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Inledning 

 Sveriges bibliografi. 1600-talet redovisar Isak Collijn för varje tryck i vilka bibliotek trycket finns representerat; 
böcker som finns i dåvarande Stifts- och läroverksbiblioteket i Strängnäs (nuvarande Roggebiblioteket) har 
markerats med förkortningen Str. Det finns emellertid betydligt fler 1600-talstryck i Roggebiblioteket än vad 
Collijn har uppmärksammat (och det finns också ett fåtal tryck som Collijn har markerat men som vi inte lyckats 

hitta). Vi har därför länge planerat att göra en ordentlig inventering av vårt svenska 1600-talstryck. 

Under arbetets gång har vi också funnit det lämpligt att sammanföra det svenska 1600-talstrycket på en plats i 
biblioteket, på samma sätt som vi tidigare gjort med 1500-talstrycket. 

Vissa 1600-talstryck tillhör redan andra sammanhållna samlingar och har inte flyttats därifrån. Detta gäller 
framför allt de svenska tryck som ingår i Thuns donation samt de böcker som tryckt i Strängnäs under 1600-talet. 

De böcker som förts till den speciella 1600-talssamlingen har ordnats systematiskt efter de fack där de 
ursprungligen stått. Katalogen följer denna uppställning. 

Liksom i tidigare kataloger över Roggebibliotekets specialsamlingar följer därefter en alfabetisk personförteckning 
(författare & andra medverkande samt anonyma uppslagsord), en kronologisk förteckning, en förteckning över 
tryckare samt en proveniensförteckning. 

Katalogen är på inte vis fullständig; det kommer troligen att dyka upp nyupptäckta 1600-talstryck en lång tid 
framöver. Jag har gjort samma uteslutningar som Collijn själv gjort och som redovisas i förordet till hans bibliografi: 
alla former av dissertationer och disputationer, akademiska program, personalskrifter (som bröllops- och 
begravningsskrifter), periodica; förordningar och plakat; skrifter rörande Sverige krig och förhållande till främmande 
makter. Enligt samma kriterium har jag tagit med de akademiska orationer som jag hittat i Roggebiblioteket. (Jag har 
emellertid inte varit 100-procentigt konsekvent när det gäller dessa uteslutningar.) 

De enskilda katalogposterna är uppställda efter följande mall: 

FÖRFATTARE eller anonymt uppslagsord 
Verk. Tryckort: Tryckare: Tryckår. Format. Storlek [höjd x bredd]. Sidtal; ev. ill. Bandtyp. 

Titel. Impressum. 
Ev. kommentarer. 
Ev. uppgifter om sambindning. 
Proveniens. 
Hänvisning till Collijns bibliografi (eller en anmärkning om att Collijn inte tar upp trycket och varför). Här 
nämner jag också om Collijn noterat Strängnäsexemplaret. 

Verk som Collijn inte uppmärksammat 

Vi har två böcker tryckta i Strängnäs under 1600-talet som Collijn inte alls tar upp i sin bibliografi. Båda är 
uppenbarligen böcker avsedda för skolbruk, har troligen tryckts i små upplagor och inte spritts utanför stadens 
gränser, vilket är den rimliga förklaringen till deras unicitet. 

Båda böckerna är tryckta av Johan Rönberg alldeles vid slutet av seklet. Den ena är en lärobok i logik utdragen ur 
ett större verk av Wittenbergprofessorn Johann Scharff, tryck 1697. (En annan lärobok av samme Scharff trycktes i 
Strängnäs av Zacharias Asp 1676; den boken redovisas av Collijn, men finns inte hos oss.) Den andra är ett urval av 
Ciceros tal på latin, tryckt 1698. 

Ytterligare en småskrift tryckt i Strängnäs har missats av Collijn. Det gäller ett urval böner att brukas i 
församlingarna, tryckt hos Johan Barkenius 1630. Att en så liten skrift (endast 1 ark) kan ha missats av Collijn är ju 
inte egendomligt; det kan dock nämnas att det i samma band finns en bön från 1626, tryckt i Stockholm av Meurer, 
som Collijn noterat. 

En småskrift tryckt "sine loco" 1662 som Collijn inte uppmärksammat är Tincturæ sulphuris astralis descriptio. Thet är 
Een synnerligen kosteligh astralisk swafwel tincturs beskrifwelse av en viss Johan Ludwig von Krundeck, enligt titelsidan 
läkare i Amsterdam. (Författaren finns ej upptagen i Jöchers Allgemeines Gelehrten-Lexikon.) 

Ett Dorpattryck som Collijn ej uppmärksammat är Martin Trosts Grammaticæ Trostianæ epitome från 1647. Det är 
hos oss sambundet med Poemata av Pythagoras, Fokylides & Theognis, också tryckt i Dorpat av samme tryckare 
(Johann Vogel) 1646. 

I 
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Collijn nämner själv att han förmodligen missat många akademiska orationer, men den enda som Collijn missat 
som vi har är en Brevis declamatiuncula laudem studii theologici exhibens av Henricus Joachimi Wargentin, tryckt i Åbo 
1672. 

 Strängnäs i februari 1998 
 Per-Olof Samuelsson 

I denna andra upplaga har inga större förändringar gjorts, utöver att katalogen kompletterats med några senare 
återfunna 1600-talstryck. 

Strängnäs i maj 2009 
 Per-Olof Samuelsson 

 



 5 

TEOLOGI 

Bibelutgåvor 

Bibeln på svenska, 1617–18 
Stockholm: Helsing, 1617–18. 2O. 36½x24½ cm. (25), 625 bl.; träsnitt; kartor. Skinnbd. 

Titelsida saknas.  
Tryckår enligt Collin. – Ark A & större delen av ark B saknas. 
Proveniens: Denna bibel hörer mig Jonas Ekström til ... [Familjeant.] 
Collijn, sp. 66. 

(Ett annat exemplar.) 37½x24 cm. Skinnbd; beslag; spännen. 
Titelsida saknas. [Handskr. titel:] Biblia sacra thet är all then Helgga Skrift. Med förspråk på de böcker ther for 
inge woro, summarier, marginalier, flere concordantier, förklaringar, register, figurer och kartor. [Utgifven af J. 
Rudbeck och J. Lenæus.] Stockholm. Tryckt aff Oloff Oloffson [d.v.s. Helsing] anno MDCXVIII. 

Defekt; trasiga sidor i början och slutet. 

(Ett annat exemplar.) 38½x25 cm. Skinnbd; blindst. 
Titelsida saknas. [Handskr. titel:] Biblia sacra thet är all then Helgga Skrift. Med förspråk på de böcker ther for 
inge woro, summarier, marginalier, flere concordantier, förklaringar, register, figurer och kartor. [Utgifven af J. 
Rudbeck och J. Lenæus.] Stockholm. Tryckt aff Oloff Oloffson [d.v.s. Helsing] anno MDCXVIII. 

Mycket defekt; i skyddsomslag. 
Proveniens: P.R. Wijkmark(?) 1809. – Axel Nortun 1801. – A.S. Gothberg 1797. – Gustaf Almqvist 1789. – 
Malmgren anno 1788. – L.C. Bergman. – Pehr Eric Bergsten. – Hebbe 1760(?). – Nyblad. – Joh. Pet. Upman 
1700. Ejus filius Johan Adolph ... – [Familjeant. från 1630-talet.] 

Bibeln på svenska, 1622 
Lübeck: Jauch, 1622. 4O. 23x18 cm. (37), 442, (3), 225, (1), 103 bl.; träsnitt. Skinnbd; spännen. 

Titelsida saknas.  
Defekt; ett par sidor i början av Genesis saknas, liksom slutsidan med kolofon. – Tryckaruppgift enl. Collijn. – 
Ant. på främre pärmspegeln: Obs. Felaktig men högst sällsynt. 
Proveniens: Deponerad av Tveta kyrka 1871. 
Collijn, sp. 67. 

Ett annat exemplar.  
Mycket defekt; förvaras i skyddsomslag. 

Bibeln på svenska, 1657–58 
Stockholm: Keyser, 1657–58. 4O. 24x19 cm. (25), 652 bl.; träsnitt. Skinnbd. 

Biblia, thet är: All then helga skrifft på swensko. Effter förre Bibliens text/ oförandrat: medh förspråk på the 
böker ther förr inge woro/ medh summarier för capitelen/ marginalier/ flere concordantier/ sampt nyttige 
förklarningar och register/ etc. förmehrat. Stockholm: tryckt hoos Henrich Keyser/ medh egen bekostnadt/ och 
fins hoos honom til kiöps/ åhr 1658. 

Tryckår enligt Collin. – Även graverad titelsida. 
Proveniens: Af studeranden Ernst Hellgren 1876. – Jonas Larsson i Selö 1841. – Lars Pehrsson som har warit i 
lifstiden i Bergshammar och sedan i Jönck[öping?] där han dog. 1812. – Jacob Lillja & Christina Berg [med 
barn]. – Georg Nic. Alanus. Ao 1716. – Johan [efternamnet överstruket] anno 1694. 
Collijn, sp. 68. (Collijn noterar vårt ex.) 

Bibeln på svenska, 1674 
Stockholm: Keyser, 1674. 4O. 25x20 cm. (40), 654 bl.; kopparstick; träsnitt. Skinnbd; spännen; guldst. 

Biblia, thet är: all then helga skrifft på swensko. Effter förre Bibliens text/ oförandrat: medh förspråk på the böker 
ther förr inge woro/ medh summarier för capitlen/ marginalier/ flere concordantier/ sampt nyttige 
förklarningar och register/ etc. förmehrat. Stockholm: tryckt hoos Henrich Keyser/ medh egen bekostnadt/ och 
fins hoos honom til kiöps/ åhr 1674. 

Även graverad titelsida. 
Proveniens: Detta har varit min morfaders biskop G.A. Humbles handbibel, den jag ärft efter min moster 
Beata Humble. Lagga prstgd d. 24 mars 1826. Pehr Annerstedt. – U. Humble. – G. Adolph Humble. – [Flera 
sidor med ant. om och av fam. Humble i början.] 
Collijn, sp. 69. 

Bibeln på svenska, 1688 
Amsterdam: Keyser, 1688. 8O. 21x12½ cm. (92), 1310 s.; kopparstick; träsnitt. Skinnbd; spännen. 

Titelsida saknas, liksom några sidor i början och slutet.  
Att detta är Keysers Amsterdambibel framgår av jämförelse med det ex. som finns i Murrays deposition. 
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Proveniens: Genom byte för en ny bibel med corporal Hurtig 1871. - [I slutet:] Denna bibel till hör mig Carl 
Gustaf Hurtig. - [Överstruket:] Denna bok tilhör mig Anders. 
Collijn, sp. 69. 

Bibeln på svenska, 1688 
Stockholm: Wankijf, 1688. 8O. 17x11½ cm. (28), 1079, (1), 300, (2), 30 s. Skinnbd. 

Titelsida saknas. 
Defekt; flera sidor saknas i både början och slutet; bl.a. titelsidan till både GT och NT. Bibeln kan identifieras 
på det faktum att s. 1079 i GT är felpaginerad 1076. 
Proveniens: Lars Fredric Ramström est verus possessor hujus libri. [Årtalen 1793 & 1799 tillagda av annan 
hand.] – Stenberg. – Studiosus Elgström. 

Gamla testamentet 

Genesis 
hebraice. Uppsala: Pauli, 1655. 2O. 34½x22 cm. S. 5–20 s. Klotbd. 

Titelsida saknas.  
Proveniens: Herr bibliothecarien behagar lemna dessa fragmentis rum, att förvaras uti gymnasii bibliothequet. 
De äro lemningar af den polyglottbibel, som högstsal. drottning Christina befallte L.L.O.O. professoren 
Terserus i Upsala att utgifva af trycket, sedan boktryckare och stilar dertill, år 1649, ifrån Holland blifvit till 
Sverige införskrifne ... Strengnäs d. 20. aug. 1813. J.A. Tingstadius. Bandet renoverat av H. Ljunggren & S. 
Wiklander 1958. 
Collijn, sp. 72. 

Genesis & Exodus 
cum nova versione latina. Uppsala: Pauli, 1655. 8*O. 16x9½ cm. (4), 313 bl. Skinnbd. I etui. 

Genesis et Exodus cum nova versione latina, ad mandatum Christinæ augustæ, serenissimæ suecorum reginæ 
adornatâ, à Joanne Elai Tersero. Excudebat Johannes Pauli, ac. typ. [Föret. undert.:] Scripsi Vpsaliæ die 8 oct. anni 
MDCLV. 

På ryggen: Terserus. 
Proveniens: Graffman. – Johannes Olai Norman. – Joannes Iser Joh: fil. – Emptus Ups. die 6 feb. Ao 1707. 
Collijn, sp. 71. 

Nya testamentet 

Nya Testamentet 
Stockholm: Helsing, 1621. 4O. 20x16 cm. (6), 511, (5) bl.; träsnitt. Skinnbd; guldst. I etui. 

Thet nyia testamentet. Stockholm/ tryckt aff Oloff Oloffson/ anno M. DC. XXI. 
Proveniens: Af biskop Th. Annerstedt 1874. – Nils Lillieqvist. – ... af min faders hand anno 1774 d: 15 augustij. 
J.(?) Gagge. – [Längst bak:] 1768. Anton Magnus Gagge. 
Collijn, sp. 74. 

WULFILA 
Evangelierna på gotiska. Stockholm: Wankijf, 1671. 4O. 22½x17 cm. (50), 703, (4), 152 s.; titelpl., 2 utviksbl. Pgmtbd. 

D.N. Jesu Christi SS. Evangelia ab Ulfila Gothorum in Moesia episcopo circa annum à nato Christo CCCLX. ex 
græco gothicè translata, nunc cum parallelis versionibus, sveo-gothicâ, norrænâ, seu islandicâ, & vulgatâ latinâ 
edita. Stockholmiæ. Typis Nicolai Wankif ... anno salutis M. DC. LXXI. 

Titelpl.: Ulphila redivivus et patriæ restitutus cura M.G. Dela Gardie R.S. cancellarij. Anno 1669. 
Proveniens: Lars J. Torsk. Past. Grödingens. – [En bortklippt proveniensant.] 
Collijn, sp. 941. 

(Ett annat exemplar) 
Detta ex. har ytterligare 1 utviksbl. i slutet. 
Proveniens: Til Kongl. Gymnasii Bibliotheket uti Strengnäs af sterbhuset efter prosten och kyrkoherden i 
Wälinge och Tystberga församlingar J. Hallberg som afled den 5 junii 1837. – Munificentia ... Caroli Gabrielis 
Mörner codex hic argenteus dono est datus Johanni Hallberg. Biörks. d. 5 apr. 1788. – A. Mörner. Ao 1720. d. 
24 mars. 

Exegetik 

BÜNTING, HEINRICH 
Harmonia evangelistarum. Stockholm: Meurer, 1615–17. 2O. 31x18½ cm. (61), 168, (12), 53, (5), 473, (13) s. Pappbd; 
skinnrygg. 

Harmonia evangelistarum. Thet är: Een ganska skön och endrechtigh the fyra helga ewangelisters tilsamman-
stämmelse ... Vita S. Johannis Baptistæ. Thet är: Thens helge Johannis Döparens hela lefwerne ... Pædia domini 
nostri Iesu Christi. Thet är: Then mächta sköne tröstrijke historia/ om Gudz sons wårs herres Jesu Christi 
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barndom och vpwäxt ... Af D. Henrico Bünting ... Och vthaff tyske tungomålet förswenskat af Hans Påwelson 
Low ... Tryckt i Stockholm/ hoos Ignatium Meurer/ åhr 1617. 

Proveniens: Johan Fredric Julin, kyrkoherde i Snaflunda. – Petter Söderberg. – [I slutet, överstruket:] Jonas 
Cander Dahl. – [Utplånade proveniensant.] 
Collijn, sp. 128. 

EDENIUS, JORDAN NILSSON 
Memoriale biblicum. Uppsala: Curio, 1664. 8*O. 16x9½ cm. (6), 98 s. Blått pappbd. 

Memoriale biblicum summas librorum sacri codicis et singulorvm capitvm præcipuas res atque sententias 
exhibens. Auctore Jordano Edenio ... Upsaliæ ... Excudit Henricus Curio ... 1664. 

Collijn, sp. 219. 

OLAUS ANDREÆ, HELSINGIUS 
Förklaring över Johannes Uppenbarelse. Uppsala: Mattsson, 1621. 4O. 19½x15 cm. (544) s. Pgmtbd. 

Förklarning öffuer S. Johannis apostoli, evangelistæ och theologi, vppenbarelse. Författat/ beskriffuen och på 
tryck vthgången/ aff M. Olao Andreæ Helsingio, vthi Bolnääs Helsingiæ kyrkioherde. Tryckt i Vpsala/ aff Eskil 
Matzson/ medh Johannis Thiles bekostnat. Anno M. DC. XXI. 

Proveniens: Af gymnasisten Bror Uno Pehr Jacob Alexander Hummerhjelm 1837. – Carl Graff 1823. – Lars G. 
Drus(?). – [Utplånad proveniensant. på bakre pärmspegeln] 1807. 
Collijn, sp. 18. 

(Ett annat exemplar.) 
Proveniens: Denna är mig förärad af ... leutnanten ... And. Borgqvist ... Nicol. Kumblin. – Anno 1720 d. 16 
augusti blef mig denna bok förährad af ... Andres Stenmann[?] ... A. Borgquist. – P. Alander[?] – [En utplånad 
proveniensant.] 

TERSERUS, JOHANNES ELAI 
Annotationes in Genesin. Uppsala: Pauli, 1655. 2O. 30½x20½ cm.  s. Skinnbd. 

Annotationes in Genesin una cum dissertatione de textus originalis Vet. Testamenti integritate, dicatæ 
serenissimo atqve potentissimo svecorvm regi Carolo Gvstavo a Jo. Elai Tersero ... Upsaliæ excudebat Johannes 
Pauli ... Anno M DC LV. 

Ett annat ex. finns i Eskilstunasamlingen. 
Collijn, sp. 916. (Collijn noterar vårt ex.) 

Biblisk realia 

BUREUS, JOHANNES 
Nordlandalejonens rytande. Uppsala: Mattsson, 1644. 8O. 15x9½ cm. (8), 143 s. Skinnbd. 

Nord landa lejonsens rytande/ som aff koppar altarsens mätning/ vppenbarar skriftennes tijda räkning. [Dedik. 
undert.:] A Johanne T.A. Bvreo. [Kolofon:] Förste sinn/ tryckt i Vpsala/ aff Eskil Matzson. Åhr Christi/ 1644. 

Proveniens: W. Gynther Sthm d. 1 nov. 1842. – Nils Åman d. 25 novembr[...] – Köpt på auction i Upsala ... 
N.Å. – Olaus Lindsten. – Ex libris Cri Hri Braad. Holmiæ d. 16 aug. 1746. 
Collijn, sp. 125. 

Kyrkofäder 

AUGUSTINUS, AURELIUS 
De moderate coercendis hæreticis. Stockholm: Enæus, 1696. 12O. 13½x9½ cm. (28), 152, (12) s. Dekortryckt pappbd. I 
etui. 

D. Augustini De moderate coercendis hæreticis ad Bonifacium comitem epistola, in qua praxin ecclesiæ ostendit: 
edita & notis illustrata, quibus Erasmi lectio contra Lovanienses vindicatur; quidam prisci & hodierni ævi hæretici 
comparantur, à Nicolao Bergio ... Editoris impensis. Holmiæ, typis Olai Enæi, anno M DC XCV. 

Proveniens: P. Westring A: 1744. 
Collijn, sp. 32. 

Dogmatik 

CALOVIUS, ABRAHAM 
Syntagma locorum anti-syncretisticorum. Stockholm: Wankijf, 1698. 12O. 14x8 cm. (12), 72 s. Obunden. 

Abrahami Calovii Syntagma locorum anti-syncretisticorum, CL. erroribus oppositum, â Joh. Adamo Scherzero ... 
commendatum programmate, quo pacem religiosam syncretisticam inprimis cum calvinianis salvâ conscientiâ 
iniri posse negat, utrumque additus notis historicis denuo edidit M. Nicolaus Bergius ... Sumptibus editoris. 
Holmiæ, typis Wankifwianis 1698. 

Collijn, sp. 145. 
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CHEMNITZ, MARTIN 
Enchiridion. Stockholm: Reusner, 1622. 8O. 15½x9 cm. 434 s. Pgmtbd. 

Enchiridion, D. Martini Chemnitii. Thervthinnan then christeliga lärones förnemligaste huffuudstycker/ vti 
frågowijsz och swar/ vthaff Gudz ord enfaldeligen och grundeligen förklarade warda. Alle vnge theologiæ 
studiosis, sampt allom fromom gudhfruchtigom vthi gemeen/ nu nyligen transfererat och vthsatt aff tyskone in 
vppå wårt swenska tungomål. Genom Zachariam Georgii Holmensem. Tryckt i Stockholm/ medh translatoris 
egen bekostnat/ hoos Chr. Reusner. Anno M. DC. XXII. 

2 bl. saknas i slutet. – Ett annat ex. står på Kateketik. 
Proveniens: Pontén. – [En delvis utplånad proveniensant.] 
Collijn, sp. 159. 

EMPORAGRIUS, ERIK GABRIELSSON 
Consistorii Stockholmensis defensio. Stockholm: Meurer, 1662. 8O. 15½x9½ cm. (40), 328 s. Pgmtbd. I etui. 

Consistorii Stockholmensis iusta & extorta defensio antipositionum, de disciplina ecclesiastica, Holmiæ, 29. 
novemb. an. 1660. sub silentio, quod volebat sperabatque fore perpetuum, editarum, contra ... Johannis Matthiæ ... 
gravissimi positiones auctius & emaculatius editas etc. Stregnesiæ, anno 1661. Holmiæ, typis Meurerianis anno 
1662. 

I samma band: Johannes Matthiæ, Positiones & antipositiones ... 1661. 
Förf. enl. Bygdén. 
Proveniens: Nobilissima familia defuncti gubernatoris Franc bibliothecæ Strengnesensi libellum hunc mureri 
misit, anno 1765. – G. Falck. – Magnus Sandelius. 
Collijn, sp. 227. 

FLORINUS, HENRICUS MATTHIÆ 
Epitome theologiæ. Åbo: Hansson, 1668. 8O. 15x8½ cm. (128) s. Pgmtbd. 

Epitome theologiæ e sacris literis, libro concordiæ, alijsque orthodoxorum theologorum scriptis, nec non bb. 
præceptorum quondam prælectionibus & exercitijs academicis collecta, & in brevissimam hanc formam contracta, 
atque â reverendâ facultate theologicâ Aboensi approbata, in usum scholarum patriæ & ad captum eorum, qui 
divina studia felici auspicio inchoare, & veræ religionis fundamenta expeditæ memoriæ mandare cupiunt, 
fidelitèr accommodata ab Henrico M. Florino past. & rect. sch. Tavastburgensi. Aboæ, impressa â Petro Hansonio 
A. T. A. 1668. 

Denna uppl. nämns ej av Collijn, ej heller i SBL. – 2 handskr. sidor i slutet. 
Proveniens: Emptum ... a domine Gabriele Forsberg. Carl Laurentz Neos. Nyl. Helsingfors 11 may 1698. – 
Andreas Broberg. – M.W. Forsell. – Arkenholtz. 
Collijn, sp. 265. 

GERHARD, JOHANN 
Methodus studii theologici. Stockholm: Wankijf, 1679. 8O. 14½x9 cm. 304 s. Marmorerat pappbd. 

Methodus studii theologici publicis prælectionibus in academia Jenensi anno 1617 exposita â Johanne Gerhardo ... 
Ad exemplar Jenæ impressum anno M.DC.XX. Holmiæ, typis & sumptibus Nicolai Wankivii ... anno 
M.DC.LXXIX. 

Proveniens: Andreas Nicolai Lebetinus. – Hunc librum ... Andr. Lebetino amico suo ... dedit. Anno 1693 d. 30 
novembr. Petrus L. Marchelius. 
Collijn, sp. 306. 

HAFENREFFER, MATTHIAS 
Compendium doctrinæ cœlestis. Västerås: Hagen, 1674. 8O. 15½x9 cm. (12), 228 s. Pappbd. 

Compendium doctrinæ cœlestis, ex locis theologicis reverendi atque clarissimi viri, D. Matthiæ Hafenrefferi ... 
collectum. In vsum scholarum particularium inclyti regni Sveciæ separatim editum. Arosiæ, operâ & impensis 
Boëtij Hagenij, anno 1674. 

Proveniens: Gustavus Lindström. – Joachimus Petri Lindhult d. 14 october [årtalet utplånat]. – Librum 
florescens possidet adolescens Joachimus Stockholmiæ natus ... patrem ... Petrum habebis. 
Collijn, sp. 348. 

JOHANNES MATTHIÆ GOTHUS 
Positiones et antipositiones. Stockholm 1661. 8O. (24) s. 

Positiones & antipositiones de disciplina ecclesiastica. Holmiæ, anno, M. DC. LXI. 
I: Emporagrius, Consistorii Stockholmensis defensio. 1662. 
Förf. enl. Bygdén. 
Collijn, sp. 593. 
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KÖNIG, JOHANN FRIEDRICH 
Theologia positiva acroamatica. Åbo: Winter, 1683. 8O. 16½x10 cm. (1), 280, (30) s. Skinnbd. 

Theologia positiva acroamatica, synopticè tractata & in gratiam proficientium in universitate Rostochiensi 
adornata à Johanne Friderico König ... Ad desiderium multorum, tàm docentium quàm discentium, impensis 
J[ohannis] G[ezelii] D. ep. Ab. Recusa Aboæ â Johanne Winter ... 1683. 

Ant. i början och slutet. 
Proveniens: W. Lundberg. – Gabriel [efternamnet överstruket] possessor hujus libri. – [Bakre pärmspegeln:] A. 
1689 d: 3. febr. gaf ... Johan Gezelius senior migh denna book. 
Collijn, sp. 475. (Collijn noterar vårt ex.) 

LJUNG, ERICUS 
De imagine Dei in homine. Uppsala: Curio, 1685. 4O. 18x14½ cm. (4), 30 s. Obunden. 

Dissertatio theologica de imagine Dei in homine & ejus reliqviis. In alma patriæ academia Upsaliensi permissu 
adsensuque venerandæ facultatis theologicæ publice ventilanda præside Erico Ljung ... respondente ... Johanne 
Wingio Sudermanno in auditorio Gustaviano majori d. 28 mensis martij A. M.DC. LXXXV. Upsaliæ excudit 
Henricus Curio ... 

Datum ändrat i bläck till 4 apr. – Ofullständig; slutar med custod. 
Ej i Collijn. (Dissertation.) 

MORNAY, PHILIPPE DE 
Om den kristna religionens visshet. Stockholm: Keyser, 1674. 4O. 20x16½ cm. (36), 687, (4) s. Pgmtbd. 

Een book/ om then christne religionens wiszheet och sanning/ emoot alla gudhlöse/ ogudachtige menniskior i 
gemeen/ så wäl som emoot epicurer/ hedningar/ mahumetister/ sampt hela then otrogne werldennes hoop i 
synnerheet. Skrefwen af herr Philipp af Mornay, herre til Plessis Marly, i förstonne på hans landssprååk/ thet 
frantzösiske tungomåhlet/ men sedermeer vthaf honom sielff affsatt på latin. Verteradt på swenska åhr 1671. af 
Joh. Sylvio. Tryckt i Stockholm medh Hans Kongl. Majest. bekostning/ vthi Henrich Keysers tryckerij/ åhr 1674. 

Ant. i slutet. 
Proveniens: Ericus Erici Leuchovius. 
Collijn, sp. 203. 

OSIANDER, LUCAS D.Ä. 
Grundlig berättelse .... Rostock: Reusner, 1603. 4O. 19x14 cm. (16), 513, (2) s. Skinnbd; spännen; blindst. 

Grundelig berättelse vthaff Gudz ord och heliga scrifft/ om alla wåra christeliga religions artiklar. Scriffuin [a]ff 
doctore Lvca Osiandro anno Christi 1582. sampt medh the smalkaldiska artiklar/ sammandragne aff doctore 
Martino Lvthero, til thet concilium som skulle haffua hållits i Mantua/ anno Christi 1537. Vthtålkade och 
vthgångne aff Petro Iohannis Gotho Norcopensi, medh sinne egna bekåstning. Prentat i Rostock aff Christophoro 
Reusnero, anno Christi 1603. 

Proveniens: Pontén. – Ex lib. Johannis Åberg Ups. emt. MDCCLXIV. 
Collijn, sp. 667. 

RUDBECKIUS, NICOLAUS JOHANNIS 
Memoriale locorum theologicorum. Västerås: Hagen, 1673. 8O. 15x9½ cm. (48) s. Dekortryckt pappbd. 

Memoriale locorum theologicorum, præcipæ doctrinæ christianæ capita dictis Scripturæ fundamentalibus 
confirmata proponens: candidatorum ministerij ecclesiastici in diœcesi Arosiensi usui peculiariter dictatum ... 
Opera & studio Nicolai Rudbeckii. Arosiæ, excudebat Boëtius Hagenius, anno 1673. 

I samma band: Symbolum Nicenum. s.a. 
Collijn, sp. 799. (Collijn noterar vårt ex.) 

SymbolumNicenum 
S.l.n.a. 8O. (36) s. 

Titelsida saknas. [Rubrik:] Symbolum Nicenum sive Constantinopolitanum.  
I: Rudbeckius, Memoriale theologicorum. 1673. 
Ofullständig; slutar med custod. – Ej nämnd av Collijn; oklart om detta är ett svenskt tryck. 

Symbolik 

Confessio Augustana 
Stockholm: Meurer, 1634. 8O. 17x11 cm. (156) s. Marmorerat pappbd. 

Con[fessio] augus[tana] eller Tronnes be[ken]nelse/ som churförsten [aff] Sachsen/ sampt med någre andre tyske 
förster och städher/ öffuerantwardade keysarenom Carolo V. vthi then rijksdagh/ som stodh i Augszburg/ anno 
Christi 1530. Affsatt på swenska aff Petro Johannis Gotho. Nw på nytt vplagdt och tryckt i Stockholm/ aff Ignatio 
Meurer/ åhr 1634. 

Titelsidan defekt; 2 bl. saknas i slutet. 
Collijn, sp. 185. 
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Confessio fidei 
Stockholm: Keyser, 1663. 4O. 19½x15½ cm. (174) s. Marmorerat pappbd. 

Confessio fidei, det är/ then christeliga troos bekännelse/ som Gudz försambling i Sweriges rijke/ alt sedan 
evangelij sanning först vthi konung Gustaf then förstes regementz tijdh i liuset vpkom/ allmenneligen trodt och 
bekänt hafwer/ och bleff änteligen anno 1593. vthi Upsala concilio af alle rijkzens ständer/ medh underskriffning 
och insigel stadfäst och confirmerat. Nu på nyt igen ... vplagd/ och af trycket vthgifwen ... Tryckt j Stockholm/ 
hoos Henrich Keysers enkia. Anno Christi M. DC. LXIII. 

Paginerad med bläck. 
Proveniens: Carolus Fredricus Bergstedt. – A[rvid] Emptingh. [Förnamnet utskrivet på s. 31.] 
Collijn, sp. 186. 

Stockholm: Wankijf, 1693. 4O. 19½x15 cm. (15), 141 s. Pgmtbd. 
Confessio fidei, thet är: then christeligha troos bekännelse/ hwilka Gudz försambling vthi Sweriges rijke 
almänneligha trodt och bekänt hafwer/ ifrå thet evangelij sanning uthi konung Gustafs/ höglofligh i 
hugkommelse/ regementz tijd vthur thet påweska mörkret/ igenom Gudz nåd/ åter kom j liuset igen.Och sedan 
åhr 1572. vnder saligh konung Johans regering/ i Vpsala almänne prestemöte på nytt bekräftighat. Och än 
yterlighare åhr 1593. uthi thet christilga och frija concilio thärsammestädz hållit/ af alle rijkesens ständer/ medh 
vnderskrifning och insegel wardt stadfäst och confirmerat/ allom christrognom och efterkommandom til trogen 
vnderwijsning/ helsosam styrckio och oryggeligit testament. Men nu å nyo ... uplagd och aff trycket uthgifwen ... 
Tryckt i Stockholm/ hoos sahl. Wankijfs änckia. Anno Christi M. DC. XCIII. 

Felaktigt årtal i Roggebibliotekets katalog: 1593. 
Proveniens: E. Westman, past. in Ripsa & Lijd, donavit bibliothecæ gymnasticæ Strengnesensis. 
Collijn, sp. 186. 

Confessio orthodoxa 
Leipzig: Fritsch, 1695. 8O. 16½x10 cm. (46) s., 350 bl. Pgmtbd. 

Titelsida saknas. [Innertitel:] Ορθοδοξος ομολογια της καθολικης και αποστολικης εκκλησιας της ανατολικης. 
Orthodoxa confessio catholicæ atqve apostolicæ ecclesiæ orientalis.  

Tryckaruppgifter enl. Collijn. – Interprete Laurentio Normanno. – På ryggen: Orthodoxos homologia 
anatolike. 
Proveniens: M.B.(?) 1794. – [Bakre pärmspegeln:] Lipsiæ d. 1 nov. 1698. 
Collijn, sp. 187. 

LAURELIUS, OLAVUS LAURENTII 
Grundligt skäl och bevis ... Västerås: Lauringer, 1665?. 8O. 48 s. 

Ingen titelsida. [Rubrik:] Grundeligh skääl och bewijs/ at wåra evangeliska och lutherska församblingar/ hafwa 
then äldsta och retta salighgörande troon/ religionen och gudztiensten/ som apostlarna och propheterna lärdt/ 
predikat och öfwat hafwa.  

I: Laurelius, Speculum religionis. 1665?. 
Hos Collijn redovisad under Opuscula religiosa. 
Collijn, sp. 502. 

Necessaria consideratio. Västerås: Lauringer, 1665?. 8O. 144 s. 
Titelsida saknas. [Rubrik:] Necessaria consideratio. Cap. 1. Om then romerske påfwens kallelse/ til sitt embete 
och regemente.  

I: Laurelius, Speculum religionis. 1665?. 
Enl. Collijn finns det en titelsida: ... En nödigh betrachtelse om Antichristo och hans anhang casisterne ... – Hos 
Collijn redovisad under Opuscula religiosa. 
Collijn, sp. 502. 

Speculi religionis clausula. Västerås: Lauringer, 1665?. 8O. 15x9½ cm. 48 s. Marmorerat pappbd. I etui. 
Titelsida saknas. [Handskr. titel:] Speculum religionis, hvaruti åtskildnad emellan vår lära och de papistiske 
framställes af Ol. Laurelius. [Rubrik:] Speculi religionis clausula. Hwar aff man korteligen kan see/ huru widt 
wåra wederparter äre skilde ifrån oss vthi religionen ... Westerås 1635. 

I samma band: Laurelius, Grundligt skäl och bevis ... – Necessaria consideratio. 
Någon uppl. från 1635 förtecknas ej av Collijn. Sannolikt är detta (tillsammans med de båda samtryckta 
skrifterna) del 2–4 av Opuscula religiosa från 1665. 
Collijn, sp. 503. 

Speculum religionis. Västerås: Lauringer, 1655. 8O. 15x9½ cm. (16), 528 s. Pgmtbd. 
Speculum religionis. Religions-spegel/ hwar vthi åtskildnan/ emellan wår sanna prophetiska och apostoliska 
lära/ och the papistiske så ock calviniske wilfarelser/ klarligen [kan] beskodhas. Ther brede widh beskrifwes 
atheismus, hwilken ingen religion achtar/ medh en appendice, som vthwijsar genom hwad medhel/ wij kunnom 
behålla itt rolighit tilstånd/ vthi wår reena och sanna religion. Författat aff D. Olavio Laurelio biskop i Wästeråås. 
Tryckt aff Euchario Lauringer/ åhr 1655. 



 11 

Proveniens: Graffman. – Lars Ramelius. – [En överstruken proveniensant., där efternamnet möjligen kan 
tolkas "Kihlberg".] 
Collijn, sp. 503. (Collijn noterar vårt ex.) 

NEANDER, MICHAEL 
Människospegel. Stockholm: Reusner, 1622. 8O. (114) s. 

Michaelis Neandri, Menniskie spegel/ thet är: Om menniskian för fallet/ effter fallet/ effter nyia födelsen/ effter 
vpståndelsen: om menniskiones saligheet/ hwarutinnan hon består/ hwarigenom hon henne bekommit och 
behollit haffuer. Om then ewigha glädien och frögderijka lijffuet vthi Gudz rijke/ theslijkes om Gudz vthkorade/ 
theras ähra och herligheet. Om helffuetit/ såsom ock diefflarnas och the otrogne ogudachtiges/ och förthenskul 
fördömde menniskiors ewige jämmer/ qwaal/ grååt och tandegnijslan. Vthtolkat aff Erico Schrodero. 
Stockholm/ hoos Ch. Reusner. Anno 1622. 

I: Phœnix, Analechtos articulorum fidei. 1620. 
Collijn, sp. 639. (Collijn noterar vårt ex.) 

PHOENIX, JOHANNES BENEDICTI 
Analechtos articulorum fidei. Stockholm: Reusner, 1620. 8O. 15½x9½ cm. 303 s. Pgmtbd. 

Αναλεχτος articulorum fidei. Troones articklars/ aff then H. Schrifft/ sampt gamble och vnge troowärdige 
lärares/ gillande meningars flijtige sammanhemptelse/ enfaldigom christnom nyttigh til troones vnderwijsning 
och förmerning: vppå thens edle wälborne frws/ F. Anna Snechenborgs/ til Wänden och Hädszle/ egen 
bekostnat: hwilken korteligen författat haffuer/ Gudz ordz tiänare och predikant/ Johannes Benedicti Phœnix. 
Stockholm/ hoos Chr. Reusner/ anno 1620. 

I samma band: Phœnix, Speculum consolatorium. 1620. – Neander, Människospegel. 1622. 
Proveniens: Af prostens i Axberg G.A. Hallmans sterbhus 1819. – Arved D. Berger. – [Otydd proveniensant. 
från 1638.] 
Collijn, sp. 714. (Collijn noterar vårt ex.) 

Speculum consolatorium. Stockholm: Reusner, 1620. 8O. 140, (1) s. 
Speculum consolatorium, pij hominis sudantis sub onere crucis: thet är: En tröstspegel/ för een gudhfruchtigh 
menniskia/ som swettas vnder korsens tunga bördha ... Vppå thens edle wälborne fruus/ frw Annæ 
Snechenborgz til Wänden och Hädtzle rundelighe bekostnat ... aff ... Johanne Benedicti Phœnice, sammansatt/ 
beskrijffuen och offererat. Prælo Reusneriano. 1620. [Kolofon:] Stockholm/ tryckt hoos Chr. Reusner ... 

I: Phœnix, Analechtos articulorum fidei. 1620. 
Collijn, sp. 714. (Collijn noterar vårt ex.) 

Katekeser 

EKMAN, OLAUS JONÆ 
Christendoms öfning. Uppsala: Werner, 1708. 12O. 13x8 cm. 24, 160, (4) s. Överdraget pappbd. 

Christendoms öfning/ af Gudz ord/ och wåra fem christendoms stycken sammanfattad; och församlingarna wijd 
Stora Kopparberget vthi 18. åhrs tijd/ vthi catechismi förhör/ vnderwisningar och repetition/ hwart åhr/ heel 
och hållen/ rote efter rote förestäld/ ett stycke i sänder; och efter theras begär och åstundan/ til trycket 
befordrat/ at the sielfwa måge läsa/ hwad the tilförne blifwit vnderwiste vthi/ af Christi ringa tienare och theras 
enfaldiga herde Olof Ekman. Upsala/ hos Johan H. Werner ... [Kolofon:] ... med egen bekostnad uplagd. Åhr 
1708. 

I samma band: Luther, Lilla katekesen. 1686. 
Bandet innehåller dessutom två utländska 1600-talstryck, Johann Gerhards Schola consolatoria, Giessen 1627, 
samt ett anonymt verk, övers. från eng., med titel Keiner dann Christus, Cassel 1665. 
Proveniens: Olof Ulric Ljunglöf. 1807. 1808. 1812. – D.[?] Rosén. 
Ej i Collijn. (Tr. efter 1699.) 

LUTHER, MARTIN 
Lilla katekesen. Västerås: Hagen, 1686. 12O. 13x7½ cm. (80) s. Träbd m. trasigt överdrag. 

D. M. Lutheri Catechismus med enfaldige spörsmål förklarad/ och effter höga öfwerhetens befalning utgången/ 
på thet prästerna enhälligt öfwer heela rijket skola bruka samma sätt wid vngdomens underwisning och förhöör 
uti christendoms stycken. Westeråhs/ tryckt af Boëtio Hagen ... Åhr 1686. 

Red. av Haquin Spegel; sedermera indragen. 
Collijn, sp. 544. 

(Ett annat exemplar.) 
I: Ekman, Christendoms öfning. 
Proveniens: Olof Ulric Liunglöf. – L. Rosén. 
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Lilla katekesen på franska. Stockholm: Billingsley, 1692. 12O. 15x7 cm. (44), 118 s. Dekortryckt pappbd. 
Titelsida saknas (liksom det sista bladet). [Enligt Collijn:] Eclaircissement sur le petit catechisme de Luther par 
demandes & réponses, donné en suédois par ... Olaus Svebilius ... & traduit en françois en faveur de la jeunesse. 
Stockholm: Jean Billingsley, 1692. 

Ilagd lapp av Carl-Gösta Frithz med redovisning av den saknade titelsidan m.m. 
Collijn, sp. 546. 

Stora katekesen. Stockholm: Meurer, 1667. 4O. 19x14½ cm. (8), 274, (2) s.; titelpl.. Pgmtbd (brunt). 
D. Martini Lutheri Catechismus then större/ effter ... Carls then XI. ... nådigste befalning/ (och willie förklaradt 
vthi förtalet til åhrs 1663 å nyio aff trycket vthgångne Concilium Upsaliense) förswenskadt aff Petro Ioh. 
Rudbeckio ... Med Hans Kongl. May:tz serdeles nådige privilegio til trycket befordrat. Tryckt i Stockholm/ hoos 
Ignatium Meurer ... medh egen bekostnat/ och fins hoos honom til kiöps. Åhr 1667. 

Även graverad titelsida. 
Proveniens: Pontén. 
Collijn, sp. 549. (Collijn noterar vårt ex.) 

Stora katekesen på indianska. Stockholm: Genath, 1696. 8O. 17½x10½ cm. (16), 160 s.; 1 karta (utviksbl.). Skinnbd. I 
etui. 

Lutheri Catechismus/ öfwersatt på american-virginiske språket. [Övers. av Johannes Campanius.] Stockholm/ 
tryckt uthi ... Burchardi tryckeri/ af J.J. Genath/ f. Anno M DC XCVI. 

Löst liggande graverad titelsida: Catechismvs Lutheri lingva Svecico-Americana. – Separat titelsida, s. 133: 
Vocabularium barbaro-virgineorum. – Står på Campanius hos Collijn. – Det finns ett annat ex. i Thuns 
donation. 
Proveniens: Af domprosten dr Gravanders sterbhus. – Till ... P.O. Gravander ... af Ferdinand Pamp. Örebro d. 
24 febr. 1842. – Joh. Ferd. Pamp. Linköping 1826. – Me suis adnumerat libris J. Breding. – [Ägarmärke 
instämplad på pärmens fram- & baksida.] 
Collijn, sp. 145. 

Moralteologi 

CIEGLER, GEORG 
Speculum mundi. Stockholm: Meurer, 1620. 4O. (8), 621, (1) s. 

Speculum mundi, thet är: Werldennes spegel/ allom menniskiom (i thenna ytersta tidh) för ögonen stält: aff then 
helgha gudomligha skrifft/ och medh the förnämligaste/ nyttigaste sampt liuflighaste werldennes historier 
beskrifwit och författat aff M. Georgio Cieglero. Och nu förswenskat och aff trycket vthgången aff Andrea 
Laurentii Ubsal. Kyrkioherde i Gråmuncka clöster i Stockholm. Tryckt i Stockholm/ hoos Ignatium Meurer/ åhr 
1620. 

I: Laurentius Paulinus, Ethica christiana. P. 2:2. 1621. 
Collijn, sp. 168. 

DU MOULIN, PIERRE D.Ä. 
Heraclitus. Stockholm: Höök & Wankijf, 1691. 12O. (6), 86 s. 

Heraclitus eller Betrachtelse/ om menniskiones lefwernes fåfängeligheet: först utaf thet fransöske tungemåhlet 
uppå thet tydske afsatt: men nu på swenska transfererat af en Gudz ordz älskare J[ohan] H[ård]. Å nyo uplagd af 
Bängt Höök/ och finnes hoos honom till kiöps. Stockholm/ tryckt uti k.b. sal. Niclas Wankijfs tryckerij/ 1691. 

I: Hall, Ethica sacra. 1691. 
Förf. enl. Collijn & Bygdén. 
Collijn, sp. 216. 

FRITSCH, AHASVERUS 
Kristendomsfrågor. Stockholm: Höök & Wankijf, 1691. 12O. (8), 119 s. 

D. Ahasveri Fritschens högst nödige christendoms frågor/ alla Gudz älskare synnerligen the till wäxande 
christne till nyttig upbygelse föreställte at betrachta i 26 lectioner. Fäderneslandet till tiänst på swänska uplagde 
af Bängt Höök/ och finnes hoos honom till kiöps. Stockholm/ tryckt uti k.b. sal. Niclas Wankijfs tryckerij/ 1691. 

I: Hall, Ethica sacra. 1691. 
Collijn, sp. 282. 

HALL, JOSEPH 
Ethica sacra. Stockholm: Höök & Wankijf, 1691. 12O. 13½x7½ cm. (16), 164, (1) s. Skinnbd. 

Ethica sacra. Den högt uplyste konung Salomons andeliga dygde sampt seders regerings och huushålds-lära. 
Utdragen af hans Ordspråk och Prädikare. Fäderneslandet till tienst uplagd af Bängt Höök/ och finnes hoos 
honom till kiöps. Stockholm/ tryckt uti k.b. sal. Niclas Wankijfs tryckerij/ 1691. 

I samma band: Fritsch, Kristendomsfrågor. 1691. – Du Moulin, Heraclitus. 1691. 
Förf.-namnet i approbationen. Övers. av Olof Moberg. – På ryggen: B. Hööks Ethica sacra. 
Proveniens: Pontén. – Bidberg(?). – Nisbett(?). 
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Collijn, sp. 351. 

LAURENTIUS PAULINUS GOTHUS 
Ethica christiana. P. 1. Stockholm: Reusner, 1617. 4O. 19x16 cm. (22), 603, (11) s. Pgmtbd (brunt). I etui. 

L. Paulini Gothi, Ethicæ christianæ pars prima, de ratione bene vivendi. Thet är: Catechismi förste deel/ om Gudz 
lagh/ eller christeligit lefwernes rettesnöre/ efter hwar och een menniskia skal wetta sigh gudheligen och 
tilbörligen förhalla/ vthi hierta/ hugh och sinne/ åthäffuor/ ord och gerningar/ så wäl in för Gvdhi them 
alrehögsta/ och emot sinom nesta/ som för sin eghen person. Thet gudomelige maytet til ähra/ allom christrogh-
nom til vnderwijsning/ sampt trospillarom och kötzliga wijsom til warning och rättelse. Authoris impensis, 
tryckt i Stockholm/ aff Christoffer Reusner/ anno M DC XVII. 

Collijn, sp. 691. (Collijn noterar vårt ex.) 

Ethica christiana. P. 2:1. Stockholm: Reusner, 1624. 4O. 19x15 cm. (18), 644, (11) s. pappbd; skinnrygg (handskrift med 
musiknoter använd som omslag). I etui. 

L. Pavlini Gothi, Ethicæ christianæ, partis secundæ, de ratione beate vivendi; tomus prior de evangelio. Thet är: 

Herrens böön. Thens alrehögstes Gvdiz/ nampne til ähra allom christrognom til helsosam vnderwijsning/ sampt 
trospillarom och kötzliga wijsom til nödtorfftigh warning och rättelse. Tryckt vthi Stockholm/ aff Chr. Reusner/ 
anno M DC XXIV. 

Proveniens: Lundius. 
Collijn, sp. 692. (Collijn noterar vårt ex.) 

Ethica christiana. P. 2:2. Stockholm: Reusner, 1621. 4O. 19½x16 cm. (22), 421, (7) s. Skinnbd; blindst. I etui. 
L. Pavlini Gothi, Ethicæ christianæ, partis secundæ, tomus posterior, de ratione beate vivendi. Thet är: Catechismi 
andra deels/ efterfölgende tractat/ om the höghwärdighe sacramenten döpelsen och Herrans natward/ hwilka 
äro ewangelij nådhelysstes/ guddomelige insegel och försäkringh. Gudhi then aldrahögste til ähra/ allom 
chistrognom til vnderwijsning/ sampt trospillarom och kötzliga wijsom til nödtorfftigh warning och rättelse. 
Authoris impensis, tryckt i Stockholm/ aff Chr. Reusner/ anno M DC XXI. 

I samma band: Ciegler, Speculum mundi. 1620. 
Proveniens: Rundberg. - Jacobus Lithovius possessor huius libri negat Isaacus Lithovius. [Bakre pärmspegeln:] 
Possessor huius libri sum ego [överskrivet & otytt] Lithovius anno 1641 d. 18 novemb. [Skulle kunna vara 
Gudmundus Jacobi L., som var far till Jacobus L.] - K. Bonnius(?). 
Collijn, sp. 692. (Collijn noterar vårt ex.) 

Kyrkolagfarenhet 

KORTHOLT, CHRISTIAN 
Om hemliga begravningar. Stockholm: Wankijf, 1699. 8O. 15½x9½ cm. 77 s. Svart pappbd. 

Theologiskt betänckiande om liikz hemlige begrafningar/ af Christian Kortholten ... för 20 åhr sedan uthgifwit; 
men nu til the enfaldigas underrättelse på wårt swänska modersmåhl afsatt af S[imon]J[sogæus] P[astor] 
C[larensis]. Stockholm/ tryckt i K. boktr. hos sahl. Wankifs enckia/ åhr 1699. 

Proveniens: E. Bergstrand. – [Längst bak:] Israel Cederberg anno 1734. 
Collijn, sp. 463. (Collijn noterar vårt ex.) 

Kyrkolagen 
Stockholm: Eberdt, 1687. 4O. 19x15 cm. (8), 229, (45) s. Överdraget pappbd. 

Kyrkio-lag och ordning/ som ... Carl then elofte ... åhr 1686. hafwer låtit författa/ och åhr 1687. af trycket utgå 
och publicera. Jemte ther til hörige stadgar. Stockholm/ tryckt af Johan Georg Eberdt. 

Tryckår enligt Collijn. 
Proveniens: Gustav Herdman dono dat L. Ekstrand die XIX aug. 1760. – [Bakre pärmspegeln:] Erland Kafle. 
Collijn, sp. 479. (Collijn noterar vårt ex.) 

Stockholm: Goldenau, 1697. 12O. 16½x7 cm. (16), 255, (52) s. Skinnbd. 
Kyrkio-lag och ordning/ som ... Carl then elofte ... åhr 1686. hafwer låtit författa/ och åhr 1687. af trycket utgå 
och publicera. Jemte ther til hörige stadgar. Stockholm/ tryckt uti Nathanael Goldenaus tryckerij. 1697. 

Proveniens: Lundvall. – Andr. Södergren. – Severin Löwenhielm. 
Collijn, sp. 480. 

LAURENTIUS PAULINUS GOTHUS 
Dissertationes. Uppsala: Mattsson, 1643. 4O. 17½x14½ cm. (12), 47 s. Grönt pappbd. 

L. Paulini Gothi ... Dissertatio de I. jure patronatus: politico ... ecclesiastico ... II. vocationis ministrorum causa: 
principali ... organicâ ... Ubsaliæ, excudebat Eschillus Matthiæ ... anno M. DC. XLIII. 

Proveniens: Lundius. 
Collijn, sp. 691. (Collijn noterar vårt ex.) 
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Pastoralteologi 

LAURELIUS, OLAVUS LAURENTII 
Articulorum fidei synopsis. Västerås: Lauringer, 1649. 8O. 96 s. 

Articulorum fidei synopsis biblica. Troones artiklar/ kortelighen vtaff then Helgha Bibel författade. Aff Olavo 
Laurelio biskop i Wästeråås. Wästeråås/ tryckt aff Euchario Lauringer/ åhr 1649. 

I: Laurelius, Parænesis. 1650. 
Collijn, sp. 499. (Collijn noterar vårt ex.) 

Catechismus Lutheri. Västerås: Lauringer, 1649. 8O. (2), 80, (16) s. 
Catechismus Lutheri/ medh en kort förklarning/ huru hans merckeliga och grundrijka vthtydning/ på the fem 
wår christendoms hufwudstycken/ är enfalleligen til at förstå. Författat aff Olavo Laurelio biskop i Westeråås. 
Westeråås/ tryckt aff Euchario Lauringer/ åhr 1649. 

I: Laurelius, Parænesis. 1650. 
S. 81–82 saknas. – De 16 sista sidorna har rubriken Christelighe spörszmåål och ny arknumrering; men enl. 
Collijn skall detta tillägg (tr. 1653) innehålla 78 s. 
Collijn, sp. 499. (Collijn noterar vårt ex.) 

Parænesis. Västerås: Lauringer, 1650. 8O. 13½x8½ cm. (56) s. Blått pappbd. 
Titelsida saknas. [Enl. Collijn:] Parænesis ad ministerium ecclesiasticum in diœcesi Arosiensi. Hwar vthi 
förestelles en nödhig förmaning och rettelse, huru predikoembetet ... skal sigh förhålla. Aff Olavo Laurelio. 
[Västerås] Eucharius Lauringer, 1650. 

I samma band: Laurelius, Articulorum fidei synopsis. 1649. – Catechismus Lutheri. 1649. 
Ilagd lapp av Carl-Gösta Frithz med titeluppgifter. Titeln finns också delvis angiven på främre pärmspegeln. 
Proveniens: And. Krigholm. 
Collijn, sp. 503. (Collijn noterar vårt ex.) 

PETRUS JONÆ ANGERMANNUS 
Cursus visitationis. Rostock: Reusner, 1605. 8O. 15x9½ cm. (30), 362, (7) s. Pgmtbd. 

Cursus visitationis diœcesis Wexionensis. Vthi hwilkom huffuudgrunden aff then öffning medh Christi 
församling/ effter catechismi ordning vthi visiterningen hållin/ kortteliga är författat/ lärarom och åhörarom 
nyttig att öffuerläsa och begrunda. Item hwstafflan/ författat i sex predicningar/ allom them som på ämbetes och 
tiänsts wegna ther vthi rum haffua/ nödtorfftig att weta och öffuerwäga. Sammandragin och vthgångin aff M. 
Petro Jonæ Angermanno e. VV. Prentat i Rostock aff Christoff Reusner/ anno M .D. C V. 

I samma band: Ett enda ark av Olaus & Laurentius Petri, Christligh och nödhtorfftigh wnderwisningh. 1594. 
(Titels. och de tre första s. är ersatta med handskr. s.). 
Ant. i början. (Kort biografi över förf.) 
Collijn, sp. 429. (Collijn noterar vårt ex.) 

Kateketik 

CHEMNITZ, MARTIN 
Enchiridion. Stockholm: Reusner, 1622. 8O. 16x9½ cm. 437, (3) s. Handskrift använd till omslag. 

Enchiridion, D. Martini Chemnitii. Thervthinnan then christeliga lärones förnemligaste huffuudstycker/ vti 
frågowijsz och swar/ vthaff Gudz ord enfaldeligen och grundeligen förklarade warda. Alle vnge theologiæ 
studiosis, sampt allom fromom gudhfruchtigom vthi gemeen/ nu nyligen transfererat och vthsatt aff tyskone in 
vppå wårt swenska tungomål. Genom Zachariam Georgii Holmensem. Tryckt i Stockholm/ medh translatoris 
egen bekostnat/ hoos Chr. Reusner. Anno M. DC. XXII. 

Ett annat ex. står på Dogmatik. 
Proveniens: [Inskuret på snittet:] LK(?). 
Collijn, sp. 159. 

HERMANN, MARTIN FRIEDRICH 
Erklärung des kleinen Catechismi. Göteborg: Lönbohm, 1682. 8O. 14x9 cm. (16), 274, (14) s. Pgmtbd. 

Kurtze und einfältige Erklärung des kleinen Catechismi D. Martin Luthers/ durch gewisse Fragen und Antwort/ 
zu erst gestellet von denen gesampten lutherischen Predigern zu Franckfurt an der Oder: itzo auffs neue 
übersehen/ an etlichen Orten vermehret und gemindert/ der Jugend und Einfältigen der deutschen Gemeine zu 
Gothenburg zum besten also eingerichtet und zum Druck befordert von M. Mart. Frid. Hermann ... Gothenburg/ 
gedruckt bey Lorentz Lönbaum/ im Jahr Christi 1682. 

Proveniens: Laur. Moselius 1806. – Gerhard T. Junck anno 1689 d. 14 januarj. 
Collijn, sp. 382. 
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LAURENTIUS PAULINUS GOTHUS 
Exegesis in catechismum. Uppsala: Grefve, 1641. 4O. (32), 128, (5) s. 

Exegeseos Paulinianæ, in catechismum divinum seu canonicum, et lutheranum. g , exhibens: 
g  catecheticæ; analyseos ... meditationis ... In celeberrimâ quinque doctorum s. theologiæ inaugura-

tione ... d. IV. non. jun. anno 1640. in templo cathedrali Ubs. ab authore eodemque promotore ... solenniter 
recitata; nunc nonnihil illustrata, & (ut tum palàm receptum) publici juris facta. Ubsaliæ, typis Paulinianis, operâ 
Amundi Grefvij. M. DC. XLI. 

I: Laurentius Paulinus, Thesaurus ... 1640. 
Separat titelsida: Catechismus/ thet är/ en kort summa ... I. Vthi spörszmåhls- och swarewijs tillhopa fattadt/ 
vtaff Doct. Martino Luthero ... II. Och nw medh L. Paulini Gothi ... exegesi ... 
Collijn, sp. 693. (Collijn noterar vårt ex.) 

Thesaurus catecheticus. Uppsala: Grefve, 1640. 4O. 21x16 cm. (36), 477 s. Pgmtbd. 
L. Paulini Gothi, Thesaurus catecheticus, tàm theoreticus, quàm practicus. Thet är/ Gyldene clenodium/ 
thervtinnan catechismi, bådhe läras och öfningz grundtligha förklarning/ vthi spörszmhålz- och swarawijs/ 
korteligha författas. Vtaff authore nödtorffteligen förmeradt/ och til Gudz h. nampn ähras/ sampt hans 
christelige församblingz salighwerckande befordring/ andra resan aff trycket förferdigadt/ ... genom Amund N. 
Gref-andro. Anno p.p.p. M. DC. XL. 

I samma band: Laurentius Paulinus, Exegesis in catechismum. 1641. 
Tryckort enl. Collijn & Klemming/Nordin. 
Proveniens: Inköpt ... af bisk. Lundii sterbhus ... år 1773. – Deo Debetur Laus. – Joannes Nikolaj Brsm(?) Eckl. 
P. 
Collijn, sp. 695. (Collijn noterar vårt ex.) 

Liturgik 

EVANGELIER & EPISTLAR 
på grekiska och latin. Uppsala: Keyser, 1690. 8O. 15½x9½ cm. 303 s. Pappbd. 

Ευαγγελια τε και επιστολαι των κυριακων και εορταστικων εμερων ελληνιστι, και ρομαιστι. Evangelia et epistolæ 
dominicorum ac festorum dierum, græce et latine. Ut & græca latinaque disticha summam evangeliorum 
exhibentia cuilibet evangelio præmissa. Upsaliæ, [ex]cudit Henricus Keyser ... anno 1690. 

Proveniens: Jehova Justos Beat. – [Längst bak, överstruket:] Jonas B...stedt. 
Collijn, sp. 249. 

Homiletik 

ANANDER, DANIEL HAQUINI 
Nova concionandi methodus. Wittenberg: Wilcke, 1683. 8O. 16x9½ cm. (20), 495, (9) s. Vitt skinnbd. 

Nova concionandi methodus non nova, seu Antiqva novitati multorum opposita pia simplicitas. Ab homine nihil 
præter Christum crucifixum intelligente ruditer consarcinata. Wittenbergæ, sumptibus autoris, excudebat 
Johannes Wilcke anno 1683. 

Privilegium daterat: 3 julii anno 1685. 
Proveniens: Carolus Gustavus Hallmannus die 1. julii ao 1720. – Ericus Sundelius 1692. [Efternamnet delvis 
bortsuddat, men en jämförelse med Sundelii namnteckning i en annan bok bekräftar att även denna 
namnteckning är hans.] 
Collijn, sp. 15. 

GEZELIUS, JOHANNES GEORGII D.Ä. & D.Y. 
Fasciculus homileticarum dispositionum. Åbo: Winter, 1693. 4O. 20½x16 cm. (16), 796, (38) s. Pgmtbd. 

Fasciculus homileticarum dispositionum, annis circiter XXVII. seorsim editarum: videlicet CCXX. in textus sacros 
pœnitentiales. Et V. in totidem textus sollenn. grat. act. Accedunt nunc quoque XIII. homiliæ juridicæ: auctoribus 
Johanne Gezelio patre, et Johanne Gezelio j.f. ... Aboæ. Impressus a Johanne Winter ... Anno M.DC.XCIII. 

Collijn, sp. 318. 

Predikningar 

BILLOVIUS, JONAS ERICI 
Förklaring över Jesaja. Göteborg: Grefwe, 1669. 4O. 18x15½ cm. D. 1: (10), 1255, (1) s.; D. 2: (8), 1242, (1) s.; D. 3: (8), 
1258 s. Pappbd; skinnrygg. 

Christeligh förklaring öfwer then store propheten Esaiam/ vthi wissa predijkningar författat/ och effter mångas 
åstundan til trycket förfärdigat aff M. Jona Erici Billovio, præp. & pastore Örebroense. Then första [andra, tridie] 
deelen. Götheborg/ tryckt hoos Amund Grefwe/ åhr 1669. 

Proveniens: Gifwen ... af contracts-prosten Nils Lithanders sterbhus i Trosa och Wgnh. 1812. – [Längst bak i D. 
3:] Cordus Pij Lætiæ Sÿmbolum. 
Collijn, sp. 81. 
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BRANDENBURG, ALBERT 
Människans dödsvisshet. Stockholm: Wankijf, 1677. 4O. 19½x15½ cm. (2), 63 s. Obunden. 

Menniskians dödz wiszheet och lijffz korttheet til warning ifrån siäledödande synder sampt vpståndelses 
wiszheet til tröst emoot dödzens förskräckelse på 16:de söndagen effter Trinit. aff ewangelio om enckiones i Nain 
döde och aff JEsu igen vpwäckte son vthi en predikan för Hennes May:st rijksens allernådigste enckie drottning 
enfaldigt framstält/ och effter begiäran/ til trycket förfärdigat aff Albert Brandenburg. Tryckt i Stockholm aff 
Niclas Wankijff ... åhr 1677. 

Proveniens: Ch.(?) Bergman. 
Collijn, sp. 105. 

BROCKENIUS, ZACHARIAS 
Hustavlan. Stockholm: Keyser, 1696. 8O. 16x10 cm. (16), 224 s. Marmorerat pappbd. 

Huus-taflan/ eller En christelig/ kort och enfaldig förklarning/ om the tre hufwud-stånden/ läre- öfwerhetz- och 
huushåldz-ståndet/ samt alles theras som ther under hafwa någon gemenskap och beställning/ huru the sig 
effter Gudz alwarlige befalning/ christeligen skicka och förhålla skole/ uthaf then Helge Skrifft/ Gudz h. nampn 
til ähra/ och allom them som gärna älska Gudz ord/ och ther til åstunda hälsosam påminnelse och förmaning/ 
til at achta och wårda hwad theras stånd i gemeen och i synnerhet kräfwer til tienst/ stält och sammanfattat uti 
10 predikningar af Zachario Brockenio, pastore in Botkyrckia & Salem. Stockholm/ tryckt af Henrich Keyser ... 
åhr 1696. medh egen bekostnad. 

Proveniens: Anders Jansson. – J. Kiällman. – [Längst bak:] Erick Forsberg. – Johan Forsberg. 
Collijn, sp. 112. 

DRYSELIUS, ERLANDUS BRODDERI 
Klagogråt över Karl XI. Jönköping: Hultman, 1697. 4O. 18½x15 cm. (4), 48 s. Obunden. 

Swea och Götha-rijkens hiertrörande klaago-grååt öfwer ... Carls XI. ... högst beklageligste frånfälle/ lämpadt till 
den allmänne uthskrifne klage- sorge- boot- och bättrings-dagen den 20. augusti innewarande åhr 1697. aff 
Erland: Dryselio. Jönkiöping/ tryckt af Petter Hultman. 

Ej i Collijn. (Personalskrift.) 

Predikningar. Jönköping: Hultman, 1693. 8O. 17½x10½ cm. (8), 159 s. Marmorerat pappbd. 
Någre christelige predikninger/ i begynnelsen af Kongl. Giötha hoffrättz sessioner. Hålne aff Erlando Dryselio. 
Kunna och lämpas til andra domstolar i städerne och på landet. Tryckte i Jönkiöping/ 1693. 

Tryckare enligt Collijn. 
Proveniens: Pontén. – Suno Arnelius 1709. – Anno 1709 dono datus sum à J.C.N. ... d. 20 julii. 
Collijn, sp. 212. 

EMPORAGRIUS, ERIK GABRIELSSON 
Likpredikan över Ingrid Funck. Stockholm: Meurer, 1656. 4O. 17½x14 cm. (4), 88 s. Obunden. 

Lijk predikan vthi Stockholms store kyrkia/ på åhr 1656. then 23. martij, tå ... Ingrid Johans dotter ... Albrecht 
Funcks ... hederwerde käre hustru bleff begafwen/ effter öfligh christligh pläghsedh medh wederbörligh heder 
och prydna hållen aff Erico Gabrielis Emporagrio. Tryckt i Stockholm/ hoos Ignatium Meurer. 

Ej i Collijn. (Personalskrift.) 

Likpredikan över Jacob de la Gardie. Stockholm: Meurer, 1652. 4O. 19½x16½ cm. (158) s. Obunden. 
Chris[telig]h lijkpredikan som ... vthi Stockholms domkyrkia/ på thet åhret Christi M.DC.LII. den 16. novemb. tå 
... Jacob de la Guardie ... thär sammastädes med wederbörligh prydna och solennitet begroffs/ bleff hållen aff 
Erico Gab. Emporagrio. Tryckt i Stockholm/ hoos Ignatium Meurer. 

Titelsidan (och flera andra sidor) något trasig. 
Ej i Collijn. (Personalskrift.) 

FORNELIUS, LAURENTIUS JONÆ 
Kyrkopostilla. Jönköping: Hultman, 1697. 4O. 20½x17 cm. (8), 612, 360, 184 s. Pgmtbd (brunt), papprygg. 

Laurentii Fornelii Ostrogothi ... Kyrkio-postilla öfwer alla söndagars/ högtidzdagars och apostladagars 
ewangelier/ som falla om hela året. Förre delen ifrån första advent till H. trefaldigheetz söndag. Jönkjöping/ 
tryckt aff Petter Hultman/ åhr 1697. 

Rubr., D. 2: Helge trefaldigheetz dagh. [D. 3:] Evangelia på helgedagarna öfwer heela åhret. 
Proveniens: [Ex libris:] Löwenhielm. – [Bakre pärmspegeln:] Sälle Alla Eviga j Christo. 
Collijn, sp. 269. 

GEZELIUS, JOHANNES GEORGII D.Ä. 
Analysis textuum pœnitentialium. Åbo: Winter, 1670–83. 4O. (236) s. 

[Rubrik:] Textuum pœnitentialium anni 1670. [–1683.] analysis brevissima, cum indigitatione doctrinarum. 
[Rubrikens ordalydelse växlar från år till år.]  

I: Rothovius, Predikan på böndagen. 1633. 
Förtecknas var för sig av Collijn. 
Collijn, sp. 1064. 
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Homiliæ. Åbo: Winter, 1667. 4O. 28 s. 
[Rubrik:] Textuum, qui diebus solennium precum in ecclesijs nostris proponuntur, breves homiliæ ... anno 1667 ...  

I: Rothovius, Predikan på böndagen. 1633. 
Tryckaruppgifter enligt Collijn. 
Collijn, sp. 1063. 

JOHANNES BOTVIDI 
Högtidspredikning. Stockholm: Meurer, 1624. 4O. 17½x14½ cm. (14) s. Obunden. 

En höghtijdz predikningh/ hållen på Grijphsholm aff Johanne Botvidi, then 30 novembris 1623. när then 
höghborne fröken/ Christina Sweriges arffhertiginna och konunge dotter bars in vthi Gudz försambling. Tryckt i 
Stockholm/ hoos Ignatium Meurer/ åhr 1624. 

Ej i Collijn. (Personalskrift.) 

Jubelpredikningar. Stockholm: Reusner, 1622. 4O. 18x14½ cm. 42 bl. Obunden. 
Tree jubelpredikninger/ om then reformation/ som skedde för hundrade åhr sedan vthi Swerige/ bådhe i 
regementet och religionen/ genom then stormechtigeste herre och förste K. Göstaff Erickson/ högloffligh i 
åminnelse/ hållen anno 1621. i Stockholms slotzkyrkia/ aff Iohanne Botvidi ... Tryckt i Stockholm/ aff Chr. 
Reusner. M. DC. XXII. 

Collijn, sp. 103. 

Likpredikningar. Stockholm: Reusner, 1628. 4O. 19½x15 cm. (359) s. Pgmtbd. 
Fyra och tiugu lijkpredikningar/ håldne vthi åtskillige ståndz och ålders personers vthfärder och begraffningar/ 
aff Johanne Botvidi. Tryckte ... aff Christoff Reusner 1628. 

Stricher s. 18f. – Blyertsant. på främre pärmspegeln: Duplett. 
Proveniens: [Överstruken proveniensant.:] Possessio ... Haquini Wulff(?) – [Lacksigill på titelsidan.] 
Ej i Collijn. (Personalskrift.) 

Predikning över Gustav Adolf. Stockholm: Keyser, 1634. 4O. 17½x14 cm. (40) s. Obunden. 
Een predikning öfuer then stormächtigste/ höghborne furste och herre/ herr Gustaff Adolph then store ... när 
H.S.M.s lekamen begroffs vthi Gråmunka kyrkio i Stockholm. Hollen aff Johanne Botvidi ... Stockholm/ prælo 
cæsariano, anno 1634. 

Ej i Collijn. (Personalskrift.) 

Tre predikningar. Stockholm: Reusner, 1627. 4O. 19x16 cm. 54 s. Obunden. 
Tree predikninger/ håldne vthi häärfärden ååt Lijfland/ anno 1621. aff Johanne Botvidi Gotho. Tryckte hoos 
Christoffer Reusner. Stockholm/ anno 1627. 

Collijn, sp. 103. 

(Ett annat exemplar.) 16x19 cm. 32 s. Obunden. 
Ofullständig. 

HABERMANN, JOHANN 
Kristi pinas historia. Stockholm: Meurer, 1620. 4O. 18½x15 cm. (20), 610, (2) s.; 1 träsnitt. Skinnbd. 

Johannis Avenarii ... Vthläggning öffuer wårs herres Jesu Christi pinos historia/ för någre åår sedhan vthtolkat 
och vthgången på swenska/ aff wördigh man S. M. Israele fordom kyrkioherde i Lijnköpung/ men nu på nytt 
öffuersedd/ och effter S. archiebiscops Lars passional i ordning stält: såsom ock medh flere predikaner/ om 
natwarden/ fotatwätten och långefriedags sermonen: item medh böner effter hwar predican/ och huru man hela 
Christi historia gudheligen betrachte skal/ förmerat och förbätrat/ aff Petro Laurentio Gotho Tingstadio Diacono 
Stoch. Stockholm/ hoos Ignatium Meurer/ 1620. 

Första bl. efter föret. saknas. 
Proveniens: Bejbom. – [Blyerts:] C.L.(?) Sturk ... 1 november 1777. – [Överstruken proveniensant.:] Emptum 29 
martij A. 1625(?). 
Collijn, sp. 36. 

HASSELQUIST, ANDREAS BENEDICTI 
Bättringsbasun. Stockholm: Keyser, 1680. 4O. 20x16 cm. (24), 616 s. Pgmtbd. 

M. Andreæ B. Hasselqwistz Calmariensis Bättrings basuun: vthblåst/ vthi trettijo christelige fredags-predijk-
ningar/ ibland dhen christloflige swänska försambling vthi Revalz domkyrckia/ öfwer/ dhen helige och märcke-
lige/ proph. Jonam: och nu änteligen/ Gudi til loff och ähra/ hans dyrtköpta heliga församblingh/ i thenna 
sidsta säkra wärldennes tijdh/ til wälmeent nytta och vppbyggelse/ effter mångens åstundan/ i dagsliuset 
vthgifwen. Stockholm/ tryckt aff Hendrich Keyser ... vppå egen bekostnat/ och fins hoos honom tilköps. Åhr 
1680. 

Proveniens: Georgius Netzelius pastor i(?) Halla och Vrena död d. 1 julii 1776. - Johan Netzelius anno 1691 d. 
4 decemb. comminister i Asker. - Nicolaus Netzelius pastor [överstruket: i Gillberga och Lista] i Näshulta. 
Collijn, sp. 363. (Collijn noterar vårt ex.) 
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HOLMSTRÖM, ISRAEL 
Parentation över Ulrika Eleonora. Stockholm: Burchardi, 1693. 2O. (24) s. 

Underdånig parentation öfwer ... Ulrica Eleonora ... till en underdånig åminelse hållen/ uti deras höggrefl. 
excellentiers, kongl. rådens jemte andre Kongl. Mayestätz höga ministrers, samt ständernes närwaru/ uppå 
riddarhuset i Stockholm den 1. decembris AO M DC XCIII. af Isräel Holmström. Tryckt i Stockholm/ vti thet af 
Kongl. May:tz privilegerade Burchardi tryckieri/ åhr 1693. 

I: Isogæus, Likpredikan. 1693. 
Ej i Collijn. (Personalskrift.) 

ISOGÆUS, SIMON PETRI 
Likpredikan över Ulrika Eleonora. Stockholm: Wankijf, 1693. 2O. 31x20½ cm. (8), 122, (3) s.; kopparstick. Marmorerat 
pappbd. 

Æternitate sacrum! Swea pust/ himla lust: när ... Ulrica Eleonora ... effter en långlig kropsens bräckligheet; men 
ther under behåldne siälens sundheet: effter en gudelig beredelse och efftertänkeligit tagne afsked/ i en salig 
stund/ förbytte sin jordiska skröpligheet i himmelsk härligheet/ den 26 julii, åhr 1693 ... i en christelig lijk-
predikan ... af ... Simon Isogæus. Stocholm/ tryckt uti Kongl. booktryckerijet/ hoos sal. Wankijfs änckia. 

I samma band: Svebilius, Klagepredikan. 1693. – Holmström, Parentation. 1693. – (Ett antal likpredikningar 
från 1700-talet.) – Stobæus, Till Carl XI. S.a. 
På ryggen: Lik-predikningar. 
Proveniens: Af doctor P.E. Thyselius (prost i Nyköpings Vestra församling) 1876. 
Ej i Collijn. (Personalskrift.) 

JOHANNES MATTHIÆ GOTHUS 
Form eller sätt huru gudstjänsten må förrättas. Strängnäs: Brockenius, 1659. 8O. (39) s. 

Form eller sätt/ huru Gudz-tiensten må förrättas på söndagar/ högtijder/ apostle- och helgedagar/ allmenne 
böne- och fastedagar/ åhrlige sångedagar/ onszdagar och fredagar i wickan/ och dymblewickan/ etc. Til at 
hålla uniformitet och lijkheet i gudztiensten/ och förekomma onödige noviteter och förandringar/ interimswijs/ 
til thes kyrkio-ordningen blifwer publicerat, effter swenska handbooken och gambla kyrckiones praxin 
componerat och stält/ aff D. Joh. Matthiæ, biskop i Strengnäs. Strengnäs/ tryckt aff Zach. Brockenio, anno 1659. 

I: Rudbeckius, Catechismi predikan. 1669. 
Collijn, sp. 589. (Collijn noterar vårt ex.) 

LAURENTIUS PAULINUS GOTHUS 
Concio cygnea. Stockholm: Wankijf, 1686. 4O. 17½x15 cm. (6), 62 s. Obunden. 

Titelsida saknas. [Enl. Collijn:] Concio cygneæ L. Paulini Gothi ... innehållandes en grundlig förklarning, 
uthöfwer ewangelium som förhandlas uti Gudz försambling, på alla helgone dagh, [1646] ... Nu först tryckt i 
Stockholm: Niclas Wankijf, 1686. 

Företal av sonen, Johan Olivekrantz. 
Proveniens: Denna bok tilhörer Anders Åhrman. 
Collijn, sp. 691. (Collijn noterar vårt ex.) 

Oratio. Uppsala: Grefve, 1640. 4O. 19x15 cm. (44) s. Obunden. 
L. Paulini Gothi ... Oratio, de doctrinæ cœlestis promptuario, et duplici eandem rect, propagandi methodo, 
concionatoria nimiràm & catechetica, à Deo ipso, dn. nostro Jesu Christo, apostolis & apostolicis viris, omnibus 
mundi temporibus in ecclesiâ usitatissimâ. Habita Ubsaliæ, in synodo anniversaria, a.d. VIII. septemb. A. M. DC: 
XL. Ubsaliæ, typis Paulinianis, excudebat Amundus Gref-ander, anno ut suprà. 

Collijn, sp. 694. (Collijn noterar vårt ex.) 

LUTH, JOHANNES OLAI 
Salutaris crucis exitus. Stockholm: Meurer, 1668. 4O. 19½x15½ cm. (55) s. Obunden. 

Salutaris crucis exitus. Eller Then nådighe vthgång och förandring/ som HERren Gudh gör medh the gudhfruch-
tigas kors; aff psalmi LXVIII. versiculo 20. Eenfaldeligen deducerat och vthfört/ vthi en christeligh predikan/ 
hållen för Nyköpings stads loflige församblingar vppå hospitaals-gården därsammastedes den 7. julij an. M. DC. 
LXV. som war siuende dagen/ sedan staden affbrant/ aff Johanne O. Luth Sudermanno. Tryckt i Stockholm/ aff 
Ignatio Meurer/ åhr 1668. 

Collijn, sp. 538. (Collijn noterar vårt ex.) 

MOELLER, MARTIN 
Praxis evangeliorum. Stockholm: Keyser, 1652. 4O. 19½x15½ cm. 26–211, (1), 200, (1), 265, (1), 166, (2) s. Skinnbd. 

Titelsida saknas. [Handskr. titel.:] Praxis evangeliorum eller Huus postilla. Stält af Martino Mollero ... genom 
Ericum Schroderum ... Del I–IV. [Titelsidor för D. 2–4:] ... för alle fromme och gudfruchtige hierta/ som sigh vthi 
thenna yttersta werldenes tijdh ifrån hennes syndachtige lopp afsöndra/ och wårs herres Jesu Christi 
vppenbarelse medh glädie förwänta ... Tryckt i Stockholm/ hoos Henrich Keyser/ medh hans egen bekostnat/ 
och finns hoos honom til köps. Åhr 1652. 

Ett antal sidor saknas eller är defekta. – De båda sista sidorna i D. 2 är felnumrerade (201–202). 
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Proveniens: Genom utbyte mot Collianders Högmæssopredikningar (1824). 1867. 
Collijn, sp. 621. (Collijn noterar vårt ex.) 

MYLIUS, GEORG 
Parentatio Lutheri. Rostock: Mölleman, 1601. 8O.  s. 

Parentatio Lvtheri thet är/ En christelig predican om salig doctore Martino Lvthero, hwad för högha werk och 
stoora welgerningar Herren Gudh haffuer vthrettat och bewijst sinne christeliga kyrkio/ genom then vthwaalda 
redskapen i thenna werldennes sidsta tijdh. Hållin i Wittemberg aff ... Georgio Mylio ... anno 1592. På hwilkom 
dagh förbemälte D. Luther saliga affsompnade i Herranom för 46. åhr/ thet är/ Anno Christi 1546. Vthtålkat och 
vthgångin aff Petro Iohannis Gotho Norcopensi.  

I: Tragen, Predican. 1601. 
Collijn, sp. 629. 

Predikan. Rostock: Möllemann, 1601. 8O.  s. 
En christelig predican om Herrans helga natward/ ther inne kungiordt warder medh hwilka falska grep/ then 
caluiniska hoopen gemeenliga plägar vthlåta sitt sacramentswermerij/ och huru en christen skal ther emoot 
förwara sigh/ hållin i Wittenberg på skääre torsdagh/ aff Georgio Mylio ... anno Christi 1592. Vthtålkat och 
vthgångin aff Petro Iohannis Gotho Norcopensi. Prentat i Rostock aff Stephan Mölleman/ M. D. CI. 

I: Tragen, Predikan. 1601. 
Collijn, sp. 629. (Collijn uppger felaktigt att vi har en senare uppl. från 1636.) 

PETRUS JONÆ ANGERMANNUS 
Likpredikningar. Rostock: Fuess, 1623. 4O. 19½x16 cm. (34), 696 s. Pappbd. 

En christeligh/ och then H. Skrifftz lijkmätigh vthlägningh öffuer G. och N. Testamentzsens texter/ som then 
wördige ålderdommen haffuer vthi Sweriges rijkes handbook fordom bewiliat införas och predikas aff thens 
Helga Skrifftz probatis autoribus. Sammanskreffuen aff Petro Ionæ Angermanno Wexionensium episcopo. Tryckt 
medh autoris egen bekostnadt vthi Rostock/ anno M. DC. XXIII. aff Jochim Fuess ... 

Separat titelsida: Een kort tröstskrifft til ... frw Christina ... emoot thet stora sorgefallet som hendt är medh ... 
hertugh Carls Philipp ... christmilida hughkommelse/ oförmodeligh/ doch aff Gudhi/ nådiga kallelse/ som 
skedde i Narfwen vthi Liffland/ then 25. jan. åhr 1622. emellom 2 och 3 effter middagen. Sampt en christeligh 
lijkpredikan öfwer höghbemälte ... saliga lijk/ som i Strängnäs domkyrkia vthi sin hwilokammar til alles wåra 
i Christo vpståndelse/ then [datum utelämnat] novemb. på samma åhr nidhsattes/ stält aff Petro Jonæ 
Angermannus ... [Boken består av ett antal likpredikningar, men de efterföljande saknar eget titelblad.] 
Proveniens: Deponerad från Stenqvista församling 1885. 
Collijn, sp. 430. 

PETRÆUS, ESCHILLUS 
Feria rogationum. Åbo: Wald, 1652–56. 4O. (88) s. 

Titelsida saknas. [Rubriker:] Concio altera. Feria 2. rogationum. Anno 1652. – Feria I. rogationum. Anno 1653. 18 
martij. – Concio tertia, ex textu Jacob ... – Feria III. rogationum. Anno 1654. 15. septembris. – Feria II. rogationum. 
Anno 1655. 15. junij. – Feria I. rogationum. Anno 1655 11 maij. – Feria I. rogationum. Anno 1656. 18. aprilis. – 
Feria III rogationum. Anno 1656. 13. Junij.  

I: Rothovius, Predikan på böndagen. 1633. 
Uppgifter enligt Collijn, som förtecknar dessa "Feria rogationum" i Tillägg och rättelser. Han har inte med den 
första från 1652. 
Collijn, sp. 1073. 

ROTHOVIUS, ISAC 
Predikan på böndagen. Stockholm: Reusner, 1633. 4O. 19x15½ cm. 46 s. Marmorerat pappbd. 

Een christeligh predikan/ hållen vthi Åbo/ på then stora almenneliga bönedagen/ 20. maji, åhr XXXIII. aff Isaaco 
Rothovio episcopo Aboënsi. Thervthinnan bliffuer driffuen then högnödiga läran/ om sabbathzens rätta helgd/ 
medh widhengende warning och förmaning/ at folcket här effter icke så dristeliga vphäffuer sigh emoot Gudz 
strenga bodh och befalningar/ dragandes hans wredes rijs öffuer sigh: vthan giöre boot i rättan tijdh/ och ther 
igenom vndwijka thet onda/ och stå för menniskiones son. Tryckt i Stockholm/ hoos Chr. Reusner. 

I samma band: Rothovius, Predikan över Davids psalm 129. 1634. – Petræus, Feria rogationum. 1652–56. – 
Terserus, Sacræ conciones. 1662. – Gezelius, Homiliæ. 1667. – Gezelius, Analysis textuum pœnitent. 1670–83. 
Ant. i slutet. – Sista bl. saknas. 
Proveniens: ... dn Henrico comministro in Wirmo. 
Collijn, sp. 780. (Collijn noterar vårt ex.) 

Predikan över Davids psalm 129. Stockholm: Meurer, 1634. 4O. (26) s. 
En christelig predican/ öffuer then CXXIX. konung Davidz psalm. Hållen på then stoora bönedaghen som är then 
7. september, anno 1633. vthi Åboo domkyrkia, aff Isaaco Rothovio episcopo Aboënsi. Stockholm/ hoos Ignatium 
Meurer. Anno M DC XXX IV. 

I: Rothovius, Predikan på böndagen. 1633. 
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Collijn, sp. 780. (Collijn noterar vårt ex.) 

RUDBECKIUS, NICOLAUS JOHANNIS 
Catechismi predikan. Stockholm: Meurer, 1669. 8O. 14½x9 cm. (80) s. Marmorerat pappbd. 

Catechismi predikan/ eller Een enfaldig underwijsning för barnen/ huruledes the sina fem christendoms 
stycken/ kunna lära/ som man talar/ på fingren/ och förmodeligen/ them som sigh bättre förekomne äro/ icke 
heller onyttigh. På Michelzmäszo dagen anno 1669 i Stockholms storkyrckia hållin aff Nicolao Rudbeck. Tryckt i 
Stockholm/ aff Ignatio Meurer ... 

I samma band: Johannes Matthiæ, Form eller sätt huru gudstjänsten må förrättas. 1659. 
Ska ev. flyttas till Strängnästryck, eftersom J.M.s bok är tr. här. 
Proveniens: Af domprosten I. Bodins sterbhus. 
Collijn, sp. 800. (Collijn noterar vårt ex.) 

Slutpredikan. Stockholm: Meurer, 1668. 4O. 19x14½ cm. (44) s. Pappbd. 
Sluut predijkan aff rikzdagen/ anno 1668. den 22. septembr. effter Konungzlige Majestetz/ och wår nådige 
öfwerheetz/ christeligaste order och påbudh/ vthi Stoore kyrckian hållen/ aff Nicolao Rudbeckio. Tryckt i 
Stockholm/ hoos Ignatium Meurer ... åhr 1668. 

Proveniens: Gynther. 
Collijn, sp. 800. (Collijn noterar vårt ex.) 

SPENER, PHILIPP JACOB 
Christliche Predigt. Stockholm: Billingsley, 1693. 12O. 15x8½ cm. (12), 271, (1) s. Marmorerat pappbd (skadat). 

Christliche Predigt von nothwendiger Vorsehung vor den falschen Propheten: durch göttliche Gnade auff den 8 
Sonntag nach Trinit. den 28 Jul. 1667; in des heil. römischen Reichs freyer Wahl-Stadt Franckfurt Haupt-Kirchen/ 
aus dem ord. Evang. Matth. 29: V. 15. bisz 23. Der Gemeinde Gottes vorgetragen aus bewegenden Ursachen zum 
Truck A. 1668 gegeben und mit nothwendigen Anmerckungen von ungleichen Urtheilen gerettet durch Phil. 
Jacob Spenern ... Gott zu Ehren zu Rettung der Wahrheit; nach erhaltener Adprobation abermahl zum Druck 
befordert durch Nicolaum Bergium ... Druckts Johann Billingsley, 1693. 

Collijn, sp. 871. 

STOBÆUS, ANDREAS 
Till Karl XI. Stockholm: Wankijf, s.a. 2O. (30) s. 

Regum augustissimo, optimo, maximo, serenssimo ac potentissimo principi & domino Carolo XI ... Regni aviti 
imperium deo jubente, hominibus plaudentibus, cœlo, totaque rerum naturæ faventibus die 16 decemb. 
auspicanti aurea secula & regna saturnia hederâ in faustum omnem ad postes capitolinos suspensâ de tripode 
faticido vaticinatur augur Apollo. [Föret. undert.:] Andreas Stobæus Scano-Gothus. Literis Nicolai Wankijf ... 

I: Isogæus, Likpredikan. 1693. 
Ej i Collijn. (Personalskrift.) 

SVEBILIUS, OLOF JÖRANSSON 
Klagepredikan över Ulrika Eleonora. Stockholm: Keyser, 1693. 2O. (4), 42, (20) s. 

Then rättfärdigas sällhet i lif och död/ förestäld uti en klage-prädikan öfwer den stormäktigste/ nu mera hos 
Gud ewinnerligen högstsalige drottning Ulrica Eleonora ... då Hennes Kongl: May:tz salige lekamen med hög 
kongl: solennitet beledsagades til sitt hwilorum ... then 28 novembris anno 1693 uti Ridderholms kyrckian ... af 
Olao Swebilio, archiep. Upsal. Tryckt aff Henrich Keyser ... 

I: Isogæus, Likpredikan. 1693. 
Ej i Collijn. (Personalskrift.) 

TERSERUS, JOHANNES ELAI 
Sacræ conciones. Åbo: Hansson, 1662. 4O. (12) s. 

Ingen titelsida. [Rubrik:] Sacræ conciones in diem primum solennis gratiarum actionis & publicarum precum hoc 
anno M DC LXII, XX Junij habendarum, in gratiam cleri Aboensis diœceseos delineatæ.  

I: Rothovius, Predikan på böndagen. 1633. 
Collijn förtecknar ytterligare två "conciones" som tydligen samtryckts med denna, men detta är den enda vi 
har. 
Collijn, sp. 1077. 

TRAGEN, MATTHÆUS 
Predikan. Rostock: Möllemann, 1601. 8O. 15x10 cm. (128) s. Marmorerat pappbd. 

Een merkelig predican om wårs herres Jesu Christi helga lekamens och blodz sanna närwarelse vthi hans 
höghwerdiga natward/ hållin i Dresden på skäära torsdagh i slotzkyrkionne/ anno 1592. Aff Matthæo Tragen ... 
Vthtålkat och vthgångin aff Petro Iohannis Gotho Norcopensi. Prentat i Rostock aff Stephan Mölleman/ M.D.CI. 

Separata titelsidor (men fortlöpande arknumrering) för två ytterligare predikningar av Georg Mylius. 
Proveniens: Pontén. 
Collijn, sp. 932. 
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Psalmböcker 

COLUMBUS, SAMUEL 
Odæ sveticæ. Stockholm 1693. 12O. 23, (1) s. 

Odæ sveticæ, thet är/ någre werlds-betrachtelser/ sångwijs författade af Samuel Columbus.  
I: Kingo, Andelig sjunge-chor. 1693. 
Samtryckning. – Tryckort enligt Collijn. 
Collijn, sp. 179. 

Enchiridion eller Den svenska psalmboken 
Stockholm: Reusner, 1624–25. 8O. 15½x10 cm. (20), 360, 79, (1), 60, 180 bl.; träsnitt. Marmorerat pappbd. I etui. 

Titelsida saknas. [Innehåll:] Kalendarium, Psalmbok, Katekes (m. Hustavla), Bönbok, Evangelier & epistlar. [På 
titelsidan för katekesen:] Stockholm/ hoos Chr. Reusner/ anno M. DC. XXV. 

Defekt; sidor saknas här och var. Kyrkoordning & Historia om Jesu Christi pina saknas. – Bl. A1 i Psalmboken 
dubblerat. – Ordningen mellan de olika delarna skiljer sig från Collijns redovisning. 
Proveniens: Deponerad från Ärila församling 1885. 
Collijn, sp. 231. (Collijn noterar vårt ex.) 

Västerås: Helsing, 1627. 4O. 19x15 cm. (36), 312, (6), 51, (1), 55, (378) s. Skinnbd; blindst. I etui. 
Enchiridion eller Then swenska psalmboken/ sampt andra wanligha handböcker: flitigt öffuersedt och 
corrigerat/ såsom ock medh många nödhtorfftigha stycker förbättrat och förmerat. Aff M. Petro Joh. Rudbeckio 
N. studio suo & sumptibus capituli. Arosiæ tryckt aff Oloff Oloffzson/ anno 1627. 

Innehåll: Kalendarium, Psalmbok, Katekes, Bönbok, Kyrkoordning, Evangelier & epistlar, Kristi lidandes 
historia, Jerusalems förstöring. 
Proveniens: Deponerad af Tveta kyrka 1871. 
Collijn, sp. 231. 

Evangeliebok 
Evangelia & epistlar. Uppl. 11. Lübeck: Kröger, 1589. 8o. C:a 385 s ; träsnitt i texten. 

Titelsida saknas.  
Se Collijn III:93f (redovisar vårt ex.) 
I: Psalmboken. 1603. 

Katekes 
Catechismus. Lübeck: Kröger, 1588. 8o. C:a 110 s.; träsnitt i texten. 

Titelsida saknas. [Kolofon:] Tryckt j Lybeck aff Ahaswerus Kröger/ genom Laurentz Albrectes borgeres och 
boekförares thersammestädz bekostning/ hoos hwilken the och finnes til köps. M.D. LXXXVIII. 

Collijn II:83f. (Vårt ex. redovisas.) 
I: Psalmboken. 1603. 

KINGO, THOMAS 
Andelig sjunge-chor. Stockholm 1693. 12O. 16½x7½ cm. (4), 179, 23, (1) s. Skinnbd. 

Thomas Kingos Andelige siunge-chors första deel/ innehållandes 14. gudelige morgon- och affton-sånger/ så 
och de 7. k. Davids boot-psalmer/ sångewijs författade tillijka med någre tröstelige morgon- och affton-suckar: 
hwar jempte och bijfogat finnes siunge-chorets andra deel/ gudälskande siälar til behag och förnöijelse 
förswenskade. Tryckt åhr 1693. 

Ny titelsida & ny paginering: Odæ sveticæ, thet är/ någre werlds-betrachtelser/ sångwijs författade af Samuel 
Columbus. – Tryckort enligt Collijn. 
Proveniens: [Monogram med utplånad årtalsangivelse.] 
Collijn, sp. 455. 

Passio 
eller Kristi pinas historia. Lübeck: Kröger, 1594. 8o. C:a 96 s.; träsnitt i texten. 

Passio. Wårs Herres Jhesu Christi pina/ aff alla euangelisterna vthdraghen. Lybeck: M D XCIIII. 
Collijn III:191. (Vårt ex. redovisas.) 
I: Psalmboken. 1603. 

Psalmboken 1603 
Lübeck: Wegener, 1603. 8o. 14x9 cm. (218) s; träsnitt; noter. Pappbd. I etui. 

Titelsida saknas.  
På främre pärmspegeln finns en blyertsant.: "Enl. prof. Helander är trycket från 1600-talet!!" – Detta ex. 
beskrivs utförligt av Collijn, III:188f. Där antar Collijn att detta är ett variantex. av en uppl. från 1594; se 
emellertid också NTBB 1939, s. 61ff, där Collijn kommit fram till att det rör sig om 1603 års uppl. (På ryggen: 
1594.) 
I samma band: Evangelia & Epistlar. 1589. – Catechismus. 1588. – Passio. 1594. 
Proveniens: Pontén. 
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Psalmboken 1645 
Uppsalapsalmboken. Stockholm: Meurer, 1645. 8O. 17x10 cm. (30), 319, (5), 165, (32), 80, 34 bl. Skinnbd. I etui. 

Titelsida saknas. [Innehåll:] Kalendarium, Psalmbok, Evangelier & epistlar, Kyrkohandbok, Katekes, Kristi 
lidandes historia. [Titelsida för Evangelier & epistlar samt för Katekesen:] Stockholm/ tryckt hos Ignatium 
Meurer/ medh egen bekostning/ åhr 1645. 

Titelsidorna för Kyrkohandboken & Kristis lidandes historia bortrivna. 
Proveniens: Denna boek hörer åkers kyrkio till. – Jonas Benedicti Strömberg anno 1686. 
Collijn, sp. 730. 

Psalmboken 1697 
Stockholm: Genath, 1697. 4O. 20½x16 cm. (22), 1150, (14) s.; noter. Skinnbd; blindst. I etui. 

Then swenska psalmboken. Medh the stycker som ther til höra/ och på följande bladh vptecknade finnas/ uppå 
Kongl. Maytz nådigste befalning/ åhr M DC XCV öfwersedd och nödtorfteligen förbättrad/ och åhr 1697 i 
Stockholm af trycket vthgången. Stockholm/ vthi ... Burchardi tryckerij/ aff Joh. Jacob Genath/ F. 

Proveniens: Deponerad af Södertelje kyrka 1871. 
Collijn, sp. 739. (Collijn noterar vårt ex.) 

(Ett annat exemplar.) 22x17 cm. (22), 1150, (23) s.; noter. Skinnbd. I etui. 
Proveniens: Tveta kyrka [ant. & pärmstämpel]. 

Hand- och bönböcker 

ALBRECHT, GEORG 
Horologium passionale. Göteborg: Grefwe, 1654. 12O. 13x8 cm. (22), 378, (1) s. Pgmtbd. 

Horologium passionale, thet är: En christeligh paszions stund-säijer/ vthi hwilken the förnämste stycken aff Jesu 
Christi pijnos historia författas; och fogeligen til the tolff dagsens stunder lämpas. Först aff M. Georgio Albrect, på 
tydska vpsatt/ anno 1631. Sedan genom Andream Svenonium Orebrogiensem på swenska affsatt/ anno 1653. 
Götheborg/ tryckt aff Amund Grefwe/ åhr 1654. 

Proveniens: [Per] J[ohan] A[ugust] Sundholm 1872. - And. Jansson [i Råby] Ao 1787. - Petrus Ramberg Ao 
1719. 
Collijn, sp. 9. 

FERNANDER, OLAUS LAURENTII 
Theatrum tragicum ebriosorum. Stockholm: Tieden, 1695. 12O. 16½x7 cm. (24), 550, (23) s. Skinnbd; spännen; blindst. 

Theatrum tragicum ebriosorum. Thet är: Alle drinkares ynckelige skåde-plats. Vppå hwilcken/ dhen slemme och 
grufwelige odygden fylleriet/ warder/ såsom ett spectakel/ allom drinckarom/ dheras elende lefwerne/ 
ynckelige löhn och afgång/ lijka som på taflor/ för ögonen framstält/ dhem till skräkk/ förmaning och 
åthwarning; men allom Gud- och dygdälskande (med förmodan) till tiänst/ lust och nytta lembnad och samman 
skrifwen af Olao Laur Fernandro, Gestr. I Stockholm på Nath. Goldenaus bekostnadh/ tryckt af Johann 
Christoph Tieden/ fact. 1695. 

Proveniens: Pontén. – Petter Nÿman. – [Längst bak:] Swän Petterson. – Petter [efternamnet otytt]. 
Collijn, sp. 260. 

GYLLENHIELM, CARL CARLSSON 
Fängelseskola. Stockholm: Meurer, 1644. 8O. 15½x9 cm. (32), 271, (3), 30 s.; noter. Pgmtbd. I etui. 

Fängelse-schola/ eens wällborn herres och tapper hieltes/ som hafwer för sitt kära fädernesland aff kong. i 
Påland wåld och befalning warit thersammastädes inslutin vthi itt hårdt fängelse/ och vthi heela sin fängelses 
tijdh är han aff jesuiternas [?] försåt solliciteradt och lockader til affall ifrån sin religion/ innehållandes: 1. Någre 
påwiske lärdomars korta förläggning. 2. Några k. Dawids aff Ambrosio Lobwasser/ aff tyskan in vppå swenskt 
språk förwende (såsom ock någhre andre aff then Helga Skriffts åtskillige sententier, sammansatte) psalmers 
vthtolckning: aff then samme vthi fängelset beskrefwin til Gudz nampns åhra at vthwidga/ sin egen tros 
bekennelse at bewiisa och ther medh til att förswara ewangelij sanning. Först vthaf Strengnäs Capitels rådh och 
ingifwande publicerat och tryckt: men nu på nytt öfuersedd/ medh authoris förspråk förökt/ corrigeradt och vthi 
många rum förbättradt/ effter gudeliga menniskiors höga åstundan vthgången. Stockholm, hoos Ignatium 
Meurer/ åhr 1644. 

Även latinsk titelsida: Schola captivitatis illvstris et generosi cuiusdam herois ... – Företalet och första delen har 
latinsk och svensk parallelltext; andra delen helt på svenska. – Separat titelsida: Appendix, begripher vthi sigh 
Nosce te ipsum, eller Kenn tigh sielff/ thet är/ Huru en welbetänckt christen menniskia påminner sigh sielff 
sitt egit vhrsprung/ vndflyr högmodh och förödmjukar sigh aff hiertat vnder Gudz mechtiga hand. Item Een 
gudelig fånges böön til Herren Zebaoth: såsom och en ödmiwk tacksäyelse til Gudh then aldrahögste för en 
nådigh förloszning vthur fängelset. – Collijn uppger att vi även skulle ha appendixet i separat utgåva från 
samma år, med Gyllenhielms vapen på titelsidan. 
Proveniens: Nyberg. – E. Jederholm. – Verus possessor huius libri Johannes Gravelius. Negat Laur. 
Betulander. 
Collijn, sp. 342. (Collijn noterar vårt ex.) 
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Handbok 1614 
Uppsala: Mattsson, 1614. 4O. 19x15½ cm. (5), 87 bl.; noter. Skinnbd; blindst. 

Handbook/ ther vthi är författadt/ huruledes gudztiensten/ medh christelighe ceremonier och kyrkiosedher/ 
vthi wåra swenska församblingar skal bliffua hållin och förhandladt. Förbättrat och förmeradt i Stockholm/ anno 
M. D. XC. IX. och åter öffuerseed/ anno M. DC. VIII. Tryckt j Vpsala/ aff Eskil Matzson ... Anno Christi M. DC. 
XIV. 

Sidor ur annan bok har använts till pärmen. – Pärmen maskstungen. 
Proveniens: Deposition från Öfver-Enhörna församling 1903. 
Collijn, sp. 357. 

Handbok 1637 
Stockholm: Meurer, 1637. 4O. 20x15 cm. (12), 160 s.; noter. Skinnbd; blindst. 

Handbook/ ther vthi är författadt/ huruledes gudztiensten/ medh christlighe ceremonier och kyrkiosedher/ 
vthi wåra swenska församblingar skal blifwa hållin och förhandladt. Förbättrat och förmeradt i Stockholm/ anno 
1599. och åter öfwerseedt/ anno 1608. Tryckt i Stockholm/ hoos Ignatium Meurer/ medh egen bekostning/ 1637. 

Collijn, sp. 357. 

Handbok 1682 
Stockholm: Bergman, 1682. 4O. 20x15½ cm. (16), 160 s.; noter. Skinnbd; guldst. 

Handbook/ ther vthi är författadt/ huruledes gudztiensten/ medh christelige ceremonier och kyrkioseder/ vthi 
wåra swenska församblingar skal blifwa hållin och förhandladt. Förbättrat och förmeradt i Stockholm/ anno 
1599. och åter öfwerseedt/ anno 1608. Nu å nyo vplagdt medh Thomas Andersons Bergmans bekostnadt/ och 
finnes hoos honom til kiöps. Stockholm. Tryckt åhr 1682. 

Proveniens: Deposition af Öfver-Enhörna församling 1903. – Anno 1690 den 1 januarij ähr denna handbook 
till Gudz nampns ähra förährat aff Sebastian Ebinger. – [På pärmen:] Öfwereehnhörna sochens kÿrkio 
handbook. [Pärmens baksida:] Anno 1690. 
Collijn, sp. 357. 

Handbok 1693 
Stockholm: Burchardi, 1693. 4O. 20½x15½ cm. (18), 224 s.; noter. Skinnbd. I etui. 

Handbok/ ther vti är författat/ huruledes gudztiensten/ med christelige ceremonier och kyrkioseder/ vti wåra 
swenska församlingar skal blifwa hållen och förhandlad. Förbättrad och förmehrad i Stockholm åhr 1599. 
Öfwersedd åhr 1608. Och numehra efter nyja kyrckioordningen inrättad åhr 1693. Tryckt i Stockholm/ åhr 1693. 
Vti thet af Kongl. Majt: privilegerte Burchardi tryckieri. 

Collijn, sp. 358. 

Manuale sveticum 
Stockholm: Keyser, 1686. 8O. 19½x12 cm. (30), 224, 752, 110 s. Skinnbd. 

Titelsida saknas. [Handskr. titel:] Ett nytt fullkomligit swenskt manuale. Stockholm. Tryckt aff Henrich Keyser 
åhr 1686. 

Separata titelsidor för Evangelia och epistler (1685), Luthers Catechismus (1686) och Avenarii Böner (1684). – S. 
111–118 saknas i slutet. 
Collijn, sp. 572. (Collijn noterar vårt ex.) 

PARSONS, ROBERT 
Guds barns gyllene klenod. Västerås: Hagen, 1676. 8O. 15x9½ cm. (22), 1134, (31) s. Skinnbd; blindst. 

Gudz barns gyllende klenod. Thet är: then rätta wäghen til christendomen. Hrn Emanuel Sonthoms. Förswenskat 
aff Johanne Olai Medelpadio pastore i WästerÅker. Nu åter til Gudz helga namns ähra/ och alla gudfruchtigas 
nytta/ aff christeligit och gudeligit betänckiande på nytt uthgången genom ... Måns Christiernssons omkostnadt/ 
med sköna marginalier, register/ sampt en lijten förberedelse förbättradt. Tryckt i Wästeråås/ aff Boëtio Hagen/ 
åhr M DC.LXXVI. 

Hos Collijn står boken på Sonthomb, men i tillägget (sp. 1975) meddelas att Sonthomb endast översatt boken 
från engelska till tyska. Det rätta förhållandet klarläggs i en artikel av Bror Olsson i NTBB 1945, s. 1–6. – 
Sonthomb är troligen en pseudonym. 
Proveniens: A. Hjelmström. – Denna book hafwer iag gifwit min k. dotter Magdalena Britta Staka. Hönsätt d. 
28 7ber 1703. J. Stake.– [Bakre pärmspegeln:] Dänna book ähr migh giffin aff min man Johan Stake d. maij 1683 
... Helena Sophia Härdh. 
Collijn, sp. 863. 

PRÆTORIUS, STEPHANUS 
De trognas andliga skattkammare. Göteborg: Grefwe, 1664. 8O. 15½x9½ cm. (18), 705, (7) s. Skinnbd. 

Titelsida saknas. [Enl. Collijn:] The trognas andeliga skattkammar, aff ... Stephano Prætorio ... sammandragen ... 
Vthtolckat på swenska, aff Arvido Tidero. [Kolofon:] Götheborg/ tryckt aff Amund Grefwe/ medh egen 
bekostnadt/ åhr 1664/ och finnes hoos honom til köps. 
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Proveniens: [Stämpel:] Såld duplett från G:bgs stadsbibl. – [Ex libris:] Skänkt till Göteborgs stadsbibliotek ur 
A.W. Levgrens boksamling. – [Längst bak:] ... Anna Elisabet Sudhhoff ... 1705. A. Grubbe. 
Collijn, sp. 722. (Collijn noterar vårt ex.) 

SACHSE, MICHAEL 
Arcana annuli pronubi. Stockholm: Meurer, 1650. 12O. 13½x8 cm. (456) s. Skinnbd; blindst. 

Arcana annuli pronubi, een fästningarings hemligheter/ nytta och bemärckelse/ vthi XXV. capitel författat. Vthi 
huilke korteligen förhandlat warder/ hwadh för lärdom och vnderwijszning ther aff tagha skole/ alle the som 
vthi echteskap sammanboo/ så wäl som alle the sigh ther til achta at begifwa/ vthaff Gudz ord förklarat/ och 
medh månge sköne historier och lijknelser stadfästat. Förswenskadt aff Torstenio Johan. R. Smal. M. Stockholm, 
tryckt hoos Ignatium Meurer/ medh egen bekostning/ åhr 1650. 

På ryggen: Een fästningarings hemligheter. 
Collijn, sp. 814. 

SPEGEL, HAQVIN 
Himmelsk brudkammare. Stockholm: Keyser, 1686. 8O. 15x9½ cm. (16), 265, (21) s. Pappbd. I etui. 

Himmelsk brud-kammar/ eller Andeligt sam-taal emellan JEsum CHRistum och hans kära försambling/ författat 
uti Salomons höga wijsor/ hwilka för the eenfaldiges skuld äre effter wåre bäste lärares anledning christeligen 
förklarade aff Hq. Sp. Tryckt i Stockholm aff Henrich Keyser ... åhr 1686. 

Defekt; ark C saknas, ersatt med blanka sidor. Även ark A & B är defekta och lagade. 
Proveniens: Af lektor L. Fr. Kumlin 1882. – Theophil. Kumlin. – P.U. Norén. – I. Maurelius. 
Collijn, sp. 869. (Collijn noterar vårt ex.) 

STEGMANN, JOSUA 
Nyårsapotek. Göteborg: Grefwe, 1650. 8O. 14½x8 cm. (12), 350, (10) s. Blått pappbd. 

Doct. Josuæ Steugmanni ... Christelige nyåhrs-gåfwors apoteek/ hwar vthi/ the try hufwud-stånden/ först i 
synnerheet/ och sedan allom i gemeen/ nyåhrsgåfwor meddelas. Allom gudfruchtigom och frommom mennis-
kiom/ i wårt kära fädernesland/ til ett nyåhr- och fridz-minne/ wälmeent vplåtit. Eenfalleligen förswenskat aff 
Erasmo Joh. Husz. Götheborgh/ på translat. egen bekostnadt. Tryckt aff Amund Nilszon Grefwe/ åhr 1650. 
[Kolofon:] Then första book som är vthgången i Götheborg/ är thenna/ och nu förste gången tryckt ... 

Proveniens: Poss. A. Ekerodde. – Casus Conscientiæ Düntij. 
Collijn, sp. 880. (Collijn noterar vårt ex.) 

THOMAS A KEMPIS 
Om Kristi efterföljelse. Stockholm: Keyser, 1684. 12O. 12½x7½ cm. (8), 564, (11) s. Marmorerat pappbd. 

Thomæ de Kempis Anderijke betrachtelse/ beskrefwen vthi fyra böcker åhr 1441 om Christi effterföljelse/ och 
huruledes wij skole försaka all werldzens fåfängeligheet. Allom trognom HERrans JEsu Christi effterfölliarom/ 
som ett gudeligit lefwerne willia föra/ til tröst och vnderwijsning: förswenskat effter wår rena evangeliske lära/ 
mångestädes förandrat/ med marginalier, register och myckit annat förbättrat och tydeligare gifwit/ än thet 
elliest finnes/ aff Lavrentio Johannis Preutz. Stockholm/ tryckt af Henrich Keyser ... åhr 1684. 

Enligt Collijn är detta ett variantex., där första arket har annan sättning. 
Proveniens: Af studeranden Th. Cedervall 1874. 
Collijn, sp. 447. (Collijn noterar vårt ex.) 

Om Kristi efterföljelse. Stockholm: Keyser, 1695. 12O. 12½x7½ cm. (8), 564, (11) s. Pappbd. 
Thomæ de Kempis Anderijke betrachtelse/ beskrefwen vthi fyra böcker åhr 1441 om Christi effterföljelse/ och 
huruledes wij skole försaka all werldzens fåfängeligheet. Allom trognom HERrans JEsu Christi effterfölliarom/ 
som ett gudeligit lefwerne willia föra/ til tröst och vnderwijsning: förswenskat effter wår rena evangeliske lära/ 
mångestädes förandrat/ med marginalier, register och myckit annat förbättrat och tydeligare gifwit/ än thet 
elliest finnes/ aff Lavrentio Johannis Preutz. Stockholm/ tryckt aff Henrich Keyser ... åhr 1695. 

Proveniens: Lundvall. – M. Kråk 1700. – C.B.B. 
Collijn, sp. 447. (Collijn noterar vårt ex.) 

Kyrkohistoria 

Beschreibung des Ordens St. Brigittæ 
Visingsborg: Kankel, 1679. 4O. 19½x16 cm. (8) s. Obunden. 

Beschreibung desz Ordens der weyland hoch-edlen schwedischen St. Brigittæ. Gedruckt auff Wiesingsburg von 
Johann Kankel/ anno M DC LXXVIIII. 

Collijn, sp. 62. 

BÅNG, PETRUS ERICI 
Priscorum sveo-gothorum ecclesia. Åbo: Hansson, 1675. 4O. 19x15 cm. (24), 484, (4) s.; träsnitt. Skinnbd; blindst. 

Priscorum sveo-gothorum ecclesia. Seu Historia ecclesiastica de priscis sveo-gothicæ terræ colonis. Qvi vixerunt 
seculis antediluvianis multis, postdiluvianis vero plurimis, nimirum â gentis restauratione, facta statim â diluvio 
(est longa periodus) per tempora ordine seqventia tam mosaica, qvam christiana, usque ad seculum Christi 
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nonum, qvando abactis gentilitatis tenebris, præcone Ansgario lux evangelii nostris Dei gratia, domi rursus 
affulsit publica; varia jucunda adferens, sed cumprimis probans singulis seculis anterioribus hic terrarum vixisse 
aliqvos vere religiosos. Horis succisivis scripta in regia acad. Aboensi, ac suffragante rever. facultate theologica 
disputationibus publicis ibidem inter multas occupationes mox vulgata. Auctore Petro Bång ... Aboæ, excusa â 
Petro Hansonio ... an. 1675. 

Proveniens: Af fältprosten ... A.L. Selanders sterbhus 1857. – [Ex libris:] Bibliotheca Reuterholmiana. 1697. 
Collijn, sp. 129. 

NICOLAI, PHILIPP 
Historia om Jesu Kristi rike. Stockholm: Wankijf, 1669. 8O. 16x10½ cm. (11), 724 s. Blått pappbd. 

Historia, om Jesu Christi rijke/ thet är: Een grundeligh berättelse/ om Christi församblings vthi thet Nyia 
Testamentet/ vndersamme vthwidgande/ sälsamme lycka/ sampt wissa bestämbde tijd; och huruledes hon 
vppå alla ohrter vthi hela werlden planteradt warder/ men blifwer vtaff judar/ hedningar/ papister/ calvinister 
och andra fiender grufweligen förfolgdt och anfächtadt; hafwandes doch aff Gudh sin wisse tijd/ huru länge hon 
emoth samma fiender här i welden [sic] kämpa och strijda skal. Hwilken tijd vthur propheten Ezechiel och 
Daniel/ sampt Johannis vppenbarelse med en stoor flijt är vtdragen/ och med vtgången på the förnembste 
werldennes historier och handlingar/ sampt med dagelige förfarenheten/ ögonskenligen jempnfördh och 
confereradt worden/ jempte ett nyttigt åhrs register/ och en klar påminnelse/ hwadh vthgång alla krigh/ 
strijdigheter och trätor vthi församblingarne/ hwilke thenne tijdh i swang gå/ endteligen tagandes warda. Vtaff 
D. Philippo Nicolai ... på latin vthgången. Transfereradt åhr 1667. aff Johan Sylvio. Stockholm/ tryckt aff Nicolao 
Wankijff ... åhr 1669. 

Collijn, sp. 646. 

OSIANDER, LUCAS D.Ä. 
Kyrkohistoria. Stockholm: Schroderus, 1635. 2O. 37x23 cm. (1), 859, (23), 802, (19), 372, (8) s. Skinnbd; blindst. 

Then christelige kyrkiones historia/ D. Lucæ Osinadri [sic], hwarvthi förhandlas om alla märkelige och 
namnkunnige saker/ som vppå sextonhundrade åhr/ räknandes ifrån wår frälsares Jesu Christi födelse in til 
thenna tijdh/ vthi Gudz församling öfwer wijdha werlden sig tildraghit hafwa. Häruthi författas och alla 
keysares/ konungars/ potentaters/ som i medler tijdh lefwat hafwa/ bedriffter/ särdeles the som Christi 
församling och thet andelige wäsendet angå: item/ the romerske påfwars/ och andre biskopars och fäders 
handlingar: martyrers lefwerne och affgång: kättares och falska lärares vrsprung/ och huru the äre fördömde 
wordne: theszlijkes om alle concilier/ möten och sammankomster/ och hwad ther på är förhandlat och beslutit: 
såsom och om the christnes häfftige förtryck och förföljelser/ som the vtaff omilde tyranner hafwa vthstått. 
Sönderskifftat vthi tree tomos eller deelar ... Vthtolkat aff Erico Schrodero. Stockholm/ vthgången och publicerat 
aff translatoris eghen typographia. Anno M. DC. XXXV. 

Proveniens: Lundvall. 
Collijn, sp. 667. (Collijn noterar vårt ex.) 

(Ett annat exemplar.) 35½x22 cm.  s. Skinnbd; spännen; blindst. 
Proveniens: Jonas Langh. 

SLEIDANUS, JOHANNES 
Historiebok. Stockholm: Wankijf, 1675. 2O. 32x20 cm. (12), 906, (12) s. Skinnbd. 

Johannis Sleidani Historie-book. Hwilken beskrifwer tilståndet aff thet andelige och werldzlige wäsendet vthi 
Keyser Carls then femptes tijdh/ införer och berättar vnder thenne titel om evangelii vpgång/ krafft och 
framgång åhr 1517. Om Lutheri vthgångne böcker/ skarpa disputationer/ skriffter och strijdigheter emoot then 
påfweske hopen/ summewijs; om protestanternes (eller/ the evangeliske bundzförwandters) twänne religions 
krijgh; cardinalernes/ sampt fler andelige herrars och prælaters affall ifrån påfwen; om påfwens list/ snaror och 
stäldte försåth på alla wägar/ til at hindra och dämpa evangelii liuus och fortgång/ &c &c. Hwilken historia 
äfwen handlar och tracterar om allehanda consilier och rådhslagh/ legationer/ correspondentier/ statssaker/ 
främmande konungars vthi Franckrijket/ Engelland/ Skottland/ Dannemarck/ Pohlen/ Ungern/ &c. 
lägenheter/ stater och wäsende/ alt vthi kortheet/ effter som tijderna gåfwe authori tilfälle och med handen/ 
sådant vthi historien at insättia. Effter Hans Kongl. May:tz nådige befallningh på swenskan afsatt aff Johan 
Sylvio, och med högstbemälte Hans Kongl. May:tz bekostningh/ tryckt i Stockholm åhr 1675. Aff Nicolao 
Wankijff ... 

Proveniens: [Ex libris m. ätten Grüners vapen:] Gifwen til skänk af lieutnanten ... Harald Gustaf Grüner ... J. 
Florell. – [Två överstrukna proveniensant.] 
Collijn, sp. 861. 

(Ett annat exemplar.) 31½x20 cm. Marmorerat pappbd (slitet); pgmtrygg. 
Proveniens: P. Westerberg. - Denna boken hafwer jag kiöpt ... af hofmästaren Måhlsten d. 14 aprill 1786. And. 
Eklund. 
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SPARRMAN, JOHANNES ERICI 
Antiqva collegia. Uppsala: Curio, 1671. 4O. 18x14 cm. (1), 8 s. Obunden. 

Antiqva collegia canonicorum et monasteria regni Sveciæ. Illa maximam partem ex vetusto codice msc. 
deprompta; hæc ex variis monumentis excerpta. Præterea regvm principvm et nobilitatis Sveciæ donationes et 
institvta ecclesiastica collecta ex documentis, quorum copiam habere potuit, qui hæc collegit, & superiora illa 
depromsit atque excerpsit Johannes Sparrman. Anno Christi M DC LXXI. 

Tryckaruppgifter enl. Collijn. 
Collijn, sp. 865. (Collijn noterar vårt ex.) 

ÖRNHIELM, CLAES 
Historia ecclesiastica. Stockholm: Wankijf, 1689. 4O. 20½x16½ cm. (16), 726, (16) s.; träsnitt. Pgmtbd. 

ClaudI Örnhjälms Historiæ sveonum gothorumque ecclesiasticæ libri qvatvor priores inde â magis conspicua in 
his oris christianæ religionis origine, usque ad finem seculi post Christum natum duodecimi: qui, justi 
commentarii instar esse poterint in gentium scandianarum potiorem per hæc tempora historiam, non paucis locis 
scriptorum hujus ævi obscurioribus lucem, & dubiis fidem adferentes. Adjecti insuper necesarii indices 
plenissimi. Stockholmiæ Sveonum, è typographäo Nicolai Wankiffwii ... anno salutis M. DC. LXXXIX. 

Proveniens: Johan Lindestolpe. 
Collijn, sp. 1036. (Collijn noterar vårt ex.) 
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ANNAT 

Bok- och biblioteksväsen 

SCHEFFERUS, JOHANNES 
Svecia literata. Stockholm: Keyser, 1680. 4O. 17x9½ cm. (15), 346, (22) s. Marmorerat pappbd. 

Joannis Schefferi Argentoratensis Svecia literata sev De scriptis & scriptoribus gentis Sveciæ. Opus postumum. 
Holmiæ, typis & impensis Henrici Keyser ... A. MDCLXXX. 

Obs! Uppl. från Hamburg 1698 finns i Thuns donation (8:73). 
Proveniens: Jöns Hernelius. – And. Malmström. – And. F. Liungberg. – Petr. Flodmarck Ups. d. 28 jan 1769. 
Collijn, sp. 830. 

Blandad avdelning 

CALLIÈRE, JACQUES DE 
Skickelige och förnäme personers lycka. Stockholm: Burchardi, 1699. 12O. 14½x7½ cm. (8), 376, (8) s. Blått pappbd; 
skinrygg. 

Skickelige och förnäme personers samt unga ädlingars lycka/ hwarvtinnan underwises/ huru man vti sit 
almänne lefwerne anständeligen skal wetta skicka sig/ i anledning af de politiske och moraliske grundregler vtaf 
fransöskan förswenskad [af Carl Gustaf Österling]. Och tryckt i Stockholm/ hos C.G. Burchardi. [Verso:] 
Fullbordadt den 6. februari åhr 1699 ... 

Förf. enligt Bygdén; övers. enligt Collijn. 
Collijn, sp. 144. 

GOTTLIEB, ERNESTUS 
Vällustens tvenne blåsbälgor. Stockholm: Wankijf, 1690. 8O. 16x9½ cm. (6), 109, (5) s. Blått pappbd. I etui. 

Wällustens twenne blås-bälgor/ neml. den höga fontangen okk de blåtta brösten/ genom hwilka de alamodiske 
kiätt- ok flättia älskande qwinnor/ uti sina egna okk månge dåraktige manspersoners hierta/ först uptända en 
oloflig kiärleks okk elskogs gnista/ åkk sedermera den så upblåsa/ att hon uti en outsäjelig ängslans-låga 
utbrister okk stadnar. Allom, men synnerlig det med dygd okk ähra bekrönte qwinnokiönet till en wällment 
effterrättelse och warning beskrefne okk till trycket befordrade af Ernesto Gottlieb. Stockholm/ tryckt uti K.B. sal. 
N. Wankijfs tryckeri/ 1690. 

Övers. av Nicolaus Bergius. – Även graverad titels.: Spegell af all fåfengelighet. – På ryggen: N. Bergius, öfs. 
Spegel af all fåfänglighet. 
Proveniens: Brannius. 
Collijn, sp. 322. 

Filosofi 

PUFENDORF, SAMUEL VON 
Compendium jurisprudentiæ universalis. Stockholm: Volgenau, 1698. 8O. 14x8½ cm. (10), 314 s. Pgmtbd. 

Compendium jurisprudentiæ universalis ex clarissimi Sam. Puffendorfi præcellenti opere De jure naturæ et 
gentium, in privatum usum quorundam juvenum excerptum, ut ejus prægustu ad legendum modo dictum opus 
allicerentur ac quasi manuducerentur. Jam etiam publici usus factum. Holmiæ apud Theodorum Gotthardum 
Volgenau bibliopolam. Anno M DC XCVIII. 

Proveniens: Enewald Widebeck. Lund anno 1773. 
Collijn, sp. 743. (Collijn noterar vårt ex. Collijn uppger att tryckorten är falsk; någon tryckare med namnet 
Volgenau har aldrig funnits i Stockholm.) 

De jure naturæ et gentium. Lund: Haberegger, 1672. 4O. 22x16½ cm. (20), 1227, (9) s. Pgmtbd. 
Samuelis Pufendorfii De jure naturæ et gentium libri octo. Londini Scanorum. Sumptibus Adami Junghans 
imprimebat Vitus Haberegger/ ... Anno M DC LXXII. 

Proveniens: Rosenhane. 
Collijn, sp. 744. (Collijn noterar vårt ex. Collijn uppger att vi också har en uppl. tr. i Amsterdam 1688, men 
detta är troligen ett misstag: vi har en uppl. – av annan tryckare – från 1698, som Collijn inte tar upp.) 

De officio hominis et civis. Stockholm/Hamburg: Liebezeit, 1693. 12O. 13x8 cm. (32), 325 s. Pappbd. I etui. 
Samuelis Pufendorfii De officio hominis et civis juxta legem naturalem libri duo. Editio quarta emendatior. 
Holmiæ & Hamburgi, sumptibus Gothofredi Liebezeit/ bibl. Typis Spiringianis, A. MDCXCIII. 

Proveniens: Aminson 1839. – Ex libris Caroli Ed. Gyldenstolpe. – G.E.G. – N.Ph.G. – [Läst av någon i Paris 
1699.] 
Collijn, sp. 745. 
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Pedagogik 

COMENIUS, JOHANN AMOS 
Janua linguarum. Stockholm: Keyser, 1640. 12O. 13x7½ cm. (26), 252, (371) s. Skinnbd. I etui. 

J.A. Comenii Janua lingvarum reserata aurea: [sive seminarivm lingvarvm] & scientiarum omnium. Hoc est: 
Compendiosa latinam (& qvamlibet aliam) lingvam, unà cum scientiarum artiumque omnium fundamentis 
perdiscendi methodus, sub titulis centum, periodis mille comprehensa. Addita lingvæ sveticæ versione, cum 
indice locupletissimo. Studio & labore M. Erici Schroderi ... Holmiæ, excusa sumptibus Henrici Käysers/ 
M.DC.XL. 

Även tysk titelsida: Aufgeschlossene güldene Sprachen Thür ...; Collijn redovisar även en graverad titelsida 
och en titelsida på svenska; dessa saknas här. – Några ord har suddats bort på titelsidan; rekonstruerade inom 
klammer efter Collijn. 
Proveniens: Af studer. Atle Fahlborg 1860. – Joh. Fr. Kjellborg. 
Collijn, sp. 180. (Collijn noterar vårt ex.) 

OXENSTIERNA, GABRIEL GABRIELSSON 
Rectoratus Ubsaliensis. Stockholm: Keyser, 1636. 4O. 17½x14½ cm. 112, (15) s. Marmorerat pappbd. 

Titelsida saknas. [Rubrik:] Gabrielis Oxenstierna Rectoratus Ubsaliensis. Oratio in inauguratione dicta 13. maij an. 
1634.  

Tryckaruppgifter enl. Collijn. – Ark P (s. 113–116) saknas. 
Collijn, sp. 670. 

Språkvetenskap 

ARVIDUS OLAI SCHENINGENSIS 
Donatus. Linköping: Kempe, 1684. 8O. 16x9½ cm. (127) s. Blått pappbd. 

Donatus seu Grammaticæ latinæ rudimenta in usum scholæ Lincopensis, ut paradigmata declinationum & 
conjugationum rectè inculcari, puerique latine loquendo paulatim exerceri possint. Destinctè conscripta ab Arvido 
Olai Sch. Linc. collega. Lincopiæ, impremebat Daniel Kempe. Anno M. DC. LXXXIV. 

Proveniens: Johannes Wahlbom. 
Collijn, sp. 655. (Collijn noterar vårt ex.) 

BOECLERUS, JOHANNES HENRICUS 
De comparanda latinæ linguæ facultate. Uppsala: Curio, 1665. 8O. 26 s. 

Ingen titelsida. [Rubrik:] Jo. Henrici Boecleri Dissertatio de comparanda latinæ lingvæ facvltate.  
I: Schefferus, De stylo. 1665. 
Collijn, sp. 97. 

De comparanda latinæ linguæ facultate. Jena: Bielkius & Nisius, 1678. 8O. 59, (24) s. 
Jo. Henrici Boecleri Dissertatio de comparanda latinæ linguæ facultate, nunc primum publicata.  

I: Schefferus, De stylo. 1678. 
Collijn, sp. 97. 

CHYTRÆUS, NATHAN 
Grammatica latina. Stockholm: Höök & Wall, 1696. 8O. 16x10½ cm. 192 s. Marmorerat pappbd (slitet). I etui. 

Grammatica latina, in gratiam discentium magna ex parte in sveticum idioma, qva fieri potuit fidelitate translata. 
Et ab eodem interprete Arvido Johan. Tidero Smolando denuò revisa. Adjectâ syntaxi ornatâ. Sumtibus Bened. 
Höks bibliop. Holmiæ, typis viduæ Laur. Wallii, anno M DC XCVI. 

Förf. enl. Collijn. – På etuiet: Tiderus. 
Proveniens: G.A. Björkman 1845. – A.G. Fredin 1843. – Pehr Johan Hellbom 18 20/12 42. – Asklund. – Boudin. 
– And. E. Fors 1739(?). – Symb: Christus actionum meorum ...(?) 
Collijn, sp. 166. 

JOHANNES MATTHIÆ GOTHUS 
Grammatica regia. Leiden: Christiani, 1650. 12O. 13x7½ cm. (2), 90, (2) s. Blått pappbd. I etui. 

Grammatica regia, sive Nova et facillima ratio discendi linguae latinæ præcepta, pro Christina, suecorum, &c. 
regina avgvstiss. Iuxta exemplar impressum Holmiæ, anno 1635. Accedit Marci Zuerii Boxhornii De græcæ, 
romanæ, et germanicæ linguarvm symphonia dissertatio. Lvgd. Bat. ex officina Guilielmi Christi[ani]. MDCL. 

Proveniens: Af studer. Lars Er. Jonsson 1863. 
Collijn, sp. 595. (Collijn noterar vårt ex.) 

JONAS PETRI GOTHUS 
Dictionarium latino-sveco-germanicum. Linköping: Günther, 1640. 2O. 29x19 cm. (1094) s. Pappbd. I etui. 

Dictionarium latino-sveco-germanicum ex variis probatorum authorum lexicis, olim sub scholastico munere 
excerptum, & secundum ordinem alphabeticum digestum; vocumque varia significatione distinctum; Nunc vero 
ad multorum desiderium, et reipubl. literariæ commodum publici juris factum, operâ & studio Jonæ Petri Gothi e. 
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Lincopensis. Adiecti etiam sunt ad calcem in usum tyronum indices duo locupletissimi; prior sveco-latinus, 
posterior germanico-latinus, quorum uterque integri lexici vicem supplere potest. Impensis ipsius authoris. 
Lincopiæ, excudebat Christopherus Güntherus, anno M. DC. XL. 

Proveniens: Omnes hoc loco nomina sua ponent qui tenuerunt hunc librum. Petter Lundin 1782. Johan Eric 
Wennerberg Holmiæ MDCCCXXX. Nicolaus Hultman 1780. Andreas Björklund 1782. Axel Emanuel Hedman 
1787. Carl Robert Carlsson 1848. – Hoc dictionario jure meritoque possidet Simon Fredericus Skoglund anno 
1777 ... – Carolus Asp Andreæ filius Upsala ... anno 1730. – Andreas Asp. 
Collijn, sp. 703. (Collijn noterar vårt ex.) 

LILLIEBLAD, GUSTAF 
Duo codices talmudici. Altdorf: Schönnerstædt, 1680. 4O. 18½x14½ cm. (8), 78 s. Pappbd. 

[Hebr. text] id est: Duo codices talmudici Avoda sara et Tamid, quorum primus agit de idololatria; alter, de 
sacrificio jugi, quod olim in templo Hierosolymitano quotidie offerabatur. Paraphrasi latina redditi a Gustavo 
Peringero Sveco. AltdorfI Noricorum excudit Johannes Henricus Schönnerstædt. Anno Christi M DC LXXX. 

Förf. adlad 1693. 
Collijn, sp. 518. 

RAJALENIUS, BARTHOLLUS 
Breviarium grammaticæ latinæ. Åbo: Winter, 1683. 8O. 16x9 cm. (116) s. Träbd m. slitet överdrag. 

Breviarium grammaticæ latinæ, clarè monstrans lingvæ rationem genuinam cui accessit qvoqve informandi 
modus cum exercitiis, futuro latinitatis studioso. Per B. Rajalen. Excudit Johannes Winter ... 1683. 

Besynnerlig bindning: först Rajalenii text, sedan (utan titelsida) "M. Antoni Mureti Institutio puerilis", sedan 
Rajalenii text en gång till. – Titelsidan defekt. 
Proveniens: Ex libris Olai Bergenlinds(?) 1747. – Aron Lindbohm anno 1727. – Tunmarc. 
Collijn, sp. 755. (Collijn noterar vårt ex.) 

SCHEFFERUS, JOHANNES 
De stylo. Uppsala: Curio, 1665. 8O. 16x9½ cm.  s. Pgmtbd. 

Joannis Schefferi Argentoratensis De stylo exercitiisque ejus ad consvetudinem veterum liber singvlaris. Ejusdem 
Gymnasium Styli sev De vario scribendi exercitio liber singvlaris editio tertia. Upsaliæ ... excudit Henricus Curio 
... MDCLXV. 

Proveniens: W. Gynther. Sthm d. 25 oct. 1848. – Jacob Jernberg. 
Collijn, sp. 827. 

De stylo. Uppsala: Curio, 1665. 8O. 16½x9½ cm. (6), 102, (1), 222, 26, (6) s. Pgmtbd. 
Joannis Schefferi Argentoratensis De stylo exercitiisque ejus ad consvetudinem veterum liber singvlaris. Ejusdem 
Gymnasium Styli sev De vario scribendi exercitio liber singvlaris editio tertia. Upsaliæ ... excudit Henricus Curio 
... MDCLXV. 

I samma band: Theofrastos, Characteres ethici. 1669. 
Separat titelsida & paginering för Gymnasium styli. Även Boecleri De comparanda latinæ linguæ facultate 
ingår. 
Proveniens: Joh. Er. St[römberg]. – Olaus Klingström anno 1770. – Verus et legittimus [sic] possessor sum 
Ericus Edvardi Hazelius. – ?.?. Falck. – Ericus S. Mellin. Anno MDCCXXV. 
Collijn, sp. 827. 

De stylo. Jena: Bielkius & Nisius, 1678. 8O. 16½x9½ cm. (12), 208, (1), 222, 59, (24) s. Pgmtbd. 
Johannis Schefferi, Argentoratensis, De stylo exercitiisqve ejus, ad consvetudinem veterum liber singularis: 
eivsdem Gymnasium styli, sev De vario scribendi exercitio liber singvlaris: nunc primum in Germania prodeunt, 
indice rervm aucti, accessit Joannis Henrici Boecleri V.C. Dissertatio de comparanda latinæ lingvæ facultate, 
nunqvam antehac edita. Jenæ, impensis Johannis Bielkii, bibliop. Jen. typis Johannis NisI, M DC LXXIIX. 

Separata titelsidor & separat paginering för Gymnasium Styli och för Boeleri Dissertatio. – S. 208 felpaginerad 
42. 
Proveniens: Sam. Th. Schultze. – [En otydd proveniensant.] 
Collijn, sp. 827. 

Gymnasium styli. Uppsala: Curio, 1665. 8O. (1), 222 s. 
Joannis Schfferi [sic] Argentoratensis Gymnasium styli, seu De vario scribendi exercitio ad exemplum veterum. 
Liber. Vpsaliæ ... excudit Henricus Curio ... 1665. 

I: Schefferus, De stylo. 1665. 
Collijn, sp. 828. 

Gymnasium styli. Jena: Bielkius, 1678. 8O. (1), 222 s. 
Joannis Schefferi Argentoratensis Gymnasium styli, seu De vario scribendi exercitio ad exemplum veterum. Liber. 
Jenæ. Sumptibus Johannis Bielkii, bibliop. anno M DC LXXVIII. 

I: Schefferus, De stylo. 1678. 
Collijn, sp. 828. 
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Sententiæ insignes 
Stockholm: Wankif, 1685. 4O. 15½x9 cm. (155) s. Marmorerat pappbd (slitet). 

X g  Õ Â, græcarum sententiarum centuria prima ex Nemesio pro adultioribus scholæ Scarensis 
alumnis excerpta ab Hq: Sp. [=Haquin Spegel]. & Holmiæ impressa ann. 1685. Typis & impensis Nicolai Wankif. 

Den egentliga titelsidan saknas; ska enligt Collijn lyda: X g  Õ Â sive Sententiæ insignes, in usum 
juventutis scholasticæ ex variis collectæ scriptoribus per Hq. Sp. – Det fins fem "centurier": 1. ex Nemesio. 2. ex 
Thukydide & Isocrate. 3. ex variis auctoribus. 4. ex Clement. Alexandrini. 5. ex Demophilo. – På ryggen: Haqv. 
Spegel. 
Proveniens: Andreas Fleman. [Bak i boken:] Ao 1708 die 5 nov. 
Collijn, sp. 849. (Collijn noterar vårt ex.) 

THEOFRASTOS 
Characteres ethici. Uppsala: Curio, 1669. 8O. (4), 148, 87, (13), 52 s. 

Theophrasti Characteres ethici. Ludovici Molinæi Morum exemplar. Dionysii Catonis Disticha; cvm expositione 
brevi Erasmi Roterodami; versione græca notisque Josephi Scaligeri, Jul. F. vt et Publii Syri Mimi jambi, cum 
versione græca ejvsdem Scaligeri. Accedit Cato, Pet. Scriverii. Upsaliæ ... excudit Henricus Curio ... M DC LXIX. 

I: Schefferus, De stylo. 1665. 
Separat paginering för Molinæus. Separat titelsida & paginering: Thefrastou ethikoi karakteres. Theophrasti 
Notationes morum cum versione et prolegomenis Isaaci Causaboni ... 
Collijn, sp. 920. (Collijn noterar vårt ex.) 

TIÄLLMAN, NILS 
Grammatica suecana. Stockholm: Keyser, 1696. 8O. 16x10 cm. (20), 244 s. Marmorerat pappbd. 

Grammatica suecana, äller enn svensk språk- och skrif-konst/ wälment sammanskrifen/ och i liuset gifen/ mäd 
egen bekostnad af Nils Tiällman Ang. I Stockholm/ tryckt af Henrich Keiser ... året 1696. 

Ant. i början och slutet. 
Proveniens: Lindblad. – Petrus Bergman. – Lars Åkerlind. 
Collijn, sp. 930. (Collijn noterar vårt ex.) 

VERELIUS, OLOF 
Index linguæ veteris scytho-scandicæ. Uppsala: Rudbeck, 1691. 2O. 31x21 cm. 9–304, (2) s. Marmorerat pappbd. 

Titelsida saknas. [Handskr. titel:] Olai Vereli Index lingvæ veteris scytho-scandicæ sive gothicæ. Ex vetusti ævi 
monumentis maximam partem manuscriptis collectus atque opera Olai Rudbecki editus. Upsaliæ anno MDC.XCI. 

Ark A saknas; ersatt med handskr. sidor. – Tryckaruppgift enl. Collijn. 
Proveniens: Gravander. 
Collijn, sp. 960. (Collijn noterar vårt ex.) 

WALLENIUS, GABRIEL ANDREÆ 
Grammatica sveca. Åbo: Winter, 1682. 8O. 15x9 cm. (120) s. Blått pappbd. 

Titelsida saknas. [Handskr. titel:] Grammatica sveca eller Project af en svensk grammatica af Gabriel Wallerius 
Westmannus. Åbo 1682. 

Tryckare enl. Collijn. 
Proveniens: [I slutet:] Aronus Isaacus Lundbohm anno 1728 3 maj. 
Collijn, sp. 996. 

WESTHIUS, SAMUEL 
Fasciculus dictionum. Stockholm: Keyser, 1690. 8O. 16x9½ cm. (608) s. Marmorerat pappbd (slitet). I etui. 

Fasciculus dictionum, in quo romanæ lingvæ vocabula juxta ordinem alphabeticum digesta svecicè eplicantur, 
addo & svecica latine redduntur, perutilis ac maximè necessarius, lingvam latinam in svecicam & vice versam 
translaturis; nunc demum multis in locis correctior auctior & tersior editus. [Slutsidan undert.:] S. Westhivs L.G. 
translator. Sumptibus & typis Henrici Keysers. Holmiæ an. Christi M. DC. LXXXX. 

Det ska finnas ytterligare 1 ex. (defekt) enl. ant. i Collijn. 
Proveniens: J.H. Hofberg 1839. – C.E.G. Wikström 1830. – Lars Vilh. Cloos 1735. [Enligt gamla accessions-
katalogen ska denna bok ha skänkts 1842 av skolgossen Ol. Wilh. Sjöquist.] 
Collijn, sp. 1013. 

Vitterhet 

BÖRK, ISAK, WIDMAN, JOHAN & ADELCRANTZ, GIÖRAN (GEORG) JOSUÆ 
Lyckopris på Karl XI:s födelsedag. Stockholm: Kämpe, 1689. 4O. 18x14½ cm. (50) s. Marmorerat pappbd. 

Lykko-pris/ på Hans Kongl. May: dän stormäktigste åg allernådigste/ Carl dän XI. Swärjes Götes åg Wändes 
konungs högst-lykkelige öfwerlefde födelse dag/ såm är den 25 nov. 1689. I aldradiupaste underdånighet af dän 
swänska theatern dansat åg anstält. Ståkkholm/ trykkt af David Kämpe. 

I samma band: Æneæ Ankunft in Italien. In einem Singspiel vorgestellet. S.a. – Alceste in einem Singspiel. S.a. 
(Ej sv. 1600-talstr.). 
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Första öppningen av Börk, andra öppningen av Widman, tredje öppningen av Adelcrantz (som då hette 
Törnqvist). Collijn har redovisat boken på "Lyckopris" och menar att författarskapet är tvivelaktigt; han 
hänvisar till en uppsats av Henrik Schück i Samlaren för 1892; men läser man den uppsatsen, framgår det att 
Schück inte alls betvivlar författarskapet till detta skådespel, utan till ett antal andra från samma tid som utan 
grund tillskrivits Börk. 
Proveniens: Af consul Lindeberg 1871. 
Collijn, sp. 551. 

FALK, ERICUS JOHANNIS 
Krigsmansvisa till Gustav II Adolf. Uppsala: Mattsson, 1626. 8O. 16x10 cm. (8) s. obunden. 

Then stormechtigste ... Gustavo Adolpho ... thenna krigzmanz wijsa til ähra och beröm/ såsom och allom 
rättskaffens swenskom blodom en rörelse til at wälbidia för H.R.M. ödmiukeligen och vnderdånligen componerat 
aff Erico Johannis Falk Ostrogotho. Tryckt i Vpsala aff Eskill Matzson/ åhr 1626. 

Proveniens: Gåva till Strengnäs stifts- och läroverks bibl. af landsarkivarien dr G.O. Berg okt. 1905. Dittills 
okänd upplaga. 
Collijn, sp. 256. 

GRIMMELSHAUSEN, HANS JAKOB CHRISTOFFEL VON 
Josefs levernesbeskrivning. Stockholm: Billingsley, 1696. 8O. 16½x10 cm. (142) s. Skinnbd. 

Titelsida saknas. [Handskr. titel:] (Grimmelshausen) Lefvernes Beskrifning om den kyske Joseph af Sam. von 
Hirschfeldt [pseud.], öfversatt af Joh. Henr. Schönheit. Stockholm 1696.  

[Ny titelsida, bl. K7:] Anhang om den grund-fromme kyske Josephs trogne tienares och hof-mästares Musai 
tänck och läsz-wärdige berättelse/ utur urminnes gamble hebreiske/ pärsiske och arabiske scribenter, med 
särdeles flijt/ på nyttige/ annemligt och upbyggligt sätt/ på paperet satt af Samuel Greiffn-Sohn von 
Hirschfeld och förswenskat af Johan Henrich Schonheit ... Stockholm/ tryckt hoos sahlig Joh. Billingsleys 
änckia/ 1696. – På ryggen: Hirschfeldt. – Collijn uppger att vi även har den tidigare uppl. från 1690. Men i 
Klemmings "Ur en antecknares samlingar", s. 13f (som Collijn själv hänvisar till) påstås att någon upplaga 
aldrig utkom 1690! Får man tro denna källa, skulle vårt ex. vara ett eftertryck, gjort på 1720-talet. 
Proveniens: J. Brannius. – A.C. Julin. 
Collijn, sp. 328. (Collijn noterar vårt ex.) 

GRUBBE, CHRISTOFFER LARSSON 
Penu proverbiale. Linköping: Kämpe, 1665. 8O. 16½x10 cm. (16), 915, (5) s. Pgmtbd. 

Penu proverbiale dhet är: ett ymnigt förrådh aff allehanda gambla och nyia swenska ordseeder och lährespråk. 
Deels genom långlig observation antecknade; dels aff latinen och tyskan vthsökte/ och til swänskan lämpade: 
medh en kort explication för dhe enfaldigas skul: sampt wedhängde sententier och verilogier; så och richtige 
concordantier ordspråken emillan Ad marginem någre skrifftenes rum införde/ som medh ordspråken synes 
hafwa någon lijkheet. Wår swänska nation (förmodeligen) til tiänst och behagh sammanskriffne aff Christoph: L. 
Grubb. Tryckt i Linköping aff Daniel Kämpe. Åhr 1665. 

Proveniens: Olof Andr. Wallström. – E. Forsell 20/4 1816. – Laurentius Matthiæ Myliander. 
Collijn, sp. 331. (Collijn noterar vårt ex.) 

HASTADIUS, LAURENTIUS ESTONIS 
Jwle-comœdia. Rostock 1639. 8O. 14½x9 cm. (4), 7–99 s. Pappbd. I etui. 

Titelsida saknas. [Dedik. undert.:] Aff Warnemynde skantz then 1. maij anno 1639. 
Unikt ex. – Defekt: bl. Ai–Aiij samt s. 1–6 saknas. – Spår av att handskrift använts till inbindningen. 
Proveniens: Christoffer Springer 1670. – [Bakre pärmspegeln:] Gullbrandus Gendtlander(?) anno 1695 d. 28 
novbris. 
Collijn, sp. 364. (Collijn noterar vårt ex.) 

LILLIENSTEDT, JOHAN 
Christus nascens. Stockholm: Wankijf, 1694. 4O. (23) s. 

Christus nascens, patiens et triumphans. Eller Den nyfödde/ korszfäste och upståndne Christus. Stockholm/ 
tryckt uti Kongl. booktr. hos sal. Wankijfs änckia. Anno 1694. 

I: Lucidor, Helicons blomster. 1688. 
Förf. enl. Bygdén & Collijn. Hette före adlandet Paulin. 
Collijn, sp. 519. 

LUCIDOR, LASSE [PSEUD. FÖR LARS JOHANSSON] 
Helicons blomster. Stockholm: Wankijf, 1688. 4O. 19½x16 cm. (364) s. Marmorerat pappbd. 

Helicons blomster/ plåckade ok wid åtskillige tillfällen utdelte af Lucidor den olyklige. Det är Alle de poëtiske 
skrifter/ som författade blefne af Lasse Johanson. Med flit samblade ok uti et litet wärk uplagde. Trykt i 
Stokholm af Niclas Wankijf ..: åhr 1688. 

I samma band: Lillienstedt, Christus nascens. 1694. 
Proveniens: [Monogram.] 
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Collijn, sp. 426. (Collijn noterar vårt ex.) 

Klassiska författare 

AFTHONIOS 
Progymnasmata. Uppsala: Curio, 1670. 8O. 16½x9 cm. (6), 74, 143, (17), 38, (2), 26, (6) s. Pgmtbd. 

Αφθονιου σοφιστου Προγυμνασματα. Aphthonii sophistæ Progymnasmata. Item Θεωνος σοφιστου Προγυμνασ-
ματα. Theonis sophistæ Progymnasmata. Accedunt Prisciani Præexercitamenta rhetorica. Notas breves addidit 
Joannes Schefferus Argentoratensis. Upsaliæ ... excudit Henricus Curio ... M DC LXX. 

I samma band: Theofrastos, 1669. – Schefferus, Philosophia Pythagorica. 1664. – Voss, Elementa rhetorica. 
1667. – Cato, Disticha. 1669. 
Innehåller även Quintilianus, De primis exercitationibus & Boeclerus, De comparanda latinæ linguæ facultate. 
– Theofrastos bunden mellan Aftonios & Theon. 
Proveniens: Nicolaus Danielis Daalhem. 
Collijn, sp. 19. 

BOECLERUS, JOHANNES HENRICUS 
De comparanda latinæ linguæ facultate. Uppsala: Curio, 1670. 8O. 26 s. 

[Rubrik:] Jo. Henrici Boecleri Dissertatio de comparanda latinæ lingvæ facvltate.  
I: Afthonios, Progymnasmata. 1670. 
Collijn, sp. 97. 

CATO, DIONYSIUS 
Disticha moralia. Åbo: Winter, 1669. 8O. (48) s. 

Disticha moralia, sive Cato. Item Antonii Mureti Institutio puerilis ad M. Antonium, fratris fil. comprehensa 
versibus ad captum puerulorum accommodatis. Nec non disticha sententiosa variorum authorum. Literis & 
impensis I[ohannis] G[ezelii] D. ep. Ab. pro scholis, in magno ducatu Finlandæ. Aboæ. Recusa â Johanne Winter/ 
anno M DC LX IX. 

I: Afthonios, Progymnasmata. 1670. 
Proveniens: Hunc librum Falunæ in Dalia sibi acqvisivit pro dimidio talero Ao 1672 Nicolaus Daalhemius. 
Collijn, sp. 153. 

CICERO, MARCUS TULLIUS 
Epistolæ selectæ. Stockholm: Meurer, 1651. 12O. 13½x8 cm. (4), 74, (4), 148, (4), 194, (3) s. Pappbd. 

Selectarum epistolarum ex M.T. Ciceronis familiaribus [2–3: et aliis]. Volumen primum [secundum, tertium], 
avtore Melchiore Junio Witebergensi. Stockholmiæ, ex officinâ Ignatii Meureri, anno 1651. 

3 vol i 1 bd. 
Proveniens: Ericus Jonæ Roott(?). Anno 1683, d: 17 majii(?)– Olaus Joannis Ringzelius. 
Collijn, sp. 166. 

Orationes selectæ. Åbo: Winter, 1669. 8O. 15x9½ cm. 216, (23) s. Pgmtbd. 
M. Tullii Ciceronis Orationum selectarum liber cum brevibus dispositionibus, ad calcem additis: in usum 
studiosæ juventutis in acad. Aboensi, nec non adoloscentium in scholis trivialibus magni ducatus Finlandiæ, 
editus: et literis atque impensis J[ohannis] G[ezelii] D. ep. Ab. Aboæ, excusus â Johanne Winter. Anno M DC 
LXIX. 

I samma band: Petronius, Fragmentum. s.a. – Gregoras, Fabulæ Homericæ. 1678. 
Collijn, sp. 167. 

CURTIUS RUFUS, QUINTUS 
Alexander den store. Stockholm: Keyser, 1695. 8O. 18x11 cm. (16), 616 s. Skinnbd. 

Q. Curtii Rufi Historiske skriffter och sannfärdige berättelser om konungens aff Macedonien Alexandri then 
stores/ förde krijg och widtbekandte gärningar/ verterade på swenske språket af Johan Sylvio. I Stockholm/ å 
nyo tryckte och uplagde af Henrich Keyser ... 1695. 

Proveniens: J.E. Axelsson 1834 7/4. – C.P. Sjöberg. Västerås d. 30 december 1819. – Erich G. Lindbergh. – 
[Bak:] O. Bergström. – A.F. 
Collijn, sp. 196. 

(Ett annat exemplar.) 18x11½ cm. Pgmtbd. 
Defekt; de första 62 sidorna saknas, liksom s. 569-616. 

FLORUS, LUCIUS ANNÆUS 
Res romana. Åbo: Winter, 1675. 12O. 13½x8 cm. 220, (64) s. Pgmtbd. 

Lucii Annæi Flori Rerum romanarum editio nova. In qua ex recensione Freinshemiana, textus emendatissime 
ponitur, in libros, capita & versus distinctus. Cum indice selectissimo res & sententias indigitante nec non modos 
loquendi explicante. Sumptibus J[ohannis] G[ezelii] D. Ep. Ab. Aboæ, excudit Johannes Winter/ anno 1675. 

Utg. enl. Collijn. 
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Proveniens: Aminson 1832. – Joh. Danielis negat Petrus Platinus. – Joh. Langh. – [Överstrukna.] 
Collijn, sp. 266. 

GREGORAS, NICEPHORUS 
Fabulæ homericæ. Stockholm: Eberdt, 1678. 8O. (8), 155, (5) s. 

Incerti scriptoris græci Fabulæ aliquot homericæ de Ulixis erroribus, ethice explicatæ. Vertit, notasque necessarias 
adjecit Johannes Columbus. Holmiæ excudit Johann. Georg. Eberdt/ A. M.DC.LXXVIII. 

I: Cicero, Orationes. 1669. 
Förf. enligt Collijn. 
Collijn, sp. 326. 

LIVIUS, TITUS 
Historia. Stockholm: Meurer, 1626. 2O. 30½x21 cm. (48), 952, (27) s. Marmorerat pappbd. 

Then nampnkunnige skribentens Titi Livij aff Padua Historia, om romerske rijksens första ursprung/ the gamble 
romares härkomst/ wäsende/ wijsheet/ redelige wandel/ loflige regemente/ ridderlige bedriffter/ herlige 
segerwinningar emoot sine fiender: såsom och om åtskillige handlingar/ som både vthi fridh och örligztidh i 
Rom vthi Italien/ jämwäl ock hoos andre nationer/ ther medh the romare hafwa hafft at skaffa/ nästan på otta 
hundrade åhrs tidh/ alt ifrån then tidhen staden Rom böriades at byggias: aldraförst vnder konungarnars/ och 
sedan vnder borgmesternars regemente/ in til the förste romerske keysares regering/ sigh förlupit och tildragit 
hafwe. Här brede widh är ock infattat Lucij Flori summarier öfwer alle the Titi Livij böker/ som både nu 
förhanden/ jämwäl ock öfwer them som förkomne äre: sampt en ordentligh åhrsräkning eller liwianisk crönika/ 
theslijkes itt widlöfftigt register. Vthsatt och tolckat på wårt swenska tungomål/ genom Ericum Schroderum. 
Tryckt i Stockholm/ hoos Ignatium Meurer/ åhr 1626. [Kolofon:] ... M. DC. XXV. 

Proveniens: Till Strengnäs gymnasii bibliothek skänker undertecknad denna bok. Hesselbyholm den 30 okt. 
1850. Aug. W. Stjernstedt. 
Collijn, sp. 526. 

(Ett annat exemplar.) 32x21½ cm. Skinnbd. 
Titelsidan skadad. 
Proveniens: Hultman. – Georg Palbitzki anno 1767. 

(Ett annat exemplar.) 37x22 cm. Skinnbd; blindst. 
Proveniens: Ex libris And. Duchæi. – Carolus Taxingius. – Denna book haffuer iag undertecknadt förährat min 
älskade fadder kyrkioherden uthi Mosjö ... Carol Olaj [Taxingius] ... den 23 februarj 1664. Andreas Carlsson(?) 
i Wall(?). [Samme person har antecknat att han köpt boken i Arboga den 4 juli 1652.] 

OBSEQUENS, JULIUS 
De prodigiis. Amsterdam: Boom, 1679. 8O. 15½x10 cm. (14), 156, (32) s. Skinnbd. 

Julii Obsequentis De prodigiis liber: cum annotationibus Joannis Schefferi Argentoratensis. Accedunt Conr. 
Lycosthenis Supplementum Obsequentis; item librorum à Scheffero editorum index. Holmiæ, impensis Johannis 
Beuns ... M DC LXXIX. 

Falsk tryckort, enligt Collijn, och enligt honom ska det även finnas en graverad titelsida med den korrekta 
tryckaruppgiften "Amstelodami: ex off. Henrici et Theodori Boom". 
Proveniens: Present af professor Zetterström till Carl Joh. Lundvall. – J.L. Mossberg. – Georg. Fried. Niehenck. 
Malmogiæ a. 1711. negat Carl W. Wallengren. 
Collijn, sp. 651. 

PETRONIUS ARBITER 
Fragmentum. Uppsala: Curio, 1665. 8O. 16½x10 cm. (4), 183, (1), 16 s. Marmorerat pappbd. I etui. 

T. Petronii Arbitri Fragmentum nuper Tragurii Dalmatiæ repertvm. Cum annotationibvs Joannis Schefferi 
Argentoratensis. Accedit Dissertatio ejusdem de fragmenti hvjus vero avctore. Upsaliæ ... excudit Henricus Curio 
... 1665. 

De 16 sista sidorna är ett appendix från 1668 (se Collijn). 
Proveniens: Rosenhane. 
Collijn, sp. 711. 

Fragmentum. S.l.n.a. 8O. 64 s. 
Titelsida saknas. [Rubrik:] Petronii Arbitri Fragmentum Tragurii nuperrime repertum.  

I: Cicero, Orationes. 1669. 
Ej i Collijn. (Förmodligen inte ett svenskt tryck.) 

PHÆDRUS 
Fabulæ Æsiopiæ. Uppsala: Curio, 1663. 8O. 16x9 cm. (12), 110, (8) s. Pgmtbd. 

Phædri Aug. Lib. Fabularum Æsiopiarum libri qvinqve. Cum annotationibus Joannis Schefferi Argentoratensis. 
Accedunt V.C. Francisci Guyeti Andegavensis notæ nunquam antea publicatæ. Vpsaliæ ... apud Henricum Curio 
... M DC LXIII. 



 34 

Proveniens: Carl Mag. Dimming 1746. d. 12 mai. – Ex libris Alexandri Holmqvist d: 20. augusti 1708. – [En 
utplånad proveniensant.] 
Collijn, sp. 712. 

Fabulæ Æsiopiæ. Uppsla: Curio, 1667. 8O. 16x9½ cm. (24), 237, (73) s. Pgmtbd. 
Phædri Aug. Lib. Fabularum Æsiopiarum libri qvinqve. Cum annotationibus Joannis Schefferi Argentoratensis. 
Accedunt V.C. Francisci Guyeti Andegavensis notæ nunquam antea publicatæ. Editio secvnda emendatior et 
avctior, in qua nunc jungitur, interpretatio gallica cum notis & index latinus uberrimus. Upsaliæ, excudit 
Henricvs Curio ... MDCLXVII. 

Proveniens: Pehr Gustaf Engman 1805 d. 21 maij. – Adolph Stare 1802 4/11. – Olaus Erici d. 15 oct. 1691. 
Collijn, sp. 713. (Collijn noterar vårt ex.) 

PRISCIANUS 
Præexercitamenta rhetorica. Uppsala: Curio, 1670. 8O. (8) s. 

[Rubrik:] Prisciani grammatici Cæsariensis De præexercitamentis rhetoricæ ex hermogene liber.  
I: Afthonios, Progymnasmata. 1670. 
Collijn, sp. 723. 

PYTHAGORAS, FOKYLIDES & THEOGNIS 
Poemata. Dorpat: Vogel, 1646. 8O. 15x9½ cm. (80) s. Pappbd. 

Poemata Pythagoræ, Phocylidis, & Theognidis: cum versione latinâ, hujus quidem D. Phil. Mel. illorum verò 
nova, ubi verbum verbo respondet. Accessit & brevis quarundam vocum difficiliorum analysis. In usum acad. 
Gustavianæ, curâ & sumpt. M. Johannis Georgii Gezelii. Dorpati Livonorum, recusa à Johanne Vogelio, acad. 
typog. anno Christi 1646. 

I samma band: Trost, Grammatica. 1647. 
Proveniens: Graffman. – J. Brannius 1767. 
Collijn, sp. 751. (Collijn noterar vårt ex.) 

QUINTILIANUS, MARCUS FABIUS 
De primis exercitationibus. Uppsala: Curio, 1670. 8O. (8) s. 

[Rubrik:] Ex M. Fabii Qvintiliani Institutionvm oratoriarvm libro II. cap. IV. De primis apud rhetorem 
exercitationibus.  

I: Afthonios, Progymnasmata. 1670. 
Ej i Collijn. 

SCHEFFERUS, JOHANNES 
Philosophia Italica seu Pythagorica. Uppsala: Curio, 1664. 8O. (16), 180, (12) s. 

Joannis Schefferi Argentoratensis De natura & constitutione philosophiæ italicæ seu Pythagoricæ liber singvlaris. 
Upsaliæ ... excudit Henricus Curio ... MCDLXIV [sic]. 

I: Afthonios, Progymnasmata. 1670. 
Collijn, sp. 826. 

TERENTIUS AFER, PUBLIUS 
Opera. Linköping: Kempe, 1676. 8O. 16x9½ cm. 382, (10) s. Pgmtbd. 

P. Terentivs a M. Antonio Mureto emendatus. Et argumentis ab eodem illustratus. Cum indice vocum antiqvarum 
apud Terentium. In usum scholarum diœceseos Lincopensis. Lincopiæ ex officina Danielis Kempe anno 1676. 

Handskr. sidor i slutet. 
Proveniens: L.E. Edström. – Carolus Frid. Grizell possessor est libri, sed non Ericus Laurentii Roberg. – [Ex] 
libris Zachariæ M. Warnberg anno 1690 d. 4 november. 
Collijn, sp. 914. (Collijn noterar vårt ex.) 

THEOFRASTOS 
Ethikoi charakteres. Uppsala: Curio, 1669. 8O. (12), 52 s. 

Θεοφραστου ηθικοι χαρακτηρες. Theophrasti Notationes morum cum versione et prolegomenis Isaaci Casauboni. 
Editio novissima prioribus multis in locis emendatior. Upsaliæ ... excudit Henricus Curio .... M DC LX IX. 

I: Afthonios, Progymnasmata. 1670. 
Bunden mellan Afthonios & Theon. 
Proveniens: Nicolaus D. Daalhemius. 
Collijn, sp. 920. 

THEON 
Progymnasmata. Uppsala: Curio, 1670. 8O. 143, (1) s. 

[Rubrik:] Θεωνος σοφιστου Προγμνασματα. Theonis sophistæ primæ apud rhetorem exercitationes.  
I: Afthonios, Progymnasmata. 1670. 
Collijn, sp. 920. 
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TROST, MARTIN 
Grammatica. Dorpat: Vogel, 1647. 8O. (42) s. 

Grammaticæ Trostianæ epitome. In usum privatorum collegiorum acad. Gustavianæ, quæ Dorpati est ad 
Embeccam in Livonia. Dorpati, imprimebat Johannes Vogelius, academiæ typogr. anno M DC XLVII. 

I: Pythagoras m.fl., Poemata. 1646. 
Ej i Collijn. 

VOSS, GERHARD JOHANN 
Elementa rhetorica. Uppsala: Curio, 1667. 8O. (2), 48, (14) s. 

Gerh. Joh. Vossii Elementa rhetorica aucta, & in libros, capita, paragraphos distincta. Opera M. Joh. Sebastiani 
Mitternachts ... Qui simul ex part. & instit. Vossii adjecit doctrinam de adfectibus, inventione, & tractatione 
thematum speciali. Item Figurarum rhetoricarum usum in variatione & amplificatione versiculi unius. Editio 
novissima. Upsaliæ ... excudit Henricus Curio ... an. M.DC. LXVII. 

I: Afthonios, Progymnasmata. 1670. 
Collijn, sp. 988. (Collijn noterar vårt ex.) 

Nylatinska författare 

ERASMUS ROTERODAMUS, DESIDERIUS 
Liber aureus. Stockholm: Helsing, 1620. 12O. 12x6½ cm. (156) s. Pappbd. I etui. 

Lib[er aureus] de ci[vilitate morum puerilium, thet är:] En [gyldenne book,] om v[nga personers sedhers 
höffweligheet.] Olim a[b authore Erasmo Roterodamo conscriptus.] Nunc vero [svecico idiomate] redditus ... per 
Jonam Hambrævm Helsingum. Stockholmiæ typis Olai Olai, anno 1620. 

Titelsidan skadad; rekonstruerad efter Collijn. – Collijn redovisar vårt ex. i Tillägg och rättelser, sp. 1057. 
Proveniens: Pontén. – Magnus [efternamnet överskrivet]. – David Hubestadius. – [Bak:] Lars Comstadius. 
Collijn, sp. 237. (Collijn noterar vårt ex.) 

Orationer på latin 

ACANDER, PETRUS NICOLAI 
Commendatio Wexionæ. Åbo: Hansson, 1656. 4O. 19x15 cm. (28) s. Obunden. 

Commendatio Wexionæ, quam Petrus Acander Nicolai F. Wexionensis, in inclytâ fennorum academiâ Aboica, 
pridie idus decembris, anno recuperatæ salutis humanæ. M.DC.L.IV. ex memoriâ recensuit. Aboæ imprimebat 
Petrus Hansonius 1656. 

Collijn, sp. 2. 

ARNERUS, LAURENTIUS OLAVI 
Encomium Norcopiæ. Åbo: Hansson, 1664. 4O. 17½x15 cm. (24) s. Obunden. 

Encomium celeberrimæ urbis Norcopiæ: quod aspirante trinuno numine ... publicè, in auditorio majori, d. V. 
octobris anni M DC LXII. proclamabar Laurentius Arnerus Norcopensis. Aboæ, excusum â Petro Hansonio anno 
1664. 

Collijn, sp. 27. 

BINNINGIUS, ERICUS JOHANNIS 
Commendatio eloquentiæ. Åbo: Hansson, 1657. 4O. 18½x14 cm. (16) s. Pappersbd. 

Commendatio eloquentiæ; quam in celeberrimâ universitate Aboënsi tempore locoque solitis, ad diem 15 martij 
anni 1657. publicè recitabat Ericus Johannis Binningius Nericiâ-Svecus S.R.M.tis stipendiarius. Aboæ excusa â 
Petro Hansonio. 

Collijn, sp. 81. 

BREDBERG, MAGNUS TORBERNI 
Tal till Ulrika Eleonora. Uppsala: Keyser, 1693. 4O. 14x9½ cm. (40) s. Obunden. 

Beatissimos manes ... Udalricæ Eleonoræ ... hac qvali qvali oratiunculâ celebrare, inter Scarenses musas, ex 
submisso suo obseqvio voluit, III. calend: decemb: anno M.DC.XC.III. Magnus T: Bredberg. Upsaliæ, excudit 
Henricus Keyser. 

Ej i Collijn. (Personalskrift.) 

BRODIN, ANDREAS 
Hyllningstal till Karl Gustav. Västerås: Lauringer, 1658. 4O. 19½x15½ cm. (32) s. Obunden. 

Panegyricus ... pro successu armorum fœlici ... Caroli Gustavi ... Arosiæ, in frequentia synodali die VI. sept. anno 
M. DC. LVII. dictus ab Andrea Brodino Dalek. Arosiæ, imprimebat Eucharius Lauringer anno M.DC. LVIII. 

Collijn, sp. 113. 



 36 

CARLSON, GUSTAF 
Hyllningstal till Karl XII. Stockholm: Keyser, 1693. 4O. 18x15 cm. (38) s. Obunden. 

Panegyricus ... Carolo ... maxima cum veneratione consecratus. In splendido ordinis equestris palatio, ore, ac zelo 
devotissimo, proclamatus, die 17 iunii. anno 1693 & ejusdem natali duodecimo a Gustavo Carlson. Holmiæ, 
excudit enricus Keyser. 

2 ex. 
Ej i Collijn. (Personalskrift.) 

CREUTZ, LORENTZ JOHANSSON 
Tal till Karl XI. Stockholm: Wankijf, 1695. 4O. 19x15 cm. (26) s. Obunden. 

In diem natalem XL ... Caroli undecimi ... dum anno currentis seculi nonagesimo quinto die 25 novembris felici 
sidere recurreret oratio panegyrica in palatio ordinis equestris habita Holmiæ a Laurentio Creutz, Joh. filio. 
Holmiæ, ex officina B. Nic. Wankifii. 

Ej i Collijn. (Personalskrift.) 

DALIN, PETRUS ANDREÆ 
Encomium Ostrogothiæ. Åbo: Wald, 1680. 4O. 17½x14½ cm. (18) s. Obunden. 

Encomium Ostrogothiæ, quod regiâ in academiâ Aboensi, die IX. maji anni M.DC.LXXX. dixit Petrus Dahlijn/ O-
Gothus. Aboæ, excusum à Johanne Waldio. 

Collijn, sp. 198. 

FORSSELIUS, LAURENTIUS JONÆ 
Commendatio metrica. Åbo: Hansson, 1677. 4O. 17½x14½ cm. (34) s. Obunden. 

Regiæ academiæ Aboensis, in magno Finlandiæ ducatu â serenissima quondam Sveciæ reginâ Christina, anno 
MDCXL. fundatæ, & magnâ festivitate die XV. julii introductæ, metrica commendatio ... die VII. nov. 
MDCLXXVII. recitata â Laurentio Jonæ Forsselio, W-Gothiâ Gothob. Aboæ, excua â Petro Hansonio. 

Proveniens: Ven. dn. Vallenius. 
Collijn, sp. 274. 

GOETSCHENIUS, PETRUS 
Hyllningstal till Gustav Adolf. Dorpat: Pistorius, 1634. 4O. 18x14 cm. (30) s. Obunden. 

Orationum panegyricarum prior, in luctuosossimum obitum divi herois, Gustavi Adolphi ... scripta & pro-
nunciata in academiâ Dorpatensi 6. d. novembr. anni 1633. hor. antemerid., â Petro Goetschenio. Typis verò 
expressa d. 29. novembr. & seq. anni jam ad finem decurrentis, M.DC.XXXIV. 

I samma band: Samson, Hyllningstal till Gustav Adolf. 1634.. 
Ej i Collijn. (Personalskrift.) 

GRANBERG, WILHELM PETERSSON 
Oratio Smolandiæ. Åbo: Hansson, 1671. 4O. 17½x14½ cm. (16) s. Obunden. 

Oratio laudem et delineationem Smolandiæ continens quam ... in regia academia Aboensi; anno [christogonias} 
septuagesimo primo svpra millesimum sexcentesimum, 12. cal. junii ... publice declamabat Wilhelmus Petri 
Graanberg Smol. Svecus. Aboæ, excusa â Petro Hansonio. 

Proveniens: Cand. Enevald Wid[ebeck]. 
Collijn, sp. 325. 

GYLDENSTOLPE, MICHAEL OLSSON WEXIONIUS 
Epistola. Åbo: Wald, 1650. 4O. 18½x14 cm. (12) s. Obunden. 

Ingen titelsida. [Rubrik:] Epistola deambulationem ad argenti-fodinas occidentaliores ante ann: 13. institutam 
brevitèr repetens. [Undert.:] Aboæ cal: jan: anno 1650 ... Michaelem O. Wexionium. 

Tryckaruppgifter enligt Collijn. – Förf. adlad 1650. 
Collijn, sp. 338. 

Natales academiæ Aboensis. Åbo: Wald, 1648. 4O. 18½x14 cm. (82) s. Obunden. 
Natales academiæ Aboensis ... Christinæ Augustæ ... humilimè ac devotissimè dicati & consecrati. [Föret. undert.: 
Aboæ 7. jun: 1640. Michael O. Wexionius.] Aboæ, imprimebat Petrus Wald/ anno 1648. 

Collijn, sp. 339. 

GYLLENBORG, OLOF 
Tal till Karl XI. Stockholm: Keyser, 1692. 4O. 18x15 cm. (76) s. Obunden. 

Oratio in natalem octavum et trecesimum ... Caroli XI. ... debita veneratione pronunciata in academia Upsaliensi 
die 25 novemb. anno 1692 ab Olao Gyllenborg. Holmiæ, typis, Henrici Keysers. 

Ej i Collijn. (Personalskrift.) 
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HAGLINUS, JONAS LEONHARDI 
Oratio. Åbo: Wald, 1675. 4O. 17½x15 cm. (20) s. Obunden. 

Oratio de priscorum quondam regum, postea comitum Brahæorum, jam vero illustrissim atque celsissimi herôis 
ac domini, dn. Petri Brahes ... pronunciavit Jonas Leonhardi Haglinus Junecop. Smol. Anno της παρθενοτοκιας 
1675, die II. aprilis. Aboæ, excudit Petrus Hansonius. 

Collijn, sp. 350. 

HASSELGREN, ELIAS PETRI 
Oratiuncula encomium Alandiæ. Åbo: Hansson, 1662. 4O. 18x14½ cm. (16) s. Obunden. 

Oratiuncula encomium Alandiæ simpliciter & succinctè adumbrans quam divinæ benedictionis aurâ adspirante 
in regia Aboënsi academia lectissimorum auditorum stipatus coronâ 13 aprilis anno millesimo sexcentesimo 
sexagesimo secundo publicè habuit & recitavit Elias Petri Hasselgreen Alandus. Aboæ, impressa â Petro 
Hansonio. 

Collijn, sp. 362. 

HASSELQUIST, ANDREAS BENEDICTI 
Majus redivivus. Åbo: Hansson, 1679. 4O. 18x14½ cm. (52) s. Obunden. 

Majus redivivus, ecclesiam Christi militantem, ejusque 
doctores et ministros, vernantibus, sub novis amplissimis dnn. episcopis, Lincopensi et Gothoburgensi 
dioecesibus celeberrimis adumbrans; quem ... in auditorio, inclytæ academiæ Aboensis, maximo, ipsis maji 
calendis anni χριστογονιας 1679 illustravit Andreas Bened. Haszelqwist Calmariensis. Aboæ, excusus apud 
viduam Hansonii. 

Collijn, sp. 363. 

Rosa orbis arctoi. Åbo: Wall, 1682. 4O. 17½x14½ cm. (36) s. Obunden. 
Rosa orbis arctoi: seu Spiramen amoris ac fragrantiæ, circa hortum sveo-gothico-finnicum, in odorem svavitatis 
christianæ religionis, sparsum; cujus propagationem & conservationem, sub vernantis ecclesiæ svecanæ novo 
archipræsule ... in auditorioque inclytæ academiæ Aboensis maximo, ipsis maji calendis anni \  
1682. demonstravit M. Andreas B. Haszelqwist Calmariensis. Aboæ, excusa apud Johannem L. Wallium. 

Collijn, sp. 364. 

HORN, SVANTE CHRISTERSSON 
Oratio gratulatoria. Uppsala: Mattsson, 1627. 4O. 17½x14½ cm. (23) s. Obunden. 

Oratio gratulatoria; in sacræ regiæ maiestatis Sveciæ felicissimum et exoptatissimum, ex Borussia, reditum. Quam 
... ad diem 4. decembris, in auditorio novo Upsaliensi, ex memoria pronunciavit, Svanto Christierni Horn. 
Upsaliæ, excudebat Eschillus Matthiæ, anno 1627. 

Ej i Collijn. (Personalskrift.) 

HOVELIUS, JOHANNES 
Gravtal över Gustav Adolf. Riga: Schröder, 1634. 4O. 19½x16 cm. (31) s. Obunden. 

Oratio funebris memoriæ ac honori potentissimi herois magni Gvstavi Adolphi ... scripta & publicè dicta in 
Rigensium gymnasio à Johanne Hovelio. Rigæ Livonum, typis Gerhardi Schröder/ anno M.DC.XXXIV. 

Ej i Collijn. (Personalskrift.) 

HULT, ELIAS ANDREÆ 
Oratio continens Sudermanniæ laudem. Åbo: Hansson, 1661. 4O. 17½x14½ cm. (16) s. Obunden. 

Oratio continens Sudermanniæ laudem ac delineationem quam Deo duce atque auspice, in regiâ Aboënsi 
academiâ 24. martij, anno 1661 in auditorio majori, pro concione enarrabat Elias A. Hult Sudermanniâ-Svecus. 
Aboæ excudebat Petrus Hansonius. 

Collijn, sp. 402. 

JONAS MAGNI WEXIONENSIS 
Elogium. Uppsala: Mattsson, 1632. 4O. 19x15½ cm. (52) s. Obunden. 

Serenissimi et potentissimi principis ac domini, dn. Gustavi Adolphi ... debitum elogium, quo præsertim res 
priscæ gothorum, conferuntur cum modernis regis Gustavi in Borussia & Germania bellis ... conscriptum & 
publica solennitate die 7. novemb. [1631], in regia academia Upsaliensi, recitatum a Jona Magni Wex. Ubsaliæ, 
imprimebat Æschillus Matthiæ, anno 1632. 

Ej i Collijn. (Personalskrift.) 

JULENIUS, JACOBUS ZACHARIÆ 
Oratio simplex. Åbo: Wall, 1686. 4O. 18x14½ cm. (28) s. Obunden. 

Carmine succincto recitata oratio simplex, in laudes ost-bothniacæ regionis amænæ ... anno M.DC.LXXXVI. ... â 
clarios errante per agros Jacob Julenio. Hæc impressa penes Johanne Wallium Aboæ. 

Collijn, sp. 432. 
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JULINUS, ERICUS ANDREÆ 
Oratio pietatis. Åbo: Wald, 1654. 4O. 19x16 cm. (14) s. Obunden. 

Oratio pietatis studium adumbrans. Quam in regia Aboënsi academia 12. calend: aprilis, anni της χριστογονιας 
1654. coram selectissima & eruditissima hominum corona pronunciavit Ericus A. Julinus Nycopensis. Aboæ 
excusa apud viduam Petri Waldz. 

Ofullständig; sista två bl. bortrivna. 
Proveniens: J. Wallin. 
Collijn, sp. 432. 

JUSTANDER, SAMUEL ERICI 
Oratio de antiquitatibus Abogicis. Åbo: Hansson, 1679. 4O. 17½x14½ cm. (56) s. Obunden. 

Oratio brevis de quibusdam antiquitatibus Abogicis, urbisque situatione. Quam ... 23. calendas aprilis anno 
M.DC.LXXIX. in auditorio superiori & maximo publicè dixit Samuel E. Justander, Finno. Aboæ, axcusa apud 
Petrum Hansonium. 

Collijn, sp. 434. 

LAGERCRONA, JOHANNES MATTHIÆ 
Encomium medicinæ. Åbo: Wald, 1644. 4O. 17½x14 cm. (16) s. Obunden. 

Encomium medicinæ artis nobilissimæ quod in nova ac regia quæ est Aboæ finnonum academia, anni nostræ 
raparationis M DC XLIV. die 28. martij in auditorio majori, rudiminervâ delineatum, publicè pronunciavit 
Johannes Matth. Munthelius VVesmanniâ-Svecus. Aboæ, excudebat Petrus Wald 1644. 

Förf. adlad 1653. 
Collijn, sp. 493. 

LAGUS (LEPUS), GABRIEL JOSEPHI 
Oratiuncula Neostadii. Åbo: Hansson, 1663. 4O. 18x15 cm. (20) s. Obunden. 

Oratiuncula Neostadii descriptionem, veraque ac digna encomia repræsentans; quam Deo duce in celeberrima 
academia Aboënsi ... die 29. novemb. anni 1663. proclamavit Gabriel Josephi Lepus Neostadius. Aboæ impressa â 
Petro Hansonio. 

Namnformen enligt Collijn. 
Collijn, sp. 494. 

LEANDER, GABRIEL ERICI 
Declamatio parœciæ Lethala. Åbo: Hansson, 1664. 4O. 16½x14 cm. (24) s. Obunden. 

Declamatio succincta parœciæ Lethala (quæ comitatui Wazaborgh subjacet). Encomia, ejusdemque periphrasin 
strictim exponens. Quam superis annuentibus in illustri ac florenti finnonum ad auram athenæo lectissimorum 
auditorum stipatus coronâ anni 1664. die 20. novembris ... ita brevissime enarrabat Gabriel Erici Leander. Aboæ, 
excudit Petrus Hansonius. 

Proveniens: Henricus Bielke(?) Borea Fenno. 
Collijn, sp. 510. 

LUDENIUS, LAURENTIUS 
Kröningstal till Kristina. Dorpat: Vogel, 1650. 4O. 17x14½ cm. (56) s. Obunden. 

Augustissima coronationis solennitas; quâ ... Christina ... Ubsaliæ, anno 1650 magnificentissimê coronabatur; 
oratione solenni; juxta serenissimi cujuslibet svetici gothicique; in patriâ regis, & gubernatoris elogia, velut 
majestatis svecanæ spectacula, in amphitheatrum, ipso coronationis die, Dorpati publicè in auditorio magno pro 
concione introducebatur; & piæ posteritati contemplanda humilimè proponebatur à Laurentio Ludenio. 
Imprimebat Johannes Vogel, anno M DC L. 

Ej i Collijn. (Personalskrift.) 

PRYTZ, ANDREAS JOHANNIS 
Tal till Karl Filip. Uppsala: Mattsson, 1624. 4O. 18½  cm. (40) s. Obunden. 

Oratio beatissimis manibvs ... Caroli Philippi ... ad declarandum luctum & mærorem cum universa patria, 
cunctisque ordinibus regni, academiæ regiæ Ubsaliensi communem, & ad testandum in defunctum principem 
postremum amorem honoremque, suo & publico nomine scripta Upsaliæ anno 1622. A M. Andrea Johannis Prytz. 
Ubsaliæ, excudebat Eschillus Matthiæ anno M. DC. XXIV. 

Ej i Collijn. (Personalskrift.) 

RAUTHELIUS, JOHANNES DANIELIS 
Oratio de encomio Aboæ. Åbo: Hansson, 1657. 4O. 17½x14½ cm. (8) s. Obunden. 

Oratio de encomio Aboæ, quam aspirante Jehova, in regiâ universitate Aboensi, horâ locoque consvetis, die 21 
febr. anni recuperatæ salutis humanæ 1657. coram selectissima ac politissima hominum frequentia publicè 
pronunciavit, Johannes D. Rauthelius Finl. Aboæ excusa â Petro Hanssonio. 

Ofullständig; endast första arket. 
Collijn, sp. 757. 
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SAMSON VON HIMMELSTIERNA, HERMANN 
Hyllningstal till Gustav Adolf. Riga: Schröder, 1634. 4O.  19½x16 cm. (63) s. Obunden. 

Oratio de laudibus et rebus gestis Gustavi Magni regis incomparabilis ... scripta & pronunciata à M. Hermanno 
Samsonio. In fine orationis adjuncta sunt carmina aliorum doctorum virorum. Rigæ Livonum, typis Gerhardi 
Schröder/ anno M.DC.XXXIV. 

I: Goetschenius, Hyllningstal till Gustav Adolf. 1634.. 
Ej i Collijn. (Personalskrift.) 

SIMONIUS, ISAACUS ROSLAGIUS 
Encomium Arbogiæ. Åbo: Hansson, 1659. 4O. 18½x14½ cm. (16) s. Obunden. 

Encomium Arbogiæ, quod in illustri ac regia fennorum ad auram academia, anno millesimo sexcentesimo 
quinquagesimo nono, 15. maij publicè habuit & recitavit. Isaacus Simonius Arbogia-Vestm. Aboæ imprimebat 
Petrus Hansonius. 

Collijn, sp. 852. 

TORNER, CHRISTIAN 
Hyllningstal till Karl XI. S.l. 1681. 2O. 31x20 cm. (50) s. Obunden. 

Panegyricus in natales augustos serenissimi ac potentissimi svecorum regis Caroli XI, herois invictissimi. [Föret. 
undert.] Upsal. d. 24. november anni M DC LXXXI. dictus â Christiano Torner. 

Ej i Collijn. (Personalskrift.) 

UTTERKLO, ANDERS 
Tal till Karl XI. Stockholm: Billingsley, 1692. 4O. 15½x9½ cm. (45) s. Obunden. 

Oratio quam ... Carolo undecimo ... devotè sacravit, et in incluta, quæ ad Salam est academia, die 28 jan: qui 
augustissimo Carolino domino sacer audit, anno 1692, pie proclamavit A. Utterclo. Holmiæ, typis Joh. Billingsley. 

Ej i Collijn. (Personalskrift.) 

WARGENTIN, HENRICUS JOACHIMI 
Declamatiuncula. Åbo: Hansson, 1672. 4O. 20x16½ cm. (20) s. Obunden. 

Brevis declamatiuncula laudem studii theologici exhibens quam ... pronunciavit Henricus Joach. Wargentin, 
Aboens. die XVI. maij anno M.DC.LXXII. Aboæ. Excusa â Petro Hansonio. 

Ej i Collijn. 

WESTENHJELM, CHRISTOPHER 
Tal till Karl XI. Stockholm: Keyser, 1691. 4O. 18x15 cm. (26) s. Obunden. 

Oratio quam ... Caroli XI. ... consecravit et in splendido ordinis eqvestris d. 25, novemb. a. 1691 devotissimè 
habuit Christopher Westenhielm. Holmiæ, excudit Henricus Keyser. 

Ej i Collijn. (Personalskrift.) 

WETTER, SVEN NILSSON 
Oratio insulæ Wisingianæ. Åbo: Wall, 1683. 4O. 18x14½ cm. (32) s. Obunden. 

Oratio laudes et encomia inclytæ insulæ VVisingianæ, nec non, ejusdem lacus Wetter/ simulas incolarum mores, 
vitæ genus cum aliis, qvæ ibi observatione digna occurunt, complectens. Quam ... in regio literarum palladio 
Aboënsi die 7 maji anno 1682 publicè pronunciavit Sveno N. Wetter/ Smol. Aboæ, excusa â Johanne Laur. Wallio, 
A. 1683. 

Collijn, sp. 1014. 

Arkeologi 

BUREUS, JOHANNES 
Monumenta lapidum aliquot runicorum. Uppsala: Curio, 1664. 8O. 15½x9½ cm. (8), 48 s.; träsnitt. Marmorerat 
pappbd. 

Titelsida saknas. [Rubrik:] Monvmenta lapidum aliquot rvnicorvm.  
Ingår egentligen i Gautreks och Hrólfs historia. 1664. – I slutet handskr. sidor (delvis utviksbl.) med 
runteckningar. 
Proveniens: [L.] Er. Edström. 
Collijn, sp. 124. 

DIJKMAN, PETTER 
Observationer om penningräkning. Stockholm: Wankijf, 1686. 8O. 15x9 cm. (168) s. Marmorerat pappbd. 

Observationer, som kunna gifwa någon anledning til dhe forna swenskars och göthers penninge rächningz 
beskaffenheet/ uthi många hundrade åhr tillbaka/ uthur theras egne handlingar/ lager/ afsteder/ recesser/ 
kiöpebreef/ contracter och räkningar uthdragne af Petter Dijkman. Stockholm/ tryckt hoos Niclas Wankijff ... åhr 
1686. 

Proveniens: Aug. W. Stiernstedt 1858. – [Ex libris:] J[ohan] H[enrik af] G[eijerstam]. (Carlander, III:478.) 
Collijn, sp. 206. 



 40 

Gautrek & Hrolf 
Gothrici & Rolfi historia. Uppsala: Curio, 1664. 8O. 16x10 cm. (8), 292, 129, (43), 46 s.; träsnitt. Pgmtbd. I etui. 

Gothrici & Rolfi Westrogothiæ regum historia lingua antiqua gothica conscripta; quam e m.s. vetustissimo edidit, 
& versione notisque illustravit Olavs Verelivs. Accedunt v. cl. Joannis Schefferi Argentoratensis Notæ politicæ. 
Upsaliæ. Excud. Henricus Curio ... 1664. 

I samma band: Herrauds & Bosa saga. 1666. – Odd Snorreson, Olav Tryggvasons saga. 1665. 
Se Collijn ang. egendomligheter i pagineringen. 
Proveniens: Af lector N.P. Ringstrand 1849. – Musis adscribor Andreæ Matthiæ Fodini anno supra 
millesimum sexcentesimum septuagesimo. – Negat C.W. – C.U. Hedin(?). 
Collijn, sp. 300. 

(Ett annat exemplar.) Skinnbd. I etui. 
I samma band: Herrauds & Bosa saga. 1666. 
Proveniens: Lundvall. – Carl Reef år 1772. 

Herraud & Bose 
Herrauds och Bosa saga. Uppsala: Curio, 1666. 8O. (6), 122 s. 

Herrauds och Bosa saga. Med en ny vttolkning iämpte gambla götskan förfärdigat af Olao Verelio. Tryckt i 
Vpsala af Henrich Curio 1666. 

I: Gautreks & Hrólfs historia. 1664. 
Collijn, sp. 383. 

(Ett annat exemplar.) 
I: Gautreks & Hrólfs historia. 1664. 
Variant av titelsidan. (Se Collijn.) 

Hervarar saga 
Uppsala: Curio, 1672. 2O. 30x20 cm. (8), 194, (6) s.; träsnitt. Pgmtbd. 

Hervarar saga på gammal götska med Olai VerelI uttolkning och notis. Upsalæ [sic] excudit Henricus Curio ... 
Anno 1672. 

Proveniens: Lundius. 
Collijn, sp. 384. 

(Ett annat exemplar.) 31½x20½ cm. Skinnbd. 
I samma band: Verelius, Auctarium notarum. 1677. – Karl, Annotationes. 1678. – Verelius, Manuductio. 1675. 
Proveniens: Af studeranden Hjalmar Hjohlmansson 1873. – Otto Wilhelm Hjohlmansson 1845. – Kost. 27 dr 
kprmt på Älfs auction. – [Stämpel; otydd.] 

KARL, BISKOP I VÄSTERÅS 
Annotationes. Uppsala: Curio, 1678. 2O. (8) s. 

Titelsida saknas. [Rubrik:] Annotationes ex scriptis Karoli episcopi Arosiensis excerptæ. Ex MS.o membraneo 
vetusto nunc primum in lucem prolatæ.  

I: Hervarar saga. 1672. 
Tryckaruppgifter enl. Collijn. – Dessa "annotationes" är ett falsarium, möjligen av Nils Rabenius, känd 
urkundsförfalskare. 
Collijn, sp. 439. 

KARL IV, KEJSARE 
Aurea bulla. Uppsala: Curio, s.a. 8O. (1), 60 s. 

Aurea bulla Caroli IV. romanorum imperatoris Norenbergæ sancita anno 1356. et collegium electorale de 
eligendo romanorum imperatore. Upsaliæ, excudit Henricus Curio ... 

I: Loccenius, Lexicon ... 1665. 
Collijn, sp. 437. 

(Ett annat exemplar.) 
I: Loccenius, Lexicon ... 1665. 

LAGERLÖF, PETRUS 
Svecia antiqua et hodierna. Stockholm: Wankijf, 1698. 2O. 33x22 cm. 132 s. Pappbd. 

Titelsida saknas. [Enl. Collijn:] Suecia antiqua et hodierna sive regnorum Sueciæ ac Gothiæ et provinciarum, quæ 
sub iis sunt comprehensæ, nova atque accurata descriptio ... Sweriges och Göthes konungarijkers sampt alle där 
til lydande landskapers nya och noga beskrifwelse ... Holmiæ: typis viduæ b. Nicolai Wankijfvii, 1698. 

Påbörjad text till Erik Dahlberghs Suecia antiqua et hodierna. – Ett annat ex. står på Svensk geografi. 
Collijn, sp. 493. (Collijn noterar vårt ex.) 
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LOCCENIUS, JOHANNES 
Antiquitates sveo-gothicæ. Stockholm: Keyser, 1647. 12O. 13½x7½ cm. (15), 372, (4) s. Pgmtbd. 

Johannis Loccenii Antiquitatum sveo-gothicarum, cum huius ævi moribus, institutis ac ritibus indigenis pro re 
nata comparatarum libri tres. Holmiæ typis & impensis Henrici Keiser ... 

Även graverad titelsida med årtalsuppgift: Ao: 1647. – En handskr. sida i slutet. 
Proveniens: Graffman. – Sam. Lijchovius(?) Ao 1701. – C.L. 
Collijn, sp. 527. (Collijn noterar vårt ex.) 

(Ett annat exemplar.) 
Detta ex. saknar den graverade titelsidan. 
Proveniens: J.P. Hofberg. – [Sven] Henrik Hedin 1810. G.M. Gloria EloHim Meo Salvatorij. – Andreas 
Grizelius. – Ericus(?) [efternamnet utplånat] me possidi(?) 2(?) maj Ao. 1652. – [En otydd proveniensant.] 

Antiquitates sveo-gothicæ. Uppsala: Curio, 1670. 8O. 15x9½ cm. (8), 210, (14) s. Marmorerat pappbd. 
Johannis Loccenii Antiqvitatum sveo-gothicarum libri tres. In qvibus prisci sveonum et gothorum mores, statvs 
regni atqve institvta cum hodiernis, pro re nata, comparantvr; leges patriæ passim, variaqve auctorvm loca 
illvstrantvr et explicantvr. Editio tertia emendatior & auctior. Accedit nunc index rervm et verborvm. Vpsaliæ ... 
excudit Henricus Curio ... M DC LXX. 

Proveniens: L.E. Edström. 
Collijn, sp. 528. (Collijn noterar vårt ex.) 

(Ett annat exemplar.) 16½x10 cm. Överdraget pappbd. 
Ant. i slutet. 
Proveniens: Aminson. – A. Sjöberg. – P.W. 

ODD SNORRESON 
Ett stycke av Olav Tryggvasons saga. Uppsala: Curio, 1665. 8O. 16 s.; träsnitt. 

Itt stycke af konvng Olaf Tryggiasons saga/ hwilken Oddur Munck på gammal götska beskrifwit hafwer. Af itt 
gammalt pergamentz manuscripto aftryckt. Vpsala af Henrich Curio anno 1665. 

I: Gautreks & Hrólfs historia. 1664. 
Redovisas av Collijn under "Olav Tryggvason" med hänv. från förf. 
Collijn, sp. 661. (Collijn noterar vårt ex.; uppger att vi dessutom skulle ha en senare och fullständig uppl. från 
1691.) 

Olav Haraldssons saga 
Stockholm: Wankijf, 1675. 8O. 15½x9½ cm. (8), 173, (19) s. Marmorerat pappbd. 

Sanct Olaffs saga på swenske rim, fordom öffwer 200 år sedan uthdragin af then gambla och widlÿftige norske 
sagan och här korteligare författat, utskrifwin af ett gammalt mssto archivi, item några norske foreningar medh 
Swerige, eller hÿllnings bref på k. Carl Cnütson sampt någre erchiebiskops stadgar i Upsala för Jemteland och 
andra bref uplagde i Stockholm af Johan Hadorphio.  

Graverad titelsida (utviksbl.) – Tryckaruppgifter enl. Collijn. 
Proveniens: [Enligt gamla accessionskatalogen: Rådman Carl Gustaf Ahlström i Eskilstuna.] 
Collijn, sp. 661. (Collijn noterar vårt ex.) 

SCHEFFERUS, JOHANNES 
Memorabilia. Hamburg: Schultze, 1671. 8O. 15x9 cm. (8), 230, (3) s. Marmorerat pappbd. 

Johannis Schefferi Argentoratensis Memorabilium sueticæ gentis exemplorum liber singularis. Hamburgi, 
sumptibus Gothofredi Schultzen, bibliop. Hamb. anno Christi M DC LXXI. 

Variantex.; se Collijn. 
Proveniens: [Enligt gamla accessionskatalogen: Gymnasisten Carl Theodor Söderberg.] 
Collijn, sp. 829. 

Memorabilia. Hamburg & Stockholm: Liebezeit & Spieringk, 1687. 8O. 15x9½ cm. (8), 211, (3) s. Pappbd. 
Johannis Schefferi Argentoratensis Memorabilium sueticæ gentis exemplorum liber singularis. Hamburgii & 
Holmiæ apud Gothofredum Liebezeit/ bibliop. Typis Nicolai Spieringii, anno Christi M DC LXXXVII. 

Collijn, sp. 830. 

SNORRI STURLUSON 
Heimskringla. Visingsborg: Kankel, 1670. 2O. 31½x19½ cm. (11), 110, 523, (7) s.; 1 pl. Pgmtbd. 

Norlandz chrönika och beskriffning: hwaruthinnan förmähles the äldste historier om Swea och Götha rijken/ 
sampt Norrie/ och een-deels om Danmarck/ och om theras wilkår och tilstånd. Sammanfattad och ihopa dragen 
aff åthskilliga trowärdiga bööker/ skriffter och handlingar. Tryckt på Wijsingzborg/ aff ... Johann Kankel, åhr 
1670. 

Smutstitel: Konungasagor. – Övers. av Jonas Rugman. – S. 523 felpaginerad 529. – På ryggen: Rughman. 
Konunga krönika. 
Collijn, sp. 367. 
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(Ett annat exemplar.) 31x20 cm. Skinnbd. 
Proveniens: Af löjtnant Carl Johan Silfversparre på Eknäs 1850. – Eric Löndborg 1772. 

Heimskringla. Stockholm: Wankijf, 1697. 2O. 31½x21 cm. (24), 830 s. Marmorerat pappbd. 
Heims kringla/ eller Snorre Sturlusons nordländske konunga sagor. Sive Historiæ regum septentrionalium, â 
Snorrone Sturlonide, ante secula quinque, patrio sermone antiquo conscriptæ, quas ex manuscriptis codicibus 
edidit, versione gemina, notisque brevioribus, indici poëtico vel rerum, sparsim insertis, illustravit Johann: 
Peringskiöld. Stockholmiæ. Literis Wankiwianis, anno christiano M.DC XCVII. 

Proveniens: Af mamsell Anna Aurora Klint. – [Stämpel:] D.G. Nescher. – Johan [efternamnet överstruket]. 
Collijn, sp. 368. 

VERELIUS, OLOF 
Auctarium notarum in Hervarar saga. Uppsala: Curio, 1677. 2O. 35 s. 

Titelsida saknas. [Rubrik:] Olai VerelI Auctarium notarum in Hervarar saga ... Olao Rudbeckio ... inscriptum. 
Anno 1674. 

I: Hervarar saga. 1672. 
Tryckaruppgifter enl. Collijn. 
Collijn, sp. 960. (Collijn noterar vårt ex.) 

Manuductio ad runographiam. Uppsala: Curio, 1675. 2O. 30½x19 cm. (4), 76 s.; träsnitt. Pappbd; skinnrygg. 
Olai VerelI Manuductio compendiosa ad runographiam scandicam antiqvam, recte intelligendam. En kort 
underwijsning om then gambla Swea-Götha runa-ristning. Upsalæ [sic] ... Excudit Henricus Curio ... 1675. 

Proveniens: Pontén. 
Collijn, sp. 960. (Collijn noterar vårt ex.) 

(Ett annat exemplar.) 
I: Hervarar saga. 1672. 

Historia 

Allmän historia 

Alexander den stores historia 
Visingsborg: Kankel, 1672. 4O. 19½x16 cm. (429) s. Pgmtbd. 

Alexandri Magni historia på swenska rijm aff latinen in på wårt språåk wänd och bekostat/ genom then högh-
wijse och nampn-kunnige herren/ hr: Boo Jonszon/ fordom Sweriges rijkes drotzet. Som uthi konung Albrechtz 
tijd lefde. Tryckt på Wijsingzborg/ aff ... Johann Kankel. M DC LXXII. 

Dedik. undert.: Johan Hadorphius. – På ryggen: Hadorph. 
Proveniens: L.G. Littman 1803. – F. Edbärg. 
Collijn, sp. 9. 

DRYSELIUS, ERLANDUS BRODDERI 
Luna turcica. Jönköping: Hultman, 1694. 8O. 16x10 cm. (16), 519, (3) s.; träsnitt. Blått pappbd. 

Luna turcica eller Turkeske måne/ anwijsandes lika som uti en spegel det mahometiske wanskelige regementet/ 
fördelter uti fyra qwarter eller böcker. 1. Boken om turckarnes härkomst ... 2. Boken om turckarnes regenter ... 3. 
Boken om Mahometh IV ... 4. Boken om turckarnes allmänna lefwerne ... uppå wårdt swenska tungomål 
sammanfattade ... aff M. Erlando Dryselio. Jönkiöping/ tryckt aff Petter Hultman/ åhr 1694. 

Proveniens: Af studenten M.E. Forssberg. 
Collijn, sp. 211. 

HINRICHSON, JON 
Några påviska stämplingar. Stockholm: Meurer, 1656. 8O. 15x9½ cm. 47, (1) s. Blått pappersbd. 

Någre påweske stemplingar/ huru thesse try rijken/ Swerige/ Danmarck och Norige/ skola kunna komma 
vnder påwedömet igen: nyligen på latin skrifne/ them danskom til en warnagel/ aff en ditmarscher/ Jon 
Hinrichson af Meldorp benemd: och nu åter/ alle rättsinnige swenske til rättelse och förwarning ... förswenskat 
aff Johanne Bureo anno 1604. Nu på nytt tryckt och vplagdt aff Ignatio Meurer/ åhr 1656. 

Collijn, sp. 387. 

(Ett annat exemplar.) Obunden. 

LAGERLÖF, PETRUS 
Alexander Asiaticus adumbratus. Stockholm 1687. 8O. 16½x10½ cm. (40) s. Obunden. 

Titelsida saknas.  
Att det rör sig om just denna dissertation framgår av en dedikation i slutet till respondenten, en viss Johannes 
Dionysius, författad av Laurentius Normannus. Dissertationen redovisas av Lidén, s. 295. 
Ej i Collijn. (Dissertation.) 
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LAURENBERG, PETRUS 
Chronius. Stockholm: Wankijf, 1694. 8O. 16½x10 cm. (1), 169, (106) s. Pgmtbd. 

P. Laurenbergii Cronius, sive Historiæ universalis epitome, olim in academia Rostochiensi ab eodem proposita. 
Postea â Johanne Herbinio illustrata, & triplici praxi: didacticâ polemicâ & axiomaticâ aucta. Cui operi nunc 
nomina regum Sueciæ cum nonnullis eorum gestis, ex historia Loccenii, delineatio historiæ synoptica & tabulæ 
chronologicæ ex historia universali Hartnacci, item nomina regum trib. mil. & consulum romanorum ex fastis 
consularibus Caroli Sigonii, adjecta sunt. In usum studioæ juventutis. Stockholmiæ, typis & sumptibus B. Nic. 
Wankivii ... 1694. 

Proveniens: Joh. Kiuhlman. [Längst bak:) Ao 1712 d. 2 aprill. [Även:] Ao 1709. 
Collijn, sp. 505. (Collijn noterar vårt ex.) 

PUFENDORF, SAMUEL VON 
Inledning till historien. Stockholm: Keyser, 1680. 4O. 20x15½ cm. (8), 458, (2) s. Skinnbd. 

Samuelis Pufendorf Inledning til historien/ angående the förnähmste rijker och stater, som för tijden vthi Europa 
stå oprätte. Förswenskad aff Petro Brask/ Lincopia-Gotho. Stockholm/ tryckt aff Henrich Keyser ... vppå egen 
bekostnad/ och fins hoos honom til kiöps. [Kolofon:] ... 1680. 

Proveniens: Jacob Johan Dahlbom anno 1739. – Abr. V. Danmark. 
Collijn, sp. 748. 

Einleitung zu der Historie. Frankfurt: Knoch, 1689. 8O. 17½X10½ cm. (22), 895, (8) s.; Portr. Pgmtbd. 
Samuelis Pufendorff Einleitung zu der Historie der vornehmsten Reiche und Staaten/ so itziger Zeit in Europa 
sich befinden. Zum andernmal gedruckt und verbessert. Franckfurt am Mayn/ in Verlegung Friedrich 
Knochens/ anno M DC LXXXIX. 

Collijn redovisar ej denna uppl.; däremot redovisar han motsvarande uppl. av "Continuierte Einleitung zu der 
Historie" och påstår att vi har den. 
Proveniens: Rosenhane. – Frederick Rosenhane. – Joachimus Palm hunc sibi librum accquisivit anno 1692 d. 12 
Xbr. Symb: Jesus Protector meus. Rinteln. – [På pärmen:] I P 1692. 
Collijn, sp. 748. 

Svensk historia 

CHEMNITZ, BOGISLAUS PHILIPP VON 
In Deutschland geführte Krieg. Stettin/Stockholm: Rheten/Jansson, 1648–53. 2O. 32½x21 cm. (12), 478, (22), 1046 s. 
Pgmtbd. 

Königlichen schwedischen in Teutschland geführten Kriegs erster Theil worin/ negst vmbständlicher 
Ausführung der Ursachen dieses Krieges/ dessen völliger Verlauf von Anfang/ bisz auf des glorwürdigsten 
Königs Gustaff Adolph, des andern vnd grossen/ tödtlichen Abgang/ vnd zu End des tausend sechshundert/ 
zwey vnd dreyssigsten Jahres beschrieben wird. Aus glaubwürdigen/ vnd mehrentheils original-Acten/ 
Documenten/ vnd Relationen zusammengetragen/ vnd in vier Bücher abgefasset durch ... Bogislaff Philip von 
Chemnitz. Gedruckt zu alten Stettin bey vnd in Verlegung seel. Georg Rheten hinterlassenen Erben. Im Jahr 
Christi M. DC. XLIIX. 

D. 2: Gedruckt zu Stockholm/ in Verlegung Johannes Janssonii ... Im Jahr Christi/ M. DC. LIII. – Även 
graverade titelsidor. 
Proveniens: Fredric Hacksell. Råby d. 5 januarii 1827. – Me possidet Carolus Printz(?) Arosiæ 16 7br. 1656. 
Collijn, sp. 160. 

COMMINES, PHILIPPE DE 
Ludvig XI och Karl av Burgund. Stockholm: Meurer, 1624. 2O. (8), 407, (2) s. 

Philippi Cominei Grundelighe beskrifwelse om allehanda wichtige handlingar/ som emellan konung Ludwijk 
then ellefte/ medh thet nampnet/ aff Frankrijke/ och then nampnkunnige krijgshiälten hertigh Carl aff 
Burgund/ som kallas then strijdhsamme: sedan och hwad sigh vthi konung Carl then ottondes aff Franckrijke 
regiments tijdh/ räknandes ifrån åhr 1464. in til 1497. effter Christi börd/ vthi Frankrijke och Engeland/ vthi 
Burgund och Nederland/ theszlijkes vthi Italien om konungerijket Neapolis/ sigh hafwer förluppit och 
tildraghit. Medh een widhängd förklaring widh endan vthi thenna boken/ om någre saker/ hwarigenom 
närwarande historia må thesz bättre kunna förstås. Vthtolkat och förswenskat aff Erico Schrodero. Tryckt vthi 
Stockholm/ hoos Ignatium Meurer/ åhr 1624. 

I: Tegel, Gustav Vasas historia. 1622. 
Större delen av registret saknas. 
Proveniens: J. Kuhlhielm. 
Collijn, sp. 183. 

ERICUS OLAI 
Historia svecorum gothorumque. Stockholm: Meurer, 1615. 4O. 18½x15 cm. (8), 398, (14) s. Pgmtbd. I etui. 

Historia svecorvm gothorvmqve, per reverendum dominum Ericum Olai ... centum & quinquaginta ante annos 
fideliter concinnata, res commemorans LXVII. potentissimorum regum, terrâ marique gloriosissimè gestas, 
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primordio capto ab anno restauratæ salutis humanæ primo, ad MCDLXIV. hoc thema continuans: nunc verò 
operâ & studio Johannis Messenii, ab innumeris propemodùm amanuensium erroribus vindicata, & in VI. libros 
dispertita, indiceque absolutissimo illustrata, publicam in patriæ encomium aspectura lucem, primò ex officina 
calchographica prodit. Stockholmiæ prœlo molybdographico Ignatii Meureri, anno M DC VXX. 

I samma band: Sententia, [Linköpings blodbad], 1610. 
Proveniens: Af mamsell A. Aurora Klint. – Eric Morænius. – [En utplånad proveniensant.] 
Collijn, sp. 657. (Collijn noterar vårt ex.) 

Svenskars och göters historia. Stockholm: Wankijf, 1678. 4O. 19x14½ cm. (11), 531, (5) s. Pgmtbd. I etui. 
The swenskes och göthers historia, skrefwen på latin aff Erico Olai, widh pasz tuhundrade och siutton åhr sedan 
... Han begynner henne aff Christi födelses tijd/ berättar om siu och sextijo mächtige konungar/ och fullföllier 
henne in til åhr 1464. Verteradt på swenska aff Joh. Sylvio. Widh ändan på boken är infördt ett register på alla 
Sweriges konungar/ in til nu regerande ... konung Carl den ellofte. Stockholm/ tryckt hoos Niclas Wankijff .... 
med egen bekostnad/ åhr 1678. 

Proveniens: Pontén. – Jacob Ekegren. – Allgulin. 
Collijn, sp. 657. (Collijn noterar vårt ex.) 

GADH, HEMMING 
Oration mot danskarna. Stockholm: Helsing, 1611. 4O. (63) s. 

En sanfärdigh oration och trogen förmaning/ som vthaf then ährewördige/ höghlärde och manhafftige 
Hemming Gadd/ fordom electo til Linköping/ vthi Swerikis rijkis rådz och biscopars närwaru/ för ett hundrade 
åhr sedan är proponerat och framstält worden vpppå latin: theruthinnan the danskes ilfundige lister och 
practiker/ som the vthi alla tidher/ jämwäl och nu/ icke allena emoot Swerigis rijkis inbyggiare/ vthan och 
emoot alle andre nationer bruka pläga/ sanfärdeligen och medh lefwandes färgor affmålade warde: alle trogne 
och rättsinnige swenske män til en warnagel/ at the granneligen taga sigh til wara för the danskes skadelige 
förbund/ vthsatt och vthtålkat af E[rico] S[chrodero].  

I: Petrejus, Krönika. 1611. 
Tryckaruppgifter enl. Collijn. – Detta tal är i själva verket en förfalskning; det har aldrig hållits av Gadh utan 
lagts i hans mun av Johannes Magnus. 
Proveniens: Possessor Johannes Vegrelius. 
Collijn, sp. 297. 

GIRS, ÆGIDIUS LAURENTII 
Gustav I:s och Erik XIV:s krönikor. Stockholm: Meurer, 1670. 4O. 18½x15 cm. (8), 239, (13), 122, (9) s. Marmorerat 
pappbd. 

Kon: Gustaffs den I. och kon: Erichs den XIV. chrönikor/ för fyratijo åhr sedan sammandraghne och kortelighen 
beskreffne aff Ægidio Girs ... men nu nyligen medh flijt öfwersedde/ och dem/ som lust hafwa sigh vthi 
fäderneslandets saaker någon kundskap at förwärfwa/ til nytta och gagn af trycket vthgångne/ åhr 1670. 
Stockholm hoos Ignatium Meurer ... och finnes hoos honom til kiöps. 

Proveniens: Aminson. – Andreas Nÿbohm. – Gustavus Nÿbohm. – Carl Nybohm. 
Collijn, sp. 319. 

HANS OLOFSSON 
Om Kristian II:s tyranni. Stockholm 1644. 4O. 18x13½ cm. (4), 236 s. Skinnbd; blindst. 

Historisk relation, om konung Christierns/ then andres medh thet namnet/ fordom konungz i Danmark/ 
grymme tyrannij/ som han vthi sin regimentz tijdh vthi the try rijken/ Swerige/ Danmark och Norje öfwat 
hafwer. Vthdragen och sammanhämtat vthur the danskes egen historico, Arild Hwitfäldt/ och rijmwijs författat 
aff S. Hans Olofson/ Lincopensi/ fordom borgmästare i Linköping/ samt lagman öfwer Östanäng; men nu på 
nytt reviderat, och effter poêtisk aart förbättrat aff Erico Schrodero. Här brede widh bijfogat the swenske och 
danske ständers rättmätige skääl och orsaker/ och vpsäija konung Christiern från regimentet: såsom och hertigh 
Fredrijks til Holsten och the lybeskes feigde-breeff til bemälte konung. Tryckt åhr 1644. 

Tryckort enl. Collijn. 
Proveniens: Af mamsell Anna Aurora Klint. – Köpt på auktion efter tit. Caström. – C.G. Manderhielm 
possessor. – [Tre otydda proveniensant.] 
Collijn, sp. 664. (Collijn noterar vårt ex.) 

HUITFELDT, ARILD 
Kong Hans krönika. Köpenhamn: Waldkirch, 1599. 4O. (14), 309, (31) s. 

Kong Hansis krønicke/ som vaar Danmarckis/ Suerigis/ Norgis/ Vendis oc Gotthis konge/ hertug vdi Slesuig/ 
Holsten/ Stormarn oc Dytmersken/ greffue vdi Oldenborg oc Delmenhorst: som regærede i 32 aar/ fra anno 
1481 oc til anno 1513. Prentet i Kiøbenhaffn/ hos Henrich Waldkirch 1599. 

I: Petrejus, Krönika. 1611. 
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JOHANNES MAGNUS 
Gothorum sveonumque historia. Wittenberg: Schürer, 1617. 8O. 17½x10½ cm. (30), 908, (98) s.; träsnitt. Skinnbd. 

Gothorum sveonumque historia, ex probatis antiquorum monumentis collecta, & in 24. libros redacta, autore Jo. 
Magno Gotho, archiepiscopo Vpsalensi. Cum indice rerum ac gestarum memorabilium locupletissimo. Jam 
denuò summâ fide recognita, à mendis nonnullis fideliter repurgata, & in honorem sereniss. illustriss. ac 
potentiss. regis, nationumque Sveciæ, secunda vice edita. Sumptibus & curâ Zachariæ Schüreri bibliopolæ. Anno 
M. DC. XVII. 

Tryckort enl. Collijn. 
Proveniens: Gustaf Insulander. – M.C. Mellin. – Köpt af herr magister Wizelius ... d. 10 nov. 1796. – [En 
bortklippt proveniensant.] 
Collijn, sp. 558. (Collijn noterar vårt ex.) 

Svea och Göta krönika. Stockholm: Meurer, 1620. 2O. 30x19 cm. (6), xvi, 663, (26) s. Pappbd. 
Joannis Magni archiep. Upsal. Swea och Götha crönika: hwaruthinnan beskrifwes/ icke allena the inrikis 
konungars lefwerne och namnkunnige bedriffter vthi theras eghit fosterland: räknandes ifrån Magog Japhetson/ 
Götha förste regent/ in til then stormächtige (christeligh och höghlofligh i åminnelse) konung Göstaff: vthan och 
the vthländske göthers loflighe regimente och store mandom/ som the på många ortar vthöfwer wijda werlden/ 
och särdeles vthi Hispanien och Italien bedrifwit hafwe. Aldraförst på åthskillige tijder och rum vthgången på 
latin/ och nu på swenska vthtålkat aff Erico Schrodero ... Tryckt vthi Stockholm/ hoos Ignatium Meurer/ åhr 
1620. 

Proveniens: Af mamsell Anna Aurora Klint. – Köpt å auct. efter med.rådet m.m. Rutström. 
Collijn, sp. 558. (Collijn noterar vårt ex.) 

Konunga- och hövdingastyrelse 
Stockholm: Wankijf, 1669. 2O. 30x19½ cm.  s. Pgmtbd. 

Konunga ok höfdinga styrilse hoc est Regum principumque institutio ab incerto auctore gentis sueticæ ante 
sæcula nonnulla patrio sermone conscripta. Quam ex mandato ... Magni Gabr. De-la Gardie ... in sermonem 
latinum vertit, notisque necessariis illustravit Joannes Schefferus Argentoratensis. Holmiæ Svecorvm M. DC. LX. 
IX. Excudit Nicolaus Wankivius ... 

På ryggen: Schefferus. 
Proveniens: Lundvall. – Johan Naucler. 
Collijn, sp. 462. (Collijn noterar vårt ex.) 

Krönika 
Två små gamla krönikor. Stockholm: Meurer, 1643. 8O. 15x9½ cm. (1), 86 s. Blått pappbd; skinnrygg. I etui. 

Twå små gamble Sweriges och Göthes crönikor/ then ena på rijm/ then andra elliest för några hundrade åhr 
sedhan beskreffne: aff Johanne Messenio. Fädherneslandet til beröm/ flijtelighen öfwersedde/ och först medh 
konungzlighe frijheet vplagdt/ åhr 1615. Nu på nytt aff trycket vthgångne i Stockholm/ hoos Ignatium Meurer/ 
åhr 1643. 

I samma band: Petrejus, Krönika. 1656. – Messenius, Sveopentaprotopolis. 1657. – Messenius, Specula. 1660. 
På ryggen (& etuiet): Messenius. 
Collijn, sp. 470. (Collijn noterar vårt ex.) 

LOCCENIUS, JOHANNES 
Historia rerum svecicarum. Frankfurt/Leipzig: Wildius, 1676. 4O. 21½x17 cm. (16), 954, (76), 139, (11) s.; 1 
kopparstick. Pgmtbd. I etui. 

Johannis Loccenii Historiæ svecanæ, a primo rege Sveciæ usqve ad Carolum XI. regem Sveciæ, deductæ, libri 
novem, secundâ editione multò auctiores & emendatiores. Accedunt Antiqvitatum sveo-gothicarum, cum 
hodiernis institutis comparatarum, libri tres locupletiores, eodem auctore. Francofurti & Lipsiæ, impensis viduæ 
& hæredum Joachimi Wildii. Anno M. DC. LXXVI. 

Separat titelsida (& paginering): Johannis Loccenii Antiquitates sveo-gothicarum libri tres; in qvibus prisci 
sveonum & gothorum mores, status regni atqve instituta, cum hodiernis pro re nata moribus & institutis 
comparantur. Editio qvarta emendatior & auctior. 
Proveniens: Till gymnasii bibliotheque från kyrkoherdens i Wallbÿ och Hammarbÿ Johan Stadins sterbhus. 
Collijn, sp. 529. (Collijn noterar vårt ex.) 

MESSENIUS, JOHANNES 
Gensvar. Stockholm: Reusner, 1612. 8O. 14½x9½ cm. (16), 300, (1) s. Skinnbd. I etui. 

Sanfärdigt och rättmätigt geenswar/ emoot then lögnachtige smädeskrifft/ som een dansk man Petrus Parvus 
Rosefontanus benämdt/ åhr M.DLX. effter Christi bördh/ haffuer aff trycket/ på then lofflige Swea och Götha 
nation/ aff ijdhel haat och affwund/ vthgå låthet/ först på latijn skreffuet aff höghlärdh man J. M. och nu på thet 
swenska tungemål/ gemeene Sweriges rijkes inbyggiare til stoor nytta och behagh/ transfererat aff Heinrico M. 
Chem. Wiburgo-Carelio. Tryckt i Stockholm ... aff Chr. Reusnero ... Åhr M DC VIIIXX. 
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Den "lögnaktiga smädeskriften" är i själva verket skriven av Hans Svaning, dansk historiograf, men utgavs 
p.g.a. av sitt politiskt känsliga innehåll under falskt namn; den föregivne förf. var en professor som just hade 
avlidit. 
Proveniens: Graffman. – Kiöpt på Törnflychtska auction d. 7 junii 1740. – G. Tungr.(?) 
Collijn, sp. 608. (Collijn noterar vårt ex.) 

Specula. Stockholm: Meurer, 1660. 8O. (4), 100 s. 
Specula, thet är: Sweriges rijkes skådhetorn/ thervthinnan thet berömlige Swea och Götha rijkes allehanda 
egentlige lägenheet/ herligheet och tilstånd vthtryckeligen affmålas. Sweriges rijke til ett ewigtwarande beröm 
aff en nijtälskande kärleek til fädherneszlandet vprättat/ och på latiniske tungomålet beskrifwin aff höghlärde D. 
Johanne Messenio. Och nu förswenskadt aff Christophoro Laur. T[empæo] Lin. ejusdem discipulo. På nytt medh 
egen bekostnadt vplagd och tryckt i Stockholm. Aff Ignatio Meurern/ och fins hoos honom til köps/ åhr 1660. 

I: Två små gamla krönikor. 1643. 
Collijn, sp. 610. (Collijn noterar vårt ex.) 

Sveopentaprotopolis. Stockholm: Meurer, 1657. 8O. (8), 88 s. 
Sveopentaprotopolis, thet är/ The fäm förnämste och älste Sweriges och Göthes hufwudstäder/ såsom äro/ 
Vpsala/ Sigtuna/ Scara/ Biörcköö och Stockholm. Vthaff gambla Sweriges och Göthers handlingar och 
monumenter, som medh sanningen öfwer ens komma/ vthdragna/ och hwar rättsinnigh Sweriges antiquiteters 
elskare til nytto på latin framstälta. Aff höghlärde D. Johanne Messenio ... Och nw förswenskat/ aff Henrico 
Hammero anno 1612. Stockholm/ tryckt på nytt hoos Ignatium Meurer/ åhr 1657. 

I: Två små gamla krönikor. 1643. 
Proveniens: Jac. Troilus. – Nicolaus [efternamnet utplånat]. 
Collijn, sp. 611. (Collijn noterar vårt ex.) 

OLAUS MAGNUS 
Historia gentium septentrionalium. Leyden: Wyngærden, 1645. 12O. 12½x7½ cm. (16), 589, (67) s. Pappbd. 

Olai Magni, Gothi ... Historiæ septentrionalium gentium breviarium. Libri XXII. Editio nova, & ex prioribus 
emendatissima. Lugduni Batavorum, apud Adrianum Wyngærde, et Franciscum Moiardum, M D C XLV. 

Även graverad titelsida. 
Proveniens: Charles Plummer. Scandinavian collection. – [Ex libris:] A.G. 
Collijn, sp. 559. 

PETRUS PETREJUS 
Krönika. Stockholm: Reusner, 1611. 4O. 19x14 cm. (6), 149 s. Marmorerat pappbd. 

Een kort och nyttigh chrönica, om alla Swerikis och Göthis konungar/ som hafwa både in- och vthrijkis regerat/ 
ifrån then första konung Magogh/ in til thenna höghlofliga nu regerande konungh Carl then IX. Så och om the 
amazoniske qwinnors berömliga gerningar/ hwar the hafwa bodt och regerat/ hwadan the äre vthgångne/ och 
huru länge theras regemente warit hafwer/ sampt een oration som hållen är vti Basel/ anno 1440. aff D. Nils 
Ravaldi erchiebiskop i Vbsala/ om göthernas och the swenskas manligha bedreffter. Theslijkes på hwad sät/ 
konunga walet hoos the swenska och götherna fordom är hållit blifwit/ korteligen och eenfaldeligen allom 
trognom swenskom til ähra och gagn af många trowärdiga åthskilleliga crönikor vthi tree böker författat/ 
skrifwin och vthgången aff Petro Petreo Ubsaliensi. Tryckt i Stockholm af Ch. Reusner/ anno 1611. 

I samma band: Gadh, Oration. 1611. – Huitfeldt, Kong Hans krönika. 1599. 
Ofullständig; s. 150–152 saknas. 
Proveniens: Skänkt ... aff ... Carl Wallin, comminister i St. Mariæ församling i Stockholm. Strengnäs d. 26 febr. 
1774. – C.G.(?) Boberg. – Michael Bartholdi Gunnærus est possessor hujus libri emti Stocholmiæ anno dn 1612, 
in novembri. 
Collijn, sp. 701. (Collijn noterar vårt ex.) 

Krönika. Stockholm: Meurer, 1614. 4O. 19x15 cm. (6), 188 s. Skinnbd; spännen; blindst. 
Een kort och nyttigh chrönica, om alla Swerikis och Göthis konungar/ som hafwa både in- och vthrijkis regerat/ 
ifrån then första konung Magog/ in til nu regerande konung Gvstaf Adolph. Så och om the amazoniske qwinnors 
bedref/ hwar the hafwa bodt och regerat/ hwadan the äre vthgångne/ och huru länge theras regemente 
warade/ sampt en oration som hållen är vti Basel/ anno 1440. aff D. Nils Ravaldi erchiebiskop i Vbsala/ om 
Götha och Swea manligha gärningar/ korteligen vthi tree böker författat/ skrifwin och vthgången aff Petro 
Petreio Vbsaliensi. Tryckt i Stockholm hoos Ignatium Meurer/ åhr 1614. 

I samma band: Petrejus, Moskovotisk krönika. 1615. 
Proveniens: Skänkt af inspektoren E. Grandin 23/8 1794. – Jonas Lund. 
Collijn, sp. 701. (Collijn noterar vårt ex.) 

Krönika. Stockholm: Meurer, 1656. 8O. (1), 178 s. 
Een kort och nyttigh chrönica, om alla Sweriges och Göthes konungar/ som hafwa både in- och vthrijkes regerat/ 
ifrån then första konung Magog/ in til thenna höghlofliga nu regerande k. Carl then IX. Så ock om the 
amazoniske qwinnors berömligha gerningar/ hwar the hafwa bodt och regerat/ hwadan the äre vthgångne/ och 
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huru länge theras regemente warit hafwer/ sampt en oration som hållen är vti Basel/ anno 1440. aff D. Nils 
Ravaldi erchiebiskop i Vpsala/ om göthernas och the swenskas manligha bedriffter. Theszlijkes på hwad sätt 
konunga walet hoos the swenska och götherna fordom är hållit blifwit/ korteligen och enfaldeligen allom 
trognom swenskom til ähra och gagn aff många trowärdiga åthskilleliga crönikor vthi tree böker författat/ 
skrifwin och vthgången aff Petro Petreo Ubsaliensi. Tryckt i Stockholm hoos Ignatium Meurer/ åhr 1656. 

I: Två små gamla krönikor. 1643. 
Collijn, sp. 701. (Collijn noterar vårt ex.) 

Moskovitisk krönika. Stockholm: Meurer, 1615. 4O. C:a 525 s. 
Regni muschovitici sciographia. Thet är: Een wiss och egenteligh beskriffning om Rydzland/ med thes många 
och stora furstendömers/ provinciers/ befestningars/ städers/ siögars och elfwers tilstånd/ rum och lägenheet: 
såsom och the muskowiterske storfursters härkomst/ regemente/ macht och myndigheet/ medh theras 
gudztienst och ceremonier/ stadgar och åthäfwor/ både vthi andeliga och politiska saker/ vthi sex böker 
korteligen författat/ beskrifwin och sammandragin/ af Petro Petreio Vbsaliensi. Tryckt i Stockholm/ hoos 
Ignatium Meurer/ åhr 1615. 

I: Petrejus, Krönika. 1614. 
Separata titelsidor & paginering för varje del. 
Proveniens: Erik Grandin. - [Längst bak:] Denna gammla crönika costar mig 24 ski. specie som intygas 
Herrstad d. 21 ocktober anno 1784. Eric Andersson. - [En otydd proveniensant.] 

PUFENDORF, SAMUEL VON 
Commentarii de rebus suecicis. Ütrecht: Ribbius, 1686. 2O. 42½x25 cm. (16), 1044, (24) s.; portr. Pgmtbd; guldst. 

Samuelis Pufendorfi Commentariorum de rebus suecicis libri XXVI. Ab expeditione Gustavi Adolphi regis in 
Germaniam ad abdicationem usque Christinæ. Ultrajecti, apud Johannem Ribbium, M DC LXXXVI. 

Även graverad titelsida. 
Proveniens: Af mamsell Anna Aurora Klint. – [En otydd proveniensant.] 
Collijn, sp. 742. (Collijn noterar vårt ex.) 

Inledning till svenska historien. Stockholm: Eberdt, 1688. 8O. 16½x10 cm. (16), 934, (26), 48 s. Skinnbd. I etui. 
Samuel Pufendorfs Innledning till swänska historien/ med där till fogad ökning ställt emot en fransos/ Antoine 
Varillas benämd; under authoris egen censur uttålkad af Petro Brask/ Lincopia-Gotho: och ... uppå Thomas 
Anderszon Bergmanns bekåstnad. I Ståkkholm. Trykkt af Johann Georg Eberdt åhr 1688. 

Separat titelsida och paginering för "Till-ökning ... ställt emot en ny fransosk skribent ..." 
Proveniens: [Utplånade proveniensant.] 
Collijn, sp. 750. (Collijn noterar vårt ex.) 

(Ett annat exemplar.) 15x10 cm. Marmorerat pappbd. 
Proveniens: Stiernstedt. - Gynther. - Eric Jacob Tjernberg. - Niclas [efternamnet bortklippt]. 

Kriegsgeschichte. Frankfurt & Leipzig: Gleditsch, 1688. 2O. 35½x23 cm. (14), 646, (1), 758, (36) s. Överdraget pappbd 
(slitet). 

Herrn Samuel von Pufendorf Sechs und zwantzig Bücher der schwedisch- und deutschen Kriegs-Geschichte von 
König Gustav Adolfs Feldzuge in Deutschland an/ biss zur Abdanckung der Königin Christina. Darin zugleich 
beschrieben wird/ was die Cron Schweden selbige Zeit über mit andern Staaten von Europa zu thun gehabt/ 
nebst dem Osnabrügischen und Münsterischen Friedens-Schlusze/ wie auch ein doppelten Register/ der Sachen 
und Nahmen tapferer Leute und Familien/ so in dieser Historie vorkommen. Aus dem Lateinischen in die 
hochdeutsche Sprache übersetzet von J[ohann] J[oachim] M[öller] v. S. Franckfurt am Mayn und Leipzig/ 
verlegts Johann Friedrich Gleditsch/ Buchhändler. Anno M. DC. LXXXVJJJ. 

2 bd. (Bd 2 m. smutstitel: Der schwedisch- und deutschen Kriegs-Geschichte Fortsetzung.) 
Proveniens: J. Brannius. 
Collijn, sp. 742. (Collijn noterar vårt ex.) 

Thaten Carl Gustavs. Nürnberg: Riegel, 1697. 2O. 35x23½ cm. (10), 734, (66), 24 s.; talrika pl. & utviksbl.. Skinnbd. 
Herrn Samuel Freyherrns von Pufendorf Sieben Bücher von denen Thaten Carl Gustavs Königs in Schweden/ 
mit vortrefflichen Kupffern ausgezieret und mit nöthigen Registern versehen aus dem Lateinischen ins Hoch-
Teutsche übersetzet von S.R. Nürnberg/ in Verlegung Christoph Riegels. Gedruckt mit Knorzischen Schrifften. 
An. M.DC.XCVII. 

Kopparsticken finns även samlade i en separat volym (liggfoliant, 36x43 cm). 
Proveniens: Till Kongl. gymnasii bibliotheque i Strengnäs gifwes, efter min död, denna bok. Fredr. Åhrberg. 
Collijn, sp. 743. (Collijn noterar vårt ex.) 

Responsio 
ad libellum memorialem. Stockholm: Kungl. tryckeriet, 1677. 4O. 22x16½ cm. (28) s. Obunden. 

Responsio ad libellum memorialem s. regiæ majestati & reipublicæ Poloniæ nuper abs danico ministro exhibitum. 
Adjunctus est libellus ipse danicus.  
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Ej i Collijn. Se i stället: Klemming, Samtida skrifter rörande Sveriges förhållanden till fremmande magter, s. 258. 
Tryckaruppgifter enl. Klemming, som också anger Anders Lilliehöök som trolig förf. 

Rimkrönika 
Den gamla rimkrönikans första del. Stockholm: Reusner, 1616. 8O. 16x9½ cm. (15), 332, (2) s. Pappbd. 

Then gamble rijm krönikes första deel. I hwilken swenske konungars bedreffter/ ifrån år MCCXXII. och till M CD 
XXXIX. beskriffues: rätsinnigom swenskom til behag/ aff Johanne Messenio troligan öffuersed/ och nu först/ 
medh K.M. frijheet/ aff Chr. Reusners tryck publicerat. I Stocholm/ anno M DC XVI. 

På ryggen: Messenius. 
Proveniens: Nils v. Rosenstein 1790. 
Collijn, sp. 771. (Collijn noterar vårt ex.) 

Två gamla svenska rimkrönikor. Stockholm: Wankijf, 1674. 4O. 21x16 cm. (22), 594, (68), 474, (30) s. Skinnbd. 
Twå gambla swenske rijm-krönikor/ then förre kort/ och innehåller sextijo twå Swea och Götha konungar; förste 
gång vplagd åhr 1615. Then andra widlyftigh/ och beskrifwer tiugu twå konungars lefwerne och bedriffter/ til 
en deel tryckt åhr 1616. Bägge aff Joh. Messenio. Nu på nytt vplagde medh andre delen aff then widlyftige rijm-
krönikan. Ther hoos variæ lectiones aff andre codicibus äre tillagde/ argumenta rerum vthi brädden tilsatte/ 
sampt ett fullkomligit register öfwer bägge förfärdigat. Item en stoor deel aff the gamble konungars/ förstars och 
herrars förlijkningar/ föreeningar/ försäkringar/ dagtingan och förskrifningar/ til swenske historien hörande/ 
vthgångne aff Johanne Hadorphio. Tryckte i Stockholm aff Nicol. Wankijff ... åhr 1674. 

Separat titelsida för Then andra delen til rijm-crönikorne hörande. – På ryggen: Hadorphi Swenska riim-
krönikor. 
Proveniens: Eric Stålborg. 
Collijn, sp. 771. (Collijn noterar vårt ex.) 

RUDBECK, OLOF D.Ä. 
Atland eller Manheim. Uppsala: Curio, 1679. 2O. 32x20½ cm. (8), 891, (1) s. Skinnbd. 

Olf Rudbeks Atland eller Manheim dedan Japhetz afkomne/ de förnämste keyserlige och kungelige slechter ut 
till hela werlden/ henne att styra utgångne äro/ så och desse efterföljande folck utogade/ nembligen skyttar/ 
borbarn/ asar/ jettar/ giotar/ phryger/ trojaner/ amalzor/ traser/ lyber/ maurer/ tussar/ kaller/ kiempar/ 
kimrar/ saxer/ germen/ swear/ longobarder/ wandaler/ herular/ gepar/ tydskar/ anglar/ paiktar/ danar/ 
siökampar/ och flera som i werket wisas skola. Olavi Rudbeckii Atlantica sive Manheim vera Japheti posterorum 
sedes ac patria, ex qua non tantum monarchæ & reges ad totum fere orbem reliquum regendum ac domandum, 
stirpesque suas in eo condendas ... Editio secunda multis in locis emendata & aucta. Accedunt judicia cl. variorum 
doctorum insignium. Upsalæ. Excudit Henricus Curio ... a. 1679. 

Svensk & latinsk parallelltext. – Collijn anger felaktigt att vi har den första av de varianter han förtecknar (utan 
tillägget editio secunda). 
Proveniens: Af sergeanten Aug. Martin Thorsslund i Skabro (YtterEnhörna) 1873. – C.L. Ekfelt d. 7. oct. 1790. – 
C.J. Gyllenborg 1789. – Leonh. Joh. Binger. – Erland Olofsson(?). 
Collijn, sp. 784. (Collijn noterar vårt ex.) 

Atlands eller Manheims andra del. Uppsala: Curio, 1689. 2O. 31½x20 cm. (16), 672, (8), 36 s.; kopparstick; träsnitt; 
tab.; kartor. Skinnbd. 

Olf Rudbecks Atlands eller Manheims andra deel uti hwilken innehålles solens/ månans och jordennes dyrkan/ 
sampt huruledes den aldraförst är begynt längst uppe uthi Swerige hoos Kimmi-boerne/ och sedan utspridd 
worden till störste delen af heela werlden; hwilket alt så wäl af the fremmandes/ som wåre egnes historier/ i 
synnerheet af de gamble och underliga gåtor/ de der till dagz aldrig warit af någon rätt förklarade/ bewijsadt 
warder. Och deszutan att effter solennes och månans lopp/ åretz rätteste omgång här aldraförst achtad och 
uthräknad är/ tillijka med monge andre märkelige ting/ som alt här till legat förfolde. Olavi Rudbeckii Atlanticæ 
sive Manheimii pars secunda in quâ solis, lunæ ac terræ cultus describitur ... Upsalæ. Excudit Henricus Curio ... 
Anno 1689. 

Svensk & latinsk parallelltext. 
Proveniens: Hans Wattrang. 
Collijn, sp. 785. (Collijn noterar vårt ex.) 

(Ett annat exemplar.) 32x21 cm. (8), 672, (8), 36 s. Skinnbd. 
Titelsida saknas; ersatt med handskr. titel. 5 bl. i början saknas. 
Proveniens: E. Thorsslund. 
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Sententia 
[Linköpings blodbad]. Stockholm: Gutterwitz, 1610. 4O. (2), 90 s. 

Sententia ordinvm regni Sveciæ, in qvosdam de collegio senatorum, decimâ nonâ februarij, anno millesimo, 
quingentesimo, nonagesimo prolata. Similiter acta ivridici processvs, vnà cum sententiâ capitali, in quattuor 
patriæ perduelles, nempè Gustauum Baner, Ericum Sparre, Stenonem Baner, & Turonem Bielke, senatorio 
defunctos munere, Lincopiæ à statibus regni vniuersis, anno millesimo, sexcentesimo pronunciatâ: sicut etiàm 
perdvellis illivs Erici Sparre protestatio, contra præfatium iudicium, ab ipso in circo supplicij, quandò simul cum 
tribus illis memoratis perduellibus, promeritas esset pœnas, ibidem vigesimâ martij recitata, atque legitimâ 
responsione confutata. Deniqve in Hogenschildi Bielke crimina inquisitio facta, atque legitima secundum allegata, 
& probata, in illum lata sententia, anno 1605. Omnibus veritatis amantibus, & huius rei cognoscendæ cupidis 
informationi. Stockholmiæ ex molybdographiâ Guttervicianâ. Anno M. DC. X. 

I: Ericus Olai, Historia. 1615. 
Övers. till latin av Johannes Messenius. – 2 s. m. ant. i slutet. 
Proveniens: Erici Morænii. 
Collijn, sp. 849. (Collijn noterar vårt ex.) 

TEGEL, ERIK JÖRANSSON 
Breviarium Gustavianum. Linköping: Kämpe, 1671. 4O. 21x15½ cm. (8), 511 s. Skinnbd; blindst. I etui. 

Breviarium Gustavianum. Thet är: Ett kort vthtogh aff k. Gustaffz den förstes historiâ, begynnandes på thet åhret 
1518 ... in til sin dödh. Först wijdlöfftigt sammanskrifwen aff ... Erik Jörenson Tegell/ och åhr/ 1622. in folio aff 
trycket vthgången: men nu kortteligen extraherat, och vthi thenne mindre form bracht: medh ett ympnigt åhrs 
register: af Christopher L. Grubb. Tryckt i Linköpingh aff Daniel Kämpe. Åhr 1671. 

Ofullständig; slutar med custod. (519 s. enl. Collijn.) 
Proveniens: Af källarmästare A. Creutz 1870. – Isac Lars Silfwersparre. 
Collijn, sp. 914. (Collijn noterar vårt ex.) 

Gustav Vasas historia. Stockholm: Reusner, 1622. 2O. 31x19 cm. (12), 324, (20), 415, (9) s. Pgmtbd. 
Then stoormechtighe/ höghborne furstes och christelighe herres/ her Gustaffs/ fordom Swerige/ Göthes/ och 
Wendes konungs etc. historia/ om hans Kon. Maytz lofflige regeringh och merckelige handlingar/ vthi twå 
deeler författad. Vthaff hwilcke then första inneholler och förmäler/ hwadh som sigh tildraget haffuer ifrån Hans 
Kon. Maytz första regementz begynnelse/ in til thet åhret effter Christi födelse 1533. Men i then andra deelen/ 
warder handlat och tilkenne giffuit/ om thet som sigh sedhan in til Hans Kon. Maytz sidsta dödzstundh förlupit 
haffuer. Korteligen och sanfärdheligen sammandragen och beskreffuen/ aff Erich Jörensson. Tryckt vthi 
Stockholm aff Christoffer Reusner. Anno Christi 1622. 

[D. 2:] ... Ifrån åhr Christi 1533 in til 1560 ... – Förf. adlad 1627. 
Proveniens: [Bakre pärmspegeln:] Denna bok är skänkt till Strengnäs domkyrko bibliothek d. 13 julij 1863 af 
Conrad Ludv. Kuhlau, grosshandlare i Stockholm. 
Collijn, sp. 913. (Collijn noterar vårt ex.) 

(Ett annat exemplar.) 32½x20 cm. (4), 533, (20), 415, (9) s. Skinnbd; träpärm; blindst. 
I samma band: Commines, Ludvig XI och Karl av Burgund. 1624. 
Titelsidan för D. 1 saknas. 
Proveniens: N. Pilgren. – [Mittemot titels. för D. 2:] Denna book har mig utaf ... Andreas Fayard ... Alb. 
Lindberg. 

Westfaliska freden 
Acta gallo-svecica Monasterio-Osnabrugi. S.l.n.a. 4O. 19x15 cm. 48 s. Obunden. 

Acta gallo-svecica Monasterio-Osnabrvgi siue Propositiones tractatvs pacis generalis concernentes, tam à legatis 
coronæ francicæ Monasterij, quam regni suecici Osnabrugi ipsa ss. trinitatis dominica 1645. factæ. Vna cvm 
responso cæsareo a legatis s. cæsareæ maiestatis Monasterij, legatis coronæ francicæ & Osnabrugi legatis coronæ 
suecicæ, 22 octobris eiusdem anni 1645. tradito. Pro faciliori intellectv, cuilibet responsioni cæsareæ ex originali, 
præfixa est propositio tam francica quam svecica.  

Sista aktstycket daterat 17.1 1646. 
Ej i Collijn. Se i stället: Klemming, Samtida skrifter rörande Sveriges förhållande till fremmande magter, s. 87. 

WIDEKINDI, JOHAN 
Krigshistoria. Stockholm: Wankijf, 1671. 4O. 22½x18 cm. (24), 947, (11) s.; portr., 1 utviksbl. (karta). Pgmtbd. 

Thet swenska i Ryszland tijo åhrs krijgz-historie/ hwilket vnder twänne Sweriges stormächtige konungars/ 
konung Carls IX. och k. Gustaf Adolphs den andres och stoores baneer/ storfursten Ivan Vasilivitz Suischi och 
Ryssland til hielp/ först emoot the rebeller och lithower/ sedan the påler/ på sidstonne emoot sielfwe muskowi-
terne/ ifrån åhr 1607. in til 1617. aff ... Iacob de la Gardie vthfördt/ och medh en reputerligh fredh bijlagd är/ i 
lijka många böcker fördeelt och sammanfattat aff Johanne Widekindi. Tryckt i Stockholm hoos Niclas Wankijff ... 
åhr 1671. 

Proveniens: Joh. Jung. 
Collijn, sp. 1016. (Collijn noterar vårt ex.) 
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Kulturhistoria 

FORSIUS, SIGFRID ARON 
Prognosticon astrologicum. Lübeck: Ballhorn, 1605. 4O. 18½x15 cm. (48) s. Obunden (i kuvert). 

Prognosticon astrologicvm. Thet är: Naturlighe prophetier och gissningar/ om allehanda tilkommande hendelser 
j lufften och nidre på jordenne/ aff naturlighe orsaker/ och then godhe stiernekonsten/ sammanhemptadhe och 
judicerede/ til åår/ M. DC. VI. som är iffrå werldennes skapelse/ effter then gemene räkning 5568. effter Origani 
mening 5576. effter Alphonsi 8590. Aff Sigfrido Aronio Forsio Finnone Nylandico. [Kolofon:] Tryckt j keyserligh 
frij rijkzstad Lybeck/ aff Johan Balhorn. [Föret. undert.:] Datum Lübeck then 16. octob: åår 1605. 

Proveniens: Pontén. – Jonas Johannis [efternamnet utplånat]. 
Collijn, sp. 273. 

HILDEBRAND, WOLFGANG 
Magia naturalis. Stockholm: Keyser, 1650. 12O. 15x7 cm. (20), 290 s. Skinnbd. 

Titelsida saknas. [Handskr. titel:] Wolffgangi Hildebrandi Magia naturalis thät är: fyra böcker undersamma 
konster. Öfs. [av Ericus Schroderus]. Stockholm Keyser 1650. 

Sista bl. saknas. 
Proveniens: Af inspektor C. Palm 1868. 
Collijn, sp. 385. (Collijn noterar vårt ex.) 

Numismatik 

COCHLÆUS, JOHANNES 
Vita Theoderici. Stockholm: Enæus, 1699. 4O. (16), 662, (2) s.; träsnitt. 

Vita Theoderici regis ostrogothorum et Italiæ, autore Joanne Cochlæo Germano. Cum additamentis & 
annotationibus, quæ sveo-gothorum ex Scandia expeditiones & commercia illustrant; operâ Johannis Pering-
skiöld. Stockholmiæ, literis Enæanis a. Chr. M.DC.XCIX. 

I: Schefferus, De regni sueciæ insignibus. 1678. 
Enl. Collijn ska det också finnas ett kopparstick, som här saknas. – Ett annat ex. finns i Murrays deposition. 
Collijn, sp. 173. 

SCHEFFERUS, JOHANNES 
De regni Sueciæ insignibus. Stockholm: Wankijf, 1678. 4O. 20x15½ cm. (8), 325, (3) s.; 10 pl., 3 utviksbl. Pgmtbd. 

Joannis Schefferi Argentoratensis De antiqvis verisqve regni Sveciæ insignibus, liber singvlaris. Holmiæ, excudit 
Nicolaus Wankiif ... anno M DC LXXVIII. 

Proveniens: Aminson. – J.U. Ekmarck. – Ericus Hjulin(?). – Anna Lucia von Sehmitz(?). 
Collijn, sp. 825. 

(Ett annat exemplar.) Skinnbd. 
I samma band: Cochlæus, Vita Theoderici. 1699. 

Biografi med genealogi 

Chronicon de archiepiscopis 
Uppsala: Curio, 1763. 8O. 15x9½ cm. (10), 256, (22) s. Marmorerat pappbd. I etui 

Incerti scriptoris sveci qvi vixit circa ann. Christi M CCC XL IV breve chronico de archiepiscopis et sacerdotib. 
cæteris ecclesiæ Upsaliensis nunquam antea publicatum. Primus edidit, notisque ac indice necessariis adornavit 
Johannes Schefferus Argentoratensis. Upsaliæ excudit Henricus Curio M DC LXXIII. 

Collijn, sp. 164. 

ISRAEL ERLANDSSON 
Vita sancti Erici. Stockholm: Wankijf, 1675. 8O. 15½x9½ cm. (12), 191, (1) s. Pgmtbd. I etui. 

Israel Erlandi fil. De vita et miraculis sancti Erici Sueciæ regis. Primus edidit, notisque illustravit Joannes 
Schefferus Argentoratensis. Holmiæ, typis Nicolai Wankivii ... M.DC.LXXV. 

På ryggen: Schefferus. 
Proveniens: Af prosten P. Långs sterbhus. – [Utplånad proveniensant.] 
Collijn, sp. 242. 

(Ett annat exemplar.) Marmorerat pappbd. I etui. 
Proveniens: [Enligt gamla accessionskatalogen: Rådman Carl Gustaf Ahlström i Eskilstuna.] 

MARTINIUS, MATTHIAS 
Parnassus regum Sveciæ. Åbo: Wall, 1686. 4O. 17½x15 cm. (108) s. obunden. 

Parnassus regum Sveciæ, exhibens breviter & succincte sveo-gothorum regum potissima gesta et molimina, a 
primo Sveciæ rege ad Carolum undecimum usqve, regem hodie regnantem, ex optimis accuratissimisque 
historicorum svecicorum scriptis, heroico-carmine exstructus, & in publicum productus, labore & sumptibus 
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serenissimæ regiæ majestatis alumni Matthiæ Martinii, Tavast-Finnonis. Aboæ, excusus â Johanne Laurentii 
Wallio, A. 1686. 

Collijn, sp. 584. (Collijn noterar vårt ex.) 

MESSENIUS, JOHANNES 
Theatrum nobilitatis Svecanæ. Stockholm: Reusner, 1616. 2O. 30x18½ cm. (8), 152, (1) s. Pgmtbd. 

Theatrum nobilitatis Svecanæ. Ex quo genuinam et omnimodam regum, ducum, comitum, baronum, equitum, et 
quorumlibet generosæ prosapiæ magnatum, qui ab ipso ferme regni svecici gothicique illic extiterunt primordio, 
licet contemplari propagationem, fabrefactum a Johanne Messenio, Sveone, amplissimam patriæ heroibus qua 
dormientibus, qua vivos adhuc inter vigilantibus gloriam comparandi, sicut etiam suum in natale solum amorem 
declarandi gratia. Publicatum verò Holmiæ Suecorum, typis Christopheri Revsneri, anno salutiferi partus, M. DC. 
XVI. 

Proveniens: Af mamsell Anna Aurora Klint. 
Collijn, sp. 612. (Collijn noterar vårt ex.) 

WALLIUS, LAURENTIUS OLAI 
Glädjen över Kristina. Uppsala: Mattsson, 1624. 8O. (8), 63, (1) s. 

Then ett tusende sexhundrade tiugw och tree åhrs swenska gl,dien vthöfwer högborne frökens/ fröken 
Christines/ Sweriges rijkes arffröken och konunga dotters/ hijt til thenna werldenna födelse/ som skedde på 
Grimsholm ... preikat aff doctor Lars Oluffzson Wallio ... Tryckt i Vpsala/ aff Eskil Matzson. 1624. 

I: WALLIUS, Sorgen över Karl Filip. 1624. 
Stricker s. 148. 
Ej i Collijn. 

Sorgen över Karl Filip. Uposala: Mattsson, 1624. 8O. 15x10 cm. (16), 128 s. Marmorerat pappbd. 
Then ett tusende sexhundrade tiugw och tw åhrs swenska sorgen vthöfwer högborne förstes och herres/ her Carl 
Philipps/ Sweriges rijkes arfförstes ... dödamål ... predikat aff Lars Oluffzson Wallio ... Tryck i Vpsala/ aff Eskil 
Matzson. 1624. 

I samma band: WALLIUS, Glädjen över Kristina. 1624. 
Stricker s. 148. 
Proveniens: Lindblad. 
Ej i Collijn. 

WIDEKINDI, JOHAN 
Imagines Braheæ. Visingsborg: Kankel, 1673. 2O. 26½x18½ cm. (2), 41 s.; 1 träsnitt. Marmorerat pappbd. 

Imagines illvstrissimæ familiæ Braheæ. [S. 20 undert.:] Johan Widekindi. [Separat titelsida, s. 28:] Brahe 
grefwarnas aff Wijsingzborg slächt register. Vthdraget aff trowärdige gamble documenter uthi rijkzens archivo 
aff ... Iszrael Lagerfält ... och ... Erich Runel ... Såsom och sedermehra aff ... Daniel Gyldenstålpe sammanfattat. 
Wisingsbvrgi, typis ... Johannis Kankelii, anno M DC LXXIII. 

Proveniens: W. Gynther d. 6 febr. 1858. – [Blått bokägarmärke med krona och otydda initialer.] 
Collijn, sp. 1017. 

Geografi 

Svensk geografi 

LAGERLÖF, PETRUS 
Svecia antiqua et hodierna. Stockholm: Wankijf, 1698. 2O. 30½x20½ cm.  s. Blått pappbd. 

Titelsida saknas. [Enl. Collijn:] Suecia antiqua et hodierna sive regnorum Sueciæ ac Gothiæ et provinciarum, quæ 
sub iis sunt comprehensæ, nova atque accurata descriptio ... Sweriges och Göthes konungarijkers sampt alle där 
til lydande landskapers nya och noga beskrifwelse ... Holmiæ: typis viduæ b. Nicolai Wankijfvii, 1698. 

Påbörjad text till Erik Dahlberghs Suecia antiqua et hodierna. – Ett annat ex. står på Arkeologi. 
Proveniens: [Enl. iklistrad lapp:] Riksarkivet. 
Collijn, sp. 493. (Collijn noterar vårt ex.) 

SCHEFFERUS, JOHANNES 
Lapponia. Frankfurt: Wolf & Andreæ, 1673. 4O. 19½x15½ cm. (14), 378, (2) s.; titelpl.; träsnitt; karta. Pappbd; 
skinnrygg. I etui. 

Ioannis Schefferi Argentoratensis Lapponia id est, regionis lapponum et gentis nova et verissima descriptio. In 
qua multa de origine, superstitione, sacris magicis, victu, cultu, negotiis lapponum, item animalium, metallo-
rumque indole, quæ in terris eorum proveniunt, hactenus incognita produntur, & eiconibus adjectis cum cura 
illustrantur. Francofvrti ex officina Christiani Wolffii, typis Joannis Andreæ. Anno M. DC. LXXIII. 

Proveniens: Af mamsell A. Aurora Klint. 
Collijn, sp. 828. 
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Upsalia. Uppsala: Curio, 1666. 8O. 16½x9½ cm. (12), 406 s. Pgmtbd. I etui. 
Joannis Schefferi Argentoratensis Upsalia cujus occasione plurimâ in religione, sacris, festis, regum electionibus, 
creationibus magistratuum, concessionibus dignitatum, funerationibus, & similibus, olim per septentrionem & 
vicinos germanos, gallos, britannos, omneque pene occidentem usurpata explicantur, locique bene multis veterum 
aliorumque auctorum emendantur atque illustrantur. Upsaliæ ... excudit Henricus Curio ... M DC LXVI. 

Proveniens: [Enligt gamla accessionskatalogen: Gymnasisten Carl Theodor Söderberg.] 
Collijn, sp. 831. 

Reseskildringar 

Berättelse om Västindien eller Amerika 
Visingsborg: Kankel, 1675. 4O. (1), 42 s. 

Kort berättelse om Wäst Indien eller America, som elliest kallas Nya werlden. Anno M DC LXXV. 
I: Kiöping, Trenne resor. 1674. 
Tryckaruppgifter enl. Collijn, som också nämner Ambrosius Nidelberg som övers. 
Collijn, sp. 62. 

(Ett annat exemplar.) 
I: Hemmersam, Västindiansk resebeskr. 1674. 

HEMMERSAM, MICHAEL 
Västindiansk resebeskrivning. Visingsborg: Kankel, 1674. 4O. 19½x15½ cm. (8), 94 s. Pappbd. I etui. 

West-indianisk reese-beskriffning/ från åhr 1639. till 1645. ifrån Amsterdam till St: Joris de Mina, itt castell i 
Africa: förrättat och beskrefwin aff Michael Hemmersam/ borg: uthi Nurenberg. Och nu in på wårt swänska 
språåk förwänd och tryckt/ på Wijsingzborg/ aff ... Johann Kankel. Anno M DC LXXIV. 

I samma band: Schouten, Om Siam. 1675. – Martinius, Om det tartariska kriget. 1674. – Berättelse om 
Västindien. 1675. – Schreiben von Industan. 1677. – Kiöping, Trenne resor. 1674. 
På ryggen: Diverse resebeskrifningar. På etuiet: Resebeskrifningar. Wijsingzborg 1674–77. 
Collijn, sp. 373. (Collijn noterar vårt ex.) 

(Ett annat exemplar.) 
I: Kiöping, Trenne resor. 1674. 

KIÖPING, NILS MATTSSON 
En kort beskrivning uppå trenne resor. Visingsborg: Kankel, 1667. 4O. 18½x15 cm. (4), 257 s. Pappbd. I etui. 

Een kort beskriffning vppå trenne resor och peregrinationer/ sampt konungarijket Japan: J. Beskrifwes een reesa 
som genom Asia/ Africa och många andra hedniska konungarijken/ sampt öijar/ medh flijt är förrättat aff Nils 
Matson Kiöping ... JJ. Förstelles thet stoora och mächtiga konungarijke Japan/ sampt thes inwånares handel och 
wandel. JJJ. Beskrifwes een reesa till Ostindien/ China och Japan/ giordh och beskrefwen aff Olof Erickson 
Willman ... JJJJ. Vthföres en reesa ifrån Muszcow till China/ genom Mongul och Cataija/ öfwer strömen Obij/ 
förrättad aff een rysk gesandt/ som til then stoore tartaren Niuki war skickadh. Then goda läsaren till nytta/ lust 
och tienst/ vthi thenna lilla boock författad och tryckt på Wijsingsborgh/ aff ... Johann Kankel/ anno 1667. 

Separata titelsidor s. 137 & s. 184. Separat rubrik s. 246. 
Proveniens: Jac. Tersmeden. 
Collijn, sp. 456. (Collijn noterar vårt ex.) 

En kort beskrivning uppå trenne resor. Visingsborg: Kankel, 1674. 4O. 19½x15 cm. (4), 304 s. Pgmtbd. I etui. 
Een kort beskrffning [sic] vppå trenne reesor och peregrinationer/ sampt konungarijket Japan: I. Beskrifwes een 
reesa/ som genom Asia/ Africa och många andra hedniska konungarijken/ sampt öijar/ medh flijt är förrättat 
aff Nils Matson Kiöping ... II. Beskrifwes een reesa till Ostindien/ China och Japan: III. Med förtälliande om 
förbenembde stoora och mächta konungarijketz Japan tillstånd/ sampt thesz inwånares handel och wandel: 
förrättat och beskrefwin aff Oloff Erickson Willman ... IV. Vthföres en reesa ifrån Muszcow till China/ genom 
Mongul och Cataja/ öfwer strömen Obij: förrättat aff een rysk gesandt/ som til then stoore tartaren Niuki war 
skickadh. Then gode läsaren till tienst/ vthi thenna book författat. Tryckt på Wijsindzborg/ aff ... Johann Kankel. 
Anno M DC LXXIV. 

I samma band: Martinius, Om tartariska kriget. 1674. – Hemmersam, Västindiansk resebeskrivning. 1674. – 
Berättelse om Västindien. 1675. – Schouten, Om Siam. 1675. 
Separata titelsidor på s. 163 & 290. 
Proveniens: Af kamrer Conr. Söderberghs sterbhus 1869. – ... lämnas efter min död till gymnasie bibliothequet 
i Strengnäs. Jon. Ehrling. – [Ex libris: Oidentifierat adligt vapen.] 
Collijn, sp. 457. (Collijn noterar vårt ex.) 

(Ett annat exemplar.) 304 s. 
I: Hemmersam, Västindiansk resebeskr. 1674. 
Titelsida saknas. 
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MARTINIUS, MARTINUS 
Historia om det tartariska kriget. Visingsborg: Kankel, 1674. 4O. (4), 161, (1) s. 

Martini Martinij S.J. Historia om thet tartariske krijget uthi konungarijket Sina, sampt theras seder. Korteligen 
beskrifwin på latijn/ och tryckt uthi Amstelodam anno M DC LV. Men förswenskat aff Ambrosio Nidelberg. 
Tryckt på Wijsingzborg aff ... Johann Kankel. Åhr M DC LXXIV. 

I: Hemmersam, Västindiansk resebeskr. 1674. 
Collijn, sp. 583. (Collijn noterar vårt ex.) 

(Ett annat exemplar.)  
I: Kiöping, Trenne resor. 1674. 

RÅLAMB, CLAES BRODERSSON 
Constantinopolitanska resan. Stockholm: Keyser, 1679. 4O. 20x16½ cm. 93, (11) s. Blått pappbd. 

Kort beskriffning om thet som wid then constantinopolitaniske resan är föreluppit/ huruledes Kongl. May:tz 
anförtrodde ährender äro förrättade/ sampt vthi hwad wilkor then turkiske staten widh samma tijdh befans. 
Giord ... konung ... Carl Gustaff ... til skyldigh underrättelse/ aff thesz troo- och vnderdånige tienare til portam 
Ottomannicam extraordinarie affskickader Clas Rålamb/ anno 1658. Stockholm/ tryckt aff Henrich Keyser ... Åhr 
1679. 

Proveniens: [I slutet:] Petter(?) Ekelund. 
Collijn, sp. 808. 

SCHOUTEN, JOBST 
Om Siam. Visingsborg: Kankel, 1675. 4O. (1), 59, (1) s. 

Sanfärdig beskrijffning/ om konungarijket Siam, thesz regering/ macht/ religion, seder/ handel och wandel/ så 
ock andre tänckärdige [sic] saaker/ aff ... Jobst Schovten, uthi holländska språket åhr M DC XXXVJ. författat: och 
sedermehra åhr 1663. therutaf på tyskan förwändt och tryckt uthi Nörnberg: men nu på innewarande åhr 
förswenskat. Tryckt på Wijsingzborg/ aff ... Johann Kankel. Anno M DC LXXV. 

I: Kiöping, Trenne resor. 1674. 
Collijn, sp. 837. (Collijn noterar vårt ex.) 

(Ett annat exemplar.) 
I: Hemmersam, Västindiansk resebeskr. 1674. 

Schreiben von Industan 
Visingsborg: Kankel, 1677. 4O. (54) s. 

Schreiben an den Herrn Colbert, &c. von der Grösse desz Königreichs Industan, dem Golde und Silber/ so in 
dasselbe gebracht wird; dessen Reichthumb/ Macht/ Gerechtigkeit/ unnd fürnehmsten Vrsache desz Abgangs 
der Leute in Asien. Gedruckt zu Wiesingsburg/ durch ... Johann Kankel/ anno 1677. 

I: Hemmersam, Västindiansk resebeskr. 1674. 
Collijn, sp. 838. 

Juridik 

AMWALD, GEORG 
Rättegångs oordning. Stockholm u.å. 4O. (4), 88 s. 

Georgii am Waldt ... Rättegångz oordning/ hwaruthinnan förhandlas och tilkenna giffs/ huru then ledhe Sathan 
igenom dommarenar/ kärande och swarande/ advocaterne/ procuratorerne/ witnen och andre slijke rättegångs 
personer/ vnderstundom stichtar och åstadh kommer mycken oreda/ oordning/ och spijt vthi rätten. Och ther 
brede widh en christeligh vnderwijsning/ hurulunda berörde personer sigh vthi theras kall och embete/ och hela 
wäsende förholla skole/ så at rätt och rättwijsa må fremias och wid macht hollas: til en warnagel stält. På nytt 
öffuerseedt och publicerat aff Erico Schrodero ... Widh endan äre ock hijt insatte the swenske dommare regler/ 
som alment finnes skreffne vthi laghbökerna.  

I: Ragueau, Lex politica Dei. 1638. 
Tryckort enl. Collijn. – Kolla namnformen en gång till för säkerhets skull. 
Collijn, sp. 14. 

DRYSELIUS, ERLANDUS BRODDERI 
Monarkspegel. Jönköping: Hultman, 1691. 8O. 15½x9½ cm. (14), 468 s.; träsnitt. Skinnbd. 

Titelsida saknas. [Handskr. titel:] Monarch-spegel af Erland Dryselius. Tryckt hos [utelämnat] i Jönköping 1691. 
4 sidor i slutet saknas. 
Proveniens: Af waktmästare A.G. Enstedt 1860. 
Collijn, sp. 211. 
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LOCCENIUS, JOHANNES 
De ordinanda republica. Leiden: Marci & Jansson, 1637. 12O. 12½x7 cm. 552 s. Pgmtbd. 

I. Loccenii ... De ordinanda republica, dissertationum libri quatuor. Accedunt duæ Salvstii epistolæ, de ordinandâ 
repub. & una Ciceronis epistola de provinciâ rectè administrandâ. Cum eiusdem notis politicis. Lugduni 
Batavorum, apud Iacobum Marci, M DC XXXVII. [Kolofon:] ... ex officina Iohan. Iansonii à Dorp. ... 

Proveniens: Rosenhane. – Kiöpt på ... auction d. junij 1737 ... – [En utplånad proveniensant.] 
Collijn, sp. 528. (Collijn noterar vårt ex.) 

RAGUEAU, FRANÇOIS 
Lex politica Dei. Stockholm: Meurer, 1638. 4O. 18½x14½ cm. (8), 152, (4) s. Pgmtbd. 

Lex politica Dei, the [sic] är: Gudz regementz ordningh/ ther vthi författade äre någre regementz statuter och 
politiske rätter/ vthaff then h. bibliska skrifft vthtagne/ och thes til mere nytte/ effter thet justinianiske sätte/ 
vnder wisse titlar stälte och förordnade: först igenom här [sic] Franciscum Raguelem vpå latijn sammandragit: 
sedhan igenom M. Abrahamum och Cunradum Saurium på tysko wändt/ och förmeerat. Och nu för them ther 
kunne haffua behagh til/ vpå swenskt tungomål vthsatt/ aff Hendrich Jönszon Careell. Tryckt i Stockholm/ aff 
Ignatio Meurer/ anno 1638. 

I samma band: Amwald, Rättegångs oordning. U.å. 
Collijn anger att vi har uppl. från 1635. (Egendomligheterna i stavningen i titeln redovisas ej av Collijn, varför 
man kan anta att de är specifika för denna senare uppl.) 
Proveniens: E.E. Wahlberg 1869. – Erich Ahlström. – [Utplånade proveniensant.] 
Collijn, sp. 754. 

SCHEFFERUS, JOHANNES 
Regnum romanum. Uppsala: Curio, 1665. 4O. 18½x16 cm. (4), 157, (1) s. s. Marmorerat pappbd. 

Joannis Schefferi Argentoratensis Regnum romanvm vel, In T. Livii Patavini librum primum exercitationes 
politicæ VII. Editio secunda avctior et emendatior. Upsaliæ, excudit Henricus Curio, 1665. 

Collijn, sp. 830. 

KLOOT, CLAUDIUS 
Lagfarenhetsspegel. Göteborg: Grefwe, 1676. 8O. 16½x10 cm. (22), 404, (6), 72 s. Skinnbd. 

Then swenska lagfarenheetz spegel: vthi fyra böcker fördeelt och beskrefwen aff Claudio Kloot. Götheborg/ 
tryckt hoos Amund Grefwe/ åhr 1676. Medh egen bekostnat. 

Proveniens: Rylander. 
Collijn, sp. 459. (Collijn noterar vårt ex.) 

Processus criminalis. Göteborg: Grefwe, 1651. 12*O. (10), 162, (2) s. 
Claudii Kloot ... Processus criminalis, ad jus & forum svecicum potissimùm aptatus. Cum materiâ mitigationis & 
remissionis pœnarum. Gothoburgi, typis Amundi N. Grefwe/ anno 1651. 

I: Kloot, Synopsis ... 1651. 
Collijn, sp. 459. (Collijn noterar vårt ex.) 

Synopsis causarum criminalium. Göteborg: Grefwe, 1651. 12*O. 12½x7 cm. (24), 203, (1) s. Pgmtbd; blindst. 
Claudii Kloot ... Synopsis causarum criminalium, juxta seriem X. præceptorum decalogi disposita. Quâ collatio 
textualis juris divini, svecici & romani, in materia criminali potissimum exhibetur. Gothoburgi, imprimebat 
Amundus Grefwe/ anno M. DC. LI. 

I samma band: Kloot, Processus criminalis. 1651. 
Proveniens: Gynther d. 27 feb. 1858. – Johan LagerChron. 
Collijn, sp. 459. (Collijn noterar vårt ex.) 

Synopsis rerum criminalium. Göteborg: Grefwe, 1676. 12O. 13½x7 cm. (18), 364, (2) s. Pgmtbd. 
Claudij Kloot/ Synopsis rerum criminalium, juxta seriem X. præceptorum decalogi disposita. Qvâ collatio 
textualis juris divini, svecici & romani, in materia criminali potissimum exhibetur. Accedit appendix, varias 
qvæstiones doctrinæ decalogi congruas, & ex casibus conscientiæ, Dunth. decisas ostendens. Editio secunda 
emendatior & auctior. Gothoburgi, typis & sumptibus Amundi Grefwe/ anno M. DC. LXXVI. 

Proveniens: Johan Osander. – Ex libris [utplånat] 1689. 
Collijn, sp. 459. (Collijn noterar vårt ex.) 

Konunga- och hövdingastyrelse 
Stockholm: Wankijf, 1669. 2O. 29x19½ cm. (16), 234, (1) s. s.; kopparstick. Skinnbd. 

Konunga ok höfdinga styrilse hoc est Regum principumque institutio ab incerto auctore gentis sueticæ ante 
sæcula nonnulla patrio sermone conscripta. Quam ex mandato ... Magni Gabr. De-la Gardie ... in sermonem 
latinum vertit, notisque necessariis illustravit Joannes Schefferus Argentoratensis. Holmiæ Svecorvm M. DC. LX. 
IX. Excudit Nicolaus Wankivius ... 

Svensk & latinsk parallelltext. – På ryggen: Scheffer. Konunga ok höfdinga styrelse. 
Proveniens: Pehr Westerberg 1775. – A.P. Brunell. 
Collijn, sp. 462. (Collijn noterar vårt ex.) 
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LOCCENIUS, JOHANNES 
Lexicon juris sveo-gothici. Stockholm: Keyser, 1651. 12O. 14½x7 cm. (178) s. Pgmtbd. 

Lexicon juris sveo-gothici. Quantâ fieri potuit industriâ collectum & concinnatum. Holmiæ. Typis & sumptibus 
Henrici Keysers. Anno M D C LI. 

Proveniens: Rylander. – Sten Bielke 1680. 
Collijn, sp. 530. (Collijn noterar vårt ex.) 

Lexicon juris sveo-gothici. Uppsala: Curio, 1665. 8O. 16½x9½ cm. (4), 267, (1) s. Pgmtbd. 
Lexicon ivris sveo-gothici collectore Johanne Loccenio. Accedit index explicationis dictionum feudalium. Editio 
secunda emendatior & auctior. Addito etiam novo indice, continente simul vetervm juris sveo-gothici verborvm 
interpretationem sveticam. Upsaliæ ... excudit Henricus Curio ... 1665. 

I samma band: Karl IV, Aurea bulla. s.a. 
Handskr. sidor i början och slutet. 
Proveniens: Lars Broman. 
Collijn, sp. 530. (Collijn noterar vårt ex.) 

(Ett annat exemplar.) 
I samma band: Karl IV, Aurea bulla. s.a. 
Impressum skadat; årtalet bortrivet. 
Proveniens: Aminson. – Thure Wennerstedt. – Stockholm 1819 [namnteckningen överstruken]. – [Biskop Carl 
Gustaf Nordins exlibris.] – [En borklippt proveniensant.] 

Synopsis juris. Göteborg: Grefwe, 1673. 8O. 16x10 cm. (16), 948, (62) s.; 1 utviksbl.. Pgmtbd. 
Johannis Loccenii Synopsis juris publici svecani. Editio prima. Gothoburgi, typis & sumtibus Amundi Grefwe/ 
anno M. DC. LXXIII. 

Förtitel: Synopsis juris publici et privati, ad status & leges regni Sveciæ accomodata. 
Proveniens: Thomas R. Linman 1757. 
Collijn, sp. 531. (Collijn noterar vårt ex.) 

MENIUS, FRIEDRICH 
Prodromus. Dorpat: Becker, 1633. 4O. 18½x14½ cm. (8), 68 s.; 1 träsnitt. Obunden. 

Friderici Menii Historischer Prodromus des lieffländischen Rechtens und Regiments von Anfange der Provintz 
Erfindunge/ bisz auff Ihr Königl. Majest. von Schweden Gustavi Magni Todt. Aus wahrhafften und glaubwür-
digen Actis und Actitatis verfertiget und zusammen gebracht. Gedruckt zu Dörpt in Lieffland/ bey und in 
Verlegung Jacob Beckern. [Föret. undert.:] Actum Dorpat/ den 20. Octobr. Anno 1633. 

Collijn, sp. 604. (Collijn noterar vårt ex.) 

RÅLAMB, CLAES BRODERSSON 
Constantinopolitanska resan. Stockholm: Keyser, 1679. 4O. 93, (11) s. 

Kort beskriffning om thet som wid then Constantinopolitaniske resan är föreluppit/ huruledes Kongl. May:tz 
anförtrodde ährender äro förrättade/ sampt vthi hwad wilkor then turkiske staten widh samma tijdh befans. 
Giord ... konung ... Carl Gustaff ... til skyldigh underrättelse/ aff thesz troo- och vnderdånige tienare til portam 
Ottomannicam extraordinarie affskickader Clas Rålamb/ anno 1658. Stockholm/ tryckt aff Henrich Keyser ... Åhr 
1679. 

I: Rålamb, Observationes ... 1679. 
Samtryckning. 
Collijn, sp. 808. 

Observationes juris practicæ. Stockholm: Wankijf, 1674. 4O. 18x16 cm. (35), 374, (39) s. Pappbd; skinnrygg. 
Observationes juris practicæ. Thet är/ Åthskillige påminnelser vthi rättegångs saker; grundade vthi Guds ordh/ 
Sweriges lagh och recesser: förklarade af then andelige och fremmande werldzligh lagh: medh förnähme lärde 
mäns skriffter och öfwereens stämmande stadfästade: tienlige så wäl kärandom som swarandom til rättelse och 
vnderwijsning/ sammandragne för een rum tijdh sedan aff ... Clas Rålamb ... Vplagde i Stockholm ... hoos Niclas 
Wankijf/ Kongl. booktryckare. [Dedik. undert.:] 1674. 

Proveniens: Rylander. 
Collijn, sp. 808. (Collijn noterar vårt ex.) 

Observationes juris practicæ. Stockholm: Keyser, 1679. 4O. 20x15 cm. (16), 330, (38), 93, (11) s. Skinnbd. 
Observationes juris practicæ. Thet är/ Åthskillige påminnelser vthi rättegångs saker/ grundade vthi Gudz ord/ 
Sweriges lagh och recesser: förklarade aff then andelige och främmande werldzlige lagh: medh förnähme lärde 
mäns skriffter och öfwereens stämmande stadfästade: tienlige så wäl kärandom som swarandom. Til rättelse och 
vnderwisning sammandragne för en rum tijd sedan aff ... Clas Rålamb ... andra gång vplagde/ och i några måål 
förökade. Hwar hoos ock nu högtbemälte herres Beskriffning om thesz Constaninopoltianiske resa och legation 
til portam Ottomannicam bijfogad är. Stockholm/ tryckt aff Henrich Keyser ... Åhr 1679. 

Collijn, sp. 808. (Collijn noterar vårt ex.) 
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STIERNHÖÖK, JOHAN OLOFSSON 
De jure sveonum et gothorum vetusto. Stockholm: Wankijf, 1672. 4O. 18½x15 cm. (21), 433, (2) s. Pgmtbd. 

Joh. O. Stiernhöök De jure sveonum et gothorum vetusto. Libri duo quorum primus de judicijs & eorum varietate, 
de judicibus, de processibus judiciarijs, probationibus, decisionibus, executionibus, &c. posterior de actionibus 
sive causis civilibus & criminalibus, denique de jure sacrorum, religione, & quæ religioni inserviunt legibus: 
Holmiæ, excudebat Nicolaus Wankijf ... anno 1672. 

Collijn, sp. 890. (Collijn noterar vårt ex.) 

Traktat om morgongåvor. Stockholm: Keyser, 1651. 4O. 17½x14 cm. (24) s. Blått pappbd. 
En kort tractat, om morgongåfwor. Stockholm, tryckt och vplagdt af Hendrich Keyser/ åhr 1651. 

Förf. enl. Collijn & Bygdén. 
Proveniens: Chrysander(?). 
Collijn, sp. 890. (Collijn noterar vårt ex.) 

Lagar 

Bjärköarätten 
Stockholm: Keyser, 1687. 2O. 31x20 cm. (12), 15, (9) 73, (22) s.; träsnitt. Skinnbd. 

Biärköa rätten/ thet är: Then äldsta stadz lag i Sweriges rjke först brukat i Biörköö många hundrade åhr sedan. 
Men af Byrger Järl sedermera något tilökt åhr 1254. och Stockholms stad gifwen. Nu först på gammalt pergament 
igenfunnen och vplagd. Hwar hoos föllia några the äldsta konunga stadgar som ifrån konung Magno Ladulås til 
kon: Gustafs I. tijdh ära [sic] vthgifne och fordom wid domstolarne brukade warit. Bägge medh fullkomlige 
register förfärdiga[de/ och medh] Hans Kongl: May:tz bekostnadt tryckte i Stockholm/ åhr 1687. Aff Henrick 
Keyser ... 

I samma band: Gotlandslagen. 1687. – Visby stadslag. 1688. – Visby sjörätt. 1689. – Dalalagen. 1676. – 
Skånelagen. 1626. 
I detta ex. saknas en karta. 
Proveniens: Olof Malmerfeldt. 
Collijn, sp. 492. (Collijn noterar vårt ex.) 

(Ett annat exemplar.) 31½x19½ cm. (12), 15, (9), 72, (25) s.; träsnitt; 1 karta. Marmorerat pappbd. 
I samma band: Gotlandslagen. 1687. – Visby stadslag. 1688. – Visby sjörätt. 1689. 
Proveniens: Herman Mallmun. 

Dalalagen 
Stockholm: Eberdt, 1676. 2O. 31x20 cm. (18), 72, (14) s. Pappbd. 

Dahle laghen/ then i forna tijder hafwer brukat warit öfwer alla Dalarna och them som in om Dala råmärken 
bodde. Nylig igenfunnin vthi ett gammalt MS.to. Sampt nu medh summarier och concordantier uplagd med Hans 
Kongl. May.tz egen bekostnat. Stockholm/ hoos Johan Georg Eberdt åhr 1676. 

Collijn, sp. 487. (Collijn noterar vårt ex.) 

(Ett annat exemplar.) 
I: Bjärköarätten. 1687. 

Gotlandslagen 
Stockholm: Keyser, 1687. 2O. (14), 53, (23) s.; träsnitt. 

Gothlandz-laghen på gammal göthiska/ med en historisk berättelse wid ändan/ huruledes Gothland först är 
vpfunnit och besatt/ så och under Swea rijke ifrån hedna werld altijd lydt och sin skatt giordt. Med nu brukelig 
swensk vthtolkning och fullkomligit register på alla dhe måål i thenne lagbook finnes. Första gång vplagd genom 
Hans Kongl: May:tz bekostnadt/ Stockholm, åhr 1687. Tryckt aff Henrick Keyser ... 

I: Bjärköarätten. 1687. 
Collijn, sp. 487. (Collijn noterar vårt ex.) 

(Ett annat exemplar.) 
I: Bjärköarätten. 1687. 

Krigsartiklar 
Stockholm: Keyser, u.å. 12O. 15x6½ cm. (2), 226, (48) s. Skinnbd; spännen. 

Krigz-articlar som aff ... Carl den XI. ... åhr 1683 förnyade och stadgade äre. Jemte där til hörige acter/ som på 
andre sijdan vpräcknas ... Stockholm. Tryckt aff Henrich Keyser ... 

I samma band: Krigsartiklar på tyska. U.å. 
Proveniens: Af snickaren C. Andersson 1863. – [Monogram.] 
Collijn, sp. 465. 
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Krigsartiklar på tyska 
Stockholm: Keyser, u.å. 12O. (2), 211, (45) s. 

Krieges-Artickel/ welche von ... Carl dem XI. ... im Jahr 1683. erneuert und bestätiget worden. Nebst dazu 
gehörigen Acten, deren Verzeichnisz auff der andern Seiten zu finden ... Stockholm/ gedruckt bey Henrich 
Keyser ... 

I: Krigsartiklar. u.å. 
Collijn, sp. 466. (Collijn noterar vårt ex.) 

Lagböcker 
Stockholm: Meurer, 1663–66. 2O. 31x20 cm. C:a 1050 s. Skinnbd. 

Sverikes rikes lagh-böker/ som äre/ landz lagh/ stadz lagh/ Vplandz lagh/ Wästgötha lagh/ Östgötha lagh/ 
Söderman l, Wästmanna och Helsing lagh. Såsom ock Kon. Mtz placat, angående justitiæ sakerne/ rättegångz 
ordonancie/ rättegångz process och domare reguler. Nu på nytt medh nyttige concordantier och register 
förbättrat och vthgången. Tryckt i Stockholm/ hoos Ignatium Meurer/ medh egen bekostnadt, anno 1666. 

Även separata titelsidor. – Bladpag., m. undantag för Västgötalagen. – Handskr. sidor i början. 
Proveniens: J.H. Ekendal. – Bartholomæus Ment. Augustanus. Landscrona Ao 1688. – Ce livre m'est donn, en 
prensent del la vefue du feu Mons. Lelollone Daniel de [...] Madame Catharine Lillienbergh. – J.(?) Ramström. 
Collijn, sp. 481. (Collijn noterar vårt ex.) 

(Ett annat exemplar.) 32x20½ cm. C:a 1200 s. Skinnbd. 
Variant av titelsidan. 
Proveniens: Aug. Löwen. – G. Lindenmeyer. 

(Ett annat exemplar.) 33x20 cm. C:a 1200 s. Pgmtbd. 
Detta ex. har en variant av titelsidan; obetydliga detaljer i stavningen skiljer sig. 
Proveniens: [Delvis förstörd proveniensant.:] ...ling. 

(Ett annat exemplar.) 2O. 37½x23½ cm. C:a 1200 s. Skinnbd. 
Proveniens: Herman Mallmun. 

Lands- och stadslagen 
Stockholm: Keyser, 1651. 12O. 15x6½ cm. (22), 292, (20), 276, (119) s. Marmorerat pappbd. 

[Grav. tit.:] Sweriges rijkes landz- och stadzlagh. Stockholm, hoos Heinrich Käÿser. 1647. 
Separat titelsida för stadslagen: Sweriges rijkes stadz lagh/ effter ... Gustaf Adolphs ... befalning vthgången af 
trycket/ åhr 1618. Stockholm ... 1651. Enligt Collijn ska det även finnas en sådan för landslagen, också daterad 
1651. (Den graverade titelsidan har blivit kvar sedan föregående uppl.) 
Proveniens: Johan Branting 1724. 
Collijn, sp. 484. 

Stockholm: Meurer, 1667. 12O. 14½x7 cm. (3), 315, (2), 288, (75) s. Pgmtbd. 
Sweriges landz-lagh/ effter som hon är aff ... Carl then IX. ... öfwersed/ confirmerat/ och åhr 1608. publicerat 
worden. Men nu på nytt effter the nye vplagde laghböker medh flere concordantier förbättrad och vthgången. 
Stockholm, tryckt aff Ignatio Meurer/ åhr 1667. 

Separat titelsida för stadslagen: Sweriges stadz-lagh/ effter ... Gustaff Adolphs ... befalningh ... vthgången. 
Såsom ock Kongl. M:tz placat, angående revision öfwer justitiæ sakerne/ rättegångz ordonantie, rättegångz 
process och domare reglor/ tilsatt. 
Proveniens: Graffman. – Jonas Stÿrling d. 13 januarij [årtalet borta]. – Jean Mahniken anno 1718 die 4. martij. 
Collijn, sp. 485. (Collijn noterar vårt ex.) 

Stockholm: Keyser, 1692. 12O. 15½x6 cm. (4), 296, (2), 286, (78) s. Blått pappbd. 
[Graverad titel:] Sveriges rijkes lands- och stadslag. Stockholm hoos Henrich Keijser Ao 1692. 

Även separata titelsidor för lands- resp. stadslagen. 
Proveniens: Af contracts prosten ... Joh. Gezelius 1860. 
Collijn, sp. 485. (Collijn noterar vårt ex.) 

Lands-, stads, U- Ö- & H-lagarna 
Stockholm: Keyser, 1643. 4O. 25½x19 cm. C:a 750 s. Skinnbd; träpärm; guldst. 

Sweriges rijkes landz- och stadzlagh/ medh ett nytt och gagneligit register widh endan bijfogat: sampt Vplandz 
Ostgötha Helsinge laghen. Medh Hen. Kon. Mayst. nådige befallningh af trycket vthgångne. Stockholm, hos 
Henrich Käyser. Anno 1643. 

Graverad titelsida. – Separata titelsidor för de olika lagarna. – Här och var interfol. m. ant. – Pärmen trasig 
(lös). 
Proveniens: Af biskop Th. Annerstedt 1874. – Dan. Solander Vps. 1746. 
Collijn, sp. 486. (Collijn noterar vårt ex.) 
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Landslagen 
Stockholm: Helsing, 1608. 2O. 30x19 cm. (4), 198 s. Skinnbd; guldst. 

Swerikes rijkes landslagh/ som af rijksens rådh blef öfwersedd och förbätrat: och af K. Christofer ... årom efter 
C.B. 1442. stadfäst: så och af menige Swerikes rijkes ständer samtykt/ gillat och wedertaghen/ hwilken och alt 
sedhan är almänneligen brwkat worden: efter ... Carls the nijondes ... nådighe befalning/ af trycket vtgången. 
Stockholm/ åhr 1608. [Kolofon:] Tryckt ... af Anund Olufsson Helsing. 

I samma band: Stadslagen 1617–18. – I handskrift även: Krigsartiklar 1624. Kunglig resolution 1615. Ingång på 
Björköarätten. Husesynsordning. Lagligt abcd av Sven Larsson 1614. (74) s. 
Proveniens: Af inspektor Ad. Saur (genom dr F. Lundberg). 1886. – 1718 Leonh. Joh. Binger – Ao 1701(?) P.B. 
Kiellijn(?). 
Collijn, sp. 482. (Collijn noterar vårt ex.) 

Stockholm: Meurer, 1621. 2O. 30x20 cm. (5), 98 bl.; kopparstick. Skinnbd. 
Swerikes landz lagh/ effter som han är aff ... Carll then nijonde ... öffuersedd/ confirmerat/ och åhr 1608. 
publicerat worden. Nu ... på ny vplagd och aff trycket vthgången j Stockholm/ anno 1621. [Kolofon:] ... hoos 
Ignatium Meurer ... 

I samma band: Stadslagen. 1617. 
På ryggen: Strengnes stadzlagbok. – Handskr. sidor i början och slutet. – Sista bl. felpag. 96. 
Proveniens: Myreen. – J. Bureus. – A. Bureus. 
Collijn, sp. 482. (Collijn noterar vårt ex.) 

(Ett annat exemplar.) (6), 192 s. 
I: Stadslagen. 1617–18. 

Lagar på latin 
Stockholm: Wankijf, 1672. 2O. 29x19 cm. (12), 202, (4), 168, 66 s. Skinnbd. 

Sveciæ regni leges provinciales, prout quondam a ... Carolo IX. ... post recognitionem, confirmatæ, & anno 1608. 
publicatæ sunt. A Johanne Loccenio JC. in latinam linguam traductæ, & brevibus notis illustratæ. Holmiæ, typis 
Nicolai Wankijf ... Anno M DC LXXII. 

Separat titelsida: Sveciæ regni Leges civiles aut civitatum ... Accedunt Regulæ juris sveogothici, atque index. – 
Även separata titelsidor för: Processus judicialis ordinatio ...; Processus juris ...; Edictum concernes revisionem 
... 
Proveniens: M. Wallenberg. – Kjöpt på Linköping bokauktion ... 18. april 1787. – E. Hörning. – [Pärmstämpel:] 
Ex bibliotheca Johannis Nybom 1676(?). 
Collijn, sp. 485. (Collijn noterar vårt ex.) 

(Ett annat exemplar.) 32x21 cm. (1), 168, 202, 66 s. Pappersbd. 
Enl. Collijn ska det finnas en första titelsida: Sveciæ regni leges provinciales ... – Detta ex. är i stort sett 
identiskt med föregående, men delarna har bundits i annan ordning. – På ryggen: Loccenius. 

Sjöartiklar 
Stockholm: Keyser, 1685. 12O. 15½x6½ cm. (8), 255, (40) s. Skinnbd. 

Siö-articlar som aff ... Carl, den XI. ... åhr 1685 förnyade och stadgade äre. Jemte dher til hörige acter, som på 
andra sidan vpräknas ... [Impressum bortrivet.] 

Tryckaruppgifter enl. Collijn. 
Proveniens: Carl Fred.(?) [resten bortrivet]. – J. Kreuger. – [Pärmstämpel med krona.] 
Collijn, sp. 854. 

Sjölagen 
Stockholm: Keyser, 1686. 12O. 15½x7 cm. (14), 145, (25), 146–226 s. Skinnbd. 

Siö-lagh: som ... Carl then elffte ... åhr 1667 hafwer låtit författa/ af trycket vtgå och publicera. Nu effter mångens 
begäran i mindre format/ af nyo omtryckt/ med förökning af åtskillige Kongl. May:tz stadgar och förordningar. 
Angående alt hwad kiöpmän/ redare/ skippare och lodzmän/ wid skip-farten; för in- och utgående/ böra i acht 
taga. Stockholm, tryckt hos Henrich Keyser ... 1686. 

Proveniens: Carol. Bergh Petri filius 1713. – 1699 d. 1 novemb. ... P. Bergh. 
Collijn, sp. 490. (Collijn noterar vårt ex.) 

Skånelagen 
Stockholm: Eberdt, 1676. 2O. (8), 72, (14) s. 

Then gambla Skåne lagh/ som i forna tijder hafwer brukat warit/ och nu aff ett gammalt pergamentz MS.to med 
flijt vthskrifwin/ medh nyare codicibus jempnförd och förbättrat/ som på nästfölliande blad finnes antecknat/ 
sampt medh Hans Kongl. May:tz bekostnat uplagd. Stockholm/ hoos Johann Georg Eberdt/ åhr 1676. 

I: Bjärköarätten. 1687. 
Collijn, sp. 488. (Collijn noterar vårt ex.) 
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Stadslagen 
Stockholm: Meurer, 1617–18. 2O. 32½x21 cm. (6), 190, (5) s.; kopparstick; 1 utviksbl. Blindpressat skinnbd; spännen. 

Swerikes rijkes stadz lagh/ effter ... Gustaf Adolffs ... befalning/ vthgångin aff trycket vthi Stockholm/ anno 
1617. [Kolofon:] ... hoos Ignatium Meurer/ åhr M DC XVIII. 

I samma band: Landslagen. 1621. 
Proveniens: Liber scholæ Strengnensis, emptus Holmiæ ... anno 1624. – Index librorum gymnasij Strengnensis 
quotquot reliqui erant Ao 1667: rectore me Gotskalcko Tranæo, cum alius index non reperisetur, conscriptis. 
Collijn, sp. 491. (Collijn noterar vårt ex.) 

(Ett annat exemplar.) 2O. (1), 95, (3) bl. 
I: Landslagen. 1621. 
Utviksbl. saknas i detta ex. 

(Ett annat exemplar.) (2), 95, (1) bl.; 1 utviksbl. 
I: Landslagen. 1608. 

Visby sjörätt 
Stockholm: Keyser, 1689. 2O. (4), 20, (5) s. 

Then gambla Wijsby siö-rätt/ fordom på göthiska sammansatt af dhe förnämste kiöpmän och skieppare i 
Wijsby/ at brukas för rätt lag uthi stora siön emillan skieppare/ kiöpmän/ redare/ skiepzmän/ det är båtzmän 
och allehanda skiepzfolk/ högra och lägre widh påkommande händelser. Förra uthrijkes på åtskillige orter tryckt 
uppå gammal och ny tyska/ hollendska och engelska; men nu först på wårt swenska språk med några åthskill-
nader och ett kort register. Uplagd med Hans Kongl. May:tz bekostnat. I Stockholm/ tryckt af Henrich Keyser ... 
åhr 1689. 

Collijn, sp. 491. (Collijn noterar vårt ex.) 

(Ett annat exemplar.)  
I: Bjärköarätten. 1687. 

Visby stadslag 
Stockholm: Keyser, 1688. 2O. (12), 85, (15) s. 

Wisby stadz lag på Gotland/ såsom then i forna tijder giord/ och sedan af swenske konungar och regenter/ kon. 
Magno Ladulås/ kon. Byrger/ hertig Erik/ hertig Waldemar/ och kon: Magno Erikson/ stadgat/ förbättrat och 
stadfäst är. Med Hans Kongl. May:tz bekostnadt. Stockholm/ tryckt af Hendrick Keyser ... [Föret. undert.:] Dat: 
Stockholm den 1. decembris anno 1688. 

I: Bjärköarätten. 1687. 
Collijn, sp. 493. (Collijn noterar vårt ex.) 

(Ett annat exemplar.)  
I: Bjärköarätten. 1687. 

Ekonomi 

COLER, JOHANN 
Œconomia. Stockholm: Wankijf, 1683. 4O. 19½x14½ cm. (4), 394, (16) s. Skinnbd; pgmtrygg. 

Titelsida saknas. [Handskr. titel:] Joh. Coleri Œconomia el. Hushålds undervisning. Del I II. Öfversatt af Isac. 
Erici. På trycket utgifven af hans son Sam. Stehn. Stockholm 1683.  

Proveniens: Pontén. 
Collijn, sp. 175. 

Förklaring 
angående kopparkompaniet. Stockholm: Wankijf, 1689. 4O. 19x14½ cm. (82) s. Blått pappbd. 

Kongl. May.tz förklaring/ angående koppar-compagniet; gifwen Stockholm den 25 aprilis åhr 1689. Stockholm/ 
tryckt hoos Niclas Wankijff. 

Ej i Collijn. 

Resolution 
angående reduktionsverket. Stockholm: Wankijf, 1688. 4O. 19x15½ cm. (184) s. Blått pappersbd. 

Kongl. May.tz resolution, öfwer någre anlägne ährender/ angående reductions wärcket och Kongl. May:tz och 
desz cronos godz/ kiöpte 1. för löhner/ 2. för åthskillige prætensioner och transporter och 3. för koppar-
compagniets fordringar/ och hwad mera/ som där till hörer. Gifwen Stockholm den 23 junii åhr 1688. 
Stockholm/ tryckt hoos Niclas Wankijff. 

Proveniens: Stiernstedt. 
Ej i Collijn. 



 60 

Lanthushållning 

RISING, JOHAN CLASSON 
Landbok. Västerås: Hagen, 1671. 4O. 19x15½ cm. 94 s. Marmorerat pappbd. 

Een land-book/ eller Några vpsatter til wårt käre fädernes-landz nytta och förkofring wälmeente om land-bruuk 
och land-lefwerne/ sammanhemptade och tilhoopasatte aff Iohan Risingh. Wästeråhs/ tryckt aff Boëthio Hagen 
... anno 1671. 

Proveniens: Catharina Dahlström: 74. 
Collijn, sp. 772. (Collijn noterar vårt ex.) 

Matematik 

BILBERG, JOHAN 
Computatio cyclica. Stockholm: Billingsley, 1692. 8O. 47, (2) s. 

Johannis BilbergI Computatio cyclica ad formam anni & kalendarii juliani. Editio altera. Stockholmiæ, impensis 
Johannis Siwertz. Typis Johannis Billingsley, anno M DC XCII. 

I: Bilberg, Elementa geometriæ. 1691. 
En handskriven sida i slutet. 
Collijn, sp. 79. 

Elementa geometriæ. Stockholm: Wankijf, 1691. 8O. 16x9½ cm. (8), 191, (1) s.; 4 utviksbl. Pgmtbd. I etui. 
Johannis BilbergI Elementa geometriæ planæ ac solidæ, una cum sphæricorum doctrina atque praxi triono-
metrica. Ad ductum veterum juxta ac recentium mathematicorum, in usum juventutis patriæ peculiari methodo 
conscripta, necessariisque demonstrationibus illustrata. Editio altera multo auctior. Cum figuris æneis. 
Stockholmiæ literis B. Wankijfwii, ol. typ. reg. Sumptibus Joh. Siwertz, bibliop. Upsal. Anno M.DC.XCI. 

Proveniens: Johann Tingstadius, Vpsaliæ, sub hastis emit 1724. 
Collijn, sp. 79. (Collijn noterar vårt ex.) 

(Ett annat exemplar.)Pgmtbd. 
I samma band: Bilberg, Computatio cyclica. Ed. 2. 1692. 
Proveniens: Lars-Eric Edström 1812. 

GESTRINIUS, MARTINUS ERICI 
In geometriam Euclidis. Uppsala: Mattsson, 1637. 4O. 19½x15½ cm. (24), 350, (2) s. Marmorerat pappbd. 

Martini E. Gestrinii In geometriam Euclidis demonstrationum libri sex. In quibus geometria planorum traditur, & 
brevibus notis perspicuè explicatur. Impensis & sumptibus authoris, Upsaliæ, excudebat Æschillus Matthiæ ... 
Anno Christi M. DC. XXXVII. 

Proveniens: Possessor huius libri sum ego Andreas Nicolai Ascherensis Nericiensis. Anno 1654. – Johannes 
Olai Wallenius. 
Collijn, sp. 310. 

KEXLERUS, SIMON SVENONIS 
Arithmetica triplex. Åbo: Hansson, 1658. 4O. 17½x16 cm. (348) s. Marmorerat pappbd. 

Arithmetica triplex. I. Vulgaris sive generalis, lib. 2. II. Geodætica denaria, lib. 1. III. Astronomica sexagenaria, lib. 
1. Nec non geometria, cujus partes tres sunt. I. Fundamentalis, de primis elementis. lib. 2. II. Trigonometrica, de 
canonis sinuum tangentium & secantium constructione ac triangulorum solutione. lib. 3. III. Practica complectens 
1. Euthymetriam. lib. 1. 2. Epipedometriam. lib. 1. 3. Stereometriam. lib. 1. Vigilijs & opera Simonis Kexleri 
Nericiensis ... Impensis & sumptibus autoris. Aboæ excusa â Petro Hansonio acad. typogr. [Föret. undert.:] Aboæ 
kal. jan. anno 1658. 

Första arket, inkl. titelsidan, felbundet; står mellan aritmetiken och geometrin. – Endast första delen av 
aritmetiken samt geometrin utkom. 
Collijn, sp. 452. (Collijn noterar vårt ex.) 

SCHMOLL, BARTHOLD OTTO 
Anledning till geometrin. Stockholm: Wankijf, 1692. 8O. 15x8½ cm. (78) s.; 3 utviksbl.. Marmorerat pappersbd (slitet). 

Kort anledning till geometrien, hwar effter officerarne wid Hans Kongl. May:tz infanterie här i Swerige till 
mathesin och fortification anwijser Barthold Otto Smoll. Stockholm, tryckt uti K.B. sal. Niclas Wankifs tryckerij. 

Namnform & tryckår enl. Collijn. 
Proveniens: Graffman. 
Collijn, sp. 835. (Collijn noterar vårt ex.) 

STIERNHIELM, GEORG 
Archimedes reformatus. Stockholm: Selow, 1644. 4O. 21x16½ cm. (64) s. Blått pappbd. 

Georgii Stiernhielm Archimedes reformatus. Serenissimæ reginæ Sueciæ consecratus. Holmiæ typis Petri à Selov. 
[Dedik. undert.:] Stockholm. Die 4. jan. anni novi 1644. 
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Variantex. (se Collijn). – Boken har stått på och katalogiserats på facket Numismatik, men detta är uppenbart 
felaktigt. 
Proveniens: Strömberg. 
Collijn, sp. 884. (Collijn noterar vårt ex.) 

Naturvetenskap 

Astronomi m. tidmätning 

ALSBECKIUS, MATTHIAS ANDREÆ 
Menologion. Västerås: Wald, 1639. 8O. 14½x9 cm. (136) s. Marmorerat pappbd. I etui. 

Μηνολογιον sive Computus ecclesiasticus in faciles & breves quæstiones redactus, anni, calendarii, cisio-jani, 
cyclorum, festorum, intervallorum, numeri epactarum atque eclipsium rationem continens: studiosæ juventuti 
utilis & necessarius; à Matthia And. Alzbeckio ... conscriptus anno 1638, ejusque sumptu editus. Arosiæ. 
Excudebat Petrus Waldius ... an. 1639. 

Proveniens: [Blyerts:] Lovén. – Inservio musis Nicolai Petri. – F:H: 
Collijn, sp. 13. 

CELSIUS, MAGNUS NICOLAI 
Computus ecclesiasticus. Uppsala: Curio, 1673. 8O. 18x10½ cm. (8), 216, 339–346 s. Pgmtbd. 

Magni Celsii ... Computus ecclesiasticus. Novis quibusdam utilibusque observationibus ac problematis, 
commendabilis. Vpsaliæ, sumptu auctoris. Excudebat Henricus Curio ... an. Christi MDCLXXIII. 

Sista sidan av misstag pag. 349. Anges av Collijn som variantex. 
Collijn, sp. 156. 

HEDRÆUS, BENEDICTUS CHRISTIERNI 
Astrolabium. Leyden: Boxius, 1643. 8O. 15½x9½ cm. (16), 104, (31) s.; ill.; 3 utviksbl. Pappbd (makulatur). 

Nova et accurata astrolabii geometrici structura, ubi gradus, horumque singula minuta prima, nec non, 
quadrantis astronomici azimuthalis, quo non solum prima, sed & singula minutæ secunda distinctè observari 
possunt. Una cum utriusqve usu, claris & perspicuis exemplis illustrato. Operâ & studio Benedicti Hedræi, Sueci. 
Lvgdvni Batavorvm, ex officina Wilhelmi Christiani Boxii. Sumptibus auctoris. 1643. 

2 utviksbl. saknas i detta ex. 
Collijn, sp. 366. 

Almanackor 
Blått pappbd, 11x9 cm; innehåller: 
1649: WERVE. Stockholm: Keyser  
1650: SCHWARTZ. Stockholm: Keyser  
1651: SCHWARTZ. Stockholm: Keyser  
1652: SCHWARTZ. Stockholm: Keyser  
1653: SCHWARTZ. Stockholm: Keyser  
1654: FUHRMAN. Stockholm: Keyser  
1656: SCHWARTZ. Stockholm: Keyser  

1657: FUHRMAN. Stockholm: Meurer  
1658: FUHRMAN. Stockholm: Keyser  
1659: CELSIUS. Uppsala: Pauli  
1660: FREUND. Stockholm: Keyser  
1666: KEXLERUS. Åbo: Hansson  
1667: FUHRMAN. Stockholm: Keyser & Wall  
1668: VOIGT. Stockholm: Hantsch  

 
Marmorerat pappbd, 11x8 cm; innehåller: 
1684: Defekt; titelsida saknas (årtal ifyllt för hand). 
1685: VOIGT. Göteborg: Lönbohm  
1686: SPOLE. Göteborg: Lönbohm  

1687: VOIGT. Stockholm: Keyser  
1688: Defekt; titelsida saknas. 

 
Löst liggande: 
1628: HERLICIUS. Västerås: Helsing  

Titelsidan saknas; ersatt med handskriven titelsida. 
1639: HERLICIUS. Stockholm: Keyser  

Titelsida saknas. 
1652: WERVE. Stockholm: Keyser  
1661: FREUND. Stockholm: Keyser  

Proveniens: Strömberg. Mariefred den 12 jan. 1836. - 
Negat ???? Hummerhjelm. 

1675: EENHORN. Göteborg: Grefwe  
1676: VOIGT. Stockholm: Keyser  

Ofullständig. 
1678: VOIGT. Stockholm: Keyser  

Defekt. 
1679: VOIGT. Stockholm: Keyser  
1679: VOIGT. Stockholm: Vankijf  

Defekt. 
1680: VOIGT. Stockholm: Keyser  
1681: VOIGT. Stockholm: Keyser  
1683: VOIGT. Linköping: Kämpe  

Defekt; sidor bortklippta. 
1684: SPOLE. Stockholm: Wankijf  
1685: SPOLE. Stockholm: Keyser  
1685: VOIGT. Stockholm: Keyser  
1686: SPOLE. Stockholm: Eberdt  
1687: SPOLE. Stockholm: Eberdt  
1688: SPOLE. Stockholm: Keyser  
1689: SPOLE. Stockholm: Keyser  
1690: SPOLE. Göteborg: Rahm  

2 ex. varav ett interfolierat. 
1691: Defekt; titelsidan saknas. 
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1691: SPOLE. Stockholm: Keyser  
1691: VOIGT. Stockholm: Keyser  

Titelsidan saknas; ersatt med handskriven titelsida. 
1692: KROOK. Stockholm: Wankijf  

Titelsida saknas. (Utg. namn tillskrivet.) Kan även 
ha tryckts i Linköping av Kämpe. 

1692: VOIGT. Stockholm: Keyser  
2 ex. 

1693: SPOLE. Stockholm: Keyser  
1694: RIDDERMARCK. Göteborg: Rahm  
1694: SPOLE. Stockholm: Keyser  

1695: Titelsida saknas. 
1696: Titelsida saknas. 
1696: RIDDERMARCK. Göteborg: Rahm  
1696: SPOLE. Stockholm: Keyser  

Defekt. 
1697: SPOLE. Stockholm: Keyser  
1698: SPOLE. Stockholm: Keyser  
1699: RIDDERMARCK. Jönköping: Hultman  
1699: RIDDERMARCK. Stockholm: Eberdt  

Defekt. 

 
Blått pappband, 11x9 cm, innehåller: 
1700: BILBERG. Stockholm: Wankijf  Samt almanackor (med vissa avbrott) fram till 1710. 

(Samtliga almanackor finns redovisade av Collijn under utgivarens namn; inga Strängnäsexemplar finns redovisade.) 

Geologi 

FORSIUS, SIGFRID ARON 
Minerographia. Stockholm: Meurer, 1643. 8O. 15½x9½ cm. (16), 190, (1) s. Marmorerat pappbd. 

Minerographia, thet är/ Mineralers/ åthskillighe jordeslags/ metallers eller malmars och edle steenars be-
skrifwelse. Aff förnemlige authoribus sammanhämptat/ och medh flijt disponerat vthi tree böker/ aff M. Sigfrido 
Arono Forsio. Nu medh eghen bekostnadt vplagdt och aff trycket förfärdigat. I Stockholm/ hoos Ignatium 
Meurer/ åhr 1643. 

Proveniens: Pontén. – Daniel Lannerus. – C.G.A. 
Collijn, sp. 272. 

Botanik 

MÅNSON, ARFWIDH 
Trädgårdsbok. Stockholm: Meurer, 1643. 8O. (1), 36, (1) s. 

Een nyy träägårdzbook/ sammandragen aff några trowärdige och förfarne män/ som här om godh wettskap 
hafwa/ alle flijtighe huushållare sampt trägårdzmästare och deras läredrängiar til nytta och gangn/ och nu 
nyligen aff trycket vthgången. Stockholm/ hoos Ignatium Meurer/ medh eghen bekostnadt/ åhr 1643. 

I: Månsson, Örtabok. 1642. 
Proveniens: Daniel Lannerus. 
Collijn, sp. 633. 

Örtabok. Stockholm: Meurer, 1642. 8O. 15½x9½ cm. (16), 268, (9) s. Marmorerat pappbd. 
En myckit nyttigh örta-book/ om the herlige örter/ som vthi thet höghberömde konungarijket wårt käre 
fädernesland Swerige åhrligen wäxa. Såsom ock/ om någhra vthländska örter/ huruledes som the emot månge 
bådhe inwertes och vthwertes kranckheeter och siukdommar brukas skola. Medh itt register på the örter och 
kranckheeter som vti thenna book beskreffne och anteknade äre. Aff latiniska och tydska böker in på wårt 
swenska tungomål affsatt/ aff Arvidh Manson Rydaholm. Och vthi ordning satt aff Petro Jonæ Ang. Wex. ep. 
Sampt En nyy trägårdz-book widh änden tilsatt och aff trycket vthgången. Stockholm/ hoos Ignatium Meurer/ 
medh egen bekostning/ åhr 1642. 

Separat titelsida och paginering för Trädgårdsboken, tryckt 1643. 
Proveniens: Pontén. – Carolus G. Alanus. 
Collijn, sp. 632. (Collijn noterar vårt ex.) 

TILLANDZ, ELIAS 
Catalogus plantarum. Åbo: Wall, 1683. 8O. 14½x8½ cm. (76) s. Pappbd; skinnrygg. 

Catalogus plantarum qvæ prope Aboam tam in excultis, qvam incultis locis huc usqve inventæ sunt. In gratiam 
philo-botanicorum auctior editus. Accessêre prætereà usitatiora svetica atque finnonica nomina, cum brevi 
virtutum recensione. Collecta ab Elia Til-Landz ... mense maij M. DC. LXXXIII. Aboæ, excusus â Johanne L. 
Wallio ... 

I samma band: Tillandz, Icones novæ. 1683. 
Flera sidor m. ant. i slutet. 
Proveniens: Af studeranden Otto Pontén 1869. - And. Insulin 1813. - Fredric Fröberg est possessor hujus libri 
M.D.C.C.C.X. - [Längst bak:] Axel hammelqvist vid Lilla gorghollmmen är född uti Christjanstad i Skåne år 
1792 jag är Rätta Ägaren till dänna bok. - [Överstruket:] Adolf ... Andersson. - Georgius F. Bruno. 
Collijn, sp. 929. 



 63 

Icones novæ. Åbo: Wall, 1683. 8O. 160 s.; handkolorerade träsnitt. 
Eliæ Til-Landz ... Jcones novæ in usum selectæ, et Catalogo plantarum promiscuè appensæ. Sumptibus auth. 
Aboæ, excudit Joh. L. Wallius, A.T. anno 1683. 

I: Tillandz, Catalogus plantarum. 1683. 
Interfol. m. ant. 
Proveniens: Georgius Fredric: Bruno. 
Collijn, sp. 929. 

Medicin 

HIÄRNE, URBAN 
Den lilla vattuprovaren. Stockholm: Keyser, 1683. 8O. (8), 92, (1) s. 

Den lilla wattuprofwaren/ hwarigenom de rätta och hälsosamma suurbrunnar ifrån de falska eller gemene 
jernwatn som här och där i wårt k. fädernesland finnas/ igenkänes och åthskillies. Dem som til sådant lust 
hafwa/ serdeles medicinæ studiosis til effterrättelse i liuset bracht aff Urban Hiärne D. Stockholm/ tryckt aff 
Henrich Keyser ... [sista raden bortskuren]. 

I: Tranæus, Medevi surbrunnar. 1690. 
Tryckår enl. Collijn. 
Collijn, sp. 393. (Collijn noterar vårt ex.) 

HOORN, JOHAN VON 
Den svenska välövade jordgumman. Stockholm: Goldenau, 1697–1723. 8O. 16½x10½ cm. (22), 328, (52), 233, (6) s.; 
portr., pl. Marmorerat pappbd. 

Den swenska wäl-öfwade jord-gumman hwilken grundeligen underwijser huru med en hafwande handlas/ en 
wåndande hielpas/ en barna-qwinna handteras/ och det nyfödda barnet skiötas skal. Mäst effter egen förfaren-
het/ jemte wäl-öfwade personers skriffter/ alla läkare och feldscherer; men särdeles barnmoderskor och huus-
mödrar til gagn och nytta/ med tienliga figurer författat; och ... på egen bekostning utgifwin af Johan von Hoorn. 
Stockholm/ tryckt uti Nathanael Goldenaus tryckerij. 1697. 

Även grav. titelsida. – D. 2: Then swenska wälöfwade jorde-gummans andra deel. Bestående uti ottatijo 
märckwärdige förlosningar, förrättade och på fransöska beskrefne/ af Paul Portal ... Men nu/ för theras 
förträfflighet/ på swenska öfwersatte/ och med några tienliga påminnelser, utgifne af Johan von Hoorn ... 
Stockholm/ tryckt af H.C. Merckell ... 1723. 
Proveniens: Lindblad. 
Collijn, sp. 398. (Collijn noterar vårt ex.) 

KRUNDECK, JOHAN LUDWIG VON 
Tincturæ sulphuris astralis descriptio. S.l. 1662. 4O. 20½x16½ cm. (8) s. Obunden. 

Tincturæ sulphuris astralis descriptio. Thet är Een synnerligen kosteligh astralisk swafwel tincturs beskrifwelse. 
Hwilken til månge krankheter/ ganska helsosambligen och nytteligen kan brukat warda. I kortheet beskrifwen/ 
offta förfahren/ och dem begiärandom til behagh/ sampt androm til desz bättre effterrättelse/ vnder trycket 
gifwin aff Johan Ludwig von Krundeck/ med. doct. och thes wedh thenne tijden practico i Amsterdam. Tryckt 
åhr 1662. 

Förf. ej i Jöcher. 
Proveniens: Joh. Klintin. 
Ej i Collijn. 

MÅNSON, ARFWIDH 
Practica. Linköping: Günther, 1642. 8O. 16x9 cm. (8), 159, (5) s. Skinnbd. I etui. 

Titelsida saknas. [Enl. lapp, avskriven ur Collijn:] Practica, eller een liten doch nyttigh vnderwijsning om 
åderlåtande ... aff latiniska och tyska böker in på wårt swenska tungomåll ... afsatt aff Arwid Månsson. 
Linköping: Christopher Günter, 1642. 

Collijn anger att vi har uppl. från 1645, men inte denna. 
Proveniens: Pontén. – ?.?. ?anius. – Gustaf Bolmgren d. 1 decembris Ao 1756. 
Collijn, sp. 633. 

PALMCRON, ANDREAS NICOLAI 
Sundhetens spegel. Stockholm: Meurer, 1642. 8O. 17x10 cm. (64), 407, (1) s. Pgmtbd. 

Sundhetzens speghel vthi hwilken man beskodhar sundhetzens natur/ förnämste orsakerne til alla siukdomar/ 
som sundheten förstöra plägha, såsom ock the medels rätta brwk/ hwarigenom hon för them befrijat/ til thet 
bestämda målet kan vnderhållen warda/ på wårt tungomål stält och i liuset gifwin aff Andrea Sparman ... 
Stockholm/ tryckt hoos Ignatium Meurer/ åhr 1642. 

Även separata titelsidor för D. 1 & 2. – Förf. adlades 1647 och tog då namnet Palmcron. – På ryggen: Sparman. 
Proveniens: Joh. Samuelis. 
Collijn, sp. 685. 
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SKRAGGENSTJERNA, SAMUEL ELOFSSON 
Samtal om surbrunnar. Stockholm: Keyser, 1688. 8O. 15½x9½ cm. (8), 55, (4) s. Pappersbd (avklippt). 

Ett kårt samtal om the för någre åhr sedan vpfundne suurbrunnar wijd Wijkz-berg i Upland och Salem sockn; 
hållet emellan Hydrophilus och Misocrenes och i liuset framgifwet aff Samuel Skragge. Stockholm. Tryckt af 
Hendrich Keyser ... åhr 1688. 

Förf. adlad 1710. 
Collijn, sp. 855. 

TRANÆUS, JOHAN GOTTSKALCK 
Medevi surbrunnar. Stockholm: Keyser, 1690. 8O. 14½x9 cm. (8), 86 s. Marmorerat pappbd. 

Medewij suurbrunnars märckwärdige curer, på desze tre sista åhren/ igenom Gudz nåd och wälsignelse vti 
swåra och långsamma siukdommar skiedde/ antecknade och fulfölgde/ af Johan Gottskalck Tranæo D. 
Stockholm/ tryckt af Hendrick Keyser ... 1690. 

I samma band: Hiärne, Den lilla vattuprovaren. 1683. 
Proveniens: Theodor G [resten av efternamnet bortklippt]. 
Collijn, sp. 933. (Collijn noterar vårt ex.) 

(Ett annat exemplar.) 15x9 cm. Blått pappbd. 
Proveniens: W. Gynther. 

Musikalier 

Liber Cantus 
Uppsala: Mattsson, 1620. 4O. 15½x19 cm. (196) s. Pgmtbd. I etui. 

Liber cantvs. In quo glorificationes, hoc est: Kyrie et Venite, nec non: Seqventiæ ac Antiphonæ, in summis & 
simplicibus festis, atque diebus dominicalibus usitatæ, continentur. Additus est etiam Cantus ecclesiasticus sive 
Gregorianus, qui in solennibus ecclesiæ festivitatibus, canitur. Item: Threnodiæ, qvibus in funerum deductioni-
bus, utuntur. [Kolofon:] Tryckt i Vpsala/ aff Eskil Matzson: åhr/ M.DC.XX. medh Hans Thiles bookbindares/ 
ther sammastädes/ bekostningh. 

Proveniens: Af apotekaren F.G. Björklund. – Liber templi Lennensis est. 
Collijn, sp. 516. 

(Ett annat exemplar.) 15½x19½ cm. Blått pappbd. I etui. 
Titelsida saknas; ersatt med handskr. titel. – Ofullst.; slutar med bl. V2. 
Proveniens: Af biskop Th. Annerstedt (från Thoresunds kyrka) 1862. 

(Ett annat exemplar.) 15½x20 cm. Marmorerat pappbd. I etui. 
Proveniens: Deponerad från Stenqvista församling 1885. 

(Ett annat exemplar.) 15½x20 cm. Pgmtbd (trasigt). I etui. 
Proveniens: Deposition från Öfver-Enhörna församling 1903. 

(Ett annat exemplar.) 16x19½ cm. Pgmtbd. I etui. 
Handskrift har använts till omslaget. – I detta ex. saknas bl. Aa2 & Aa3. 
Proveniens: Deposition från Kung Karls församling. – Andreas E. Wintzow. Negat Andreas Wintzow, in eius 
possessionem liber hic cessit anno 1659 ultima novembris, ab honestissima matrona Susanna Arvidi ... – 
Arvidus Arvidi possessor legitimus meus anno 1632. 



 

 

BÖCKER TRYCKTA I STRÄNGNÄS UNDER 1600-TALET 

ALSBECKIUS, MATTHIAS ANDREÆ 
Menologion. Strängnäs: Asp, 1675. 8O. 15½x9 cm. (104) s. Pappbd. 

Μηνολογιον sive Computus ecclesiasticus in faciles & breves quæstiones redactus, anni, calendarii, cisio-jani, 
cyclorum, festorum, intervallorum, numeri epactarum atque eclipsium rationem continens: studiosæ juventuti 
utilis & necessarius; à Matthia And. Alzbeckio ... Stregnesii, excudit Zacharias Asp/ anno 1675. 

Proveniens: Graffman. – Olaus O. Aurivillius AO 1697. – Olaus Joh. Bysing(?) possidet. – Nicolaus By[sing?]. – 
[En otydd proveniensant. på bakre pärmen.] 
Collijn, sp. 13. 

ANDREAS ARVIDI 
Manuductio ad poesin svecanam. Strängnäs: Brockenius, 1651. 8O. 15½x9½ cm. (18), 219, (1) s. Pgmtbd. I etui. 

Manuductio ad poesin svecanam, thet är/ En kort handledning til thet swenske poeterij/ versz- eller rijm-
konsten. Förfärdigad och sammandragen vthaff Andrea Arvidi Stregnensi ... Tryckt i Strengnäs aff Zacharias 
Brocken ... åhr 1651. 

Proveniens: Af prosten i Axberg G[ustaf] A[dolf] Hallmans sterbhus. - [Längst bak:] Olof Kellström. 
Collijn, sp. 30. 

BENZELIUS, ERIC D.Ä. 
Breviarium historiæ ecclesiasticæ. Strängnäs: Billingsley, 1695. 8O. 15½x10 cm. (20), 396, (27) s. Pgmtbd. 

Erici Benzelii ... Breviarium historiæ ecclesiasticæ, veteris & novi testamenti, discentium usui destinatum, iteratis 
vicibus juventuti propositum, multorum desideriis expetitum, nunc demum typis descriptum & cum privilegio 
regio evulgatum. Strengnesii M DC XCV. Impensis & typis Johan. Billingsley. 

Proveniens: Sum gymnasii Strengnensis. 
Collijn, sp. 57. 

(Ett annat exemplar.) 16x9½ cm.  s. Pgmtbd. 
Proveniens: P.O. Gravander. – [Ex libris:] A.G. – Laur. Ekstrandh. – Petrus Collberg. – Lars Wirän. – O. 
Thorberg, com. i Helgarö. 

Breviarium historiæ ecclesiasticæ. Strängnäs: Rönberg, 1699. 8O. 16x9½ cm. (20), 376, (48) s. Pappbd. 
Erici Benzelii ... Breviarium historiæ ecclesiasticæ, veteris & novi testamenti, discentium usui destinatum, iteratis 
vicibus juventuti academicæ propositum, multorum desideriis expetitum, secunda cura typis descriptum & cum 
privilegio regio evulgatum. Strengnesii M DC XCIX. Impensis & typis Joannis Rönberg. 

Collijn, sp. 57. 

Bibeln på svenska 
Strängnäs: Brockenius, 1650. 8O. 18½x13½ cm. (84), 744, 411, 332 s. Marmorerat pappbd. I etui. 

Thet gambla testamentet medh vthgående verser/ sampt i bredden concordantier. Tryckt i Strengnäs aff Zacharia 
Brockenio, medh egen bekostnadt. Anno 1650. 

Separat titelsida: Thet nyia testamentet. Med vthgående verser/ sampt i bredden concordantier. – Blyerts-
anteckning på främre pärmspegeln om denna bibelutgåvas raritet. – På ryggen: Drotning Christinas Bibel. 
Collijn, sp. 68. 

BODINUS, ERICUS JONÆ 
Predikningar. Strängnäs: Billingsley, 1694. 8*O. 16½x10 cm. (67) s. Marmorerat pappbd. 

Tre kortte prädijkningar öfwer the texter, som af Hans Kongl. Maijestet wår allernådigste konung äre förordnade 
på 1. bönedagen åhr 1694 den 27 april att föreställas och betrachtas/ enfaldeligen sammanfattade af Erico Bodino, 
kyrckioherde i Tuna/ Bergzhammar och Tuna Bergzlage. Tryckt i Strengnäs/ af Johann Billingsley. 

I samma band: Rahm, Meditationes homileticæ. 1698–99. 
Collijn, sp. 96. 

Böner 
En bön allmänneligen att brukas. Stockholm: Meurer, 1626. 4O. (7) s. 

Een böön almännelighen at brukas och läsas/ vthi alla församblingar/ såsom Gudz församblingz nödh nu 
höghelighen fordrar. Tryckt i Stockholm/ hoos Ignatium Meurer/ åhr M. DC. XXVI. 

I: Böner. 1630. 
Collijn, sp. 132. 

Några böner allmänneligen att brukas. Strängnäs: Barkenius, 1630. 4O. 18½x14½ cm. (7) s. Obunden. 
Någhra böner almennelighen at brwkas och läsas/ vthi alla församblingar/ såsom Gvdz församblingz nödh nw 
höghelighen fordrar. Tryckt vthi Strengnes vtaff Johan L. Barkenio, åhr M. DC. XXX. 

I samma band: Bön. 1626. 



 

 

Ej i Collijn. 

CICERO, MARCUS TULLIUS 
Orationes aliquot selectæ. Strängnäs: Rönberg, 1698. 4O. 17x10 cm. (1), 64 s. Blått pappersbd. 

M. Tullii Ciceronis Orationes aliquot selectæ in usum gymnasii & scholarum diœceseos Strengnensis editæ. 
Strengnesiæ, imprimebat Joannes Rönberg. Anno 1698. 

Ej i Collijn. 

Clenodium 
Guds församlings clenodium. Strängnäs: Barkenius, 1633. 8O. 14½x9½ cm. (96), 329, (386) s. Skinnbd. I etui. 

Gudz församblingz/ aff J. Christo tilbetrodde clenodium/ författadt vthi: Catechismo/ böner och psalmer/ 
sampt hela åhrszens euangelier och epistler/ etc. Nödtorfftelighen öffwersedt och förbätradt. Meditationibus & 
typis Paulianis, förferdigadt vthi Strengnes/ aff Joh. L. Barkenio. Anno p.p.p. M. DC. XXXIII. 

Separat titelsida: Hela åhrszens högtidhers- söne- och helghedaghars euangelia och epistler/ sampt Jesu 
Christi piinos/ begrafningz/ vpståndelszes och himmelsfärdz historier/ medh: L. Paulini Gothi ... summarier 
och analysi logicâ/ eller egendtligha fördelning grundtlighen förklaradhe. Så ock thes tilbehörighe collecter, 
psalmer och böner. 
Proveniens: Carl Lundberg 1818. 
Collijn, sp. 170. 

(Ett annat exemplar.) 15½x10 cm. (106), 320, (394) s. Blått pappbd. I etui. 
Titelsida saknas. [Handskr. titel:] Guds församblingz aff J. Christo tilbetrodde Clenodium författadt uthi: 
catechismo, boner [sic] och psalmer, sampt hela åhrssens evangelier och epistler. Nödtorffteligen öffwersedt och 
förbättrat. Förferdigadt uthi Strengnes aff Joh. L. Barkenio anno p.p.p. 1633. 

Separata titelsidor för Catechismus och Evangelier & epistlar. – Utg. av Laurentius Paulinus Gothus. – Sidor 
saknas i slutet av boken, liksom i slutet av psalmerna. 
Proveniens: Af biskop Th. Annerstedt (från Halla kyrka) 1862. 

Concordia pia 
Strängnäs: Brockenius, 1669. 8O. 16x10½ cm. (106), 320, (394) s. Pappbd; skinnrygg. 

Concordia pia et unanimi consensu repetita confessio fidei & doctrinæ electorum, principum et ordinum imperii, 
atque eorundem theologorum, qui Augustanam confessionem amplectuntur: cui e Sacra Scriptura unica illa 
veritatis norma & regula, quorundam articulorum, qui post D. Martini Lutheri felicem ex hac vitâ exitum in 
controversiam venerunt solida accessit declaratio. Ante hæc tempora communi eorundem electorum principum 
ac ordinum imperij consilio, nunc verò singulari serenissimi Saxoniæ electoris Christiani II. mandato, instituendis 
& erudiendis subditis, ecclesiis atque scholis suis, ad posteritatis memoriam typis vulgata. Stregnesiæ, excudebat 
Zacharias Brockenius anno 1669. 

Flera sidor m. ant. i början och slutet. 
Proveniens: Lundvall. – C.G. Setterquist 1751. – Magnus Wallerstedt. – Laurentius [efternamnet otytt]. – 
Samuel Brunnius hunc librum sibi acqvisivit Ao 1676. 
Collijn, sp. 184. 

(Ett annat exemplar.) 18x10½ cm. (32), 884, (30) s. Pgmtbd. I etui. 
Ant. i början och slutet. 
Proveniens: Patientia Ardua Vincit. Holm. d. 20 october A: 1733. 

Elementa rhetorices et logices 
Strängnäs: Asp, 1683. 12O. 13½x8 cm. (92) s. Blått pappbd. 

Elementa rhetorices, et logices, hæc ex manuali logico Scharfii, illa ex partitionibus Vossii, in usum scholæ 
Stregnensis ita collecta, ut brevitas spicua sit discentibus & earum rerum fere nhil [sic], quod ad harum 
disciplinarum cognitionem necessarium est, prætermissum sit. [Föret. undert.: Oloff Ekman.] Stregnesij, 
imprimebat Zacharias Asp ... anno 1683. 

På ryggen: Ekman. [Enligt Collijn är Ekman utgivare.] 
Proveniens: Johan Jacob Wiberg(?). 
Collijn, sp. 225. 

EMPORAGRIUS, ERIK GABRIELSSON 
Katekesens förklaring. Strängnäs: Brockenius, 1669. 8O. 14½x9 cm. (304) s. Marmorerat pappbd. I etui. 

Catechesens enfaldige förklarning/ effter bookstafwen/ medh under fogade böner. Skrifwen aff Erich 
Gabrielszon Emporagrio, biskop i Strengnäs. Tryckt i Strengnäs aff Zacharia Brockenio, anno 1669. 

Proveniens: Bodin. 
Collijn, sp. 227. 

(Ett annat exemplar.) 15½x9½ cm. Marmorerat pappbd. I etui. 
Proveniens: [Blyerts, bakre pärmspegeln:] Af prosten i Axberg G.A. Hallmans sterbhus. 



 

 

JOHANNES MATTHIÆ GOTHUS 
Formula catholica. Strängnäs: Brockenius, 1665. 12O. (10), 62 s. 

Formula catholica priscæ, veræ & orthodoxæ fidei, in primorum ecclesiæ christianæ, œcumenicorum conciliorum 
symbolis, aliisque confessionibus exposita, et ad serenissimam reginam, dn. Christinam Gustavi Magni filiam, 
humilimè directa. [Föret. undert.: D. Johannes Matthiæ episcopus Strengnensium emeritus.] Strengnesiæ typis 
Brockenianis, anno 1665. 

I: Johannes Matthiæ, Quæstiones ... 1665. 
Collijn, sp. 590. (Collijn noterar vårt ex.) 

Om nattvarden. Strängnäs: Brockenius, 1653. 12O. 12½x7½ cm. (2), 70 s. Pgmtbd. 
Form eller sätt om beredelse/ til then helge nattwarden/ eller skrifftermål. Vnga predikanter til vnderwijszning/ 
och andra christne til förbättring. Aff D. Johan. Matthiæ, episc. Stregn. Tryckt i Stregnäs aff Zach. Brocken åhr 
1653. 

Flera handskr. sidor i början och slutet. 
Collijn, sp. 590. (Collijn noterar vårt ex.) 

Opuscula theologica. Strängnäs: Brockenius, 1659–61. 8O. 15½x9½ cm. (52), 694 s. Pgmtbd. I etui. 
Opuscula theologica pleraque antehac seorsim edita, nunc verò in usum ministrorum verbi & theologiæ 
studiosorum in unum volumen congesta. A D. Johanne Matthiæ episcopo Strengnensi. Cum præmissa 
serenissimi regis Caroli Gustavi historiola. Index opusculorum post præfationem reperitur. Strengnesiæ: 
imprimebat Zacharias Brockenius anno 1661. 

Separat titelsida för varje opusculum, somliga med årtal 1659. 
Proveniens: Dono familiæ defuncti gubernatoris Franc bibliothecæ gymnasticæ hic liber cessit, anno 1765. – 
Pehr Franc. 
Collijn, sp. 592. (Collijn noterar vårt ex.) 

(Ett annat exemplar.) 16x9 cm. (50), 694 s. Pgmtbd. 
Titelsidan i detta ex. placerad efter "Historiola Caroli Gustavi". 
Proveniens: C.E.(?) Ekmarck. 

Quæstiones regiæ. Strängnäs: Brockenius, 1665. 12O. 12½x7½ cm. (2), 64, (4) s. Pgmtbd. 
Quæstiones regiæ, et responsiones sapientum, ex vetustissima historia Aristeæ, de LXXII. Sac. Scripturæ 
interpretibus, deductæ, et ... Carolo ... humilimè dicatæ. [Föret. undert.: Johan Matthiæ D. & episc. emeritus.] 
Strengnesiæ, typis Brockenianis, anno 1665. 

I samma band: Johannes Matthiæ, Formula catholica. 1665. 
Proveniens: Inköpt till Strengnäs bibl. 1905 för 12 kronor. 
Collijn, sp. 593. (Collijn noterar vårt ex.) 

Ramus olivæ septentrionalis. Strängnäs: Brockenius, 1656–61. 12O. 12½x7 cm. C:a 1000 s. Pgmtbd. 
Ramus olivæ septenrion[alis] primus [–decimus], baccas nonnullas religiosam pacem svaviter redolentes, & 
concordiæ ecclesiasticæ sacras, inter christianos diffundens. Strengnesiæ, excudebat Zacharias Brockenius, anno 
M DC LVI. 

1–2: 1656; 3–10: 1661. 
Proveniens: Skänkt af högwälb. landshöfdingen H. Pehr Franck år 1764. 
Collijn, sp. 594. (Collijn noterar vårt ex.) 

Strängnäs kyrko- & husbok. Strängnäs: Brockenius, 1658. 4O. 20x16 cm. (8), 491, (2), 125, (4), 54 s. Pappbd. I etui. 
Strengnäs kyrkie och hws-book: innehållandes: I. Postilla ... II. Conciones solennes ... III. Elementa christianæ 
religionis ... Nyttige för vnge präster/ huusfäder och huusmödrar/ reesande folck til land eller watn/ siuke och 
krancke/ och alle gudhfruchtige menniskior i gemeen. I Strengnäs/ tryckt aff/ Zacharia Brockenio, åhr 1658. 

Även separata titelsidor för varje del. – Extra, löst liggande, titelsida. 
Proveniens: [Inklistrad lapp på främre pärmspegeln:] Denna bok ... överlämnades till Roggebiblioteket av 
dåvarande drätselkammarordföranden Runar Elgfeldt den 14/3 1967. – Boken hade tidigare förvarats på 
rådhuset. – Catrina Sialotta CarlsDotter i Carlby Ytterselö socken. – J. Jeanson(?). – Carl Erick Lundberg. – [På 
den extra titelsidan även: P. Frantzel.] 
Collijn, sp. 591. 

KEMPENSKÖLD, SAMUEL 
Historia Gustavi I. Strängnäs: Brockenius, 1648. 12O. 13½x7½ cm. (21), 334, (2) s. Pgmtbd. 

Historiæ ... Gustavi primi ... libri V. Dialogisticâ formâ in usum studiosæ juventutis secundò editâ a Samuele 
Kempenskiöld. Strengnes[iæ] recudit Zacharias Brockenius, anno M DC XLVIII. 

Collijn, sp. 447. (Collijn noterar vårt ex.) 



 

 

LAURENTIUS BENEDICTI 
Likpredikan över Margareta Axelsdotter. Strängnäs: Enæus, 1626. 4O. (39) s.; 1 utviksbl. 

Een christeligh lijkpredikan/ vthöfwer then edhla och wälborne frw/ frw Margreta Axelsdotter/ til Sundby och 
Almenäs/ hwilken vthi Christo bleff afsomnadt på sin gård Sundby/ then 7. augusti ... Och bleff then nästfölian-
de 28. dagh i septembris månadt ... til sin lägerstadh vthi Öya kyrkio på Westre Rekarne/ befordradt och 
begraffwen. Hållen vthaff Laurentio Benedicti Tumboensi P. Tryckt i Strengnäs af Olof Olofzson Enæo, åhr/ etc. 
1626. 

I: Laurentius Paulinus, Ethica ... 1625. 
Enl. Collmar hette förf. Prytz i efternamn, men tycks ej ha använt det namnet (vanligen klamrat av Collmar). 
Ej i Collijn. (Personalskrift.) 

LAURENTIUS PAULINUS GOTHUS 
Analysis sacrorum textuum. Stockholm: Reusner, 1621. 4O. (40), 158, (10) s. 

Analysis sacrorum textuum, in festo jubilæo Gostaviano, ad pijssimum mandatum ... Gostavi Adolphi ... pro 
concione publicè explicatorum; cùm statum regnorum Sveciæ & Gothiæ, indê usque à diluvio ad seculum 
Gostavianum, & deinceps quoque ad nostra tempora; tum serenissimi regis Gostavi I. sanctiss. recordationis, 
historiam & præcipuas res gestas succintè compræhendes: inter multiplices occupationes \
concinnata, à Laurentio Paulino Gotho ... Præfixum est diploma, de solenni jubilæi hujus celebratione. Prælo 
Reusneriano, anno MDCXXI. 

I: Laurentius Paulinus, Cometoscopia. 1613. 
Tryckort enl. Collijn. 
Collijn, sp. 689. (Collijn noterar vårt ex.) 

Cometoscopia eller Kometspegel. Stockholm: Meurer, 1613. 4O. 19x15 cm. (26), 3–156, (1) s.; 1 träsnitt. Pgmtbd 
(trasigt). I etui. 

Cometoscopia. Comet speghel/ thet är: Christeligh och nödtorfftigh vnderwijsning/ om cometer/ sampt 
eldzblåsz och vndertekn/ innehållandes: til thet första/ hwad cometer och andra vndertekn äro/ och hwad man 
skal rätteliga hålla them före. Til thet andra/ hurudana plågor och förandringar effterfölia/ när sådana tekn sigh 
yppa och see låta. Til thet tridie/ huru man skal sigh christeligen förhålla/ at thet straffet/ för hwilket Gvdh/ 
genom cometer och andra vndertekn/ warner/ motte förhindradt eller affskaffadt warda. Allom menniskiom/ 
vthi hwad stand och condicion the hälst wara kunne/ til warning/ rättelse och förbättring stält och 
sammanfattadt vtaff M. Lavrentio Pavlino Gotho. Medh authoris eghen bekostnadt. Tryckt i Stocholm/ af Ignatio 
Meurer/ 1613. 

I samma band: Laurentius Paulinus, Loimoscopia. 1623. – Analysis sacrorum textuum. 1621. 
Står på Strängnästryck, eftersom Loimoscopia är tryckt i Strängnäs. 
Proveniens: Me possidet J. Brannius 1764. – Ericus Sundelius possessor 1692. – Ex libris And. Drichar(?). 
Collijn, sp. 691. (Collijn noterar vårt ex.) 

Ethica christiana. P. 1. Strängnäs: Barkenius, 1632. 4O. 19x15 cm. (50), 563, (5) s. Pgmtbd. I etui. 
L. Paulini Gothi, Ethicæ christianæ pars prima, de ratione bene vivendi. Thet är: Catechismi förste deel/ om Gudz 
lagh/ eller christeligit lefwernes rettesnöre/ ther effter hwar och en menniskia skal weta sigh gudelighen 
förhalla/ bådhe in- och vtwertes/ så wäl för Gvdh och sinom nesta/ som sin eghen person. Gvdz h. nampn til 
ähra/ allom christrognom sampt kötzligha wijsom/ til vnderwijsning och rettelse. Förbättradt/ och nw på nytt/ 
effter monga gudfruchtigas begäran/ andra gången aff trycket förfärdighat/ vthi Strengnes typis Paulinianis, 
vtaff Johanne L. Barkenio, A. M. DC. XXXII. 

Variantex. 
Proveniens: Af consist. notarien dr J.E. Flodberg. – Ex libris Erici B. Tÿbelij. – Eric Berglund. – Johan Sueno 
B.(?) 
Collijn, sp. 692. (Collijn noterar vårt ex.) 

Ethicæ christianæ praxis generalis. Strängnäs: Enæus, 1625. 4O. 18½x15 cm. (24), 457, (11) s. Pgmtbd. I etui. 
L. Paulini Gothi, Ethicæ christianæ praxis generalis, de pœnitentia. Thet är: Catechismi almennelighe brwk och 
öffning/ hwilken står vthi sanskyldigh bätring/ eller omwändelse til Gudh/ sampt bätringz tilbehörighe frucht. 
Gudz h. nampne til ähra/ allom christrognom til helsosam vnderwijsning/ sampt kötzligha wijsom och 
ogudhachtigom til nödhtorfftigh warning och rättelse. Medh consistorij typis tryckt i Strengnäs/ af Olof Olofzson 
Enæo, anno Christi, M. DC. XXV. 

I samma band: Laurentius Petri, Förmaning. 1622. – Rudbeckius, Likpredikan. 1625. – 1622. – Laurentius 
Benedicti, Likpredikan. 1626. 
Ilagt: Ordning vid kyrkoherdars invigande af Uno v. Troil (handskr.; 6 s.). 
Proveniens: Lundius. 
Collijn, sp. 692. (Collijn noterar vårt ex.) 



 

 

Historia Arctoa. Strängnäs: Barkenius, 1636. 4O. 20x16 cm. (20), 150, (1), 415, (16), 168, (15) s. Pgmtbd. I etui. 
L. Paulini Gothi, Historiæ Arctoæ libri tres, commemorantes: primo, orbis terreni inhabitationem, à: 1. Generali 
creationis opere. 2. Speciali orbis arctöi descriptione. Deindè, res gestas imperatorum sveo-gothorum, indè usque 
à Magogo ... Adpositis è regione historiæ sveo-gothicæ, in gratiam n ` , libri ... StrengnesI, typis & 
impensis authoris; excudebat Johannes L. Barkenius. Anno, M DC XXXVI. 

Proveniens: Lundius. – Liber Magni Jonæ. 
Collijn, sp. 694. (Collijn noterar vårt ex.) 

(Ett annat exemplar.) 
Proveniens: H. Lahng 1828. – Otto Gumælius. – Olof Strand. 

Loimoscopia eller Pestilensspegel. Strängnäs: Enæus, 1623. 4O. 18½x14½ cm. (8), 124, (3) bl. Skinnbd (trasigt); 
blindst. I etui. 

L. Paulini Gothi Loimoscopia, eller Pestilentz speghel. Thet är: Andeligh och naturligh vnderwijsning/ om 
pestilentzies beskriffwelse/ orsaker/ præserwatijff/ läkedomar och befrijelser: stält och sammanfattadt så wäl 
allom christrognom vthi gemeen/ som i synderhet läre-wärke- och näre-standen/ til nödtorfftigh vnderrättelse/ 
sampt timmeligha wälfärdz och ewiga salighetz befordring. Widh ändan är tilsadt/ D.D. Mart. Lutheri 
Grundrijke vnderwijsning/ om pestilentziske förwarningar. Tryckt i Strängnäs/ aff Olof Olofzson Enæo. Anno 
M. DC. XXIII. 

Proveniens: Deposition från Öfver-Enhörna församling 1903. 
Collijn, sp. 694. (Collijn noterar vårt ex.) 

(Ett annat exemplar.) 
I: Laurentius Paulinus, Cometoscopia. 1613. 

Thesaurus catecheticus. Strängnäs: Barkenius, 1631. 4O. 19x14½ cm. (32), 433, (7) s. Skinnbd; blindst. I etui. 
L. Paulini Gothi, Thesaurus catecheticus, tàm theoreticus, quàm practicus. Thet är/ Gyldene clenodium/ 
thervtinnan catechismi, bådhe läras och öfningz grundtligha förklarning/ vthi spörszmhålz- och swarawijs/ 
korteligha författas. Gudz h. nampne til ähra/ hans försambling och allom christrognom til en saligh vnderwijs-
ning/ sampt trospillanom och kötzligha wijsom til tidigh warning och rettelse. Tryckt j Strengnes/ typis 
Paulinianis, vtaff Joh. L. Barkenio. Anno p.p.p. M.DC.XXXI. 

Proveniens: Susanna Larsdotter Grania anno 1726 d. 8 septemb. 
Collijn, sp. 695. 

LAURENTIUS PETRI 
Förmaning. Västerås: Helsing, 1622. 4O. (28) s. 

Een alwar och christeligh förmaning til boot och bätring/ ther vthi förmäles/ hwadh retta orsaken är til krigh/ 
pestilentia och dyr tijdh/ sampt andra stoora landzplåghor/ och ther hoos vthwijsas thet retta medhelet/ til at 
sådana plågor förtagha och förminska. Stelt aff ... ärchebiskop Lars then eldre/ för 56. åår sedhan widh pass/ och 
nw på nytt. Vthgången j Westerås anno 1622. [Kolofon:] Prentat j Stocholm aff Amund Laurentzson/ 1566. Och 
nw på nytt j Westerås af Oluff Olson. H. A.D. 1622. 

I: Laurentius Paulinus, Ethica ... 1625. 
Collijn, sp. 705. (Collijn noterar vårt ex.) 

NORRMANNUS, LAURENTIUS 
De auctoritate patrum. Strängnäs: Billingsley, 1695. 8O. 17x10 cm. (4), 32 s. Dekortryckt pappbd; klotrygg. 

Exercitatio theologica de auctoritate patrum, quam cum consensu venerand. fac. theologicæ in regia acad. 
Upsaliensi, præside ... Laurentio Norrmanno ... in audit. vet. majori ad 6 aprilis an. 1695 publico placide 
θεολογουντων examini defert Josephus Thun, gymn. Streng. lector. Strengnesiæ, impress. Joh. Billingsley. 

Ej i Collijn. (Dissertation.) 

PALMBERG, JOHANNES OLAI 
Serta florea svecana. Strängnäs: Asp, 1684. 8O. 16x9 cm. (16), 416, (16) s.; ill. Pgmtbd. I etui. 

Serta florea svecana eller Swenske örtekrantz. Aff Johanne Palmberg ... vthi Strengnääs sammanflätad ... åhr effter 
Christi börd 1684. Tryckt aff Zach. Asp ... 

Proveniens: Lindblad. 
Collijn, sp. 685. (Collijn noterar vårt ex.) 

(Ett annat exemplar.) (12), 414, (16) s.; ill. Marmorerat pappbd. I etui. 
Titelsidan saknas. [Handskr. titel:] Serta florea svecana eller Swenske örtekrantz aff Johanne Palmberg ... uthi 
Strengnääs 1684. Tryckt aff Zach. Asp ... 

Även dedik. saknas, liksom s. 415–416. 
Proveniens: Gåfva ... af doktor S. Marström april 1900. 



 

 

PAPPUS, JOHANNES 
Parva biblia. Strängnäs: Asp, 1683. 12O. 13x7½ cm. (1), 78, 40 s. Pappbd; skinnrygg. 

Parva biblia, sive Synopsis biblica, summam continens totius Sacræ Scripturæ, Veteris & Novi Testamenti, 
methodicè digesta. Authore ... Joanne Pappo ... Cui nunc accesserunt Versus memoriales, ex memoriali biblico 
b.m. Matth. Martinii. Stregne[sii] imprimebat Zacharias Asp ... anno 1683. 

Separat paginering för Martinius. 
Proveniens: Pontén. 
Collijn, sp. 687. (Collijn noterar vårt ex.) 

Psalmer över katekesen 
Strängnäs: Barkenius, 1633. 8O. 15x10 cm. 329, (6) s. Marmorerat pappbd. I etui. 

Ingen titelsida. [Rubrik:] Psalmer/ öffwer catechismi förre deel/ om thes fem lärostycker ...  
Detta är psalmdelen ur Guds församlings clenodium. 
Proveniens: Deponerad från Ärila församling 1885. 
Collijn, sp. 170. 

RAAM, PEDER NILSSON 
Den svenska åkermätningen. Strängnäs: Brockenius, 1670. 8O. 15½x9 cm. (16), 110, (1) s.; fig. Pappbd; skinnrygg. I 
etui. 

Then swenske åkermätningen/ eller Ortuga deelo bok/ item, en lijten tractat, om staaff och råå/ och thes 
beskaffenheet. Allom them til nytto/ gagn och vnderrättelse/ som emillan sigh och sine grannar förmedlest 
räknekonsten/ åker och äng/ haghar/ skogh och marck/ effter öre och ortigh deela willia. Vptänckt och 
sammanskrifwen aff Peder Nilson Raam. I Strengnäs tryckt aff Zach. Brockenio, åhr 1670 och finnes hoos honom 
til kiöps. 

Proveniens: Af kyrkoherden J.E. Westerbergs sterbhus 1856. – Peter Jacob Hjelm. 
Collijn, sp. 753. (Collijn noterar vårt ex.) 

RAHM, LAURENTIUS ERICI 
Meditationes homileticæ. Strängnäs: Rönberg, 1698–99. 4O. 18x10½ cm. (156) s. 

Brevis meditatio homiletica, in regiæ unctionis festum, ad mandatum piissimum ... Caroli XII. per universum 
Sveciæ regnum, nec non adjunctas ejusdem provincias, die 3. martii, anni 1698, solenniter celebrandum. In usum 
simpliciorum ecclesiæ Dei ministrorum exhibita, â Laurentio Rahm ... Strengnesiæ, impress. Joannes Rönberg. die 
12 januarii. A. 1698. 

I: Bodinus, Predikningar. 1694. 
Separata titelsidor: Breves meditationes homileticæ sacrorum textuum, in diebus rogationum solennium ... ad 
mandatum piissimum serenissimæ regiæ majestatis ... 17. junii & 15. julii [12. augusti] anni 1698 [16 junii & 14. 
julii, anni 1699]. Explicandorum, quas exhibuit, & in usum simpliciorum ecclesiæ Dei ministrorum destinavit, 
Laurentius Rahm ... – Dessutom finns dupletter av mediationerna från 1698, obundna. – Collijn redovisar varje 
mediatatio för sig. 
Collijn, sp. 755. (Collijn noterar vårt ex.) 

RONDELETIUS, JACOBUS PETRI 
Iter hierichunticum. Strängnäs: Brockenius, 1646. 12O. 13x8 cm. (12), 165 s. Pgmtbd. 

Iter hierichunticum. Thet är: Om menniskionnes fall och vprätteltelse [sic]/ een kort och eenfaldigh förklarning 
och vthtydelse/ taghen vthaff then merckelige parabolen om then sargadhe och samaritanen/ som Christus 
föresteller them laghkloka hoos Lucam cap. 10. Diducerat och giordt/ aff Jacobo P. Rundeletio Neric. præposito 
och pastore i Knidesta. Tryckt i Strengnäs/ aff Zacharia Brockenio ... anno 1646. 

Proveniens: Symb. Deo Debetur Laus [d.v.s. Daniel Danielsson Lundius]. – Eric Hultin 1763. 
Collijn, sp. 775. 

RUDBECKIUS, JOHANNES D.Ä. 
Likpredikan över drottning Katarina. Västerås: Helsing, 1622. 4O. (32) s. 

Een christeligh jorde ferdz predikan, hållen vppå Strömsholms gård j Wäsmanneland, tå then höghborna frw och 
förstinna frw Catharina etc. Swerighes/ Göthes och Wendes etc. drottning/ enckia ther vthbars och fördes til sin 
lägherstad vthi vpsala/ aff D. Iohanne Rudbeckio biskop vthi Westerås, then 28. martij, åår effter Christi börd 
1622. Tryckt aff Oluff Olson/ H. 

I: Laurentius Paulinus, Ethica ... 1625. 
Ej i Collijn. (Personalskrift.) 

Likpredikan över Simon Depken. Västerås: Helsing, 1625. 4O. (28) s. 
En trösterijk likpredikan hållin j Westerås domkyrkio/ vthi then ährlighe/ gudhfruchtighe/ welachtade/ och nu 
hoos Gudh salighe/ mans/ vnge Siman Simanszons Depekens borgares och inbyggiares j Westerås christeligha 
begraffning. Af D. Johanne Rudbeckio Ner. biskop ther sammastädhes. Then 18. septembris åår 1625. Tryckt j 
Westerås aff Oluff Oluffszon/ H. 



 

 

I: Laurentius Paulinus, Ethica ... 1625. 
Ej i Collijn. (Personalskrift.) 

SCHARFF, JOHANN 
Elementa logices. Strängnäs: Rönberg, 1697. 8O. 17x11½ cm. (3), 53 s. Grönt pappbd. 

Elementa logices ex manuali logico Joh: Scharfii in usum scholarum ita collecta, ut brevitas perspicua sit 
discentibus, & earum rerum fere nihil, quod ad hujus disciplinæ cognitionem necessarius est, desiderari videatur, 
emendatius recusa. Stregnesiæ typis consistorii. Jmpressit Joannes Rönberg 1697. 

Ej i Collijn. (Collijn nämner ett annat Strängnästryck av samme förf.: Manuale logicum, tr. av Asp 1676; men 
har missat denna bok.) 

SKÅNING, ANDREAS L. 
Klagovisa över Jonas Troselius. Strängnäs s.a. 8O. 16½x9½ cm. (8) s.; 1 träsnitt. Obunden. 

Klago-wijsa öfwer fordom skickelige och wällärde unge person Jonas N. Troselius, hwilken med twenne sine 
disciplar och en dräng oförmodeligen sitt lijf uti wattnet ändade den 14 decembr. anno 1694; af christeligit 
medlijdande til desz käre föräldrars stora der öfwer förorsakade sorg/ framstält i största enfaldighet af Andreas 
L. Skåning. Under den melodie: En fånge iag är worden lijk/ &c. Tryckt i Strengnäs. 

Ej i Collijn. (Personalskrift.) 

Summa 
över den rena saliggörande läran. Strängnäs: Brockenius, 1662. 8O. 14½x9 cm. (14) s. Marmorerat pappbd. 

Summa öfwer then reena saliggörande lära/ som en christen menniskia är aff nöden at weeta/ troo och 
effterlefwa til then ewiga saligheeten. Vthdragen aff then H. Skrifft/ allom christnom til trogen vnderwijsning: så 
och alla them som äre aff en fremmande religion/ och thenne summariske christeliga troo bekänna och antaga 
wele/ til en regla och rättesnöre/ hwar effter the sigh hålla måge. Tryckt i Strengnäs: aff Zacharia Brockenio. Åhr 
1662. 

Ofullständig; slutar med custod. (Ett bl. saknas.) 
Proveniens: Bodin. 
Collijn, sp. 898. 

THUN, JOSEF 
Monumentum seculare. Strängnäs: Billingsley, 1693. 4O. 19½x16½ cm. (2), 32, (2) s. Marmorerat pappbd; klotrygg. 

Monumentum seculare in prosperam memoriam concilii Upsaliensis, cujus decreto, velut pessulo, omnes 
innovationes in religione, cumprimis liturgia papistica ex hoc regno æternùm exclusa; d. XXVI februarii anno 
domini M D CXCIII. nomine collegii Strengnensis erectum a Josepho Thun. Strengnesii impressit Joh. Billingsley. 

Det finns ytterligare två obundna ex.; ett av dem innehåller ett extra bl. efter titelbl. med dikter på svenska, 
latin och grekiska (troligen av Thun) med rubriken Öfwer-skrifter uppå Kongl. May:tz skådo-penning slagen 
och utdeelt Upsala-möte till åminnelse. 
Proveniens: M. Gerhard [efternamnet otytt]. 
Collijn, sp. 924. (Collijn noterar vårt ex.) 



 

 

SVENSK 1600-TALSTRYCK I THUNS DONATION 

ARISTEIDES, PUBLIUS ÆLIUS 
Orationes. Uppsala: Keyser, 1687. 8O. 15x9 cm. (8), 64, (12), 65–162, (2) s. Överdraget pappbd. 

Αριστειδου ρητορος πρεσβευτικος προς Αχιλλεα. Ælii Aristidis rhetoris Adrianensis, Nomine legatorum Græ-
corum ad Achillem oratio. Laurentius Normannus, de codice manuscripto descripsit ac edidit, versione latinâ, 
brevibusque notis illustravit. Upsalæ, A. MDCLXXXVII. Impensâ interpretis, literis Henrici Keysers ... 

I samma band: Alexander Numenius, De figuris sententiæ. s.a. 
Separat titelsida: In inepros & futiles sophistas, oratio ... – Collijn förtecknar en bok som innehåller ytterligare 
material. 
Collijn, sp. 24. 

Orationes. Uppsala: Keyser, 1688. 8O. 16x9 cm. (20), 492 s. Pgmtbd. 
Αριστειδου ρητορος λογοι δυο. α. Πρεσβευτικος προς Αχιλλεα. β. Κατα των εξορχουμενων. Του αυτου Τεχνων 
ρητορικων βιβλια δυο. α. Περι πολιτικου λογου. β. Περι αφελους λογου. Laurentius Norrmannus, orationem 
Aristidis utramque, de codice manuscripto; duosque artium oratoriarum libros, de vetustâ, eâdemque adhuc 
unicâ, editione Aldinâ; descripsit, edidit, versione latinâ, notisque necessariis, illustravit. A. MDCLXXXVIII. 
Upsalæ, literis Henrici Keysers ... 

Separata titelsidor för: In ineptos & futiles sophistas, oratio; Artium oratoriarum. liber prior; Artium 
oratorium, liber secundus. 
Collijn, sp. 24. 

BAAZIUS, JOANNES (JÖNS) D.Ä. 
Harmonia evangelica. Kalmar: Günther, 1627. 4O. 19½x15 cm. (40), 608, (6) s. Pgmtbd. 

Harmonia evangelica, perspicuâ brevitate, integram historiam Jesu Christi, filii Dei incarnati, juxta seriem 
factorum exhibens: sive et textum IV. evangelistarum, mutuâ collatione proponens; & sensum verum ac 
genuinum, oraculis prophetarum, testimonijsque apostolorum, contra strophas hæreticorum præsentis seculi 
confirmatum, cum præcipuis doctrinis, ad praxin fidei & piorum morum accomodatis, continens; illustrata ab 
orthodoxis interpretibus, tam antiquis, quàm recentioribus, & in illustri schola Wexionensi publicis prælectio-
nibus proposita, à Joanne Baazio. Calmariæ, typis Christoph. Güntheri, anno M DC. XXVII. 

Proveniens: Af chirurgiæ magistern Wingmark 1800. – Nicolaus Marchelius. – Danielis Schillerij. 
Collijn, sp. 40. 

Inventarium ecclesiæ sveo-gothorum. Linköping: Günther, 1642. 4O. 21x16 cm. (16), 842, (12) s. Skinnbd. 
Inventarium ecclesiæ sveo-gothorum continens integram historiam eccles. svec. libris VIII descriptam, incipiendo 
a vetustate et religione hujus gentis in Scandia primò residentis; quando & quâ occasione sit facta illius conversio 
ab ethnicismo ad christianam fidem, & perducendo seriem hujus ecclesiæ; per quamlibet illius fortunam, usque 
ad præsentem annum Christi M.DC. XLII opus elaboratum ... Studio Joannis BaazI senioris. Additur in fine 
geminus index operis. Anno M. DC. XLII. Lincopiæ, excudebat Christophorus Güntherus. 

Proveniens: Josephus Thun. – Possessor libri huius sum ego Olaus N. Walingius anno 1690. – O.N.W. 
Collijn, sp. 40. 

BOECLERUS, JOHANNES HENRICUS 
Historia belli Danici. Stockholm: Wankijf, 1676. 4O. 20x15½ cm. (22), 580, 48, (62) s. Pgmtbd. 

Historia belli Danici, annis M DCXLIII, M DC XLIV, M DCXLV gesti; scripta à Johanne Henrico Boeclero. Accessit 
index cujus institutum epistola ad lectorem operi præmissa exponit. Stockholmiæ, typis & sumptibus Nicolai 
Wankijff ... An. Chr. M DC LXXVI. 

Separat titelsida (& separat paginering): Formula pacificationis inter ... dominam Christinam ... ab una parte ... 
dominum Christianum IV ... ex altera parte, constituta ac decreta apud limites Brœmsebroënsis ... anno 
M.DC.XLV. – Utg. av Johan Bergenhielm. 
Proveniens: Josephus Thun. 
Collijn, sp. 97. 

CATO, DIONYSIUS 
Disticha. Uppsala: Curio, 1669. 8O. 148 s. 

Titelsida saknas.  
I: Voss, Elementa rhetorica. 1666. 
Samtr. med: Theofrastos, Etikoi charakteres. – Författarskapet tvivelaktigt, enligt både Jöcher och Collijn. 
Collijn, sp. 153. 



 

 

Censura 
de instituto & actionibus J. Duræi. Stockholm: Billingsley/Balduin, 1697. 12O. 14½x8 cm. (32), 60 s. Blått pappbd. 

Episcoporum & cleri in incluto regno Sueciæ Censura de instituto & actionibus Dn. Johannis Duræi ecclesiastæ 
Scoto-Britanni, in oblato nobis pacis & concordiæ ecclesiasticæ inter nos & reformatos Calvinianos conciliandæ 
studio, facta in conventu comitiali, qui Stockholmiæ habitus est in mense Februario, anno O.R. 1638. Edita & notis 
nonnullis illustrata a Nicolao Bergio ... Literis viduæ Billingsley, Joh. Ernest. Balduin fact. 

I samma band: Pierre de touche. 1695. 
Dedikation undert. "Holmiæ d. 30. nov. 1697." 
Collijn, sp. 158. 

COYET, PETER JULIUS 
Expositio causarum. Stockholm: Keyser, 1658. 4O. 20x15½ cm. (2), 141, (1), 172, (2) s. Pgmtbd. 

Expositio causarum, quibus S.R.M. Sveciæ bellum à rege regnoque Daniæ sibi illatum, etiam post pacem 
Roschildiæ initam, continuare coacta fuit. Anno M D C L VIII. Holmiæ, typis Cæsarianis regij typographi. 

Bilagor med separat paginering. 
Ej i Collijn. Se i stället: Warmholtz, Bibliotheca historica sveo-gothica, nr 4670. 

DU MOULIN, LOUIS 
Morum exemplar. Uppsala: Curio, 1669. 8O. 87, (1) s. 

Ingen titelsida. [Rubrik:] Ludovici Molinæi Morvm exemplar seu Characteres.  
I: Voss, Elementa rhetorica. 1666. 
Samtr. med Theofrastos, Ethikoi charakteres. 
Collijn, sp. 620. 

GEZELIUS, JOHANNES GEORGII D.Ä. 
Grammatica græca. Uppsala: Curio, 1668. 8O. (63) s. 

Johannis Gezelii ... Grammatica græca citra poesin et dialectos ferme absolvta ex prolixioribus grammaticorum 
præceptis in epitomen redacta. Upsaliæ ... excudit Henricus Curio ... 1668. 

I: Voss, Elementa rhetorica. 1667. 
Collijn, sp. 314. 

LAURENBERG, PETRUS 
Chronius. Åbo: Winter, 1695. 8O. 16x9½ cm. (4), 310, (22) s. Pgmtbd. 

Petri Laurenbergii Chronius, sive Historiæ universalis epitome. Olim in academia Rostochiensi ab eodem 
proposita. Nunc vero continuata. â Johanne Herbinio illustrata, & triplici praxi: didacticâ, polemicâ & axiomaticâ 
aucta. Cui operi nunc Nomina regum Sveciæ cum nonnulli eorum gestis, ex historia Loccenii, Delineatio historiæ 
synoptica & tabulæ chronologicæ ex historia universali Hartnaccii. Item nomina regum, trib. mil. & consulum 
romanorum, ex Fastis consularibus Caroli Sigonii, addita sunt. Aboæ, excudit Johannes Winter ... anno 1695. 

Proveniens: Abraham Leijonhufwud d. 23 januarij 1702. – [Ägarvers på latin av Abraham Abrahamsson.] 
Collijn, sp. 505. (Collijn noterar vårt ex.) 

LOCCENIUS, JOHANNES 
Antiquitates sveo-gothicæ. Stockholm: Keyser, 1647?. 12O. (15), 372, (4) s. 

Johannis Loccenii Antiquitatum sveo-gothicarum, cum huius ævi moribus, institutis ac ritibus indigenis pro re 
nata comparatarum libri tres. Holmiæ, typis & impensis Henrici Keiser ... 

I: Loccenius, Synopsis juris. 1648. 
Årtal enl. Collijn. (Detta är den enda uppl. förtecknad av Collijn där sidtalet stämmer; Collijn uppger att boken 
har kopparstucken titelsida, vilken här saknas.) 
Collijn, sp. 527. (Collijn noterar vårt ex.) 

Historia rerum svecicarum. Uppsala: Curio, 1662. 8O. 16½x10 cm. (12), 811, (11), 50 s. Pgmtbd. I etui. 
Johannis Loccenii Historiæ rerum svecicarum, a primo rege Sveciæ usque ad Caroli Gustavi regis Sveciæ obitum 
deductæ, libri novem. Vpsaliæ ... sumptibus Henrici Cvrionis ... excudebantur. [Dedik. undert.:] Upsaliæ a.d. XX. 
augusti MDCLXII. 

Proveniens: Johan R. 
Collijn, sp. 529. 

Synopsis juris. Stockholm: Keyser, 1648. 12O. 13x7½ cm. (24), 881, (9) s. Pgmtbd. 
Johannis Loccenii Synopsis juris ad leges Sueticas accomodata. Cui accedunt quæstiones practicæ. Stockholmiæ, 
typis & sumptibus Henrici Keyser anno 1648. 

I samma band: Loccenius, Antiquitates sveo-gothicæ. 1647. 
Proveniens: G. Wossman(?). 
Collijn, sp. 531. 



 

 

LUNDIUS, CARL 
Zamolxis primus getarum legislator. Uppsala: Keyser, 1687. 4O. 18x14 cm. (16), 212, (2) s. Pgmtbd. 

Ζαμολξις primus getarum legislator, academica dissertatione luci publicæ restitutus. Qua simul occasione 
pluscula ad antiquitates Sveonum Gothorumque, atque aliarum etiam gentium spectantia; quædam quoque aliis 
ante non observata, breviter ac enucleatè in medium proferuntur. Auctore Carolo Lundio. Upsaliæ, excudit 
Henricus Keyser ... Anno M DCLXXXVII. 

Collijn, sp. 538. (Collijn noterar vårt ex.) 

LUTHER, MARTIN 
Stora katekesen på indianska. Stockholm: Genath, 1696. 8O. 17x10 cm. (16), 160 s. Pappbd. I etui. 

Lutheri Catechismus/ öfwersatt på american-virginiske språket. [Övers. av Johannes Campanius.] Stockholm/ 
tryckt uthi ... Burchardi tryckeri/ af J.J. Genath/ f. Anno M DC XCVI. 

Löst liggande graverad titelsida: Catechismvs Lutheri lingva Svecico-Americana. – Separat titelsida, s. 133: 
Vocabularium barbaro-virgineorum. – Karta saknas. – Står på Campanius hos Collijn. – Det finns ett annat ex. 
på "Katekeser". 
Proveniens: Af prosten Peter Ringzelli sterbhus. (Tydligen en "oäkta Thun".) 
Collijn, sp. 145. 

ODHELIUS, ERICUS HAQUINI 
Operis inediti particula. Strängnäs: Rönberg, 1696. 8O. (1), 70 s. 

Erici Odhelii Gothi ... Operis inediti particula, qua certis exemplis ostenduntur conciliationis religionum pericula, 
et sectariorum callidæ artes irrependi in gregem Domini, eumque seducendi. Bono Ecclesiæ seorsim edita anno 
M. DC. XCVI. Strengnesiæ, impress. Joannes Rönberg. 

I: Aristeides, Orationes. 1687. 
Collijn, sp. 652. (Collijn noterar vårt ex.) 

ODHELIUS, LAURENTIUS ERICI 
Synagoga bifrons. Frankfurt: Wust, 1691. 20½x16½ cm. C:a 200 s. Marmorerat pappbd. 

[Hebreisk text] id est Synagoga bifrons, seu De scrutandis collapsæ synagogæ ruderibus dissertatio academica, in 
\

notatus, ex scriptis novi fœderis authenticis demonstratur & explicatur; deinde legitimus scriptorum judaicorum 
usus ab illegitimo ita discernitur, ut rejecto utroque extremo ... auctore Laurentio Odhelio, Sveco. Francofvrti ad 
Moenvm, apud Johannem Davidem Zunnerum. Typis Balthasaris Christophori Wustii. Anno Christi M DC XCI. 

Proveniens: Josephus Thun. 
Ej i Collijn. (Dissertation.) 

Pierre de touche 
de la religion lutherienne .... Stockholm: Wall, 1695. 12O. (8), 108, (4), 96 s. 

L'infaillible pierre de touche de la religion apostolique lutherienne et papistique romaine, selon les articles les 
plus controversez & les plus connus au peuple, dont les plus simples peuvent puiser cette connoissance que la 
religion lutherienne a son fondément dans l'Ecriture Sainte aussi bien que dans les ecrits des peres; et que la 
papistique s'est bien eloignée tant de l'Ecriture S. que la doctrine de S. peres; consacrée à tous les chrétiens qui 
aiment la verité & le salut de leur ame, par celui qui fait toujours ce vœu, previens toute seduction donne à tous la 
conversion traduite en françois & imprimée aux depens de Nicolas Bergius. A Stockholm, chez la veuve de Du 
Wall, 1695. 

I: Censura. 1697. 
S. 108 av misstag paginerad 109. 
Collijn, sp. 715. 

PLUTARCHOS 
De utilitate capienda .... Uppsala: Curio, 1667. 8O. (1), 55 s. 

[Titelsida saknas. Innertitel:] Plutarchi Chæronensis De utilitate capienda ex inimicis. De multitudine amicorum. 
De virtute et vitio.  

I: Voss, Elementa rhetorica. 1667. 
Tryckaruppgifter enl. Collijn. 
Collijn, sp. 717. 

RIMBERT 
Vita Ansgarii. Stockholm: Keyser, 1677. 4O. 19½x15 cm. (8), 280, (24) s. Överdraget pappbd. 

S. Anscharii, primi Hamburgensium archiepiscopi, & in Scandinavia vicinarumque gentium regna ac ditiones 
pontificii legati vita gemina, vna oratione prosâ ante annos minimum DCCCVIII scripta per S. Rimbertum ipsius 
primùm diaconum, postmodum in utroque munere successorem: altera oratione metricâ ante annos DCVI scripta, 
ut putatur, per Gvaldonem Corbeiensem monachum nec non prioris vitæ versio vetus svecica, quam dedit ante 
annos saltem CCLXXXVII S. Nicolaus Lincopensis episcopus: vna cum Petri Lambecii ante annos XXVI Hamburgi 



 

 

ad has vitas editis annotatis. Junctim nunc ista, adjectis suis excerptis chronologicis indicibusque necessariis, 
primus in Sveciâ edidit Claudius Arrhenius. Holmiæ, excudit Henricus Keyser. An. Chr. M. DC. LXXVII. 

Proveniens: Graffman. 
Collijn, sp. 770. (Collijn noterar vårt ex.) 

SCHEFFERUS, JOHANNES 
Svecia literata. Hamburg: Liebezeit, 1698. 8O. 17x10 cm. 475 s. Pgmtbd. 

Joannis Schefferi Argentoratensis Svecia literata seu De scriptis et scriptoribus gentis Sveciæ. Opus postumum, 
Holmiæ initio anno MDCLXXX excusum, nunc autem denuo emendatius editum, & hypomnematis historicis 
illustratum, a Johanne Mollero, Flensburga Cimbro. Hamburgi, sumptibus Gothofred. Liebezeit, anno 
M.DC.XCVIII. 

Collijn, sp. 830. 

TERSERUS, JOHANNES ELAI 
Sacra chronologia. Uppsala: Pauli, 1657. 8O. 19x11 cm. (16), 64, (172) s. Pgmtbd. 

Sacra chronologia inde ab ortu mundi usque ad natum Christum. Adornata & publicè proposita in academia 
Vpsaliensi à Joanne Elai Tersero. Upsaliæ, excudebat Johannes Pauli ... 1657. 

[Rubrik, ark E:] Appendix ... complectens tabulas chronologicas ad eandem chronologiam accomodatas, & 
collatas ad computum Scaligeri. Edita ejusdem operâ & studio. Anno æræ Chr. 1657. 
Proveniens: [Delvis bortklippt:] Illustri et generosi... dn. Claudio Stie... [?] gubern... in Nidrosia ... provincia ... 
Autor. – [En otydd proveniensant.] 
Collijn, sp. 917. 

THEOFRASTOS 
Ethikoi charakteres. Uppsala: Curio, 1669. 8O. (12), 52 s. 

Θεφραστου Ηθικοι χαρακτηρες. Theophrasti Notationes morum cum versione et prolegominis Isaaci Casauboni. 
Editio novissima prioribus multis in locis emendatior. Upsaliæ ... excudit Henricus Curio ... MDCLXIX. 

I: Voss, Elementa rhetorica. 1667. 
Innehåller flera andra verk (Du Moulin, Casaubon, Cato, Plutarchos) som förefaller vara samtryckningar, men 
jag kan inte definitivt avgöra det. 
Collijn, sp. 920. (Collijn noterar vårt ex.) 

VOSS, GERHARD JOHANN 
Elementa rhetorica. Uppsala: Curio, 1667. 8O. 16½x9½ cm. (2), 48, (14) s. Pgmtbd. 

Gerh. Joh. Vossii Elementa rhetorica aucta, & in libros, capita, paragraphos distincta. Opera M. Joh. Sebastiani 
Mitternachts ... Qui simul ex part. & instit. Vossii adjecit Doctrinam de adfectibus, inventione, & tractatione 
thematum speciali. Item Figurarum rhetoricarum usum in variatione & amplificatione versiculi unius. Editio 
novissima. Upsaliæ ... excudit Henricus Curio ... an. M.DC. LXVI[I]. 

I samma band: Verk av Theofrastos, Du Moulin, Causabon, Cato, Plutarchos, Gezelius. 
Årtal enl. Collijn. (Ser i boken ut som 1666, p.g.a. att titelbladet lagats.) 
Collijn, sp. 988. (Collijn noterar vårt ex.) 



 

 

SVENSKT 1600-TALSTRYCK I ANDRA SAMLINGAR 

Eskilstunasamlingen 

NICOLAI, PHILIPP 
Historia om Jesu Kristi rike. Stockholm: Wankijf, 1669. 8O. 15½x10 cm. (11), 724 s. Marmorerat pappbd. 

Historia, om Jesu Christi rijke/ thet är: Een grundeligh berättelse/ om Christi församblings vthi thet Nyia 
Testamentet/ vndersamme vthwidgande/ sälsamme lycka/ sampt wissa bestämbde tijd; och huruledes hon 
vppå alla ohrter vthi hela werlden planteradt warder/ men blifwer vtaff judar/ hedningar/ papister/ calvinister 
och andra fiender grufweligen förfolgdt och anfächtadt; hafwandes doch aff Gudh sin wisse tijd/ huru länge hon 
emoth samma fiender här i welden [sic] kämpa och strijda skal. Hwilken tijd vthur propheten Ezechiel och 
Daniel/ sampt Johannis vppenbarelse med en stoor flijt är vtdragen/ och med vtgången på the förnembste 
werldennes historier och handlingar/ sampt med dagelige förfarenheten/ ögonskenligen jempnfördh och 
confereradt worden/ jempte ett nyttigt åhrs register/ och en klar påminnelse/ hwadh vthgång alla krigh/ 
strijdigheter och trätor vthi församblingarne/ hwilke thenne tijdh i swang gå/ endteligen tagandes warda. Vtaff 
D. Philippo Nicolai ... på latin vthgången. Transfereradt åhr 1667. aff Johan Sylvio. Stockholm/ tryckt aff Nicolao 
Wankijff ... åhr 1669. 

Collijn, sp. 646. 

TERSERUS, JOHANNES ELAI 
Annotationes in Genesin. Uppsala: Pauli, 1655. 2O. 29½x19½ cm. (4), 168, (24) s. Pappbd; rygg & hörn av skinn. 

Annotationes in Genesin una cum dissertatione de textus originalis Vet. Testamenti integritate, dicatæ 
serenissimo atqve potentissimo svecorvm regi Carolo Gvstavo a Jo. Elai Tersero ... Upsaliæ excudebat Johannes 
Pauli ... Anno M DC LV. 

Proveniens: Joh. Huss Johansson. – Sven Widman. – Emptus in auctione publica ... die XVIII octobris 1735. 
[Överstruken underskrift.] 
Collijn, sp. 916. (Collijn noterar vårt ex.) 

Handskriftssamlingen 

Växelbanken 
Privilegium. Stockholm: Meurer, 1657. 4O. 19x14 cm. (19) s. Häftad. 

Kongl. May. til Swerige ... allernådigst förundte Wexel banckens privilegium. Tryckt i Stockholm/ hoos Ignatium 
Meurer/ åhr 1657. 

Finns i en samling handskrifter med ryggtitel: Kongl. Maj:ts resolutioner, placater, påbud m.m. från 1672 till 
1693. I samma band finns även ark B av en i övrigt oidentifierad avhandling om Kammarrätten, daterad 22 
maj 1658. 
Proveniens: Af comminister Gabr. Aulin 1860. 
Ej i Collijn. (Collijn tar ej upp Kongl. förordningar o.dyl.) 

Mariefredssamlingen 

Kyrkolagen 
Stockholm: Eberdt, 1687. 4O. 20x16 cm.  s. Pappbd. 

Kyrkio-lag och ordning/ som ... Carl then elofte ... åhr 1686. hafwer låtit författa/ och åhr 1687. af trycket utgå 
och publicera. Jemte ther til hörige stadgar. Stockholm/ tryckt uti Nathanael Goldenaus tryckerij. 1697. 

Proveniens: [Stämpel:] Mariefredsbygdens museum don. 1947 av H. Källén ... – Ex libris: Källén. – A. 
Leijonhufwud. – Joh. M. Rudbeck(?). – ... Abelson(?). 
Collijn, sp. 479. (Collijn noterar vårt ex.) 

Stadslagen 
Stockholm: Keyser, 1635. 4O. 19x16 cm. 184, (34) s. Pgmtbd. 

Titelsida saknas. [Textat med blyerts:] Gustaf II Adolfs stadslag 1618.  
Att det är uppl. från 1635 framgår av format och sidtal. – Defekt; förutom titelsidan saknas flera sidor i slutet. 
Proveniens: Mariefredbygdens museum. Don 24/7 49. – Ex libris Källén. 
Collijn, sp. 483. 



 

 

Murrays deposition 

Bibeln på svenska 
Amsterdam: Keyser, 1688. 4O. 21½x12½ cm. (101), 1316 s.; kopparstick; träsnitt. Skinnbd; blindst.; spännen. 

Biblia. Thet är: all then helga skrifft på swensko effter förra Bibliens text oförandrat. Med uthgående verser/ 
sampt i brädden concordantier, theslijkest ett register öfwer evangelia och epistler på alla söndagar/ och 
förnämbste helgedagar om heela åhret. Såsom ock/ Then swenska psalmboken/ jämpte böner på hwar dag i 
weckan/ med wanlige böner efter predikan/ sampt en liten handbook i kyrckiorne brukelig. I Amsterdam/ 
tryckt med Henrich Keysers ... egen bekostnadt/ åhr 1688. 

Även graverad titelsida. 
Proveniens: Murrayska släktfonden. – Carl Aurivillius. Upsala 1768. – R.M. 
Collijn, sp. 69. 

COCHLÆUS, JOHANNES 
Vita Theoderici. Stockholm: Enæus, 1699. 4O. (16), 662, (2) s. Marmorerat pappbd; skinnrygg. 

Vita Theoderici regis ostrogothorum et Italiæ, autore Joanne Cochlæo Germano. Cum additamentis & 
annotationibus, quæ sveo-gothorum ex Scandia expeditiones & commercia illustrant; operâ Johannis Pering-
skiöld. Stockholmiæ, literis Enæanis A. Chr. M.DC.XCIX. 

Proveniens: Murrayska släktfonden. – Carolus Aurivillius. Stockholmiæ 1751. – M.P. Aurivillius. 
Collijn, sp. 173. 

Bok med falsk tryckort 

LYSER, JOHAN 
Polygamia triumphatrix. Amsterdam? 1682. 4O. 20½x16 cm. (10), 565, (32) s. Skinnbd. 

Polygamia triumphatrix, id est Discursus politicus de polygamia auctore Theophilo Aletheo, cum notis Athanasii 
Vincentii, omnibus anti-polygamis ubique locorum, terrarum, insularum, pagorum, urbium, modesté & piè 
opposita. Londini Scanorum. Sumtibus authoris post. annum MD. C. LXXXII. 

I: Niemeyer, De conjugiis prohibitis. 1705. 
Aletheus är en pseud. – "Londini Scanorum" är en falsk tryckort; troligen är boken tryckt i Amsterdam. Se 
härom Per S. Ridderstad, "Inte tryckt i Lund", Kulturen 1995, s. 99ff. (Weller, i "Die maskirte Literatur", nämner 
pseudonymen, men uppmärksammar inte den falska tryckorten.) 
Proveniens: Till Strängnäs gymnasii bibliothek skänker denna bok, Edsbergs prästgård d. 27. sept. 1796. Johan 
Kempe. 
Ej i Collijn (troligen just därför att tryckorten är falsk). 



 

 

ALFABETISK FÖRTECKNING 

Innehåller även hänvisningar (medförfattare, kommentatorer och/eller utgivare, förords- eller efterordsförfattare, översättare, i vissa fall även 
biografiska hänvisningar) 

ACANDER, PETRUS NICOLAI (1600-t.) Från Växjö; stud. i 
Åbo. 

Commendatio Wexionæ. 1656. Orationer 

ADELCRANTZ, GIÖRAN (GEORG) JOSUÆ (1668–1739) 
Arkitekt; adlad 1712. 

(medförfattare) 
BÖRK, Lyckopris på Karl XI:s födelsedag. 1689.  

AFTHONIOS (c:a 400) Grekisk vältalare (från Antio-
chia). 

Progymnasmata. 1670. Klass. förf. 

ALBRECHT, GEORG (1601–47) Tysk luthersk teolog; 
superintendent i Nördlingen. 

Horologium passionale. 1654. Hand- & bönb. 

ALEXANDER DEN STORE (356–323 f.Kr.) Konung av 
Makedonien; världserövrare. 

(biografi/kommentarer om) 
Alexander den stores historia. 1672. Hist. 

ALSBECKIUS, MATTHIAS ANDREÆ -
tiker; lektor i Västerås. 

Menologion. 1639. Astron. 
–––––. 1675. Strängnästr. 

AMWALD, GEORG (1500-t.) Läkare i Augsburg. 
Rättegångs oordning. u.å. Statsvet. 

ANANDER, DANIEL HAQUINI (1647–97) Komm. i Klara 
1681; pietist; blev sinnesrubbad. 

Nova concionandi methodus. 1683. Homil. 

ANDREAS ARVIDI (c:a 1620–1673) Estetiker; lektor i 
Strängnäs 1651–58; därefter kh i Österhaninge. 

Manuductio ad poesin svecanam. 
1651. Strängnästr. 

ANDREAS LAURENTII, UPSALIENSIS 
Kalmar (Ups.), från 1619 i Riddarholms förs. (Stock-
holm). 

(översättare) 
CIEGLER, Speculum mundi. 1620.  

ANSGAR (801–865) "Nordens apostel". 
(biografi/kommentarer om) 
RIMBERT, Vita Ansgarii. 1677.  

ARISTEIDES, PUBLIUS ÆLIUS (100-t.) Grekisk talare och 
författare. 

Orationes. 1687. Thuns don. 
–––––. 1688. Thuns don. 

ARISTIDES Se: ARISTEIDES 

ARNERUS, LAURENTIUS OLAVI (1600-t.) Från Norr-
köping; stud. i Åbo. 

Encomium Norcopiæ. 1664. Orationer 

ARRHENIUS, CLAUDIUS Se: ÖRNHIELM, CLAES 
ARVIDI, ANDREAS Se: ANDREAS ARVIDI 

ARVIDUS OLAI, SCHENINGENSIS (1609–63) Lärare i 
Linköping; senare kh i Gryt & i Drothem. 

Donatus. 1684. Språkvet. 

AUGUSTINUS, AURELIUS (354–430) Kyrkofader och 
filosof; biskop av Hippo. 

De moderate coercendis hæreticis. 1696. Kyrkof. 

AVENARIUS Se: HABERMANN 

BAAZIUS, JOANNES (JÖNS) D.Ä. (1583–1649) Teolog; 
kyrkopolitiker; författare; biskop i Växjö 1647. 

Harmonia evangelica. 1627. Thuns don. 
Inventarium ecclesiæ sveo-gothorum. 
1642. Thuns don. 

BENZELIUS, ERIC D.Ä. (1632–1709) Teolog; biskop i 
Strängnäs 1687–1700; ärkebiskop 1700–09. 

Breviarium historiæ ecclesiasticæ. 
1695. (2 ex.) Strängnästr. 
–––––. 1699. Strängnästr. 

BERGENHIELM, JOHAN (1629–1704) Ämbetsman; 
ambassadör till Ryssland från 1699. 

(utgivare) 
BOECLERUS, Historia belli Danici. 1676.  

BERGIUS, NICOLAUS (1658–1706) Präst; översättare; 
superintendent i Ingermanland och senare Livland. 

(utgivare) 
AUGUSTINUS, De moderate coercendis hæreticis. 
1696.  
CALOVIUS, Syntagma locorum anti-syncretisticorum. 
1698.  
Censura de instituto & actionibus J. Duræi. 1697.  
Pierre de touche de la religion lutherienne .... 1695.  
(översättare) 
GOTTLIEB, Vällustens tvenne blåsbälgor. 1690.  

Berättelse om Västindien eller Amerika. 
1675. (2 ex.) Resor 

Beschreibung des Ordens St. Brigittæ. 
1679. Kyrkohist. 

Bibeln på svenska 
1617–18. (3 ex.) Bibeln 
1622. (2 ex.) Bibeln 
1650. Strängnästr. 
1657–58. Bibeln 
1674. Bibeln 
1688. Bibeln 
1688. ("Amsterdambibeln") Bibeln 
(Ett annat ex.) Murrays dep. 

BILBERG, JOHAN (1646–1717) Biskop i Strängnäs 1701–
17; dessförinnan professor i Uppsala, först i 
matematik, sedan i teologi; cartesian; latinpoet. 

Computatio cyclica. 1692. Mat. 
Elementa geometriæ. 1691. (2 ex.) Mat. 
(almanacksutgivare) 



 

 

1700 Stockholm Almanackor 

BILLOVIUS, JONAS ERICI (c:a 1620–1669) Hertig Adolf 
Johans hovpredikant; kh i Örebro 1659. 

Förklaring över Jesaja. 1669. Pred. 

BINNINGIUS, ERICUS JOHANNIS (1600-t.) Stud. i Åbo; 
dräpte en skrivare. 

Commendatio eloquentiæ. 1657. Orationer 

BODINUS, ERICUS JONÆ 
i Strängnäs; kh i Tuna 1680–96. 

Predikningar. 1694. Strängnästr. 

BOECLERUS, JOHANNES HENRICUS (1611–72) Tyskfödd 
vetenskapsman; av drottning Kristina år 1649 kallad 
till eloquentiæ professor i Uppsala. 

De comparanda latinæ linguæ facultate. 
1665. Språkvet. 
–––––. 1670. Klass. förf. 
–––––. 1678. Språkvet. 
Historia belli Danici. 1676. Thuns don. 

BONIFATIUS -
gustinus. 

(brevmottagare) 
AUGUSTINUS, De moderate coercendis hæreticis. 
1696. 

BOTVIDI, JOHANNES Se: JOHANNES BOTVIDI 

BRAHE, SLÄKTEN 
(biografi/kommentarer om) 
WIDEKINDI, Imagines Braheæ. 1673.  

BRANDENBURG, ALBERT (1600-t.) Hovpredikant hos 
änkedrottning Hedvig Eleonora. 

Människans dödsvisshet. 1677. Pred. 

BRASK, PETRUS SAMUELIS (c:a 1650–1690?) Översättare; 
psalmförfattare. 

(översättare) 
PUFENDORF, Inledning till historien. 1680.  
–––––, Inledning till svenska historien. 1688.  

BROCKENIUS, ZACHARIAS –
1713. 

Hustavlan. 1696. Pred. 

BURE, JOHAN Se: BUREUS, JOHANNES 

BUREUS, JOHANNES (1568–1652) Fornforskare; språk-
man; mystiker; har via en handskrift fått ge namn åt 
den bekanta restaurangen Sumlen. 

Monumenta lapidum aliquot runicorum. 
1664. Arkeol. 
Nordlandalejonens rytande. 1644. Biblisk realia 
(översättare) 
HINRICHSON, Några påviska stämplingar. 1656.  

BÅNG, PETRUS ERICI (1633–96) Teolog; superintendent 
i Narva 1678–81; biskop i Viborg 1681–96; upprättade 
ett tryckeri i Viborg 1688. 

Priscorum sveo-gothorum ecclesia. 
1675. Kyrkohist. 

Böner 
En bön allmänneligen att brukas. 
1626. Strängnästr. 
Några böner allmänneligen att brukas. 
1630. Strängnästr. 

BÖRK, ISAK (c:a 1665–1701) Dramatiker; tillfällespoet. 
Lyckopris på Karl XI:s födelsedag. 1689. Vitt. 

BÜNTING, HEINRICH (1546–1606) Tysk luthersk teolog. 
Harmonia evangelistarum. 1615–17. Exeg. 

CALLIÈRE, JACQUES DE  
Skickelige och förnäme personers lycka. 
1699. Blandad avd. 

CALOVIUS, ABRAHAM (1612–86) Tysk luthersk teolog; 
en av den lutherska ortodoxins grundläggare. 

Syntagma locorum anti-syncretisticorum. 
1698. Dogm. 

CAMPANIUS, JOHANNES JONÆ, HOLMIENSIS (1601– 83) 
Präst; bl.a. garnisonspräst vid Fort Nya Göteborg 
1642–48. 

(översättare) 
LUTHER, Stora katekesen på indianska. 1696.  

CAREELL, HENRIK JÖNSSON (1600-t.) Ståthållare på 
Viborg c:a 1626. 

(översättare) 
RAGUEAU, Lex politica Dei. 1638.  

CASAUBON, ISAAC (1559–1614) Filolog och protes-
tantisk teolog; f. i Genève, verkade i Frankrike och 
England. 

(kommentator) 
THEOFRASTOS, Characteres ethici. 1669.  

CATO, DIONYSIUS De lärde tvista, enligt Jöcher, om 
vem han var och när han levde. 

Disticha moralia. 1669. Klass. förf. 
(Ett annat ex.) Thuns don. 
(medverkar i) 
THEOFRASTOS, Characteres ethici. 1669.  

CELSIUS, MAGNUS NICOLAI (1621–79) Matematiker; 
astronom; runolog. 

Computus ecclesiasticus. 1673. Astron. 
(almanacksutgivare) 
1659 Uppsala Almanackor 

Censura de instituto & actionibus J. Duræi. 
1697. Thuns don. 

CHEMNERUS Se: KEMNER 

CHEMNITZ, BOGISLAUS PHILIPP VON (1605–78) His-
toriker; rikshistoriograf från 1644. 

In Deutschland geführte Krieg. 1648–53. Sv. hist. 

CHEMNITZ, MARTIN (1522–1586) Tysk luthersk teolog. 
Enchiridion. 1622. Dogm. 
(Ett annat ex.) Kateketik 

Chronicon de archiepiscopis. 1673. Biogr. 



 

 

CHYTRÆUS, NATHAN (1543–1598) Tysk (latinsk) skald; 
bror till David Chytræus; rektor i Bremen. 

Grammatica latina. 1696. Språkvet. 

CICERO, MARCUS TULLIUS (103–43 f.Kr.) Romersk 
filosof, vältalare och statsman. 

Epistolæ selectæ. 1651. Klass. förf. 
Orationes aliquot selectæ. 1698. Strängnästr. 
Orationes selectæ. 1669. Klass. förf. 
(medverkar i) 
LOCCENIUS, De ordinanda republica. 1637.  

CIEGLER, GEORG  
Speculum mundi. 1620. Moralteol. 

Clenodium 
Guds församling clenodium. 1633. 
(2 ex.) Strängnästr. 

COCHLÆUS, JOHANNES (1479–1552) Tysk katolsk 
teolog; ivrig bekämpare av Luther. 

Vita Theoderici. 1699. Num. 
(Ett annat ex.) Murrays dep. 

COLER, JOHANN -
burg). 

Œconomia. 1683. Ekon. 

COLUMBUS, JOHAN (1640–84) Prof. i poesi i Uppsala 
1673–84; bror till skalden Samuel Columbus.. 

(kommentator) 
GREGORAS, Fabulæ homericæ. 1678.  

COLUMBUS, SAMUEL (1642–79) Poet; nära medarbetare 
till Stiernhielm. 

Odæ sveticæ. 1693. Psalmb. 

COMENIUS, JOHANN AMOS (1592–1670) Tjeckisk teolog 
och pedagog. 

Janua linguarum. 1640. Ped. 

COMINÆUS, PHILIPPUS Se: COMMINES, PHILIPPE DE 

COMMINES, PHILIPPE DE (1446–1509) Fransk statsman 
& historieskrivare. 

Ludvig XI och Karl av Burgund. 1624. Sv. hist. 

Concordia pia. 1669. (2 ex.) Strängnästr. 

Confessio Augustana. 1634. Symb. 

Confessio fidei. 
1663. Symb. 
1693. Symb. 

Confessio orthodoxa. 1695. Symb. 

COYET, PETER JULIUS (1618–67) Svensk diplomat. 
Expositio causarum. 1658. Thuns don. 

CURTIUS RUFUS, QUINTUS (1. årh.?) Romersk histo-
riker. 

Alexander den store. 1695. (2 ex.) Klass. förf. 

DAHLBERGH, ERIK JÖNSSON (1625–1703) Greve; militär; 
ämbetsman; tecknare. 

Se: LAGERLÖF, Svecia antiqua et hodierna. 1698.  

DALIN, PETRUS ANDREÆ (1655–1717) Kh i Sanda 
(Visby) 1685–93; därefter i Rone (Visby); tidigare stud. 
i Åbo & Uppsala. 

Encomium Ostrogothiæ. 1680. Orationer 

DEPKEN, SIMON D.Y. (1586–1625) Köpman i Västerås. 
(biografi/kommentarer om) 
RUDBECKIUS, Likpredikan över Simon Depken. 1625. 

DIJKMAN, PETTER (1647–1717) Fornforskare; hä-
radshövding. 

Observationer om penningräkning. 1686. Arkeol. 

DRYSELIUS, ERLANDUS BRODDERI (1641–1798) Präst; 
teologisk författare. 

Klagogråt över Karl XI. 1697. Pred. 
Luna turcica. 1694. Hist. 
Monarkspegel. 1691. Statsvet. 
Predikningar. 1693. Pred. 

DU MOULIN, LOUIS (1603–80) Bror till Pierre Du 
Moulin d.y.; "non-konformist"; verkade en tid i Eng-
land. 

Morum exemplar. 1669. Thuns don. 
(medverkar i) 
THEOFRASTOS, Characteres ethici. 1669.  

DU MOULIN, PIERRE D.Ä. (1568–1658) Fransk reformert 
präst. 

Heraclitus. 1691. Moralteol. 

DURIE, JOHN (1596–1680) Skotsk fältpredikant; 
vistades i Sverige 1636–38. 

(polemik mot) 
Censura de instituto & actionibus J. Duræi. 1697.  

DURÆUS, JOHANNES Se: DURIE, JOHN 

DÖPKEN Se: DEPKEN 

EDENIUS, JORDAN NILSSON (1624–66) Teolog & 
språkman; prof. i Uppsala från 1658. 

Memoriale biblicum. 1664. Exeg. 

EENHORN, ANTONIUS (1600-t.) Tysk astronom 
(almanacksutgivare) 
1675 Göteborg Almanackor 

EKMAN, OLAUS JONÆ (1636–1713) Präst; domprost i 
Strängnäs1681–88; därefter kh och prost i Falun. 

Christendoms öfning. 1708. Katek. 
(utgivare) 
Elementa rhetorices et logices. 1683.  

Elementa rhetorices et logices. 1683. Strängnästr. 

EMPORAGRIUS, ERIK GABRIELSSON (1606–74) Biskop i 
Strängnäs 1664–74. 

Consistorii Stockholmensis defensio. 
1662. Dogm. 
Katekesens förklaring. 1669. (2 ex.) Strängnästr. 
Likpredikan över Ingrid Funck. 1656. Predikningar 
Likpredikan över Jacob de la Gardie. 
1652. Predikningar 

Enchiridion eller Den svenska psalmboken. 
1624–25. Psalmb. 
1627. Psalmb. 



 

 

ERASMUS ROTERODAMUS, DESIDERIUS (c:a 1469– 1536) 
Nederländsk humanist. 

Liber aureus. 1620. Nylat. förf. 
(kommentator) 
AUGUSTINUS, De moderate coercendis hæreticis. 
1696. 
THEOFRASTOS, Characteres ethici. 1669.  

ERICUS OLAI (c:a 1420–1486) Teolog; krönikeskrivare; 
professor i Uppsala 1477–86. 

Historia svecorum gothorumque. 1615. Sv. hist. 
Svenskars och göters historia. 1678. Sv. hist. 

ERIK DEN HELIGE 
(okänt mellan exakt vilka år); Sveriges nationalhelgon. 

(biografi/kommentarer om) 
ISRAEL ERLANDSSON, Vita sancti Erici. 1675.  

ERIK XIV (1533–77) Konung av Sverige 1560–68. 
(biografi/kommentarer om) 
GIRS, Gustav I:s och Erik XIV:s krönikor. 1670.  

EUCLIDES (c:a 300 f.Kr.) Grekisk matematiker; verksam 
i Alexandria. 

(biografi/kommentarer om) 
GESTRINIUS, In geometriam Euclidis. 1637.  

Evangelier & epistlar på grekiska och latin. 
1690. Liturgik 

FALK, ERICUS JOHANNIS 
(Livland); pastor i Narva. 

Krigsmansvisa till Gustav II Adolf. 
1626. Sv. vitterh. 

FERNANDER, OLAUS LAURENTII (1600-t.) Från Gäst-
rikland. 

Theatrum tragicum ebriosorum. 
1695. Hand- & bönb. 

FLORINUS, HENRICUS MATTHIÆ (c:a 1633–1705) 
Finländsk präst & språkman; redigerade bl.a. den 
finska bibelövers. 1685. 

Epitome theologiæ. 1668. Dogm. 

FLORUS, LUCIUS ANNÆUS (100-t.) Romersk historie-
skrivare. 

Res romana. 1675. Klass. förf. 

FOKYLIDES (c:a 540 f.Kr.) Grekisk skald. 
(medförfattare) 
PYTHAGORAS, Poemata. 1646.  

FORNELIUS, LAURENTIUS JONÆ (1606–73) Estetiker; 
prof. i poetik i Uppsala från 1635. 

Kyrkopostilla. 1697. Pred. 

FORSSELIUS, LAURENTIUS JONÆ (1653–1729) Lektor i 
Göteborg; kh i Rångedala, senare i Alingsås; latin-
skald. 

Commendatio metrica. 1677. Orationer 

FORSIUS, SIGFRID ARON (c:a 1550 – c:a 1624) Astronom; 
astrolog. 

Minerographia. 1643. Geol. 
Prognosticon astrologicum. 1605. Kulturhist. 

FREUND, MARCUS (1600-t.) Tysk almanacksförfattare. 
(almanacksutgivare) 
1660 Stockholm Almanackor 
1661 Stockholm Almanackor 

FRITSCH, AHASVERUS (1629–1701) Tysk jurist, politiker 
& religiös förf.; kansler i Rudolstadt. 

Kristendomsfrågor. 1691. Moralteol. 

FUHRMAN, STEPHAN 
laureatus; almanacksförfattare. 

(almanacksutgivare) 
1654 Stockholm Almanackor 
1657 Stockholm Almanackor 
1658 Stockholm Almanackor 
1667 Stockholm Almanackor 

Förklaring angående kopparkompaniet. 
1689. Ekonomi 

GADH, HEMMING (c:a 1450–1520) Kyrkoman; politiker; 
nära medarbetare till sturarna; avrättad av Kristian II. 

Oration mot danskarna. 1611. Sv. hist. 

Gautrek & Hrolf 
Gothrici & Rolfi historia. 1664. (2 ex.) Arkeol. 

Genesis hebraice. 1655. Bibeln, GT 

Genesis & Exodus cum nova versione 
latina. 1655. Bibeln, GT 

GERHARD, JOHANN (1582–1637) Tysk luthersk teolog; 
prof i Jena; den främste företrädaren för den lutherska 
ortodoxin. 

Methodus studii theologici. 1679. Dogm. 

GESTRINIUS, MARTINUS ERICI (1594–1648) Mate-
matiker; prof. i Uppsala från 1621. 

In geometriam Euclidis. 1637. Mat. 

GEZELIUS, JOHANNES D.Y. (1647–1718) Biskop i Åbo 
(där han efterträdde fader) 1690–1718; dessförinnan 
bl.a. prof. i Åbo och superintendent i Narva & Inger-
manland. 

(medförfattare) 
GEZELIUS, Fasciculus homileticarum dispositionum. 
1693.  

GEZELIUS, JOHANNES GEORGII D.Ä. (1615–90) Orien-
talist; teolog; bokförläggare; biskop i Åbo 1664. 

Analysis textuum pœnitentialium. 1670–83. Pred. 
Fasciculus homileticarum dispositionum. 
1693. Homil. 
Grammatica græca. 1668. Thuns don. 
Homiliæ. 1667. Pred. 

GIRS, ÆGIDIUS LAURENTII (c:a 1583–1639) Krönike-
skrivare; assessor i Svea hovrätt. 

Gustav I:s och Erik XIV:s krönikor. 1670. Sv. hist. 

GOTTLIEB, ERNESTUS Möjligen pseud., enligt Collijn. 
Vällustens tvenne blåsbälgor. 1690. Blandad avd. 

GRANBERG, WILHELM PETERSSON 
Jönköping 1675–94; tidigare stud. i Åbo. 

Oratio Smolandiæ. 1671. Orationer 



 

 

GREGORAS, NICEPHORUS (c:a 1295 – c:a 1359) By-
zantinsk polyhistor. 

Fabulæ homericæ. 1678. Klass. förf. 

GRIMMELSHAUSEN, HANS JAKOB CHRISTOFFEL VON (c:a 
1622–76) Tysk författare; mest känd som skildrare av 
30-åriga kriget ("Simplicissimus"; även förlagan till 
"Mutter Courage"). 

Josefs levernesbeskrivning. 1696. Vitt. 

GRUBB Se: GRUBBE 

GRUBBE, CHRISTOFFER LARSSON (1593?–1681) Äm-
betsman; borgmästare i Kalmar 1636; v. landshövding 
i Kalmar län 1665–72. 

Penu proverbiale. 1665. Vitt. 
(medverkar i) 
TEGEL, Breviarium Gustavianum. 1671.  

GUALDO (1000-t.) Benediktinermunk i klostret Corvey 
(där även Ansgar en tid var munk). 

(medverkar i) 
RIMBERT, Vita Ansgarii. 1677.  

GUSSERIUS, FRANCISCUS Se: GUYET, FRANÇOIS 

GUSTAV I (1496?–1560) Konung av Sverige 1523– 60. 
(biografi/kommentarer om) 
GIRS, Gustav I:s och Erik XIV:s krönikor. 1670.  
KEMPENSKÖLD, Historia Gustavi I. 1648.  
TEGEL, Breviarium Gustavianum. 1671.  
–––––, Gustav Vasas historia. 1622.  

GUSTAV II ADOLF (1594–1632) Konung av Sverige 
1611–32. 

(biografi/kommentarer om) 
JOHANNES BOTVIDI, Predikning över Gustav Adolf. 
1634.  

GUYET, FRANÇOIS (1575–1653?) Fransk lärd. 
(kommentator) 
PHÆDRUS, Fabulæ Æsiopiæ. 1663.  
–––––. 1667.  

GYLDENSTOLPE, DANIEL (1645–91) Bl.a. sekr. hos Per 
Brahe d.y. 

(medverkar i) 
WIDEKINDI, Imagines Braheæ. 1673.  

GYLDENSTOLPE, MICHAEL OLSSON WEXIONIUS (1609–
70) Rättslärd; adlad 1650. 

Epistola. 1650. Orationer 
Natales academiæ Aboensis. 1648. Orationer 

GYLLENHIELM, CARL CARLSSON (1574–1650) Friherre; 
riksamiral; naturlig son till Karl IX. 

Fängelseskola. 1644. Hand- & bönb. 

HABERMANN, JOHANNES (1516–1590) Tysk teolog. 
Kristi pinas historia. 1620. Pred. 

HADORPH, JOHAN D.Ä. (1630–93) Fornforskare; sekr. i 
riksarkivet. 

(utgivare) 
Alexander den stores historia. 1672.  
Olav Haraldssons saga. 1675.  
Två gamla svenska rimkrönikor. 1674.  

HAFENREFFER, MATTHIAS (1561–1619) Tysk luthersk 
teolog; prof. i Tübingen. 

Compendium doctrinæ cœlestis. 1674. Dogm. 

HAGLINUS, JONAS LEONHARDI 
(Växjö) 1705–12; tidigare stud. i Åbo. 

Oratio. 1675. Orationer 

HALL, JOSEPH (1574–1656) Engelsk präst och författare; 
biskop i Exeter, senare Norwich; avsatt av puritanerna 
1643. 

Ethica sacra. 1691. Moralteol. 

HAMBRÆUS, JONAS (1588–1671) Svensk ambassad-
predikant & prof. i orientaliska språk i Paris. 

(översättare) 
ERASMUS ROTERODAMUS, Liber aureus. 1620.  

HAMMERUS, HENRICUS PETRI 
Johannes Messenius. 

(översättare) 
MESSENIUS, Sveopentaprotopolis. 1657.  

Handbok 
1614. Hand- & bönb. 
1637. Hand- & bönb. 
1682. Hand- & bönb. 
1693. Hand- & bönb. 

HANS (1455–1513) Konung av Danmark 1481– 1513; av 
Norge från 1453; av Sverige 1497–1501. 

(biografi/kommentarer om) 
HUITFELDT, Kong Hans krönika. 1599.  

HANS OLOFSSON (1600-t.) Borgmästare i Linköping. 
Om Kristian II:s tyranni. 1644. Sv. hist. 

HARTNACK, DANIEL (1642–1708) Tysk skolman. 
(medverkar i) 
LAURENBERG, Chronius. 1694.  

HASSELGREN, ELIAS PETRI (1600-t.) Kaplan i Geta 
(Åland); dessförinnan stud. i Åbo. 

Oratiuncula encomium Alandiæ. 1662. Orationer 

HASSELQUIST, ANDREAS BENEDICTI (1646–1700) 
Finlandssvensk pietist; prof. i Åbo 1688; kh i Pargas 
1691. 

Bättringsbasun. 1680. Pred. 
Majus redivivus. 1679. Orationer 
Rosa orbis arctoi. 1682. Orationer 

HASTADIUS, LAURENTIUS ESTONIS (1600-t.) Fältpräst i 
Warnemünde; komm. i Odensåker. 

Jwle-comœdia. 1639. Vitt. 

HEDRÆUS, BENEDICTUS CHRISTIERNI (1608–59) 
Astronom; prof. i Uppsala från 1649. 

Astrolabium. 1643. Astron. 

HEMMERSAM, MICHAEL (1600-t.) Borgare i Nürnberg. 
Västindiansk resebeskrivning. 1674. (2 ex.) Resor 

HERBINIUS, JOHANNES (1633–76) Tysk luthersk 
skolman och predikant. 

(kommentator) 
LAURENBERG, Chronius. 1694.  



 

 

HERLICIUS, DAVID (1557–1636) Prof. i Greifswald; 
läkare; almanacksförfattare. 

(almanacksutgivare) 
1628 Västerås Almanackor 
1639 Stockholm Almanackor 

HERMANN, MARTIN FRIEDRICH 
tyska församling i Göteborg 1679. 

Erklärung des kleinen Catechismi. 1682. Kateketik 

Herrauds och Bosa saga. 1666. (2 ex.) Arkeol. 

Hervarar saga. 1672. (2 ex.) Arkeol. 

HILDEBRAND, WOLFGANG (1600-t.) Kejserlig notarie. 
Magia naturalis. 1650. Kulturhist. 

HINRICHSON, JON (1600-t.) Möjligen en pseud. enligt 
Collijn. 

Några påviska stämplingar. 1656. (2 ex.) Hist. 

HIÄRNE, URBAN (1671–1724) Författare; läkare; 
naturforskare. 

Den lilla vattuprovaren. 1683. Med. 

HOLMSTRÖM, ISRAEL (1661–1708) Ämbetsman; poet; 
mest känd som Pompes besjungare. 

Parentation över Ulrika Eleonora. 1693. Pred. 

HOORN, JOHAN VON (1662–1724) Läkare; från 1719 
livmedikus. 

Den svenska välövade jordgumman. 
1697–17. Med. 

HUITFELDT, ARILD (1546–1609) Dansk statsman och 
historieskrivare. 

Kong Hans krönika. 1599. Sv. hist. 

HULT, ELIAS ANDREÆ (1600-t.) Stud. i Åbo; sörm-
länning. 

Oratio continens Sudermanniæ laudem. 
1661. Orationer 

HUSS, ERASMUS JOHANNIS 
Nyköpings slott. 

(översättare) 
STEGMANN, Nyårsapotek. 1650.  

HÅRD, JOHAN PEDERSSON (1617–91) Militär; lands-
hövding i Malmöhus län 1659–61; Hallands län 1665–
76. 

(översättare) 
DU MOULIN, Heraclitus. 1691.  

HÖÖK, BENGT 
verksam som förläggare. 

(utgivare) 
DU MOULIN, Heraclitus. 1691.  
HALL, Ethica sacra. 1691.  

ISAACUS ERICI, WADSTENENSIS (1576–1650) Kh i Ö. 
Stenby (Link.); dessförinnan hovpredikant hos hertig 
Johan. 

(översättare) 
COLER, Œconomia. 1683.  

ISOGÆUS, SIMON PETRI (1643–1709) Fältpräst; förf. till 
ett "krigsfilosofiskt" verk, "Carla Seger-Skiöld". 

Likpredikan över Ulrika Eleonora. 1693. Pred. 
(översättare) 
KORTHOLT, Om hemliga begravningar. 1699.  

ISRAEL ERLANDI Se: ISRAEL ERLANDSSON 

ISRAEL ERLANDSSON (c:a 1250–1328?) Dominikaner-
munk; biskop i Västerås från 1309. 

Vita sancti Erici. 1675. (2 ex.) Biogr. 

JOHANNES BOTVIDI (1575–1635) Biskop i Linköping 
1631–35; dessförinnan bl.a. Gustav II Adolfs biktfader. 

Högtidspredikning. 1624. Pred. 
Jubelpredikningar. 1622. Pred. 
Likpredikningar. 1628. Pred. 
Predikning över Gustav Adolf. 1634. Pred. 
Tre predikningar. 1627. (2 ex.) Pred. 

JOHANNES MAGNUS (1488–1544) Teolog; historie-
skrivare; Sverige siste katolske ärkebiskop 1524–31); 
bror till Olaus Magnus. 

Gothorum sveonumque historia. 1617. Sv. hist. 
Svea och Göta krönika. 1620. Sv. hist. 
(urkundsförfalskare) 
Gadh, Oration mot danskarna. 1611. 

JOHANNES MATTHIÆ, GOTHUS (1592–1670) Pedagog; 
teolog; drottning Kristinas lärare; biskop i Strängnäs 
1644–64. 

Form eller sätt huru gudstjänsten må 
förrättas. 1659. Pred. 
Formula catholica. 1665. Strängnästr. 
Grammatica regia. 1650. Språkvet. 
Om nattvarden. 1653. Strängnästr. 
Opuscula theologica. 1659–61. (2 ex.) Strängnästr. 
Positiones et antipositiones. 1661. Dogm. 
Quæstiones regiæ. 1665. Strängnästr. 
Ramus olivæ septentrionalis. 
1656–61. Strängnästr. 
Strängnäs kyrko- & husbok. 1658. Strängnästr. 
(polemik mot) 
EMPORAGRIUS, Consistorii Stockholmensis defensio. 
1662.  

JOHANNES OLAI DALECARLUS Se: STIERNHÖÖK, JOHAN 

OLOFSSON 

JOHANNES OLAI MEDELPADIUS -
åker (Ups.) 1623–37. 

(översättare) 
PARSONS, Guds barns gyllene klenod. 1676.  

JOHANSSON, LARS Se: LUCIDOR, LASSE [PSEUD.] 

JONAS PETRI, GOTHUS (1587–1644) Biskop i Linköping 
1637–44. 

Dictionarium latino-sveco- germanicum. 
1640. Språkvet. 

JULENIUS, JACOBUS ZACHARIÆ (1600-t.) Regements-
präst vid Österbottens regemente; dessförinnan stud. i 
Åbo. 

Oratio simplex. 1686. Orationer 



 

 

JULINUS, ERICUS ANDREÆ (1600-t.) Stud. i Åbo; från 
Nyköping; drunknade i Nyköpingsån. 

Oratio pietatis. 1654. Orationer 

JUSTANDER, SAMUEL ERICI 
Åbo från 1689. 

Oratio de antiquitatibus Abogicis. 
1679. Orationer 

KALAU Se: CALOVIUS 

KARL, BISKOP I VÄSTERÅS 
1259–83; härkomst och efternamn okända. ("Annota-
tiones" är en urkundsförfalskning, möjligen gjord av 
Nils Rabenius). 

Annotationes. 1678. Arkeol. 

KARL DEN DJÄRVE (1433–77) Hertig av Burgund 1467–
77. 

(biografi/kommentarer om) 
COMMINES, Ludvig XI och Karl av Burgund. 1624.  

KARL FILIP (1601–22) Son till Karl IX; hertig. 
(biografi/kommentarer om) 
PETRUS JONÆ, Likpredikningar. 1623.  

KARL IV (1316–78) Tysk-romersk kejsare 1355–78. 
Aurea bulla. s.a. (2 ex.) Arkeol. 

KARL X GUSTAV (1622–60) Konung av Sverige 1654– 
60. 

(biografi/kommentarer om) 
JOHANNES MATTHIÆ, Opuscula theologica. 1659– 61. 
PUFENDORF, Thaten Carl Gustavs. 1697.  

KARL XI (1655–97) Konung av Sverige 1660–97. 
(biografi/kommentarer om) 
DRYSELIUS, Klagogråt över Karl XI. 1697.  
STOBÆUS, Till Karl XI. s.a.  

KATARINA STENBOCK (1535–1621) Gustav Vasas tredje 
hustru. 

(biografi/kommentarer om) 
RUDBECKIUS, Likpredikan över drottning Katarina. 
1622.  

KEMNER, HENRICUS MARTINI (1600-t.) Pastor i Nö-
teborg, senare i Dorpat. 

(översättare) 
MESSENIUS, Gensvar. 1612.  

KEMPE Se: KEMPENSKÖLD 

KEMPENSKÖLD, SAMUEL (1599–1670) Ämbetsman; lärd; 
adlad 1647. 

Historia Gustavi I. 1648. Strängnästr. 

KEMPIS, THOMAS A Se: THOMAS A KEMPIS 

KEXLERUS, ANDREAS SIMONIS (1600-t.) Kh i Heva 
(Ingermanlnad) 1672–95; son till matematikern Simon 
K. 

(almanacksutgivare) 
1666 Åbo Almanackor 

KEXLERUS, SIMON SVENONIS (1602–69) Matematiker; 
prof. i Åbo från 1640; dessförinnan bl.a. lärare i 
Strängnäs. 

Arithmetica triplex. 1658. Mat. 

KINGO, THOMAS (1634–1703) Dansk präst och diktare 
(framför allt psalmdiktare). 

Andelig sjunge-chor. 1693. Psalmb. 

KIÖPING, NILS MATTSSON (1639–67?) Reseskildrare. 
En kort beskrivning uppå trenne resor. 
1667. Resor 
–––––. 1674. (2 ex.) Resor 

KLOOT, CLAUDIUS (c:a 1612–90) Svensk jurist & 
juridisk skriftställare. 

Lagfarenhetsspegel. 1676. Jur. 
Processus criminalis. 1651. Jur. 
Synopsis causarum criminalium. 1651. Jur. 
Synopsis rerum criminalium. 1676. Jur. 

KOMENSKY, JAN AMOS Se: COMENIUS, JOHANN AMOS 

Konunga- och hövdingastyrelse. 1669. Sv. hist. 
(Ett annat ex.) Jur. 

KORTHOLT, CHRISTIAN (1632–94) Tysk luthersk teolog. 
Om hemliga begravningar. 1699. Kyrkolagf. 

Krigsartiklar på svenska och tyska. u.å. Lagar 

KRISTIAN II (1481–1559) Konung av Danmark-Norge 
1513–23; av Sverige 1520–23. 

(biografi/kommentarer om) 
HANS OLOFSSON, Om Kristian II:s tyranni. 1644.  

KRISTINA 
Eleonoras första barn. 

(biografi/kommentarer om) 
JOHANNES BOTVIDI, Högtidspredikning. 1624.  

KRISTINA AV HOLSTEIN-GOTTORP (1573–1675) Karl IX:s 
andra gemål; mor till Gustav II Adolf. 

(biografi/kommentarer om) 
PETRUS JONÆ, Likpredikningar. 1623.  

KROOK, SAMUEL (1661–1716) Almanacksförfattare. 
(almanacksutgivare) 
1692 Stockholm Almanackor 

KRUNDECK, JOHAN LUDWIG VON 
Tincturæ sulphuris astralis descriptio. 1662. Med. 

Krönikor 
Två små gamla krönikor. 1643. Sv. hist. 

KÖNIG, JOHANN FRIEDRICH (1619–64) Prof. i Rostock; 
superintendent i Mecklenburg; dessförinnan bl.a. 
svensk hovpredikant. 

Theologia positiva acroamatica. 1683. Dogm. 

Lagar 
Bjärköarätten. 1687. (2 ex.) Lagar 
Dalalagen. 1676. (2 ex.) Lagar 
Gotlandslagen. 1687. (2 ex.) Lagar 
Kyrkolagen. 1687. Kyrkolagf. 
(Ett annat ex.) Mariefredssaml. 
–––––. 1697. Kyrkolagf. 



 

 

Lagböcker. 1663–66. (4 ex.) Lagar 
Lands- och stadslagen. 1651. Lagar 
–––––. 1667. Lagar 
–––––. 1692. Lagar 
Lands-, stads, U- Ö- & H-lagarna. 
1643. Lagar 
Landslagen. 1608. Lagar 
–––––. 1621. (2 ex.) Lagar 
Lagar på latin. 1672. (2 ex.) Lagar 
Sjölagen. 1686. Lagar 
Skånelagen. 1676. Lagar 
Stadslagen. 1617–18. (3 ex.) Lagar 
–––––. 1635. Mariefredssaml. 
Visby sjörätt. 1689. (2 ex.) Lagar 
Visby stadslag. 1688. (2 ex.) Lagar 

LAGERCRONA, JOHANNES MATTHIÆ (1618–74) Liv-
medicus hos Karl X Gustaf och Kristina; senare asses-
sor & häradshövding; adlad 1653. 

Encomium medicinæ. 1644. Orationer 

LAGERFELDT, ISRAËL ISRAËLSSON (1610–84) Ämbets-
man; bl.a. v. pres. i Kommerskollegium från 1654. 

(medverkar i) 
WIDEKINDI, Imagines Braheæ. 1673.  

LAGERLÖF, PETRUS (1648–99) Universitetslärare; skald; 
kritiker. 

Alexander Asiaticus adumbratus. 1687. Hist. 
Svecia antiqua et hodierna. 1698. Arkeol. 
(Ett annat ex.) Sv. geogr. 

LAGUS, GABRIEL JOSEPHI 
Åbo; kaplan i Jockis från 1678. 

Oratiuncula Neostadii. 1663. Orationer 

LAMBECIUS, PETRUS Se: LAMBECK, PETER 

LAMBECK, PETER (1628–80) Tysk lärd. 
(medverkar i) 
RIMBERT, Vita Ansgarii. 1677.  

LAURELIUS, OLAVUS LAURENTII (1585–1670) Biskop i 
Västerås 1647–70. 

Articulorum fidei synopsis. 1649. Pastoralteol. 
Catechismus Lutheri. 1649. Pastoralteol. 
Grundligt skäl och bevis ... 1665? Symb. 
Necessaria consideratio. 1665? Symb. 
Parænesis. 1650. Pastoralteol. 
Speculi religionis clausula. 1665? Symb. 
Speculum religionis. 1655. Symb. 

LAURENBERG, PETRUS (1585–1639) Tysk läkare och 
filolog. 

Chronius. 1694. Hist. 
–––––. 1695. Thuns don. 

LAURENTIUS BENEDICTI 
Likpredikan över Margareta Axelsdotter. 
1626. Strängnästr. 

LAURENTIUS PAULINUS, GOTHUS (1565–1645) Biskop i 
Strängnäs 1609–37; ärkebiskop 1637–46. 

Analysis sacrorum textuum. 1621. Strängnästr. 
Cometoscopia eller Kometspegel. 
1613. Strängnästr. 

Concio cygnea. 1686. Pred. 
Dissertationes. 1643. Kyrkolagf. 
Ethica christiana. P. 1. 1617. Moralteol. 
–––––. 1632. Strängnästr. 
–––––. P. 2:1. 1624. Moralteol. 
–––––. P. 2:2. 1621. Moralteol. 
Ethicæ christianæ praxis generalis. 
1625. Strängnästr. 
Exegesis in catechismum. 1641. Kateketik 
Historia Arctoa. 1636. (2 ex.) Strängnästr. 
Loimoscopia eller Pestilensspegel. 
1623. (2 ex.) Strängnästr. 
Oratio. 1640. Pred. 
Thesaurus catecheticus. 1631. Strängnästr. 
–––––. 1640. Kateketik 
(utgivare) 
Guds församling clenodium. 1633.  

LAURENTIUS PETRI (1499–1573) Reformator; ärkebiskop 
1531–73. 

Förmaning. 1622. Strängnästr. 

LEANDER, GABRIEL ERICI 
1671; dessförinnan stud i Åbo. 

Declamatio parœciæ Lethala. 1664. Orationer 

LEPUS, GABRIEL JOSEPHI Se: LAGUS, GABRIEL JOSEPHI 

Liber Cantus. 1620. (5 ex.) Mus. 

LILLIEBLAD, GUSTAF (1651–1710) Orientalist; kungl. 
bibliotekarie & censor librorum från 1695; adlad 1693 
(brodern Johan, adlad s.å., tog namnet Peringskiöld). 

Duo codices talmudici. 1680. Språkvet. 

LILLIEHÖÖK, ANDERS (1635–85) Friherre; ämbetsman. 
(trolig författare) 
Responsio ad libellum memorialem. 1677.  

LILLIENSTEDT, JOHAN (1655–1732) Ämbetsman; poet. 
Christus nascens. 1694. Vitt. 

LIVIUS, TITUS (59 f.Kr. – 17 e.Kr.) Romersk hävda-
tecknare. 

Historia. 1626. (3 ex.) Klass. förf. 
(biografi/kommentarer om) 
SCHEFFERUS, Regnum romanum. 1665.  

LJUNG, ERICUS 
De imagine Dei in homine. 1685. Dogm. 

LOCCENIUS, JOHANNES (1598–1677) Tyskfödd rättslärd 
och hävdaforskare; prof. i Uppsala från 1625; 
rikshistoriograf. 

Antiquitates sveo-gothicæ. 1647. (2 ex.) Arkeol. 
–––––. 1647? Thuns don. 
–––––. 1670. (2 ex.) Arkeol. 
De ordinanda republica. 1637. Statsvet. 
Historia rerum svecicarum. 1662. Thuns don. 
–––––. 1676. Sv. hist. 
Lexicon juris sveo-gothici. 1651. Jur. 
–––––. 1665. (2 ex.) Jur. 
Synopsis juris. 1648. Thuns don. 
–––––. 1673. Jur. 
(medverkar i) 
LAURENBERG, Chronius. 1694.  



 

 

(översättare) 
Lagar på latin. 1672.  

LUCIDOR, LASSE [PSEUD.] (1638–74) Skald. 
Helicons blomster. 1688. Vitt. 

LUDVIG XI (1423–83) Konung av Frankrike 1461– 83. 
(biografi/kommentarer om) 
COMMINES, Ludvig XI och Karl av Burgund. 1624.  

LUNDIUS, CARL (1638–1715) Rättslärd; rudbeckian. 
Zamolxis primus getarum legislator. 
1687. Thuns don. 

LUTH, JOHANNES OLAI (1630–77) Kh i Nyköping Ö. 
1660–74; i Nyköping V. 1674–77; tidigare lektor i 
Strängnäs. 

Salutaris crucis exitus. 1668. Pred. 

LUTHER, MARTIN (1483?–1546) Tysk reformator. 
Lilla katekesen. 1686. (2 ex.) Katek. 
Lilla katekesen på franska. 1692. Katek. 
Stora katekesen. 1667. Katek. 
Stora katekesen på indianska. 1696. Katek. 
(Ett annat ex.) Thuns don. 
(biografi/kommentarer om) 
MYLIUS, Parentatio Lutheri. 1601.  
(medverkar i) 
OSIANDER, Grundlig berättelse .... 1603.  

LYCOSTHENES, CONRADUS Se: WOLFHART, KONRAD 

LYSER, JOHAN 
Polygamia triumphatrix. 1682. Teologi (kyrkolagf.) 

Manuale sveticum. 1686. Hand- & bönb. 

MARTINIUS, MARTINUS (1614–61) Jesuit; föreståndare 
för missionen i Kina 1643–51. 

Historia om det tartariska kriget. 1674. 
(2 ex.) Resor 

MARTINIUS, MATTHIAS (1655–1728) Kh i Hauho (Borgå 
stift) från 1711; dessförinnan lektor i Viborg 

Parnassus regum Sveciæ. 1686. Biogr. 
(medverkar i) 
PAPPUS, Parva biblia. 1683. 

MELANCHTON, PHILIPP (1497–1560) Tysk reformator; 
Luthers främste medhjälpare. 

(kommentator) 
PYTHAGORAS, Poemata. 1646.  

MENIUS, FRIEDRICH (1593?–1659) Historieforskare; 
religiös mystiker; författare. 

Prodromus. 1633. Jur. 

MESSENIUS, JOHANNES (1579?–1636) Historiker; 
dramatiker. 

Gensvar. 1612. Sv. hist. 
Specula. 1660. Sv. hist. 
Sveopentaprotopolis. 1657. Sv. hist. 
Theatrum nobilitatis Svecanæ. 1616. Biogr. 
(utgivare) 
ERICUS OLAI, Historia svecorum gothorumque. 1615. 
Två små gamla krönikor. 1643.  
Den gamla rimkrönikans första del. 1616.  

Två gamla svenska rimkrönikor. 1674.  
(översättare) 
Sententia, [Linköpings blodbad]. 1610.  

MITTERNACHT, JOHANN SEBASTIAN (1613–79) Tysk 
teolog och filolog. 

(utgivare) 
VOSS, Elementa rhetorica. 1667.  

MOELLER, MARTIN (1547–1606) Pastor primarius i 
Görlitz från 1600. 

Praxis evangeliorum. 1652. Pred. 

MOLINÆUS Se: DU MOULIN 

MOLLERUS Se: MOELLER 

MORNAY, PHILIPPE DE (1549–1623) Fransk statsman och 
skriftställare. 

Om den kristna religionens visshet. 1674. Dogm. 

MUNKTHELIUS (MUNTHELIUS), JOHANNES MATTHIÆ Se: 
LAGERCRONA, JOHANNES 

MURET, MARC ANTOINE (1526–85) Fransk humanist. 
(medverkar i) 
CATO, Disticha moralia. 1669.  

MURETUS, MARCUS ANTONIUS Se: MURET, MARC 

ANTOINE 

MYLIUS, GEORG (1544–1607) Superintendent i Wit-
tenberg. 

Parentatio Lutheri. 1601. Pred. 
Predikan. 1601. Pred. 

MÅNSON, ARFWIDH (c:a 1590–1649?) Bonde; träd-
gårdsförfattare. 

Practica. 1642. Med. 
Trädgårdsbok. 1643. Bot. 
Örtabok. 1642. Bot. 

MÖLLER, JOHANN JOACHIM (1600-t.) Ärkediakon i 
Crossen; studerade i Leipzig. 

(översättare) 
PUFENDORF, Kriegsgeschichte. 1688.  

NEANDER, MICHAEL (1525–1592) Tysk renässans-
humanist. 

Människospegel. 1622. Symb. 

NICOLAI, PHILIPP (1556–1608) Pastor vid Katharina-
kyrkan i Hamburg. 

Historia om Jesu Kristi rike. 1669. Kyrkohist. 
(Ett annat ex.) Eskilstunasaml. 

NICOLAUS RAGVALDI – 38; 
ärkebiskop 1438–48; delegat vid konciliet i Basel. 

(medverkar i) 
PETRUS PETREJUS, Krönika. 1611.  
–––––. 1614.  
–––––. 1656.  

NIDELBERG, AMBROSIUS SVENONIS -
landssvensk jurist. 

(översättare) 
Berättelse om Västindien eller Amerika. 1675.  
MARTINIUS, Historia om det tartariska kriget. 1674.  



 

 

SCHOUTEN, Om Siam. 1675.  

NILS RAGVALDSSON Se: NICOLAUS RAGVALDI 

NORMANNUS, LAURENTIUS (1651–1703) Lärd och 
biblioteksman; f. i Jäder; skolgång i Strängnäs. 

(utgivare) 
ARISTEIDES, Orationes. 1687.  
–––––. 1688.  
(översättare) 
Confessio orthodoxa. 1695.  

Nya Testamentet på svenska. 1621. Bibeln, NT 

OBSEQUENS, JULIUS (400-t.) Romersk skriftställare. 
De prodigiis. 1679. Klass. förf. 

ODD SNORRESON (c:a 1190) Isländsk munk. 
Ett stycke av Olav Tryggvasons saga. 
1665. Arkeol. 

ODHELIUS, ERICUS HAQUINI (1620–65) En av sin tids 
främsta svenska teologer och orientalister. 

Operis inediti particula. 1696. Thuns don. 

ODHELIUS, LAURENTIUS ERICI (1659–91) Son till Ericus 
Odhelius; orientalist; avled strax innan han skulle 
lägga fram sin avhandling. 

Synagoga bifrons. 1691. Thuns don. 

OLAUS ANDREÆ, HELSINGIUS 
från 1610; dessförinnan lektor i Gävle. 

Förklaring över Johannes Uppenbarelse. 
1621. (2 ex.) Exeg. 

OLAUS MAGNUS (1490–1557) Historieskrivare; (titu-
lär)ärkebiskop 1544. 

Historia gentium septentrionalium. 
1645. Sv. hist. 

OLAV DEN HELIGE Se: OLAV HARALDSSON 

OLAV HARALDSSON (995–1030) Konung av Norge 
1015–28. 

(biografi/kommentarer om) 
Olav Haraldssons saga. 1675. Arkeol. 

OLAV TRYGGVASSON – 
1000; död i slaget vid Svolder. 

(biografi/kommentarer om) 
ODD SNORRESON, Ett stycke av Olav Tryggvasons 
saga. 1665.  

OLIVEKRANTZ, JOHAN (1633–1707) Ämbetsman; son till 
Laurentius Paulinus Gothus; adlad 1654. 

(utgivare) 
LAURENTIUS PAULINUS, Concio cygnea. 1686.  

OSIANDER, LUCAS D.Ä. (1534–1604) Tysk luthersk 
teolog. 

Grundlig berättelse .... 1603. Dogm. 
Kyrkohistoria. 1635. (2 ex.) Kyrkohist. 

OXENSTIERNA, GABRIEL GABRIELSSON (1618–47) 
Friherre; ämbetsman. 

Rectoratus Ubsaliensis. 1636. Ped. 

PALMBERG, JOHANNES OLAI (c:a 1640–91) Läkare; präst; 
botaniker; lektor i Strängnäs. 

Serta florea svecana. 1684. (2 ex.) Strängnästr. 

PALMCRON, ANDREAS NICOLAI (1609–58) Läkare; 
drottning Kristinas, senare Karl X Gustavs livmedi-
kus; adlad 1647. 

Sundhetens spegel. 1642. Med. 

PALMSKIÖLD, ERIK RUNELL (1608–86) Arkivarie i 
Riksarkivet; f. i Överselö (Runsö by, varav namnet 
Runell); adlad 1681. 

(medverkar i) 
WIDEKINDI, Imagines Braheæ. 1673.  

PAPPUS, JOHANNES (1549–1610) Prof. i Strassburg 
(hebreiska, senare teologi). 

Parva biblia. 1683. Strängnästr. 

PARSONS, ROBERT (1546–1610) Engelsk jesuit. 
Guds barns gyllene klenod. 1676. Hand- & bönb. 

PARVUS, PEDER Se: ROSEFONTANUS, PETRUS PARVUS 

PAULINUS, JOHANNES Se: OLIVEKRANTZ, JOHAN 

PERINGER, GUSTAF Se: LILLIEBLAD, GUSTAF 

PERINGER, JOHAN Se: PERINGSKIÖLD, JOHAN 

PERINGSKIÖLD, JOHAN (1654–1720) Fornforskare; 
isländsk translator; adlad 1693 (brodern Gustaf, adlad 
s.å., tog namnet Lillieblad). 

(kommentator) 
SNORRI STURLUSON, Heimskringla. 1697.  
(utgivare) 
COCHLÆUS, Vita Theoderici. 1699.  

PETREJUS, PETRUS Se: PETRUS PETREJUS 

PETRONIUS ARBITER, GAJUS 
kejsar Neros gunstling. 

Fragmentum. 1665. Klass. förf. 
–––––. s.a. Klass. förf. 

PETRUS JOHANNIS, GOTHUS (1530–1616) Författare, 
översättare och förläggare. 

(översättare) 
Confessio Augustana. 1634.  
OSIANDER, Grundlig berättelse .... 1603.  
TRAGEN, Predikan. 1601.  

PETRUS JONÆ, ANGERMANNUS (1559–1630) Biskop i 
Växjö 1595–1630. 

Cursus visitationis. 1605. Pastoralteol. 
Likpredikningar. 1623. Pred. 
(utgivare) 
MÅNSON, Örtabok. 1642.  

PETRUS PARVUS Se: ROSEFONTANUS, PETRUS PARVUS 

PETRUS PETREJUS (c:a 1570–1622) Diplomat; historiker. 
Krönika. 1611. Sv. hist. 
–––––. 1614. Sv. hist. 
–––––. 1656. Sv. hist. 
Moskovitisk krönika. 1615. Sv. hist. 



 

 

PETRÆUS, ESCHILLUS (1593–1657) Biskop i Åbo 1652–
57. 

Feria rogationum. 1652–56. Pred. 

PHOENIX, JOHANNES BENEDICTI (1586–1666) Kh i 
Dalhem (Link.) 1623–31; i Målilla & Gårdveda (Link.) 
1631–66. 

Analechtos articulorum fidei. 1620. Symb. 
Speculum consolatorium. 1620. Symb. 

PHÆDRUS (c:a 20 f.Kr. – 40 e.Kr.) Romersk fabel-
författare. 

Fabulæ Æsiopiæ. 1663. Klass. förf. 
–––––. 1667. Klass. förf. 

Pierre de touche de la religion lutherienne .... 
1695. Thuns don. 

PLUTARCHOS (c:a 50–120) Grekisk författare. 
De utilitate capienda .... 1667. Thuns don. 

PORTAL, PAUL (1630–1703) Fransk läkare. 
(medverkar i) 
HOORN, Den svenska välövade jordgumman. .  

PREUTZ, LAURENTIUS JOHANNIS (1623–92) Kh & prost i 
Pedersöre (Finl.) 1662–92. 

(översättare) 
THOMAS A KEMPIS, Om Kristi efterföljelse. 1684.  
–––––. 1695.  

PRISCIANUS (500-t.) Latinsk grammatiker från Nord-
afrika. 

Præexercitamenta rhetorica. 1670. Klass. förf. 

PRÆTORIUS, STEPHANUS -
wedel. 

De trognas andliga skattkammare. 
1664. Hand- & bönb. 

Psalmboken 
Uppsalapsalmboken. 1645. Psalmb. 
Den svenska psalmboken. 1697. (2 ex.) Psalmb. 

Psalmer över katekesen. 1633. Strängnästr. 

PUBLILIUS SYRUS (100-t. f.Kr.) Romersk mimdiktare. 
(Namnformen är den vanliga i svenska uppslagsverk; 
men BN har formen "Publius S."). 

(medverkar i) 
THEOFRASTOS, Characteres ethici. 1669.  

PUFENDORF, SAMUEL VON (1632–94) Tysk jurist och 
historiker; en av de främsta naturrättsteoretikerna; 
från 1668 prof. i Lund; från 1677 svensk rikshistorio-
graf. 

Commentarii de rebus suecicis. 1686. Sv. hist. 
Compendium jurisprudentiæ universalis. 
1698. Filos. 
De jure naturæ et gentium. 1672. Filos. 
De officio hominis et civis. 1693. Filos. 
Inledning till historien. 1680. Hist. 
Einleitung zu der Historie. 1689. Hist. 
Inledning till svenska historien. 1688. 
(2 ex.) Sv. hist. 
Kriegsgeschichte. 1688. Sv. hist. 
Thaten Carl Gustavs. 1697. Sv. hist. 

PYTHAGORAS (c:a 580–500 f.Kr.) Grekisk filosof. 
Poemata. 1646. Klass. förf. 

QUINTILIANUS, MARCUS FABIUS (c:a 35–96) Romersk 
lärare i vältalighet. 

De primis exercitationibus. 1670. Klass. förf. 

RAAM, PEDER NILSSON (1600-t.) Lagläsare i Söder-
manland, senare i Uppland. 

Den svenska åkermätningen. 1670. Strängnästr. 

RABENIUS, NILS (1648–1717) Hovpredikant; bok- och 
handskriftssamlare; mest känd som urkundsför-
falskare. 

(urkundsförfalskare) 
KARL, Annotationes. 1678.  

RAGUEAU, FRANÇOIS  
Lex politica Dei. 1638. Statsvet. 

RAGUEL, FRANCISCUS Se: RAGUEAU, FRANÇOIS 

RAHM, LAURENTIUS ERICI (1646–1729) Domprost i 
Strängnäs från 1690; dessförinnan hovpredikant & kh 
i Fogdö. 

Meditationes homileticæ. 1698–99. Strängnästr. 

RAJALENIUS, BARTHOLLUS 
avsattes från sin tjänst kort före sin död. 

Breviarium grammaticæ latinæ. 1683. Språkvet. 

RAUTHELIUS, JOHANNES DANIELIS 
Janakkala från 1700; dessförinnan stud. i Åbo. 

Oratio de encomio Aboæ. 1657. Orationer 

Resolution angående reduktionsverket. 
1688. Ekonomi 

Responsio ad libellum memorialem. 1677. Sv. hist. 

RIDDERMARCK, ANDREAS PERSSON (1651–1707) 
Universitetslärare; almanacksförfattare; adlad 1688. 

(almanacksutgivare) 
1694 Göteborg Almanackor 
1696 Göteborg Almanackor 
1699 Jönköping Almanackor 
1699 Stockholm Almanackor 

RIMBERT 88) Tysk prelat; Ansgars efterträdare i 
Hamburg och dennes biograf; helgon. 

Vita Ansgarii. 1677. Thuns don. 

Rimkrönika 
Den gamla rimkrönikans första del. 
1616. Sv. hist. 
Två gamla svenska rimkrönikor. 1674. Sv. hist. 

RISING, JOHAN CLAESSON (1616?–72) Ämbetsman; 
guvernör för Nya Sverige 1654–55; ekonom; adlad 
1653 (och strök då h-et i namnet). 

Landbok. 1671. Lanthush. 

RONDELETIUS, JACOB PETRI (c:a 1580–1662) Skolman; 
dramatiker. 

Iter hierichunticum. 1646. Strängnästr. 



 

 

ROSEFONTANUS, PETRUS PARVUS (1500-t.) Dansk 
professor; står hos Jöcher under namnet "Petrus Par-
vus", i danska bibliografier under "Parvus, Peder". 
Hans namn angavs falskeligen som förf. till en skrift 
riktad mot Johannes Magnus som i själva verket skri-
vits av HANS SVANING. 

ROTHOVIUS, ISAC (1572–1652) Biskop i Åbo 1627– 52; 
dessförinnan kh i Nyköping. 

Predikan på böndagen. 1633. Pred. 
Predikan över Davids psalm 129. 1634. Pred. 

RUDBECK, OLOF D.Ä. (1630–1702) Naturforskare; 
historiker; m.m. 

Atland eller Manheim. 1679. Sv. hist. 
Atlands eller Manheims andra del. 1689. 
(2 ex.) Sv. hist. 

RUDBECKIUS, JOHANNES D.Ä. (1581–1646) Universi-
tetsman; biskop i Västerås 1619–46 (där han bl.a. 
grundade Sveriges första gymnasium). 

Likpredikan över drottning Katarina. 
1622. Strängnästr. 
Likpredikan över Simon Depken. 
1625. Strängnästr. 

RUDBECKIUS, NICOLAUS JOHANNIS (1622–76) Biskop i 
Västerås 1670–76; son till Johannes R. 

Catechismi predikan. 1669. Pred. 
Memoriale locorum theologicorum. 1673. Dogm. 
Slutpredikan. 1668. Pred. 

RUDBECKIUS, PETRUS JOHANNIS D.Y. (1625–1701) 
Biskop i Skara 1693–1701; son till Johannes R.. 

(utgivare) 
ENCHIRIDION, eller Den svenska psalmboken. 1627.  
(översättare) 
LUTHER, Stora katekesen. 1667.  

RUNELL, ERIK LARSSON Se: PALMSKIÖLD, ERIK RUNELL 

RÅLAMB, CLAES BRODERSSON (1622–98) Friherre; 
ämbetsman; överståthållare i Stockholm till 1678; 
därefter president i Göta hovrätt. 

Constantinopolitanska resan. 1679. Resor 
(Ett annat ex.) Jur. 
Observationes juris practicæ. 1674. Jur. 
–––––. 1679. Jur. 

SACHSE, MICHAEL (  1618) Tysk luthersk teolog. 
Arcana annuli pronubi. 1650. Hand- & bönb. 

SALLUSTIUS CRISPUS, GAJUS (86–35 f.Kr.) Romersk 
historieskrivare. 

(medverkar i) 
LOCCENIUS, De ordinanda republica. 1637.  

SAUR, ABRAHAM -
burg. 

(översättare) 
RAGUEAU, Lex politica Dei. 1638.  

SAUR, CONRAD GERHARD (1600-t.) Tysk jurist; son till 
Abraham Saur. 

(översättare) 
RAGUEAU, Lex politica Dei. 1638.  

SAXO Se: SACHSE 

SCALIGER, JOSEPH JUSTUS (1540–1609) Fransk filolog 
och kronolog. 

(kommentator) 
THEOFRASTOS, Characteres ethici. 1669.  
(medverkar i) 
TERSERUS, Sacra chronologia. 1657.  

SCHARFF, JOHANN (1595–1660) Prof. i filosofi i Wit-
tenberg. 

Elementa logices. 1697. Strängnästr. 
(medverkar i) 
Elementa rhetorices et logices. 1683.  

SCHEFFERUS, JOHANNES (1621–79) Tyskfödd lärd; 
kallad till Skytteanska professuren i Uppsala 1647. 

De regni Sueciæ insignibus. 1678. (2 ex.) Num. 
De stylo. 1665. Språkvet. 
–––––. 1678. Språkvet. 
Gymnasium styli. 1665. Språkvet. 
–––––. 1678. Språkvet. 
Lapponia. 1673. Sv. geogr. 
Memorabilia. 1671. Arkeol. 
–––––. 1687. Arkeol. 
Philosophia Italica seu Pythagorica. 
1664. Klass. förf. 
Regnum romanum. 1665. Statsvet. 
Svecia literata. 1680. Bokv. 
–––––. 1698. Thuns don. 
Upsalia. 1666. Sv. geogr. 
(kommentator) 
AFTHONIOS, Progymnasmata. 1670.  
Konunga- och hövdingastyrelse. 1669.  
OBSEQUENS, De prodigiis. 1679.  
PETRONIUS ARBITER, Fragmentum. 1665.  
PHÆDRUS, Fabulæ Æsiopiæ. 1663.  
–––––. 1667.  
(medverkar i) 
Gothrici & Rolfi historia. 1664.  
(utgivare) 
ISRAEL ERLANDSSON, Vita sancti Erici. 1675.  

SCHERTZER, JOHANN ADAM (1628–83) Tysk luthersk 
teolog. 

(medverkar i) 
CALOVIUS, Syntagma locorum anti-syncretisticorum. 
1698.  

SCHMOLL, BARTHOLD OTTO (1657–1719) Fortifika-
tionsofficer; matematiker. 

Anledning till geometrin. 1692. Mat. 

SCHOUTEN, JOBST (1600-t.) Direktör för holländska 
Ostindiska kompaniet. 

Om Siam. 1675. (2 ex.) Resor 

Schreiben von Industan. 1677. Resor 

SCHRIJVER, PIETER (1576–1660) Nederländsk filolog 
och skald. 

(kommentator) 
THEOFRASTOS, Characteres ethici. 1669.  



 

 

SCHRODERUS, ERICUS BENEDICTI (c:a 1575–1647) 
Boktryckare; översättare; författare. 

(utgivare) 
AMWALD, Rättegångs oordning. u.å.  
COMENIUS, Janua linguarum. 1640.  
HANS OLOFSSON, Om Kristian II:s tyranni. 1644.  
(översättare) 
COMMINES, Ludvig XI och Karl av Burgund. 1624.  
GADH, Oration mot danskarna. 1611.  
HILDEBRAND, Magia naturalis. 1650.  
JOHANNES MAGNUS, Svea och Göta krönika. 1620.  
LIVIUS, Historia. 1626.  
MOELLER, Praxis evangeliorum. 1652.  
NEANDER, Människospegel. 1622.  
OSIANDER, Kyrkohistoria. 1635.  

SCHWARTZ, CASPAR (1600-t.) Pastor i Jörnsdorff 
(Mecklenburg); almanacksförfattare. 

(almanacksutgivare) 
1650 Stockholm Almanackor 
1651 Stockholm Almanackor 
1652 Stockholm Almanackor 
1653 Stockholm Almanackor 
1656 Stockholm Almanackor 

SCHÖNHEIT, JOHAN HENRICH -
fältskär; senare landsfiskal i Västerbotten; slutligen 
avrättad. 

(översättare) 
GRIMMELSHAUSEN, Josefs levernesbeskrivning. 1696. 

SCRIVERUS, PETRUS Se: SCHRIJVER, PIETER 

Sententia [Linköpings blodbad]. 1610. Sv. hist. 

Sententiæ insignes. 1685. Språkvet. 

SIGONIO, CARLO (c:a 1523–1584) Italiensk historiker 
och kritiker. 

(medverkar i) 
LAURENBERG, Chronius. 1694.  

SIMONIUS, ISAACUS ROSLAGIUS (1600-t.) Stud. i Åbo. 
Encomium Arbogiæ. 1659. Orationer 

Sjöartiklar. 1685. Lagar 

SKRAGGE Se: SKRAGGENSTJERNA 

SKRAGGENSTJERNA, SAMUEL ELOFSSON (c:a 1660– 1718) 
Läkare; Karl XII:s livmedikus 1706; adlad 1710. 

Samtal om surbrunnar. 1688. Med. 

SKÅNING, ANDREAS L. (1666–1730) Komm. i Kumla 
1714–21 (dessförinnan kollega i Örebro); avsked p.g.a. 
sjukdom; namnet från Skåninge gård (Tosterö). 

Klagovisa över Jonas Troselius. s.a. Strängnästryck 

SLEIDANUS, JOHANNES (1507–1556) Tysk historie-
skrivare. 

Historiebok. 1675. (2 ex.) Kyrkohist. 

SNORRI STURLUSON (c:a 1178–1241) Isländsk hövding 
och skald. 

Heimskringla. 1670. (2 ex.) Arkeol. 
–––––. 1697. Arkeol. 

SONTHOMB, EMANUEL (1600-t.) Denne person har ej 
kunnat identifieras; möjligen en pseud. för Emanuel 
Thomson. (Se NTBB 1945, s. 1–6.) 

(översättare) 
PARSONS, Guds barns gyllene klenod. 1676. 

SPARRE, MARGARETA AXELSDOTTER (1597–1623) 
Hustru till Carl Sparre, herre till Stora Sundby. (Lev-
nadsår enligt Elgenstiernas Ättartavlor.). 

(biografi/kommentarer om) 
LAURENTIUS BENEDICTI, Likpredikan över Margareta 
Axelsdotter. 1626.  

SPARRMAN, ANDREAS Se: PALMCRON, ANDREAS 

SPARRMAN, JOHANNES ERICI (1624–90) Kh i Tuna (Upl.) 
1660–90. 

Antiqva collegia. 1671. Kyrkohist. 

SPEGEL, HAQUIN (1645–1714) Kyrkoman; skald; 
ärkebiskop 1711–14. 

Himmelsk brudkammare. 1686. Hand- & bönb. 
(utgivare) 
LUTHER, Lilla katekesen. 1686.  
Sententiæ insignes. 1685.  

SPENER, PHILIPP JACOB (1635–1705) Tysk luthersk 
teolog; "den tyska pietismens fader". 

Christliche Predigt. 1693. Pred. 

SPOLE, ANDERS (1630–99) Astronom; matematiker; 
almanacksförfattare. 

(almanacksutgivare) 
1684 Stockholm Almanackor 
1685 Stockholm Almanackor 
1686 Göteborg Almanackor 
1686 Stockholm Almanackor 
1687 Stockholm Almanackor 
1688 Stockholm Almanackor 
1689 Stockholm Almanackor 
1690 Göteborg Almanackor 
1691 Stockholm Almanackor 
1693 Stockholm Almanackor 
1694 Stockholm Almanackor 
1696 Stockholm Almanackor 
1697 Stockholm Almanackor 
1698 Stockholm Almanackor 

STEGMANN, JOSUA (1588–1632) Tysk luthersk teolog. 
Nyårsapotek. 1650. Hand- & bönb. 

STIERNHIELM, GEORG (1598–1672) "Den svenska 
skaldekonstens fader". 

Archimedes reformatus. 1644. Mat. 

STIERNHÖÖK, JOHAN OLOFSSON (1596–1675) Jurist; 
"den svenska lagfarenhetens fader"; adlad 1649. 

De jure sveonum et gothorum vetusto. 1672. Jur. 
Traktat om morgongåvor. 1651. Jur. 

STOBÆUS, ANDREAS (1642–1714) Historiker; poet; 
universitetsbibliotekarie i Lund från 1708. 

Till Karl XI. s.a. Pred. 

Summa över den rena saliggörande läran. 
1662. Strängnästr. 



 

 

SVANING, HANS (1503–84) Dansk historieskrivare; 
Kongl. historiograf från 1553. 

(polemik mot) 
MESSENIUS, Gensvar. 1612.  

SVEBILIUS, OLOF JÖRANSSON (1624–1700) Biskop i 
Linköping 1678–81; ärkebiskop 1681–1700; katekes-
författare. 

Klagepredikan över Ulrika Eleonora. 1693. Pred. 
(medverkar i) 
LUTHER, Lilla katekesen på franska. 1692.  

SVENONIUS, ANDREAS – 
65. 

(översättare) 
ALBRECHT, Horologium passionale. 1654.  

SYLVIUS, JOHANNES 
regius. 

(översättare) 
CURTIUS RUFUS, Alexander den store. 1695.  
ERICUS OLAI, Svenskars och göters historia. 1678.  
MORNAY, Om den kristna religionens visshet. 1674.  
NICOLAI, Historia om Jesu Kristi rike. 1669.  
SLEIDANUS, Historiebok. 1675.  

Symbolum Nicenum. S.l.n.a. Dogm. 

TEGEL, ERIK JÖRANSSON (1563–1636) Ämbetsman; 
historieskrivare. (Son till Jöran Persson). 

Breviarium Gustavianum. 1671. Sv. hist. 
Gustav Vasas historia. 1622. (2 ex.) Sv. hist. 

TEMPÆUS, CHRISTOPHORUS LAURENTII (1600-t.) 
Lärjunge till Johannes Messenius. 

(översättare) 
MESSENIUS, Specula. 1660.  

TERENTIUS AFER, PUBLIUS (c:a 190–159 f.Kr.) Romersk 
komediförfattare. 

Opera. 1676. Klass. förf. 

TERSERUS, JOHANNES ELAI (1605–78) Teolog; biskop i 
Åbo 1658–64; i Linköping 1671. 

Annotationes in Genesin. 1655. Exeg. 
(Ett annat ex.) Eskilstunasaml. 
Sacra chronologia. 1657. Thuns don. 
Sacræ conciones. 1662. Pred. 
(kommentator) 
Genesis & Exodus cum nova versione latina. 1655.  

THEODERIK DEN STORE (c:a 455–526) Ostrogoternas 
konung 471–526. 

(biografi/kommentarer om) 
COCHLÆUS, Vita Theoderici. 1699.  

THEOFRASTOS (370?–285? f.Kr.) Grekisk filosof och 
naturforskare; Aristoteles' efterträdare som ledare för 
den peripatetiska skolan. 

Characteres ethici. 1669. Språkvet. 
Ethikoi charakteres. 1669. Klass. förf. 
(Ett annat ex.) Thuns don. 

THEOGNIS (500-t. f.Kr.) Grekisk skald. 
(medförfattare) 
PYTHAGORAS, Poemata. 1646.  

THEON Sofist från Alexandria. 
Progymnasmata. 1670. Klass. förf. 

THOMAS A KEMPIS (1380–1471) Tysk augustinermunk 
och mystiker. 

Om Kristi efterföljelse. 1684. Hand- & bönb. 
–––––. 1695. Hand- & bönb. 

THUN, JOSEF (1661–1721) Lektor i Strängnäs 1690– 
1712; prost i Nyköping 1712–21. Testamenterade 278 
volymer till vårt bibliotek, och är därmed vår förste 
donator och vårt biblioteks egentlige grundare. 

Monumentum seculare. 1693. (3 ex.) Strängnästr. 
(respondent) 
NORRMANNUS, De auctoritate patrum. 1695.  

TIDERUS, ARVIDUS JOHANNIS (c:a 1590–1657) Kh i 
Väckelsång (Växjö stift) 1624–57. 

(översättare) 
CHYTRÆUS, Grammatica latina. 1696.  
PRÆTORIUS, De trognas andliga skattkammare. 1664. 

TILLANDZ, ELIAS (1640–93) Läkare; botaniker; prof. i 
Åbo; tog namnet "till lands" efter att lyckligen ha 
undkommit ett skeppsbrott. 

Catalogus plantarum. 1683. Bot. 
Icones novæ. 1683. Bot. 

TIÄLLMAN, NILS PETERSSON (1652–1718) Präst; 
grammatikförfattare. 

Grammatica suecana. 1696. Språkvet. 

TORSTENIUS JOHANNIS (c:a 1600) Kapellmästare hos 
Karl IX. 

(översättare) 
SACHSE, Arcana annuli pronubi. 1650.  

TRAGEN, MATTHÆUS (1600-t.) Hovpredikant i Sachsen. 
Predikan. 1601. Pred. 

TRANÆUS, JOHAN GOTTSKALCK 
vid Medevi brunn; f. i Strängnäs. 

Medevi surbrunnar. 1690. (2 ex.) Med. 

TROSELIUS, JONAS N. 
i övrigt okänd. 

(biografi/kommentarer om) 
SKÅNING, Klagovisa. S.a. [1694.] 

TROST, MARTIN (1588–1636) Prof. i hebreiska vid flera 
olika tyska universitet. 

Grammatica. 1647. Klass. förf. 

TÖRNQVIST, GIÖRAN Se: ADELCRANTZ, GIÖRAN 

ULFILAS Se: WULFILA 

ULRIKA ELEONORA (1656–93) Karl XI:s maka; svensk 
drottning 1680–93. 

(biografi/kommentarer om) 
HOLMSTRÖM, Parentation över Ulrika Eleonora. 1693. 
ISOGÆUS, Likpredikan över Ulrika Eleonora. 1693.  
SVEBILIUS, Klagepredikan över Ulrika Eleonora. 1693. 



 

 

VERELIUS, OLOF (1618–82) Fornforskare; filolog. 
Auctarium notarum in Hervarar saga. 
1677. Arkeol. 
Index linguæ veteris scytho-scandicæ. 
1691. Språkvet. 
Manuductio ad runographiam. 1675. 
(2 ex.) Arkeol. 
(kommentator) 
Gothrici & Rolfi historia. 1664.  
(översättare) 
Herrauds och Bosa saga. 1666.  

VOIGT, JOHANN HEINRICH 
svensk matematiker i Stade; almanacksförfattare. 

(almanacksutgivare) 
1668 Stockholm Almanackor 
1676 Stockholm Almanackor 
1678 Stockholm Almanackor 
1679 Stockholm Almanackor 
1680 Stockholm Almanackor 
1681 Stockholm Almanackor 
1683 Linköping Almanackor 
1685 Göteborg Almanackor 
1685 Stockholm Almanackor 
1687 Stockholm Almanackor 
1691 Stockholm Almanackor 
1692 Stockholm Almanackor 

VOSS, GERHARD JOHANN (1577–1649) Tysk-holländsk 
filolog, teolog och historiker. 

Elementa rhetorica. 1667. Klass. förf. 
(Ett annat ex.) Thuns don. 
(medverkar i) 
Elementa rhetorices et logices. 1683.  

VOSSIUS, GERARDUS JOHANNES Se: VOSS, GERHARD 

JOHANN 

Växelbanken. 
Privilegium. 1657. Handskriftssaml. 

WALD, GEORG VON Se: AMWALD, GEORG 

WALLENIUS, GABRIEL ANDREÆ 
Grammatica sveca. 1682. Språkvet. 

WALLIUS, LAURENTIUS OLAI (1588–1638) Biskop i 
Strängnäs 1638 (hann ej tillträda); dessförinnan bl.a. 
överhovpredikant och kh i Storkyrkoförsamlingen. 

Glädjen över Kristina. 1624. Biogr. 
Sorgen över Karl Filip. 1624. Biogr. 

WARGENTIN, HENRICUS JOACHIMI (1600-t.) 
Declamatiuncula. 1672. Orationer 

WERVE, HERMAN DE (1600-t.) Astronom hos kurfursten 
av Mainz. 

(almanacksutgivare) 
1649 Stockholm Almanackor 
1652 Stockholm Almanackor 

Westfaliska freden 
Acta gallo-svecica Monasterio- Osnabrugi. 
S.l.n.a. Sv. hist. 

WESTHIUS, SAMUEL 
Fasciculus dictionum. 1690. Språkvet. 

WETTER, SVEN NILSSON (1654–1722) Komm. & 
konrektor på Visingsö från 1689; tidigare stud. i Åbo. 

Oratio insulæ Wisingianæ. 1683. Orationer 

WEXIONIUS, MICHAEL OLAI Se: GYLDENSTOLPE, MI-
CHAEL OLSSON WEXIONIUS 

WIDEKINDI, JOHAN (1618?–78) Präst; historiker; 
rikshistoriograf 1665–78. 

Imagines Braheæ. 1673. Biogr. 
Krigshistoria. 1671. Sv. hist. 

WIDMAN, JOHAN, HOLMENSIS (1600-t.) Stud. i Stock-
holm 1678. 

(medförfattare) 
BÖRK, Lyckopris på Karl XI:s födelsedag. 1689.  

WILLMAN, OLOF ERIKSSON (c:a 1620–1673?) Sjöofficer; 
reseskildrare. 

(medverkar i) 
KIÖPING, En kort beskrivning uppå trenne resor. 
1667.  
–––––. 1674.  

WINGIUS, JOHANNES OLAI (1658–1701) Lektor i 
Strängnäs från 1695. 

(respondent) 
LJUNG, De imagine Dei in homine. 1685.  

WOLFHART, KONRAD (1518–1561) Professor i gram-
matik och dialektik i Basel. 

(kommentator) 
OBSEQUENS, De prodigiis. 1679.  

WULFILA (c:a 311–383) Visigoternas biskop från 341; 
bibelöversättare & skapare av det gotiska alfabetet. 

Evangelierna på gotiska. 1671. Bibeln, NT 

ZACHARIAS GEORGII, HOLMENSIS (1600-t.) Stud. i 
Stockholm 1621. 

(översättare) 
CHEMNITZ, Enchiridion. 1622.  

ZAMOLXIS (500-t. f.Kr.?) Religiös och sedlig reformator 
hos geterna, ett folkslag i forna Thracien; hans historia 
är "insvept i dunkel". 

(biografi/kommentarer om) 
LUNDIUS, Zamolxis primus getarum legislator. 1687. 

ÖRNHIELM, CLAES (1627–95) Historiker; rikshisto-
riograf från 1679; universitetsbibliotekarie i Uppsala 
från 1687. 

Historia ecclesiastica. 1689. Kyrkohist. 

ÖSTERLING, CARL GUSTAF re; 
generalauditör; fånge vid Poltava. 

(översättare) 
CALLIÈRE, Skickelige och förnäme personers lycka. 
1699.  
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KRONOLOGISK FÖRTECKNING 

1599: HUITFELDT, Kong Hans krönika (Köpenhamn: Waldkirch) 
1601: MYLIUS, Parentatio Lutheri (Rostock: Mölleman) 

MYLIUS, Predikan (Rostock: Möllemann) 
TRAGEN, Predikan (Rostock: Möllemann) 

1603: OSIANDER, Grundlig berättelse ... (Rostock: Reusner) 
Psalmboken. (Lübeck: Wegener) 

1605: FORSIUS, Prognosticon astrologicum (Lübeck: Ballhorn) 
PETRUS JONÆ, Cursus visitationis (Rostock: Reusner) 

1608: Lagar, Landslagen (Stockholm: Helsing) 
1610: Sententia, [Linköpings blodbad] (Stockholm: Gutterwitz) 
1611: GADH, Oration mot danskarna (Stockholm: Helsing) 

PETRUS PETREJUS, Krönika (Stockholm: Reusner) 
1612: MESSENIUS, Gensvar (Stockholm: Reusner) 
1613: LAURENTIUS PAULINUS, Cometoscopia eller Kometspegel (Stockholm: Meurer) 
1614: Handbok (Uppsala: Mattsson) 

PETRUS PETREJUS, Krönika (Stockholm: Meurer) 
1615: ERICUS OLAI, Historia svecorum gothorumque (Stockholm: Meurer) 

PETRUS PETREJUS, Moskovitisk krönika (Stockholm: Meurer) 
1615–17: BÜNTING, Harmonia evangelistarum (Stockholm: Meurer) 
1616: MESSENIUS, Theatrum nobilitatis Svecanæ (Stockholm: Reusner) 

Den gamla rimkrönikans första del (Stockholm: Reusner) 
1617: JOHANNES MAGNUS, Gothorum sveonumque historia (Wittenberg: Schürer) 

LAURENTIUS PAULINUS, Ethica christiana. P. 1 (Stockholm: Reusner) 
1617–18: Bibeln på svenska (Stockholm: Helsing) 

Lagar, Stadslagen (Stockholm: Meurer) 
1620: CIEGLER, Speculum mundi (Stockholm: Meurer) 

ERASMUS, Liber aureus (Stockholm: Helsing) 
HABERMANN, Kristi pinas historia (Stockholm: Meurer) 
JOHANNES MAGNUS, Svea och Göta krönika (Stockholm: Meurer) 
Liber Cantus (Uppsala: Mattsson) 
PHOENIX, Analechtos articulorum fidei (Stockholm: Reusner) 
PHOENIX, Speculum consolatorium (Stockholm: Reusner) 

1621: Lagar, Landslagen (Stockholm: Meurer) 
LAURENTIUS PAULINUS, Analysis sacrorum textuum (Stockholm: Reusner) 
LAURENTIUS PAULINUS, Ethica christiana. P. 2:2 (Stockholm: Reusner) 
Nya testamentet (Stockholm: Helsing) 
OLAUS ANDREÆ, Förklaring över Johannes uppenbarelse (Uppsala: Mattsson) 
OLAUS ANDREÆ, Förklaring över Johannes Uppenbarelse (Uppsala: Mattsson) 

1622: Bibeln på svenska (Lübeck: Jauch) 
CHEMNITZ, Enchiridion (Stockholm: Reusner) 
JOHANNES BOTVIDI, Jubelpredikningar (Stockholm: Reusner) 
LAURENTIUS PETRI, Förmaning (Västerås: Helsing) 
NEANDER, Människospegel (Stockholm: Reusner) 
RUDBECKIUS, Likpredikan över drottning Katarina (Västerås: Helsing) 
TEGEL, Gustav Vasas historia (Stockholm: Reusner) 

1623: LAURENTIUS PAULINUS, Loimoscopia eller Pestilensspegel (Strängnäs: Enæus) 
PETRUS JONÆ, Likpredikningar (Rostock: Fuess) 

1624: COMMINES, Ludvig XI och Karl av Burgund (Stockholm: Meurer) 
JOHANNES BOTVIDI, Högtidspredikning (Stockholm: Meurer) 
LAURENTIUS PAULINUS, Ethica christiana. P. 2:1 (Stockholm: Reusner) 
WALLIUS, Glädjen över Kristina. (Uppsala: Mattsson) 
WALLIUS, Sorgen över Karl Filip. (Uppsala: Mattsson) 

1624–25: Enchiridion eller Den svenska psalmboken (Stockholm: Reusner) 
1625: LAURENTIUS PAULINUS, Ethicæ christianæ praxis generalis (Strängnäs: Enæus) 

RUDBECKIUS, Likpredikan över Simon Depken (Västerås: Helsing) 
1626: En bön allmänneligen att brukas (Stockholm: Meurer) 

FALK, Krigsmansvisa till Gustav II Adolf (Uppsala: Mattsson) 
LAURENTIUS BENEDICTI, Likpredikan över Margareta Axelsdotter (Strängnäs: Enæus) 
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LIVIUS, Historia (Stockholm: Meurer) 
1627: BAAZIUS, Harmonia evangelica (Kalmar: Günther) 

Enchiridion eller Den svenska psalmboken (Västerås: Helsing) 
JOHANNES BOTVIDI, Tre predikningar (Stockholm: Reusner) 

1628: JOHANNES BOTVIDI, Likpredikningar (Stockholm: Reusner) 
1630: Några böner allmänneligen att brukas (Strängnäs: Barkenius) 
1631: LAURENTIUS PAULINUS, Thesaurus catecheticus (Strängnäs: Barkenius) 
1632: LAURENTIUS PAULINUS, Ethica christiana. P. 1 (Strängnäs: Barkenius) 
1633: Guds församlings clenodium (Strängnäs: Barkenius) 

MENIUS, Prodromus (Dorpat: Becker) 
Psalmer över katekesen (Strängnäs: Barkenius) 
ROTHOVIUS, Predikan på böndagen (Stockholm: Reusner) 

1634: Confessio Augustana (Stockholm: Meurer) 
JOHANNES BOTVIDI, Predikning över Gustav Adolf (Stockholm: Keyser) 
ROTHOVIUS, Predikan över Davids psalm 129 (Stockholm: Meurer) 

1635: Lagar, Stadslagen (Stockholm: Keyser) 
OSIANDER, Kyrkohistoria (Stockholm: Schroderus) 

1636: LAURENTIUS PAULINUS, Historia Arctoa (Strängnäs: Barkenius) 
OXENSTIERNA, Rectoratus Ubsaliensis (Stockholm: Keyser) 

1637: GESTRINIUS, In geometriam Euclidis (Uppsala: Mattsson) 
Handbok (Stockholm: Meurer) 
LOCCENIUS, De ordinanda republica (Leiden: Marci & Jansson) 

1638: RAGUEAU, Lex politica Dei (Stockholm: Meurer) 
1639: ALSBECKIUS, Menologion (Västerås: Wald) 

HASTADIUS, Jwle-comædia (Rostock) 
1640: COMENIUS, Janua linguarum (Stockholm: Keyser) 

JONAS PETRI, Dictionarium latino-sveco-germanicum (Linköping: Günther) 
LAURENTIUS PAULINUS, Oratio (Uppsala: Grefve) 
LAURENTIUS PAULINUS, Thesaurus catecheticus (Uppsala: Grefve) 

1641: LAURENTIUS PAULINUS, Exegesis in catechismum (Uppsala: Grefve) 
1642: BAAZIUS, Inventarium ecclesiæ sveo-gothorum (Linköping: Günther) 

MÅNSON, Practica (Linköping: Günther) 
MÅNSON, Örtabok (Stockholm: Meurer) 
PALMCRON, Sundhetens spegel (Stockholm: Meurer) 

1643: FORSIUS, Minerographia (Stockholm: Meurer) 
HEDRÆUS, Astrolabium (Leyden: Boxius) 
Två små gamla krönikor (Stockholm: Meurer) 
Lagar, Lands-, stads, U- Ö- & H-lagarna (Stockholm: Keyser) 
LAURENTIUS PAULINUS, Dissertationes (Uppsala: Mattsson) 
MÅNSON, Trädgårdsbok (Stockholm: Meurer) 

1644: BUREUS, Nordlandalejonens rytande (Uppsala: Mattsson) 
GYLLENHIELM, Fängelseskola (Stockholm: Meurer) 
HANS OLOFSSON, Om Kristian II:s tyranni (Stockholm) 
STIERNHIELM, Archimedes reformatus (Stockholm: Selow) 

1645: OLAUS MAGNUS, Historia gentium septentrionalium (Leyden: Wyngærden) 
Psalmboken, Uppsalapsalmboken (Stockholm: Meurer) 

1646: PYTHAGORAS, Poemata (Dorpat: Vogel) 
RONDELETIUS, Iter hierichunticum (Strängnäs: Brockenius) 

1647: LOCCENIUS, Antiquitates sveo-gothicæ (Stockholm: Keyser) 
TROST, Grammatica (Dorpat: Vogel) 

1647?: LOCCENIUS, Antiquitates sveo-gothicæ (Stockholm: Keyser) 
1648: KEMPENSKÖLD, Historia Gustavi I (Strängnäs: Brockenius) 

LOCCENIUS, Synopsis juris (Stockholm: Keyser) 
1648–53: CHEMNITZ, In Deutschland geführte Krieg (Stettin/Stockholm: Rheten/Jansson) 
1649: LAURELIUS, Articulorum fidei synopsis (Västerås: Lauringer) 

LAURELIUS, Catechismus Lutheri (Västerås: Lauringer) 
1650: Bibeln på svenska (Strängnäs: Brockenius) 

HILDEBRAND, Magia naturalis (Stockholm: Keyser) 
JOHANNES MATTHIÆ, Grammatica regia (Leyden: Christiani) 
LAURELIUS, Parænesis (Västerås: Lauringer) 
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SACHSE, Arcana annuli pronubi (Stockholm: Meurer) 
STEGMANN, Nyårsapotek (Göteborg: Grefwe) 

1651: ANDREAS ARVIDI, Manuductio ad poesin svecanam (Strängnäs: Brockenius) 
CICERO, Epistolæ selectæ (Stockholm: Meurer) 
KLOOT, Processus criminalis (Göteborg: Grefwe) 
KLOOT, Synopsis causarum criminalium (Göteborg: Grefwe) 
Lagar, Lands- och stadslagen (Stockholm: Keyser) 
LOCCENIUS, Lexicon juris sveo-gothici (Stockholm: Keyser) 
STIERNHÖÖK, Traktat om morgongåvor (Stockholm: Keyser) 

1652: EMPORAGRIUS, Likpredikan över Jacob de la Gardie (Stockholm: Meurer) 
MOELLER, Praxis evangeliorum (Stockholm: Keyser) 

1652–56: PETRÆUS, Feria rogationum (Åbo: Wald) 
1653: JOHANNES MATTHIÆ, Om nattvarden (Strängnäs: Brockenius) 
1654: ALBRECHT, Horologium passionale (Göteborg: Grefwe) 
1655: Genesis hebraice (Uppsala: Pauli) 

Genesis & Exodus cum nova versione latina (Uppsala: Pauli) 
LAURELIUS, Speculum religionis (Västerås: Lauringer) 
TERSERUS, Annotationes in Genesin (Uppsala: Pauli) 

1656: EMPORAGRIUS, Likpredikan över Ingrid Funck (Stockholm: Meurer) 
HINRICHSON, Några påviska stämplingar (Stockholm: Meurer) 
PETRUS PETREJUS, Krönika (Stockholm: Meurer) 

1656–61: JOHANNES MATTHIÆ, Ramus olivæ septentrionalis (Strängnäs: Brockenius) 
1657: MESSENIUS, Sveopentaprotopolis (Stockholm: Meurer) 

TERSERUS, Sacra chronologia (Uppsala: Pauli) 
Växelbanken, Privilegium (Stockholm: Meurer) 

1657–58: Bibeln på svenska (Stockholm: Keyser) 
1658: COYET, Expositio causarum (Stockholm: Keyser) 

JOHANNES MATTHIÆ, Strängnäs kyrko- & husbok (Strängnäs: Brockenius) 
KEXLERUS, Arithmetica triplex (Åbo: Hansson) 

1659: JOHANNES MATTHIÆ, Form eller sätt .. (Strängnäs: Brockenius) 
1659–61: JOHANNES MATTHIÆ, Opuscula theologica (Strängnäs: Brockenius) 
1660: MESSENIUS, Specula (Stockholm: Meurer) 
1661: JOHANNES MATTHIÆ, Positiones et antipositiones (Stockholm) 
1662: EMPORAGRIUS, Consistorii Stockholmensis defensio (Stockholm: Meurer) 

KRUNDECK, Tincturæ sulphuris astralis descriptio (S.l.) 
LOCCENIUS, Historia rerum svecicarum (Uppsala: Curio) 
Summa över den rena saliggörande läran (Strängnäs: Brockenius) 
TERSERUS, Sacræ conciones (Åbo: Hansson) 

1663: Confessio fidei (Stockholm: Keyser) 
PHÆDRUS, Fabulæ Æsiopiæ (Uppsala: Curio) 

1663–66: Lagar, Lagböcker (Stockholm: Meurer) 
1664: BUREUS, Monumenta lapidum aliquot runicorum (Uppsala: Curio) 

EDENIUS, Memoriale biblicum (Uppsala: Curio) 
Gothrici & Rolfi historia (Uppsala: Curio) 
PRÆTORIUS, De trognas andliga skattkammare (Göteborg: Grefwe) 
SCHEFFERUS, Philosophia Italica seu Pythagorica (Uppsala: Curio) 

1665: BOECLERUS, De comparanda latinæ linguæ facultate (Uppsala: Curio) 
GRUBBE, Penu proverbiale (Linköping: Kempe) 
JOHANNES MATTHIÆ, Formula catholica (Strängnäs: Brockenius) 
JOHANNES MATTHIÆ, Quæstiones regiæ (Strängnäs: Brockenius) 
LOCCENIUS, Lexicon juris sveo-gothici (Uppsala: Curio) 
ODD SNORRESON, Ett stycke av Olav Tryggvasons saga (Uppsala: Curio) 
PETRONIUS ARBITER, Fragmentum (Uppsala: Curio) 
SCHEFFERUS, De stylo (Uppsala: Curio) 
SCHEFFERUS, Gymnasium styli (Uppsala: Curio) 
SCHEFFERUS, Regnum romanum (Uppsala: Curio) 

1665?: LAURELIUS, Grundligt skäl och bevis .. (Västerås: Lauringer) 
LAURELIUS, Necessaria consideratio (Västerås: Lauringer) 
LAURELIUS, Speculi religionis clausula (Västerås: Lauringer) 

1666: Herrauds och Bosa saga (Uppsala: Curio) 
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SCHEFFERUS, Upsalia (Uppsala: Curio) 
1667: GEZELIUS, Homiliæ (Åbo: Winter) 

KIÖPING, En kort beskrivning uppå trenne resor (Visingsborg: Kankel) 
Lagar, Lands- och stadslagen (Stockholm: Meurer) 
LUTHER, Stora katekesen (Stockholm: Meurer) 
PHÆDRUS, Fabulæ Æsiopiæ (Uppsla: Curio) 
PLUTARCHOS, De utilitate capienda ... (Uppsala: Curio) 
VOSS, Elementa rhetorica (Uppsala: Curio) 

1668: FLORINUS, Epitome theologiæ (Åbo: Hansson) 
GEZELIUS, Grammatica græca (Uppsala: Curio) 
LUTH, Salutaris crucis exitus (Stockholm: Meurer) 
RUDBECKIUS, Slutpredikan (Stockholm: Meurer) 

1669: BILLOVIUS, Förklaring över Jesaja (Göteborg: Grefwe) 
CATO, Disticha (Uppsala: Curio) 
CATO, Disticha moralia (Åbo: Winter) 
CICERO, Orationes selectæ (Åbo: Winter) 
Concordia pia (Strängnäs: Brockenius) 
DU MOULIN, Morum exemplar (Uppsala: Curio) 
EMPORAGRIUS, Katekesens förklaring (Strängnäs: Brockenius) 
Konunga- och hövdingastyrelse (Stockholm: Wankijf) 
NICOLAI, Historia om Jesu Kristi rike (Stockholm: Wankijf) 
RUDBECKIUS, Catechismi predikan (Stockholm: Meurer) 
THEOFRASTOS, Characteres ethici (Uppsala: Curio) 
THEOFRASTOS, Ethikoi charakteres (Uppsala: Curio) 
THEOFRASTOS, Ethikoi charakteres (Uppsala: Curio) 

1670: AFTHONIOS, Progymnasmata (Uppsala: Curio) 
BOECLERUS, De comparanda latinæ linguæ facultate (Uppsala: Curio) 
GIRS, Gustav I:s och Erik XIV:s krönikor (Stockholm: Meurer) 
LOCCENIUS, Antiquitates sveo-gothicæ (Uppsala: Curio) 
PRISCIANUS, Præexercitamenta rhetorica (Uppsala: Curio) 
QUINTILIANUS, De primis exercitationibus (Uppsala: Curio) 
RAAM, Den svenska åkermätningen (Strängnäs: Brockenius) 
SNORRI STURLUSON, Heimskringla (Visingsborg: Kankel) 
THEON, Progymnasmata (Uppsala: Curio) 

1670–83: GEZELIUS, Analysis textuum pænitentialium (Åbo: Winter) 
1671: RISING, Landbok (Västerås: Hagen) 

SCHEFFERUS, Memorabilia (Hamburg: Schultze) 
SPARRMAN, Antiqva collegia (Uppsala: Curio) 
TEGEL, Breviarium Gustavianum (Linköping: Kempe) 
WIDEKINDI, Krigshistoria (Stockholm: Wankijf) 
WULFILA, Evangelierna på gotiska (Stockholm: Wankijf) 

1672: Alexander den stores historia (Visingsborg: Kankel) 
Hervarar saga (Uppsala: Curio) 
Lagar på latin (Stockholm: Wankijf) 
PUFENDORF, De jure naturæ et gentium (Lund: Haberegger) 
STIERNHÖÖK, De jure sveonum et gothorum vetusto (Stockholm: Wankijf) 

1673: CELSIUS, Computus ecclesiasticus (Uppsala: Curio) 
Chronicon de archiepiscopis (Uppsala: Curio) 
LOCCENIUS, Synopsis juris (Göteborg: Grefwe) 
RUDBECKIUS, Memoriale locorum theologicorum (Västerås: Hagen) 
SCHEFFERUS, Lapponia (Frankfurt: Wolf & Andreæ) 
WIDEKINDI, Imagines Braheæ (Visingsborg: Kankel) 

1674: Bibeln på svenska (Stockholm: Keyser) 
HAFENREFFER, Compendium doctrinæ cælestis (Västerås: Hagen) 
HEMMERSAM, Västindiansk resebeskrivning (Visingsborg: Kankel) 
KIÖPING, En kort beskrivning uppå trenne resor (Visingsborg: Kankel) 
KIÖPING, En kort beskrivning uppå trenne resor (Visningsborg: Kankel) 
MARTINIUS, Historia om det tartariska kriget (Visingsborg: Kankel) 
MORNAY, Om den kristna religionens visshet (Stockholm: Keyser) 
Två gamla svenska rimkrönikor (Stockholm: Wankijf) 



 

 
 97 

RÅLAMB, Observationes juris practicæ (Stockholm: Wankijf) 
1675: ALSBECKIUS, Menologion (Strängnäs: Asp) 

Berättelse om Västindien eller Amerika (Visingsborg: Kankel) 
BÅNG, Priscorum sveo-gothorum ecclesia (Åbo: Hansson) 
FLORUS, Res romana (Åbo: Winter) 
ISRAEL ERLANDSSON, Vita sancti Erici (Stockholm: Wankijf) 
OLAV HARALDSSON, Olav Haraldssons saga (Stockholm: Wankijf) 
SCHOUTEN, Om Siam (Visingsborg: Kankel) 
SLEIDANUS, Historiebok (Stockholm: Wankijf) 
VERELIUS, Manuductio ad runographiam (Uppsala: Curio) 

1676: BOECLERUS, Historia belli Danici (Stockholm: Wankijf) 
KLOOT, Lagfarenhetsspegel (Göteborg: Grefwe) 
KLOOT, Synopsis rerum criminalium (Göteborg: Grefwe) 
Lagar, Dalalagen (Stockholm: Eberdt) 
Lagar, Skånelagen (Stockholm: Eberdt) 
LOCCENIUS, Historia rerum svecicarum (Frankfurt/Leipzig: Wildius) 
PARSONS, Guds barns gyllene klenod (Västerås: Hagen) 
TERENTIUS, Opera (Linköping: Kempe) 

1677: BRANDENBURG, Människans dödsvisshet (Stockholm: Wankijf) 
Responsio ad libellum memorialem (Stockholm: Kungl. tryckeriet) 
RIMBERT, Vita Ansgarii (Stockholm: Keyser) 
Schreiben von Industan (Visingsborg: Kankel) 
VERELIUS, Auctarium notarum in Hervarar saga (Uppsala: Curio) 

1678: BOECLERUS, De comparanda latinæ linguæ facultate (Jena: Bielkius & Nisius) 
ERICUS OLAI, Svenskars och göters historia (Stockholm: Wankijf) 
GREGORAS, Fabulæ homericæ (Stockholm: Eberdt) 
KARL, Annotationes (Uppsala: Curio) 
SCHEFFERUS, De regni Sueciæ insignibus (Stockholm: Wankijf) 
SCHEFFERUS, De stylo (Jena: Bielkius & Nisius) 
SCHEFFERUS, Gymnasium styli (Jena: Bielkius) 

1679: Beschreibung des Ordens St. Brigittæ (Visingsborg: Kankel) 
GERHARD, Methodus studii theologici (Stockholm: Wankijf) 
OBSEQUENS, De prodigiis (Amsterdam) 
RUDBECK, Atland eller Manheim (Uppsala: Curio) 
RÅLAMB, Constantinopolitanska resan (Stockholm: Keyser) 
RÅLAMB, Observationes juris practicæ (Stockholm: Keyser) 

1680: HASSELQUIST, Bättringsbasun (Stockholm: Keyser) 
LILLIEBLAD, Duo codices talmudici (Altdorf: Schönnerstædt) 
PUFENDORF, Inledning till historien (Stockholm: Keyser) 
SCHEFFERUS, Svecia literata (Stockholm: Keyser) 

1682: Handbok (Stockholm: Bergman) 
HERMANN, Erklärung des kleinen Catechismi (Göteborg: Lönbohm) 
LYSER, Polygamia triumphatrix (Amsterdam?) 
WALLENIUS, Grammatica sveca (Åbo: Winter) 

1683: ANANDER, Nova concionandi methodus (Wittenberg: Wilcke) 
COLER, Œconomia (Stockholm: Wankijf) 
Elementa rhetorices et logices (Strängnäs: Asp) 
HIÄRNE, Den lilla vattuprovaren (Stockholm: Keyser) 
KÖNIG, Theologia positiva acroamatica (Åbo: Winter) 
PAPPUS, Parva biblia (Strängnäs: Asp) 
RAJALENIUS, Breviarium grammaticæ latinæ (Åbo: Winter) 
TILLANDZ, Catalogus plantarum (Åbo: Wall) 
TILLANDZ, Icones novæ (Åbo: Wall) 

1684: ARVIDUS OLAI, Donatus (Linköping: Kempe) 
PALMBERG, Serta florea svecana (Strängnäs: Asp) 
THOMAS A KEMPIS, Om Kristi efterföljelse (Stockholm: Keyser) 

1685: LJUNG, De imagine Dei in homine (Uppsala: Curio) 
Sententiæ insignes (Stockholm: Wankif) 
Sjöartiklar (Stockholm: Keyser) 

1686: DIJKMAN, Observationer om penningräkning (Stockholm: Wankijf) 
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Lagar, Sjölagen (Stockholm: Keyser) 
LAURENTIUS PAULINUS, Concio cygnea (Stockholm: Wankijf) 
LUTHER, Lilla katekesen (Västerås: Hagen) 
MARTINIUS, Parnassus regum Sveciæ (Åbo: Wall) 
Manuale sveticum (Stockholm: Keyser) 
PUFENDORF, Commentarii de rebus suecicis (Ütrecht: Ribbius) 
SPEGEL, Himmelsk brudkammare (Stockholm: Keyser) 

1687: ARISTEIDES, Orationes (Uppsala: Keyser) 
Lagar, Bjärköarätten (Stockholm: Keyser) 
Lagar, Gotlandslagen (Stockholm: Keyser) 
Lagar, Kyrkolagen (Stockholm: Eberdt) 
LAGERLÖF, Alexander Asiaticus adumbratus (Stockholm) 
LUNDIUS, Zamolxis primus getarum legislator (Uppsala: Keyser) 
SCHEFFERUS, Memorabilia (Hamburg & Stockholm: Liebezeit & Spiering) 

1688: ARISTEIDES, Orationes (Uppsala: Keyser) 
Bibeln på svenska (Amsterdam: Keyser) 
Bibeln på svenska (Stockholm: Wankijf) 
Lagar, Visby stadslag (Stockholm: Keyser) 
LUCIDOR, Helicons blomster (Stockholm: Wankijf) 
PUFENDORF, Inledning till svenska historien (Stockholm: Eberdt) 
PUFENDORF, Kriegsgeschichte (Frankfurt & Leipzig: Gleditsch) 
Resolution angående reduktionsverket. (Stockholm: Wankijf) 
SKRAGGENSTJERNA, Samtal om surbrunnar (Stockholm: Keyser) 

1689: BÖRK, Lyckopris på Karl XI:s födelsedag (Stockholm: Kämpe) 
Förklaring angående kopparkompaniet. (Stockholm: Wankijf) 
Lagar, Visby sjörätt (Stockholm: Keyser) 
PUFENDORF, Einleitung zu der Historie (Frankfurt: Knoch) 
RUDBECK, Atlands eller Manheims andra del (Uppsala: Curio) 
ÖRNHIELM, Historia ecclesiastica (Stockholm: Wankijf) 

1690: Evangelier & epistlar på grekiska och latin (Uppsala: Keyser) 
GOTTLIEB, Vällustens tvenne blåsbälgor (Stockholm: Wankijf) 
TRANÆUS, Medevi surbrunnar (Stockholm: Keyser) 
WESTHIUS, Fasciculus dictionum (Stockholm: Keyser) 

1691: BILBERG, Elementa geometriæ (Stockholm: Wankijf) 
DRYSELIUS, Monarkspegel (Jönköping: Hultman) 
DU MOULIN, Heraclitus (Stockholm: Wankijf) 
FRITSCH, Kristendomsfrågor (Stockholm: Wankijf) 
HALL, Ethica sacra (Stockholm: Wankijf) 
ODHELIUS, Synagoga bifrons (Frankfurt: Wust) 
VERELIUS, Index linguæ veteris scytho-scandicæ (Uppsala: Rudbeck) 

1692: BILBERG, Computatio cyclica (Stockholm: Billingsley) 
Lagar, Lands- och stadslagen (Stockholm: Keyser) 
LUTHER, Lilla katekesen på franska (Stockholm: Billingsley) 
SCHMOLL, Anledning till geometrin (Stockholm: Wankijf) 

1693: COLUMBUS, Odæ sveticæ (Stockholm) 
Confessio fidei (Stockholm: Wankijf) 
DRYSELIUS, Predikningar (Jönköping: Hultman) 
GEZELIUS, Fasciculus homileticarum dispositionum (Åbo: Winter) 
Handbok (Stockholm: Burchardi) 
HOLMSTRÖM, Parentation över Ulrika Eleonora (Stockholm: Burchardi) 
ISOGÆUS, Likpredikan över Ulrika Eleonora (Stockholm: Wankijf) 
KINGO, Andelig sjunge-chor (Stockholm) 
PUFENDORF, De officio hominis et civis (Stockholm/Hamburg: Liebezeit) 
SPENER, Christliche Predigt (Stockholm: Billingsley) 
SVEBILIUS, Klagepredikan över Ulrika Eleonora (Stockholm: Keyser) 
THUN, Monumentum seculare (Strängnäs: Billingsley) 

1694: BODINUS, Predikningar (Strängnäs: Billingsley) 
DRYSELIUS, Luna turcica (Jönköping: Hultman) 
LAURENBERG, Chronius (Stockholm: Wankijf) 
LILLIENSTEDT, Christus nascens (Stockholm: Wankijf) 
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1695: BENZELIUS, Breviarium historiæ ecclesiasticæ (Strängnäs: Billingsley) 
Confessio orthodoxa (Leipzig: Fritsch) 
CURTIUS RUFUS, Alexander den store (Stockholm: Keyser) 
FERNANDER, Theatrum tragicum ebriosorum (Stockholm: Tieden) 
LAURENBERG, Chronius (Åbo: Winter) 
NORRMANNUS, De auctoritate patrum (Strängnäs: Billingsley) 
Pierre de touche de la religion lutherienne ... (Stockholm: Wall) 
THOMAS A KEMPIS, Om Kristi efterföljelse (Stockholm: Keyser) 
SKÅNING, Klagovisa över Jonas Troselius (Strängnäs) 

1696: AUGUSTINUS, De moderate coercendis hæreticis (Stockholm: Enæus) 
BROCKENIUS, Hustavlan (Stockholm: Keyser) 
CHYTRÆUS, Grammatica latina (Stockholm: Wall) 
GRIMMELSHAUSEN, Josefs levernesbeskrivning (Stockholm: Billingsley) 
LUTHER, Stora katekesen på indianska (Stockholm: Genath) 
ODHELIUS, Operis inediti particula (Strängnäs: Rönberg) 
TIÄLLMAN, Grammatica suecana (Stockholm: Keyser) 

1697: Censura, de instituto & actionibus J. Duræi (Stockholm: Billingsley/Balduin) 
DRYSELIUS, Klagogråt över Karl XI (Jönköping: Hultman) 
FORNELIUS, Kyrkopostilla (Jönköping: Hultman) 
Lagar, Kyrkolagen (Stockholm: Goldenau) 
Psalmboken (Stockholm: Genath) 
PUFENDORF, Thaten Carl Gustavs (Nürnberg: Riegel) 
SCHARFF, Elementa logices (Strängnäs: Rönberg) 
SNORRI STURLUSON, Heimskringla (Stockholm: Wankijf) 

1697–1723: HOORN, Den svenska välövade jordgumman (Stockholm: Goldenau) 
1698: CALOVIUS, Syntagma locorum anti-syncretisticorum (Stockholm: Wankijf) 

CICERO, Orationes aliquot selectæ (Strängnäs: Rönberg) 
LAGERLÖF, Svecia antiqua et hodierna (Stockholm: Wankijf) 
PUFENDORF, Compendium jurisprudentiæ universalis (Stockholm [falsk tryckort]: Volgenau 
SCHEFFERUS, Svecia literata (Hamburg: Liebezeit) 

1698–99: RAHM, Meditationes homileticæ (Strängnäs: Rönberg) 
1699: BENZELIUS, Breviarium historiæ ecclesiasticæ (Strängnäs: Rönberg) 

CALLIÈRE, Skickelige och förnäme personers lycka (Stockholm: Burchardi) 
COCHLÆUS, Vita Theoderici (Stockholm: Enæus) 
KORTHOLT, Om hemliga begravningar (Stockholm: Wankijf) 

1708: EKMAN, Christendoms öfning (Uppsala: Werner) 
Utan årtalsangivelse 

AMWALD, Rättegångs oordning (Stockholm) 
KARL IV, Aurea bulla (Uppsala: Curio) 
Krigsartiklar (Stockholm: Keyser) 
Krigsartiklar på tyska (Stockholm: Keyser) 
PETRONIUS ARBITER, Fragmentum (S.l.) 
STOBÆUS, Till Karl XI (Stockholm: Wankijf) 
Symbolum Nicenum (S.l. ) 
Westfaliska freden, Acta gallo-svecica Monasterio-Osnabrugi (S.l.) 
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ALFABETISK FÖRTECKNING ÖVER TRYCKARE 

När det gäller svenska tryckare är uppgifterna hämtade från Klemming/Nordin, Svensk boktryckerihistoria 1483–1883. När det gäller utländska 
tryckare är uppgifterna hämtade från British Museum Short title catalogue. Årtal avser verksamhetsår; när det gäller utländska tryckare är dessa 

årtalsuppgifter ofta synnerligen ungefärliga. 

Andreæ, Johann (II). Frankfurt 1667–85. 
SCHEFFERUS, Lapponia. 1673. 

Asp, Zacharias. Strängnäs 1672–90. Efterträdde 
Zacharias Brockenius. 

ALSBECKIUS, Menologion. 1675. 
Elementa rhetorices et logices. 1683. 
PALMBERG, Serta florea svecana. 1684. 
PAPPUS, Parva biblia. 1683. 

Ballhorn, Johann. Lübeck 1528–1603. Mest känd för 
att ha gett upphov det det tyska verbet "verball-
hornen" (eller "ballhornisieren"), definierat som: "för-
sämra i avsikt att förbättra". – Enligt BM Short title 
catalogue fanns det två B. (far & son); den som gett 
namnet dess herostratiska ryktbarhet skulle i så fall 
varit sonen, som år 1586 gav ut en "ballhorniserad" 
upplaga av den lybska stadsrätten. 

FORSIUS, Prognosticon astrologicum. 1605. 

Barkenius, Johannes L. Strängnäs 1629–38. Förestod 
under dessa år Paulinska tryckeriet. 

Några böner allmänneligen att brukas. 1630. 
Guds församlings clenodium. 1633. 
LAURENTIUS PAULINUS, Ethica christiana. P. 1. 1632. 
LAURENTIUS PAULINUS, Historia Arctoa. 1636. 
LAURENTIUS PAULINUS, Thesaurus catecheticus. 1631. 
Psalmer över katekesen. 1633. 

Becker, Jacob. Dorpat 1633. 
MENIUS, Prodromus. 1633. 

Bielcke (Bielkius), Johann. Jena 1668–. 
SCHEFFERUS, Gymnasium styli. 1678. 

(tillsammans med Johann Nisius) 
BOECLERUS, De comparanda latinæ linguæ facultate. 
1678. 
SCHEFFERUS, De stylo. 1678. 

Billingsley, Johan. Stockholm 1691–95. Tog över 
Kungl. tryckeriet efter J.G. Eberdt; verkade även i 
Strängnäs 1693–95. 
Stockholm 

BILBERG, Computatio cyclica. 1692. 
GRIMMELSHAUSEN, Josefs levernesbeskrivning. 1696. 
LUTHER, Lilla katekesen på franska. 1692. 
SPENER, Christliche Predigt. 1693. 

Strängnäs 
BENZELIUS, Breviarium historiæ ecclesiasticæ. 1695. 
BODINUS, Predikningar. 1694. 
NORRMANNUS, De auctoritate patrum. 1695. 
THUN, Monumentum seculare. 1693. 

Boxe, Willem Christiaens van der. Leyden 1639–. 
HEDRÆUS, Astrolabium. 1643. 

Brockenius, Zacharias. Strängnäs 1644–71 (Zacharias 
Asp). 

ANDREAS ARVIDI, Manuductio ad poesin svecanam. 
1651. 
Bibeln på svenska. 1650. 
Concordia pia. 1669. 
EMPORAGRIUS, Katekesens förklaring. 1669. 
JOHANNES MATTHIÆ, Form eller sätt ... 1659. 
JOHANNES MATTHIÆ, Formula catholica. 1665. 
JOHANNES MATTHIÆ, Om nattvarden. 1653. 
JOHANNES MATTHIÆ, Opuscula theologica. 1659– 61. 
JOHANNES MATTHIÆ, Quæstiones regiæ. 1665. 
JOHANNES MATTHIÆ, Ramus olivæ septentrionalis. 
1656–61. 
JOHANNES MATTHIÆ, Strängnäs kyrko- & husbok. 
1658. 
KEMPENSKÖLD, Historia Gustavi I. 1648. 
RAAM, Den svenska åkermätningen. 1670. 
RONDELETIUS, Iter hierichunticum. 1646. 
Summa över den rena saliggörande läran. 1662. 

Burchardi, Georg Gottlieb. Stockholm 1693–1708 
CALLIÈRE, Skickelige och förnäme personers lycka. 
1699. 
HOLMSTRÖM, Parentation över Ulrika Eleonora. 1693. 

Curio, Henrik. Uppsala 1661–75. Förestod akade-
miska boktryckeriet i Uppsala 1661–75, vilket år han 
avsattes från sin tjänst. 

AFTHONIOS, Progymnasmata. 1670. 
BOECLERUS, De comparanda latinæ linguæ facultate. 
1665. 
Idem opus. 1670. 
BUREUS, Monumenta lapidum aliquot runicorum. 
1664. 
CATO, Disticha. 1669. 
CELSIUS, Computus ecclesiasticus. 1673. 
Chronicon de archiepiscopis. 1673. 
DU MOULIN, Morum exemplar. 1669. 
EDENIUS, Memoriale biblicum. 1664. 
Gothrici & Rolfi historia. 1664. 
GEZELIUS, Grammatica græca. 1668. 
Herrauds och Bosa saga. 1666. 
KARL, Annotationes. 1678. 
KARL IV, Aurea bulla. s.a. 
LJUNG, De imagine Dei in homine. 1685. 
LOCCENIUS, Antiquitates sveo-gothicæ. 1670. 
LOCCENIUS, Historia rerum svecicarum. 1662. 
LOCCENIUS, Lexicon juris sveo-gothici. 1665. 
ODD SNORRESON, Ett stycke av Olav Tryggvasons 
saga. 1665. 
PETRONIUS ARBITER, Fragmentum. 1665. 
PHÆDRUS, Fabulæ Æsiopiæ. 1663. 
PLUTARCHOS, De utilitate capienda ... 1667. 
PRISCIANUS, Præexercitamenta rhetorica. 1670. 
QUINTILIANUS, De primis exercitationibus. 1670. 
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RUDBECK, Atland eller Manheim. 1679. 
RUDBECK, Atlands eller Manheims andra del. 1689. 
SCHEFFERUS, De stylo. 1665. 
SCHEFFERUS, Gymnasium styli. 1665. 
SCHEFFERUS, Philosophia Italica seu Pythagorica. 
1664. 
SCHEFFERUS, Regnum romanum. 1665. 
SCHEFFERUS, Upsalia. 1666. 
SPARRMAN, Antiqva collegia. 1671. 
THEOFRASTOS, Characteres ethici. 1669. 
THEOFRASTOS, Ethikoi charakteres. 1669. 
THEON, Progymnasmata. 1670. 
VERELIUS, Auctarium notarum in Hervarar saga. 
1677. 
VERELIUS, Manuductio ad runographiam. 1675. 
VOSS, Elementa rhetorica. 1667. 

Eberdt, Johan Georg. Stockholm 1672–91. Övertog 
Meurers tryckeri; efterträddes av Billingsley. 

GREGORAS, Fabulæ homericæ. 1678. 
Lagar, Dalalagen. 1676. 
Lagar, Kyrkolagen. 1687. 
Lagar, Skånelagen. 1676. 
PUFENDORF, Inledning till svenska historien. 1688. 
RIDDERMARCK, Almanacka. 1699. 
SPOLE, Almanacka. 1686. 1687. 

Enæus, Olof d.y. Stockholm 1694–1710. Övertog Walls 
boktryckeri år 1694 och drev det fram till sin död år 
1710, då det införlivades med Werners tryckeri. 

AUGUSTINUS, De moderate coercendis hæreticis. 
1696. 
COCHLÆUS, Vita Theoderici. 1699. 

Enæus, Olof Olofsson. Strängnäs 1622–29. Förestod 
Paulinska tryckeriet. 

LAURENTIUS BENEDICTI, Likpredikan över Margareta 
Axelsdotter. 1626. 
LAURENTIUS PAULINUS, Ethicæ christianæ praxis 
generalis. 1625. 
LAURENTIUS PAULINUS, Loimoscopia eller Pesti-
lensspegel. 1623. 

Fritsch, Thomas. Leipzig 1689– 
Confessio orthodoxa. 1695. 

Fuess, Joachim. Rostock 1612–33 (hans änka 1635– 
36). 

PETRUS JONÆ, Likpredikningar. 1623. 

Genath, Johan Jacob. Stockholm 1693–1708. Faktor 
hos Georg Gottlieb Burchardi, som verkade i Stock-
holm 1693–1708. 

LUTHER, Stora katekesen på indianska. 1696. 

Gleditsch, Johann Friedrich. Leipzig 1682–. (Verkade 
tydligen även i Frankfurt.) 

PUFENDORF, Kriegsgeschichte. 1688. 

Goldenau, Nathanael. Stockholm 1695–1705. Från 
början bokbindare. 

HOORN, Den svenska välövade jordgumman. 1697– 
1723. 
LAGAR, Kyrkolagen. 1697. 

Grefwe, Amund Nilsson. Göteborg 1650–77. Verkade 
också i Uppsala 1640–41, där han förestod Laurentius 
Paulinus Gothus' tryckeri, samt dessförinnan i 
Nyköping. (Skrev sig även "Gref-ander".) 
Göteborg 

ALBRECHT, Horologium passionale. 1654. 
BILLOVIUS, Förklaring över Jesaja. 1669. 
EENHORN, Almanacka. 1675. 
KLOOT, Lagfarenhetsspegel. 1676. 
KLOOT, Processus criminalis. 1651. 
KLOOT, Synopsis causarum criminalium. 1651. 
KLOOT, Synopsis rerum criminalium. 1676. 
LOCCENIUS, Synopsis juris. 1673. 
PRÆTORIUS, De trognas andliga skattkammare. 1664. 
STEGMANN, Nyårsapotek. 1650. 

Uppsala 
LAURENTIUS PAULINUS, Exegesis in catechismum. 
1641. 
LAURENTIUS PAULINUS, Oratio. 1640. 
LAURENTIUS PAULINUS, Thesaurus catecheticus. 1640. 

Gutterwitz, Andreas. Stockholm 1582–1610. Verkade 
först i Rostock, sedan i Köpenhamn och Stockholm 
under slutet av 1500-talet. 1582 kallades han till 
Stockholm för att överta Kungl. tryckeriet. Död 1610. 

Sententia, [Linköpings blodbad]. 1610. 

Günther, Christopher. Kalmar 1626–35; Linköping 
1635–54. Den förste boktryckaren i Kalmar (och den 
ende under 1600-talet). 
Kalmar 

BAAZIUS, Harmonia evangelica. 1627. 
Linköping 

BAAZIUS, Inventarium ecclesiæ sveo-gothorum. 1642. 
JONAS PETRI, Dictionarium latino-sveco-germanicum. 
1640. 
MÅNSON, Practica. 1642. 

Haberegger, Vitus. Lund 1668–75. Landsflyktig 
ungersk adelsman; verkade 1666–68 i Malmö. 

PUFENDORF, De jure naturæ et gentium. 1672. 

Hagen, Boëthius. Västerås 1669–1716 
HAFENREFFER, Compendium doctrinæ coelestis. 1674. 
LUTHER, Lilla katekesen. 1686. 
RISING, Landbok. 1671. 
RUDBECKIUS, Memoriale locorum theologicorum. 
1673. 
PARSONS, Guds barns gyllene klenod. 1676. 

Hansson, Peter. Åbo 1653–79. F. 1620 i Västergötland; 
upplärd av Wald i Åbo och Mattsson i Uppsala. 

BÅNG, Priscorum sveo-gothorum ecclesia. 1675. 
FLORINUS, Epitome theologiæ. 1668. 
KEXLERUS, Almanacka. 1666. 
KEXLERUS, Arithmetica triplex. 1658. 
TERSERUS, Sacræ conciones. 1662. 

Helsing, Anund Olofsson. Stockholm 1603–10. 
GADH, Oration mot danskarna. 1611. 
Lagar, Landslagen. 1608. 
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Helsing, Olof Olofsson. Stockholm 1618–21; Västerås 
1621–30. (Troligen yngre bror till föregående; skriver 
sig vanligen "Olof Olofsson" eller "Olaus Olai", inte 
"Helsing".) 
Stockholm 

BIBELN, på svenska. 1617–18. 
ERASMUS ROTERODAMUS, Liber aureus. 1620. 

Västerås 
Enchiridion eller Den svenska psalmboken. 1627. 
HERLICIUS, Almanacka. 1628. 
LAURENTIUS PETRI, Förmaning. 1622. 
RUDBECKIUS, Likpredikan över drottning Katarina. 
1622. 
RUDBECKIUS, Likpredikan över Simon Depken. 1625. 

Hultman, Petter. Jönköping 1688–1708 
DRYSELIUS, Klagogråt över Karl XI. 1697. 
DRYSELIUS, Luna turcica. 1694. 
DRYSELIUS, Monarkspegel. 1691. 
DRYSELIUS, Predikningar. 1693. 
FORNELIUS, Kyrkopostilla. 1697. 
RIDDERMARCK, Almanacka. 1699. 

Jansson, Johannes. Leyden 1637. (Förmodligen 
samme Jansson som verkade i Amsterdam.) 

LOCCENIUS, De ordinanda republica. 1637. 

Jauch, Samuel. Lübeck 1608–23 (därefter arvingar). 
Bibeln på svenska. 1622. 

Kankel, Johan. Visingsborg 1666–87. Förestod Per 
Brahes tryckeri på Visingsö; kom från Pommern. 

Alexander den stores historia. 1672. 
Berättelse om Västindien eller Amerika. 1675. 
Beschreibung des Ordens St. Brigittæ. 1679. 
HEMMERSAM, Västindiansk resebeskrivning. 1674. 
KIÖPING, En kort beskrivning uppå trenne resor. 
1667. 
Idem opus. 1674. 
MARTINIUS, Historia om det tartariska kriget. 1674. 
SCHOUTEN, Om Siam. 1675. 
Schreiben von Industan. 1677. 
SNORRI STURLUSON, Heimskringla. 1670. 
WIDEKINDI, Imagines Braheæ. 1673. 

Kempe, Daniel. Linköping 1654–88. Efterträdde 
Christofer Günther. 

ARVIDUS OLAI, Donatus. 1684. 
GRUBBE, Penu proverbiale. 1665. 
TEGEL, Breviarium Gustavianum. 1671. 
TERENTIUS, Opera. 1676. 

Keyser, Henrik (I). Stockholm 1635?–63. Boktryckare 
av tysk härstamning; förestod Kongl. tryckeriet från 
början av 1630-talet fram till sin död 1663. 

Bibeln på svenska. 1657–58. 
COMENIUS, Janua linguarum. 1640. 
Confessio fidei. 1663. 
COYET, Expositio causarum. 1658. 
FREUND, Almanacka. 1660. 1661. 
FUHRMAN, Almanacka. 1654. 1658. 
HERLICIUS, Almanacka. 1639. 
HILDEBRAND, Magia naturalis. 1650. 

JOHANNES BOTVIDI, Predikning över Gustav Adolf. 
1634. 
Lagar, Lands- och stadslagen. 1651. 
Lagar, Lands-, stads, U- Ö- & H-lagarna. 1643. 
Lagar, Stadslagen. 1635. 
LOCCENIUS, Antiquitates sveo-gothicæ. 1647. 
LOCCENIUS, Antiquitates sveo-gothicæ. 1647? 
LOCCENIUS, Lexicon juris sveo-gothici. 1651. 
LOCCENIUS, Synopsis juris. 1648. 
MOELLER, Praxis evangeliorum. 1652. 
OXENSTIERNA, Rectoratus Ubsaliensis. 1636. 
SCHWARTZ, Almanacka. 1650. 1651. 1652. 1653. 1656. 
STIERNHÖÖK, Traktat om morgongåvor. 1651. 
WERVE, Almanacka. 1649. 1652. 

Keyser, Henrik (II). Stockholm 1663–99; Uppsala 
1685–95. Tog över faderns tryckeri; tog även över 
Akademiska tryckeriet i Uppsala efter Curios avsätt-
ning; överlämnade det senare till sin son, Henrik III. 
Stockholm 

Bibeln på svenska. 1674. 
Bibeln på svenska. 1688. (Tr. i Amsterdam) 
BROCKENIUS, Hustavlan. 1696. 
CURTIUS RUFUS, Alexander den store. 1695. 
HASSELQUIST, Bättringsbasun. 1680. 
HIÄRNE, Den lilla vattuprovaren. 1683. 
Krigsartiklar på tyska. u.å. 
Lagar, Bjärköarätten. 1687. 
Lagar, Gotlandslagen. 1687. 
Lagar, Lands- och stadslagen. 1692. 
Lagar, Sjölagen. 1686. 
Lagar, Visby sjörätt. 1689. 
Lagar, Visby stadslag. 1688. 
Manuale sveticum. 1686. 
MORNAY, Om den kristna religionens visshet. 1674. 
PUFENDORF, Inledning till historien. 1680. 
RIMBERT, Vita Ansgarii. 1677. 
RÅLAMB, Constantinopolitanska resan. 1679. 
RÅLAMB, Observationes juris practicæ. 1679. 
SCHEFFERUS, Svecia literata. 1680. 
SKRAGGENSTJERNA, Samtal om surbrunnar. 1688. 
SPEGEL, Himmelsk brudkammare. 1686. 
SPOLE, Almanacka. 1685. 1688. 1689. 1691. 1693. 
1694. 1696. 1697. 1698. 
SVEBILIUS, Klagepredikan över Ulrika Eleonora. 1693. 
THOMAS A KEMPIS, Om Kristi efterföljelse. 1684. 
Idem opus. 1695. 
TIÄLLMAN, Grammatica suecana. 1696. 
TRANÆUS, Medevi surbrunnar. 1690. 
VOIGT, Almanacka. 1676. 1678. 1679. 1680. 1681. 
1685. 1687. 1691. 1692. 
WESTHIUS, Fasciculus dictionum. 1690. 

Uppsala 
ARISTEIDES, Orationes. 1687. 
Idem opus. 1688. 
Evangelier & epistlar på grekiska och latin. 1690. 
LUNDIUS, Zamolxis primus getarum legislator. 1687. 
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Kungl. tryckeriet. Stockholm. Anlades med all sano-
likhet år 1525 (dess första tryckalster är daterat febr. 
1526); drevs utan namngiven tryckare fram till 1543, 
då Amund Laurentsson tog över ansvaret. 

Responsio ad libellum memorialem. 1677. 

Kämpe, David. Stockholm 1689–93. Vandrande 
boktryckare; kom från Lund. 

BÖRK, Lyckopris på Karl XI:s födelsedag. 1689. 

Lauringer, Eucharius. Västerås 1642–69. Från Tysk-
land. 

LAURELIUS, Articulorum fidei synopsis. 1649. 
LAURELIUS, Catechismus Lutheri. 1649. 
LAURELIUS, Grundligt skäl och bevis ... 1665?. 
LAURELIUS, Necessaria consideratio. 1665?. 
LAURELIUS, Parænesis. 1650. 
LAURELIUS, Speculi religionis clausula. 1665?. 
LAURELIUS, Speculum religionis. 1655. 

Liebezeit, Johann Gottfried. Hamburg 1683–. Enligt 
BM Short title catalogue skulle L. även ha verkat i 
Stockholm 1678–94; men han nämns inte alls av 
Klemming/ Nordin och finns inte heller med i Johan 
Mannerheims boktryckarlängder i slutet av faks.-
uppl. av detta verk. – Vi har dock böcker som är tr. 
"Holmiæ & Hamburgi, sumptibus Gothofredi Liebe-
zeit." 

SCHEFFERUS, Svecia literata. 1698. 
(tillsammans med Nikolaus Spieringk) 

SCHEFFERUS, Memorabilia. 1687. 

Lönbohm, Lorentz (Lars). Göteborg 1680–85 (hans 
änka 1686). 

HERMANN, Erklärung des kleinen Catechismi. 1682. 
SPOLE, Almanacka. 1686. 
VOIGT, Almanacka. 1685. 

Marcus, Jacob. Leyden 1634–44. (Namnformen enligt 
BM Short title catalogue; i boken står "Marci".) 

LOCCENIUS, De ordinanda republica. 1637. 

Mattsson, Eskil. Uppsala 1615–50 
BUREUS, Nordlandalejonens rytande. 1644. 
GESTRINIUS, In geometriam Euclidis. 1637. 
LAURENTIUS PAULINUS, Dissertationes. 1643. 
OLAUS ANDREÆ, Förklaring över Johannes uppen-
barelse. 1621. 
WALLIUS, Glädjen över Kristina. 1624. 
WALLIUS, Sorgen över Karl Filip. 1624. 

Meurer, Ignatius. Stockholm 1613–72. F. i Tübingen 
1589; kom till Stockholm 1610 och arbetade hos 
Gutterwitz; gifte sig 1613 med änkan efter Anund 
Olofsson Helsing och övertog då dennes tryckeri. 

BÖN, En bön allmänneligen att brukas. 1626. 
BÜNTING, Harmonia evangelistarum. 1615–17. 
CIEGLER, Speculum mundi. 1620. 
COMMINES, Ludvig XI och Karl av Burgund. 1624. 
Confessio Augustana. 1634. 
EMPORAGRIUS, Consistorii Stockholmensis defensio. 
1662. 
EMPORAGRIUS, Likpredikan över Ingrid Funck 1656. 

EMPORAGRIUS, Likpredikan över Jacob de la Gardie. 
1652. 
ERICUS OLAI, Historia svecorum gothorumque. 1615. 
FORSIUS, Minerographia. 1643. 
FUHRMAN, Almanacka. 1657. 
GIRS, Gustav I:s och Erik XIV:s krönikor. 1670. 
GYLLENHIELM, Fängelseskola. 1644. 
HABERMANN, Kristi pinas historia. 1620. 
HINRICHSON, Några påviska stämplingar. 1656. 
JOHANNES BOTVIDI, Högtidspredikning. 1624. 
JOHANNES MAGNUS, Svea och Göta krönika. 1620. 
Två små gamla krönikor. 1643. 
Lagar, Lagböcker. 1663–66. 
Lagar, Lands- och stadslagen. 1667. 
Lagar, Landslagen. 1621. 
Lagar, Stadslagen. 1617–18. 
LAURENTIUS PAULINUS, Cometoscopia eller Ko-
metspegel. 1613. 
LIVIUS, Historia. 1626. 
LUTH, Salutaris crucis exitus. 1668. 
LUTHER, Stora katekesen. 1667. 
MESSENIUS, Specula. 1660. 
MESSENIUS, Sveopentaprotopolis. 1657. 
MÅNSON, Trädgårdsbok. 1643. 
MÅNSON, Örtabok. 1642. 
PALMCRON, Sundhetens spegel. 1642. 
PETRUS PETREJUS, Krönika. 1614. 
Idem opus, Krönika. 1656. 
PETRUS PETREJUS, Moskovitisk krönika. 1615. 
Psalmboken, Uppsalapsalmboken. 1645. 
RAGUEAU, Lex politica Dei. 1638. 
ROTHOVIUS, Predikan över Davids psalm 129. 1634. 
RUDBECKIUS, Catechismi predikan. 1669. 
RUDBECKIUS, Slutpredikan. 1668. 
SACHSE, Arcana annuli pronubi. 1650. 
Växelbanken, Privilegium. 1657. 

Moiardus, Franciscus. Leyden. 
OLAUS MAGNUS, Historia gentium septentrionalium. 
1645. 

Möllemann (Myliander), Stephan. Rostock 1560– 
1627. 

MYLIUS, Predikan. 1601. 
TRAGEN, Predikan. 1601. 

Nisius, Johann. Jena 1652–84 (efterträddes av sin 
änka, därefter av Johann Zacharias N.).  

BOECLERUS, De comparanda latinæ linguæ facultate. 
1678. 
SCHEFFERUS, De stylo. 1678. 

Olofsson, Olof (Stockholm & Västerås) Se: Helsing, 
Olof Olofsson 

Pauli, Johannes. Uppsala 1650–61 
CELSIUS, Almanacka. 1659. 
Genesis hebraice. 1655. 
Genesis & Exodus cum nova versione latina. 1655. 
TERSERUS, Annotationes in Genesin. 1655. 
TERSERUS, Sacra chronologia. 1657. 
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Reusner, Christoph. Rostock 1597–1610; Stockholm 
1608–35. Tryckte svenska böcker åt Petrus Johannis 
Gothus; kallades 1608 till Stockholm; verkade senare i 
Reval. 
Rostock 

OSIANDER, Grundlig berättelse ... 1603. 
PETRUS JONÆ, Cursus visitationis. 1605. 

Stockholm 
CHEMNITZ, Enchiridion. 1622. 
Enchiridion eller Den svenska psalmboken. 1624– 
25. 
JOHANNES BOTVIDI, Jubelpredikningar. 1622. 
JOHANNES BOTVIDI, Likpredikningar. 1628. 
JOHANNES BOTVIDI, Tre predikningar. 1627. 
LAURENTIUS PAULINUS, Analysis sacrorum textuum. 
1621. 
LAURENTIUS PAULINUS, Ethica christiana. P. 1. 1617. 
Idem opus. P. 2:1. 1624. 
Idem opus. P. 2:2. 1621. 
MESSENIUS, Gensvar. 1612. 
MESSENIUS, Theatrum nobilitatis Svecanæ. 1616. 
NEANDER, Människospegel. 1622. 
PETRUS PETREJUS, Krönika. 1611. 
PHOENIX, Analechtos articulorum fidei. 1620. 
PHOENIX, Speculum consolatorium. 1620. 
Den gamla rimkrönikans första del. 1616. 
ROTHOVIUS, Predikan på böndagen. 1633. 
TEGEL, Gustav Vasas historia. 1622. 

Ribbius, Hermann. Ütrecht. 
PUFENDORF, Commentarii de rebus suecicis. 1686. 

Riegel, Christoph. Nürnberg 1678–97. 
PUFENDORF, Thaten Carl Gustavs. 1697. 

Rudbeck, Olof d.ä. Uppsala 1685. Efter Curios av-
sättning som akademiboktryckare tog Rudbeck över 
tryckeriet och anställde Curio. (Klemming/Nordin, 
s. 189ff). 

VERELIUS, Index linguæ veteris scytho-scandicæ. 
1691. 

Rönberg, Johan. Strängnäs 1696–1708. Tog över 
tryckeriet i Strängnäs efter Johannes Billingsley. 

BENZELIUS, Breviarium historiæ ecclesiasticæ. 1699. 
CICERO, Orationes aliquot selectæ. 1698. 
ODHELIUS, Operis inediti particula. 1696. 
RAHM, Meditationes homileticæ. 1698–99. 
SCHARFF, Elementa logices. 1697. 

Schroderus, Erik. Stockholm c:a 1630–. Tryckeriet 
förestods 1641–45 av Amund Grefve; flyttade 1645 
från Stockholm till Nyköping. 

OSIANDER, Kyrkohistoria. 1635. 

Schultze, Gottfried. Hamburg 1668–86. 
SCHEFFERUS, Memorabilia. 1671. 

Schönnerstædt, Johann Heinrich. Altdorf 1665–89. 
LILLIEBLAD, Duo codices talmudici. 1680. 

Schürer, Zacharias. Wittenberg 1601–26 (arvingar 
1626–40). 

JOHANNES MAGNUS, Gothorum sveonumque historia. 
1617. 

Selow, Peter van. Stockholm 1633–47. Inkallades 1618 
för att tillverka ryska typer. 

STIERNHIELM, Archimedes reformatus. 1644. 

Spieringk, Nikolaus. Hamburg 1685–. 
SCHEFFERUS, Memorabilia. 1687. 

Tieden, Johann Christoph. Stockholm 1695. Faktor 
hos Nathanael Goldenau. 

FERNANDER, Theatrum tragicum ebriosorum. 1695. 

Volgenau, Theodor Gotthard Påstås i boken ha 
verkat i Stockholm, men någon sådan tryckare har 
aldrig funnits i Stockholm. 

PUFENDORF, Compendium jurisprudentiæ univer-
salis. 1698. 

Vogel, Johann. Dorpat. (En tryckare med detta namn 
verkade i Goslar 1607–21.) 

PYTHAGORAS, Poemata. 1646. 
TROST, Grammatica. 1647. 

Wald, Peder Eriksson. Västerås 1633–41. Kom från 
Uppsala; flyttade därefter till Åbo 

ALSBECKIUS, Menologion. 1639. 
PETRÆUS, Feria rogationum. 1652–56. 

Waldkirch, Henrich. Köpenhamn 1599–1628. 
HUITFELDT, Kong Hans krönika. 1599. 

Wall, Lars Hansson. Stockholm 1688–92 (därefter 
hans änka). Arbetade som faktor åt boktryckarna 
Keyser, Wankijf och Eberdt, och fick 1688 ett stilförråd 
sammanskjutet från deras tryckerier. Dog troligen 
1692, varefter hans änka drev verksamheten vidare. 

CHYTRÆUS, Grammatica latina. 1696. 
Pierre de touche de la religion lutherienne ... 1695. 

Wall, Johan Larsson. Åbo 1679–1710. Troligen son till 
Stockholmstryckaren Lars Wall; efterträdde Peter 
Hansson och "konserverade" dennes änka. 

TILLANDZ, Catalogus plantarum. 1683. 
TILLANDZ, Icones novæ. 1683. 
MARTINIUS, Parnassus regum Sveciæ. 1686. 

Wankijf, Nils. Stockholm 1669–89 (hans änka till 
1705). 

Bibeln på svenska. 1688. 
BILBERG, Almanacka. 1700. 
BILBERG, Elementa geometriæ. 1691. 
BOECLERUS, Historia belli Danici. 1676. 
BRANDENBURG, Människans dödsvisshet. 1677. 
CALOVIUS, Syntagma locorum anti-syncretisticorum. 
1698. 
COLER, Oeconomia. 1683. 
CONFESSIO, fidei. 1693. 
DIJKMAN, Observationer om penningräkning. 1686. 
DU MOULIN, Heraclitus. 1691. 
ERICUS OLAI, Svenskars och göters historia. 1678. 
FRITSCH, Kristendomsfrågor. 1691. 
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Förklaring angående kopparkompaniet. 1689. 
GERHARD, Methodus studii theologici. 1679. 
GOTTLIEB, Vällustens tvenne blåsbälgor. 1690. 
HALL, Ethica sacra. 1691. 
ISOGÆUS, Likpredikan över Ulrika Eleonora. 1693. 
ISRAEL ERLANDSSON, Vita sancti Erici. 1675. 
Konunga- och hövdingastyrelse. 1669. 
KORTHOLT, Om hemliga begravningar. 1699. 
KROOK, Almanacka. 1692. 
Lagar på latin. 1672. 
LAGERLÖF, Svecia antiqua et hodierna. 1698. 
LAURENBERG, Chronius. 1694. 
LAURENTIUS PAULINUS, Concio cygnea. 1686. 
LILLIENSTEDT, Christus nascens. 1694. 
LUCIDOR, Helicons blomster. 1688. 
NICOLAI, Historia om Jesu Kristi rike. 1669. 
OLAV HARALDSSON, Olav Haraldssons saga. 1675. 
Resolution angående reduktionsverket. 1688. 
Två gamla svenska rimkrönikor. 1674. 
RÅLAMB, Observationes juris practicæ. 1674. 
SCHEFFERUS, De regni Sueciæ insignibus. 1678. 
SCHMOLL, Anledning till geometrin. 1692. 
SLEIDANUS, Historiebok. 1675. 
SNORRI STURLUSON, Heimskringla. 1697. 
SPOLE, Almanacka. 1684. 
STIERNHÖÖK, De jure sveonum et gothorum vetusto. 
1672. 
STOBÆUS, Till Karl XI. s.a. 
WIDEKINDI, Krigshistoria. 1671. 
WULFILA, Evangelierna på gotiska. 1671. 
ÖRNHIELM, Historia ecclesiastica. 1689. 

Werner, Johan Henrik. Uppsala 1701–35 (hans änka, 
Cath. Stierncrona, till 1738). Förestod Wankijfs 
tryckeri i Stockholm från 1698; utnämnd till Kungl. 
boktryckare 1705; var även från 1701 akade-
miboktryckare i Uppsala. 

EKMAN, Christendoms öfning. 1708. 

Wilcke, Johann. Wittenberg 
ANANDER, Nova concionandi methodus. 1683. 

Wilde, Joachim. Rostock 1644–68 (arvingar 1675–; 
dessa verkade tydligen även i Frankfurt & Leipzig.) 

LOCCENIUS, Historia rerum svecicarum. 1676. 

Winter, Johan. Åbo 1668–1706 (Henrik Christopher 
Merckell 1706–30). Förestod det Gezelianska trycke-
riet, grundat och ägt av biskopen Johan Gezelius d.ä. 

CATO, Disticha moralia. 1669. 
CICERO, Orationes selectæ. 1669. 
FLORUS, Res romana. 1675. 
GEZELIUS, Analysis textuum pœnitentialium. 1670– 
83. 
GEZELIUS, Fasciculus homileticarum dispositionum. 
1693. 
GEZELIUS, Homiliæ. 1667. 
KÖNIG, Theologia positiva acroamatica. 1683. 
LAURENBERG, Chronius. 1695. 
RAJALENIUS, Breviarium grammaticæ latinæ. 1683. 
WALLENIUS, Grammatica sveca. 1682. 

Wolf, Christian. Frankfurt 1674. (Samarbetade med 
Johann Andreæ.) 

SCHEFFERUS, Lapponia. 1673. 

Wust, Balthasar Christoph. Frankfurt 1658– 
ODHELIUS, Synagoga bifrons. 1691. 

Wyngærden, Adrian. Leyden. (Verkade i Heidelberg 
& Duisburg 1657–66.) 

OLAUS MAGNUS, Historia gentium septentrionalium. 
1645. 

Tryckare okänd 
Amsterdam 

OBSEQUENS, De prodigiis. 1679. 
Rostock 

HASTADIUS, Jwle-comoedia. 1639. 
Stockholm 

AMWALD, Rättegångs oordning. u.å. 
COLUMBUS, Odæ sveticæ. 1693. 
HANS OLOFSSON, Om Kristian II:s tyranni. 1644. 
JOHANNES MATTHIÆ, Positiones et antipositiones. 
1661. 

Strängnäs 
SKÅNING, Klagovisa över Jonas Troselius. [1694.] 

Tryckare och tryckort okända 
KRUNDECK, Tincturæ sulphuris astralis descriptio. 
1662. 
PETRONIUS ARBITER, Fragmentum. 
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Alfabetisk förteckning över tryckare efter tryckort 

Tryckare i Sverige (med besittningar) 

Dorpat 
Becker, Jacob 
Vogel, Johann 

Göteborg 
Grefwe, Amund Nilsson 
Lönbohm, Lorentz (Lars) 

Jönköping 
Hultman, Petter 

Kalmar 
Günther, Christopher 

Linköping 
Günther, Christopher 
Kempe, Daniel 

Lund 
Haberegger, Vitus 

Stockholm 
Billingsley, Johan 
Burchardi, Georg Gottlieb 
Eberdt, Johan Georg 

Enæus, Olof d.y. 
Genath, Johan Jacob 
Goldenau, Nathanael 
Gutterwitz, Andreas 
Helsing, Olof Olofsson 
Keyser, Henrik (I) 
Kungl. tryckeriet,  
Kämpe, David 
Meurer, Ignatius 
Reusner, Christoph 
Schroderus, Erik 
Selow, Peter van 
Tieden, Johann Christoph 
Wall, Lars Hansson 
Wankijf, Nils 

Strängnäs 
Asp, Zacharias 
Barkenius, Johannes L. 
Billingsley, Johan 
Brockenius, Zacharias 
Enæus, Olof Olofsson 
Rönberg, Johan 

Uppsala 
Curio, Henrik 
Grefve, Amund Nilsson 
Keyser, Henrik (II) 
Mattsson, Eskil 
Pauli, Johannes 
Rudbeck, Olof d.ä. 
Werner, Johan Henrik 

Visingsborg 
Kankel, Johan 

Västerås 
Hagen, Boëthius 
Helsing, Olof Olofsson 
Lauringer, Eucharius 
Wald, Peder Eriksson 

Åbo 
Hansson, Peter 
Wald, Peder Eriksson 
Wall, Johan Larsson 
Winter, Johan 

Tryckare utanför Sverige 

Altdorf 
Schönnerstaedt, Johann Hein-
rich 

Frankfurt 
Andreæ, Johann 
Wolf, Christian 
Wust, Balthasar Christoph 

Frankfurt & Leipzig 
Gleditsch, Johann Friedrich 
Wilde, Joachim 

Hamburg 
Liebezeit, Johann Gottfried 
Schultze, Gottfried 
Spieringk, Nikolaus 

Jena 
Bielcke, Johann 
Nisius, Johann 

Köpenhamn 
Waldkirch, Henrich 

Leipzig 
Fritsch, Thomas 

Leyden 
Boxe, Willem Christiaens van 
der 
Jansson, Johannes 
Marcus, Jacob 
Wyngærden, Adrian 

Lübeck 
Ballhorn, Johann 
Jauch, Samuel 

Nürnberg 
Riegel, Christoph 

Rostock 
Fuess, Joachim 
Möllemann, Stephan 
Reusner, Christoph 

Ütrecht 
Ribbius, Hermann 

Wittenberg 
Schürer, Zacharias 
Wilcke, Johann 

Tryckort okänd 
Volgenau, Theodor Gotthard 
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PROVENIENSFÖRTECKNING 

Oidentifierade provenienser har markerats med liten stil. 

ABELSON(?) Oidentifierad. 
Kyrkolagen. Stockholm 1687. 

AHLSTRÖM, CARL GUSTAF (d. 1830-t.) Handlande och 
rådman i Eskilstuna. Fyra böcker kom (från hans 
sterbhus?) 1834; en av dem tycks ha gått förlorad. 

Olav Haraldsson saga. Stockholm 1675. 
ISRAEL ERLANDSSON, Vita Sancti Erici. Stockholm 
1675. 

Sterbhusproveniens? 

AHLSTRÖM, ERICH Oidentifierad. 
RAGUEAU, Lex politica Dei. Stockholm 1638. 

ALANDER(?), P. Oidentifierad. (Möjligen Peter A., d. 1713.) 
OLAUS ANDREÆ, Förklaring över Johannes Uppenbarelse. Uppsala 
1621. 

ALANUS, CAROLUS G. Oidentifierad. 
MÅNSON, Örtabok. Stockholm 1642. 

Via: Pontén 

ALANUS, GEORG NIC. (Florerade 1716) Oidentifierad. 
Bibeln på svenska. Stockholm 1657–58. 

Via: Hellgren, Ernst 

ALLGULIN, JOHAN (1738–1819) Kh i Fröderyd (Växjö) 
1803–19. (Osäker identifikation; skulle också kunna 
vara någon av hans söner, Johan Magnus, 1784–1819, 
eller Samuel, 1786–1808.) 

ERICUS OLAI, Svenskars och göters historia. Stock-
holm 1678. 

Via: Pontén 

ALMQVIST, GUSTAF (f. 1777) Notarie. (SN 3652) 
(Osäker identifikation.) 

Bibeln på svenska. Stockholm 1617–18. 

AMINSON, HENRIK (1814–85) Lektor i Strängnäs 1846–
77. Donerade vid sin död c:a 2000 volymer till vårt 
bibliotek (donationen mottagen 1888). Böckerna är 
försedda med hans namnteckning ("Aminson" eller 
någon gång "H. Aminson"). (Fehr, s. 211.) 

FLORUS, Res romana. Åbo 1675. 
GIRS, Gustav I:s och Erik XIV:s krönikor. Stockholm 
1670. 
LOCCENIUS, Antiquitates sveo-gothicæ. Uppsala 
1670. 
LOCCENIUS, Lexicon juris sveo-gothici. Uppsala 1665. 
PUFENDORF, De officio hominis et civis. Stockholm/ 
Hamburg 1693. 
SCHEFFERUS, De regni Sueciæ insignibus. Stockholm 
1678. 

Större donation eller köp 

ANDERSSON, ADOLPH Oidentifierad. 
TILLANDZ, Catalogus plantarum. Åbo 1683. 

Via: Pontén, Otto 

ANDERSSON, C. F. (Florerade 1863) Oidentifierad. 
Krigsartiklar. Stockholm u.å. 

Gåva 

ANDERSSON, ERIC (Florerade 1784) Oidentifierad. 
PETRUS PETREJUS, Moskovitisk krönika. Stockholm 1615. 

Via: Grandin, Erik 

ANDREAS NICOLAI, ASCHERENSIS NERICIENSIS Oidentifierad. (Möjligen 
SN 368; "Ascherensis" bör rimligen betyda "från Askersund".) 

GESTRINIUS, In geometriam Euclidis. Uppsala 1637. 

ANNERSTEDT, PEHR (1763–1842) Kh i Lagga (Ups.); 
farbror till biskop Thure A. 

Bibeln på svenska. Stockholm 1674. 
Siste kände ägare 

ANNERSTEDT, THURE (1806–81) Biskop i Strängnäs 
1852–81. Hans sterbhus donerade 550 volymer till vårt 
bibliotek (donationen mottagen 1882). (Fehr, s. 209.) 

Guds församlings clenodium. Strängnäs 1633. 
Lands-, stads, U- Ö- & H-lagarna. Stockholm 1643. 
Liber Cantus. Uppsala 1620. 
Nya Testamentet. Stockholm 1621. 

Större donation eller köp 

ARKENHOLTZ Oidentifierad. 
FLORINUS, Epitome theologiæ. Åbo 1668. 

ARNELIUS, SUNO (1681–1740) Komm. i Kävsjö (Växjö) 
1722–40. 

DRYSELIUS, Predikningar. Jönköping 1693. 
Via: Pontèn 

ARVIDUS ARVIDI (Florerade 1632) Oidentifierad. 
Liber Cantus. Uppsala 1620. 

Via: Kung Karls församling 

ASKLUND Oidentifierad. 
CHYTRÆUS, Grammatica latina. Stockholm 1696. 

ASP, CAROLUS ANDREÆ (Florerade 1730) Oidentifierad. Fadern, 
Andreas, kan möjligen vara A. A. 1669–1726, präst i Nora (Ånger-
manland). 

JONAS PETRI, Dictionarium latino-sveco-germanicum. Linköping 
1640. 

AULIN, GABRIEL (1806–61) Komm. i Överselö 1844– 61. 
Växelbanken, Privilegium. Stockholm 1657. 

Gåva 

AURIVILLIUS, CAROLUS MAGNI (1717–86) Prof. i 
Uppsala 1754 (från 1772 i orientaliska språk). 

Bibeln på svenska. Amsterdam 1688. 
Via: Murray 

AURIVILLIUS, OLAUS OLAI (d. 1705) Teol. adj. i Upp-
sala; desförinnan stud. i Uppsala, Halle & Giessen. 

ALSBECKIUS, Menologion. Strängnäs 1675. 
Via: Graffman 

AXELSSON, JOHAN EMANUEL (1789–1835) Komm. i 
Kolbäck (Västerås) 1823–35. 

CURTIUS RUFUS, Alexander den store. Stockholm 
1695. 

BEJBOM, O. (Florerade 1883) Folkskollärare; har skänkt 
flera böcker till oss; i övrigt oidentifierad. 

HABERMANN, Kristi pinas historia. Stockholm 1620. 
Gåva 

BERG, CHRISTINA Se: Lillja, Jacob 
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BERG, GUSTAF OSKAR (1852–) Landsarkivarie i Upp-
sala. 

FALK, Krigsmansvisa till Gustav II Adolf. Uppsala 
1626. 

Gåva 

BERGENLIND(?), OLAUS (Florerade 1747) Oidentifierad. 
RAJALENIUS, Breviarium grammaticæ latinæ. Åbo 1683. 

Siste kände ägare 

BERGER, ARVID DANIELIS (d. 1731) Konrektor i Örebro 
1724. 

PHOENIX, Analechtos articulorum fidei. Stockholm 
1620. 

Via: Hallman, G. A. 

BERGH, CAROLUS PETRI (Florerade 1713) Oidentifierad, liksom fadern, 
Petrus B. 

Sjölagen. Stockholm 1686. 

BERGLUND, ERIC Oidentifierad. 
LAURENTIUS PAULINUS, Ethica christiana. P. 1. Strängnäs 1632. 

BERGMAN, CH.(?) Oidentifierad.; möjligen Christiernus Johannis B. 
1646–95 (SN 744) eller hans son Christiernus B., 1690–1737, komm. i 
Ripsa 1729 (SN 1633). 

BRANDENBURG, Människans dödsvisshet. Stockholm 1677. 
Siste kände ägare 

BERGMAN, L.C. Oidentifierad. 
Bibeln på svenska. Stockholm 1617–18. 

BERGMAN, PETRUS Oidentifierad.; kan vara SN 367, d. 1667, kh i 
Runtuna, eller SN 1205, 1663–1717, komm. i Torpa. 

TIÄLLMAN, Grammatica suecana. Stockholm 1696. 

Via: Lindblad, C. A. 

BERGSTEDT, CARL FREDRIK (1817–1903) Filolog; 
tidningsman; riksdagsman. 

Confessio fidei. Stockholm 1663. 

BERGSTEN, PEHR ERIC (1793–1825) Auskultant i Svea 
hovrätt. 

Bibeln på svenska. Stockholm 1617–18. 

BERGSTRAND, E. Oidentifierad. 
KORTHOLT, Om hemliga begravningar. Stockholm 1699. 

BERGSTRÖM, OLOF (f. 1788) Komm. i Kolbäck (Väs-
terås) från 1837. 

CURTIUS RUFUS, Alexander den store. Stockholm 
1695. 

BETULANDER, LAURENTIUS (1673–1744) Kh i Ludgo 
1719–44. 

GYLLENHIELM, Fängelseskola. Stockholm 1644. 

BIDBERG(?) Oidentifierad. 
HALL, Ethica sacra. Stockholm 1691. 

Via: Pontén 

BIELKE, STEN D. Y. (1624–84) Friherre; sjöofficer; 
riksskattmästare 1672–84. 

LOCCENIUS, Lexicon juris sveo-gothici. Stockholm 
1651. 

Via: Rylander 

BINGER, LEONH. JOH. (Florerade 1718) Oidentifierad. 
Landslagen. Stockholm 1608. 

Via: Saur, Ad. 
RUDBECK, Atland eller Manheim. Uppsala 1679. 

Via: Thorsslund, A. M. 

BJÖRKLUND, ANDREAS (1760–1839) Slottskamrer 
(Drottningholm). (Osäker identifikation.) 

JONAS PETRI, Dictionarium latino-sveco-germanicum. 
Linköping 1640. 

BJÖRKLUND, FREDRIC GOTTHARD (1797–) Apotekare i 
Uddevalla. 

Liber Cantus. Uppsala 1620. 
Gåva 

BJÖRKMAN, GUSTAF AXEL (1830–57) Blev sinnesför-
virrad. 

CHYTRÆUS, Grammatica latina. Stockholm 1696. 

BOBERG, C.G.(?) Oidentifierad. 
PETRUS PETREJUS, Krönika. Stockholm 1611. 

Via: Wallin, Carl 

BODIN, JOHAN (1778–1842) Domprost i Strängnäs 
1841–42; dessförinnan lektor härstädes i österländska 
språk. Åtskilliga volymer har kommit från hans 
sterbhus. 

EMPORAGRIUS, Katekesens förklaring. Strängnäs 
1669. 
RUDBECKIUS, Catechismi predikan. Stockholm 1669. 
Summa över den rena saliggörande läran. Strängnäs 
1662. 

Sterbusproveniens 

BOLMGREN, GUSTAF (Florerade 1756) Oidentifierad. (Namnet kan tyda 
på att han kommer från Bolmsö.) 

MÅNSON, Practica. Linköping 1642. 

Via: Pontén 

BONNIUS(?), K. Oidentifierad. 
LAURENTIUS PAULINUS, Ethica christiana. P. 2:2. Stockholm 1621. 

Via: Rundberg, Per 

BORGQVIST, AND. (Florerade 1720) Löjtnant; i övrigt oidentifierad. 
OLAUS ANDREÆ, Förklaring över Johannes Uppenbarelse. Uppsala 
1621. 

BOUDIN Oidentifierad. 
CHYTRÆUS, Grammatica latina. Stockholm 1696. 

BRAAD, CHRISTOPHER HENRIC (1728–81) Assessor; 
litterär samlare; anställd i Ostinidiska kompaniet; 
skrev reseskildringar. 

BUREUS, Nordlandalejonens rytande. Uppsala 1644. 
Via: Gynther 

BRANNIUS, JOHAN WILHELM (1747–1800) Aktuarie i 
Riksarkivet 1781; far till lektorn och stadsläkaren 
Fredrik Wilhelm B., som även förestod vårt bibliotek 
under ett antal år. (Identifikationen något osäker; kan 
vara fadern, Johannes B., 1717–72; kh i Huddinge 
1761–72.) 

GOTTLIEB, Vällustens tvenne blåsbälgor. Stockholm 
1690. 
GRIMMELSHAUSEN, Josefs levernesbeskrivning. Stock-
holm 1696. 
LAURENTIUS PAULINUS, Cometoscopia eller Komet-
spegel. Stockholm 1613. 
PUFENDORF, Kriegsgeschichte. Frankfurt & Leipzig 
1688. 

Siste kände ägare 
PYTHAGORAS, Poemata. Dorpat 1646. 

Via: Graffman 
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BRANTING, JOHAN (1683–1744) Major vid stånd-
dragonerna. 

Lands- och stadslagen. Stockholm 1651. 
Siste kände ägare 

BREDING, JONAS (1725–84) Kh i Söderköping 1765– 84. 
LUTHER, Stora katekesen på indianska. Stockholm 
1696. 

Via: Gravander 

BROBERG, ANDREAS Oidentifierad. 
FLORINUS, Epitome theologiæ. Åbo 1668. 

BROMAN, LARS D.Ä. (1753–1835) Rektor i Strängnäs 
1792; titulärprofessor 1820. 

LOCCENIUS, Lexicon juris sveo-gothici. Uppsala 1665. 
Siste kände ägare 

BRUNELL, A.P. Oidentifierad. 
Konunga- och hövdingastyrelse. Stockholm 1669. 

BRUNNIUS, SAMUEL (c:a 1640–93) Kh i Lillkyrka 1674–
93. 

Concordia pia. Strängnäs 1669. 
Via: Lundvall 

BRUNO, GEORGIUS FRIDERICUS Oidentifierad. 
TILLANDZ, Catalogus plantarum & Icones novæ. Åbo 1683. 

Via: Pontén, Otto 

BUREUS, A. & J. Oidentifierade. (A. skulle kunna vara Anders Bure; J. 
skulle kunna vara dennes kusin, den namnkunnige Johan Bure, eller 
brodern, Jonas Bure.) 

Landslagen. Stockholm 1621. 

BYSING, NILS VON (1680–1739) Major; samt brodern 
BYSING, OLOF VON (d. 1723), hovkamrer. 

ALSBECKIUS, Menologion. Strängnäs 1675. 
Via: Graffman 

CARLSDOTTER, CATRINA SIALOTTA Från Carlby i Ytterselö; i övrigt 
oidentifierad. 

JOHANNES MATTHIÆ, Strängnäs kyrko- & husbok. Strängnäs 1658. 
Via: Strängnäs rådhus 

CARLSSON, CARL ROBERT (1834–1911) Lärare vid 
folkskoleseminariet i Uppsala; fosterson till rege-
mentsläkaren Axel Emanuel Hedman. 

JONAS PETRI, Dictionarium latino-sveco-germanicum. 
Linköping 1640. 

CARLSSON(?), ANDREAS (Florerade 1652) Oidentifierad. 
LIVIUS, Historia. Stockholm 1626. 

Via: Duchæus, Anders 

CASTRÖM, SAMUEL NICLAS (1763–1827) Legations-
sekreterare; kommerseråd; hans böcker såldes på 
auktion 28/6 1828. (Carlander III: 129). 

HANS OLOFSSON, Om Kristian II:s tyranni. Stockholm 
1644. 

Via: Klint, Anna Aurora 

CEDERBERG, ISRAEL (Florerade 1734) Oidentifierad. 
KORTHOLT, Om hemliga begravningar. Stockholm 1699. 

CEDERVALL, TH. (Florerade 1874) Studerande; har 
skänkt ett litet antal böcker till vårt bibliotek; i övrigt 
oidentifierad. 

THOMAS A KEMPIS, Om Kristi efterföljelse. Stockholm 
1684. 

Gåva 

CHRYSANDER(?) Oidentifierad. 
STIERNHÖÖK, Traktat om morgongåvor. Stockholm 1651. 

Siste kände ägare 

CLOOS, LARS VILHELM (Florerade 1735) Oidentifierad. 
WESTHIUS, Fasciculus dictionum. Stockholm 1690. 

Via: Hofberg, J. H. 

COLLBERG, PETRUS (d. c:a 1743) Past.-adj. i Ladu-
gårdslandet (Sthlm). SN 2041. 

BENZELIUS, Breviarium historiæ ecclesiasticæ. Sträng-
näs 1695. 

Via: Gravander 

COMSTADIUS, LARS (1723–90) E.o. präst i Växjö stift. 
ERASMUS, Liber aureus. Stockholm 1620. 

Via: Pontén 

CREUTZ, A. (Florerade 1870) Källarmästare; i övrigt oidentifierad. 
TEGEL, Breviarium Gustavianum. Linköping 1671. 

Gåva 

DAALHEM, NICOLAUS DANIELIS (1650–92) Teol. prof. i 
Lund; fadern kh i Kättilstad (Link.) 

AFTHONIOS, Progymnasmata. Uppsala 1670. 
CATO, Disticha moralia. Åbo 1669. 
THEOFRASTOS, Ethikoi charakteres. Uppsala 1669. 

Siste kände ägare 

DAHL, JONAS CANDER Oidentifierad. 
BÜNTING, Harmonia evangelistarum. Stockholm 1615–17. 

Via: Julin, J. F. 

DAHLBOM, JACOB JOHAN (Florerade 1739) Oidentifierad. 

PUFENDORF, Inledning till historien. Stockholm 1680. 

DAHLSTRÖM, CATHARINA Oidentifierad. 
RISING, Landbok. Västerås 1671. 

Siste kände ägare 

DANMARK, ABR. V. Oidentifierad. 
PUFENDORF, Inledning till historien. Stockholm 1680. 

DIMMING, CARL MAGNUS (1733–1810) Komm. i 
Mariefred 1773–1810. 

PHÆDRUS, Fabulæ Æsiopiæ. Uppsala 1663. 
Siste kände ägare 

DRICHAR(?), AND. Oidentifierad. 
LAURENTIUS PAULINUS, Cometoscopia eller Kometspegel. Stockholm 
1613. 

Via: Brannius 

DRUS(?), LARS G. Oidentifierad. 
OLAUS ANDREÆ, Förklaring över Johannes uppenbarelse. Uppsala 
1621. 

Via: Hummerhjelm, B. U. P. J. A. 

DUCHÆUS, ANDERS (1663–1733) Kh i Lillkyrka 1721–
33; svärson till Petrus B. Schepherus. 

LIVIUS, Historia. Stockholm 1626. 
Siste kände ägare 

EBINGER, SEBASTIAN (Florerade 1690) Oidentifierad. (Troligen från 
Överenhörna.) 

Handbok. Stockholm 1682. 
Via: Överenhörna församling 

EDBÄRG, F. Oidentifierad. 
Alexander den stores historia. Visingsborg 1672. 

EDSTRÖM, LARS ERIK (1796–1862) Kh i Eker 1831– 37; i 
Axberg 1837–54; i Viby 1854–62. Åtskilliga böcker i 
Roggebiblioteket är försedda med hans namn-
teckning. 
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BILBERG, Elementa geometriæ. Stockholm 1691. 
BUREUS, Monumenta lapidum aliquot runicorum. 
Uppsala 1664. 
LOCCENIUS, Antiquitates sveo-gothicæ. Uppsala 
1670. 
TERENTIUS, Opera. Linköping 1676. 

Siste kände ägare 

EHRLING, JONAS (1745–1813) Kh & prost i Husby-
Rekarne 1793–1813; donerade år 1795 till oss 552 
böcker och 15 000 dissar i 376 band. (Fehr, s. 207). 

KIÖPING, En kort beskrivning uppå trenne resor. 
Visingsborg 1674. 

Via: Söderberg, Conrad 

EKEGREN, JACOB Oidentifierad. 
ERICUS OLAI, Svenskars och göters historia. Stockholm 1678. 

Via: Pontén 

EKELUND, PETTER(?) Oidentifierad. 
RÅLAMB, Constantinopolitanska resan. Stockholm 1679. 

Siste kände ägare 

EKENDAL, JON HERMAN (1809–62) Kh i Flo (Skara) 
1856–62; dessförinnan adjunkt och seminarieprefekt i 
Strängnäs. 

Lagböcker. Stockholm 1663–66. 
Siste kände ägare 

EKERODDE, AARON (1704–75) Komm. i Kjula 1748– 75 
STEGMANN, Nyårsapotek. Göteborg 1650. 

Siste kände ägare 

EKFELT, C.L. (Florerade 1790) Oidentifierad. 
RUDBECK, Atland eller Manheim. Uppsala 1679. 

Via: Thorsslund, A. M. 

EKMARCK, CARL ERIC (1794–1846) Boktryckare i 
Strängnäs; den äldste av tre kända Strängnäsbröder. 
(Osäker identifikation.) 

JOHANNES MATTHIÆ, Opuscula theologica. Strängnäs 
1659–61. 

Siste kände ägare 

EKMARCK, JON ULRIK (1794–1830) Litteratör; en av tre 
kända Strängnäsbröder. 

SCHEFFERUS, De regni Sueciæ insignibus. Stockholm 
1678. 

Via: Aminson 

EKSTRANDH, LAURENTIUS (LARS) (1729–1802) Kh i 
Kung Karl 1775–1802. 

BENZELIUS, Breviarium historiæ ecclesiasticæ. Sträng-
näs 1695. 

Via: Gravander 
Kyrkolagen. Stockholm 1687. 

EKSTRÖM, JONAS (f. 1767) f. i Ekeby (Närke) Oidentifierad. 
Bibeln på svenska. Stockholm 1617–18. 

Siste kände ägare 

ELGSTRÖM "Studiosus"; i övrigt oidentifierad. 
Bibeln på svenska. Stockholm 1688. 

Via: Ramström, Lars Fredric 

EMPTINGH, ARVID Oidentifierad. 
Confessio fidei. Stockholm 1663. 

ENGMAN, PEHR GUSTAF (Florerade 1805) Oidentifierad. 
PHÆDRUS, Fabulæ Æsiopiæ. Uppsla 1667. 

ENSTEDT, A.G. (Florerade 1860) Vaktmästare; i övrigt oidentifierad. 
DRYSELIUS, Monarkspegel. Jönköping 1691. 

Gåva 

FAHLBORG, ATLE (1841–1921) Kh i Västerhaninge 1890; 
fadern domkyrkoklockare i Strängnäs. 

COMENIUS, Janua linguarum. Stockholm 1640. 
Gåva 

FALCK Oidentifierad. 
SCHEFFERUS, De stylo. Uppsala 1665. 

Via: Strömberg, J. E. 

FALCK, G. Oidentifierad. 
EMPORAGRIUS, Consistorii Stockholmensis defensio. Stockholm 1662. 

Via: Franc, Peder 

FAYARD, ANDREAS Oidentifierad. 

TEGEL, Gustav Vasas historia. Stockholm 1622. 

FLEMAN, ANDREAS Sekreterare; g. 1726 i L. Malma; 
levde 1743. (En annan A. F. d. 1696.) (SN 866). (Osäker 
identifikation.) 

Sententiæ insignes. Stockholm 1685. 
Siste kände ägare 

FLODBERG, JOHAN ERIK (1798–1862) Med. dr.; kon-
sistorienotarie i Strängnäs. Ett stort antal böcker in-
köptes på auktion efter F:s död 1862. 

LAURENTIUS PAULINUS, Ethica christiana. P. 1. Sträng-
näs 1632. 

Köp 

FLODMARCK, PETRUS (1722–83) Lärare i Nyköping 
1859–81; avsked med prof. s titel. 

SCHEFFERUS, Svecia literata. Stockholm 1680. 

FLORELL, JOHAN (1750–1802) Kh i Hölö från 1779. 
SLEIDANUS, Historiebok. Stockholm 1675. 

Via: Grüner, H. G. 

FODINUS, ANDREAS MATTHIÆ (Florerade 1670) Oidentifierad. 
Gothrici & Rolfi historia. Uppsala 1664. 

Via: Ringstrand, N. P. 

FORS, ANDREAS ERICI (1710–61) Kh i Hölö 1744–61 
CHYTRÆUS, Grammatica latina. Stockholm 1696. 

FORSBERG, ERIK & JOHAN Oidentifierade. 
BROCKENIUS, Hustavlan. Stockholm 1696. 

FORSBERG, GABRIEL (Florerade 1698) Oidentifierad. 
FLORINUS, Epitome theologiæ. Åbo 1668. 

FORSELL, E. (Florerade 1816) Oidentifierad. 
GRUBBE, Penu proverbiale. Linköping 1665. 

FORSELL, M.W. Oidentifierad. 
FLORINUS, Epitome theologiæ. Åbo 1668. 

FORSSBERG, MARCUS ERIK (1830–93) Regementsläkare 
vid flottan i Karlskrona. 

DRYSELIUS, Luna turcica. Jönköping 1694. 
Gåva 

FRANC, PER (1689–1764) Hovrättsråd i Svea hovrätt; 
titulärlandshövding. 

EMPORAGRIUS, Consistorii Stockholmensis defensio. 
Stockholm 1662. 
JOHANNES MATTHIÆ, Opuscula theologica. Strängnäs 
1659–61. 

Sterbusproveniens 
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JOHANNES MATTHIÆ, Ramus olivæ septentrionalis. 
Strängnäs 1656–61. 

Gåva 

FRANTZEL, P. Oidentifierad. 
JOHANNES MATTHIÆ, Strängnäs kyrko- & husbok. Strängnäs 1658. 

Via: Strängnäs rådhus 

FREDIN, ANDERS GUSTAF (d. 1853) Bondson; dog som 
student. 

CHYTRÆUS, Grammatica latina. Stockholm 1696. 

FRÖBERG, FREDRIC (1795–1864) Kh i Lunda 1833– 64. 
TILLANDZ, Catalogus plantarum. Åbo 1683. 

Via: Pontén, Otto 

GAGGE, ANTON MAGNUS (Florerade 1768) Oidentifierad. (Det finns 
även en J.(?) Gagge i samma bok, tydligen hans son.) 

Nya Testamentet. Stockholm 1621. 
Via: Annerstedt 

GEIJERSTAM, JOHAN HENRIK AF (1844–77) Officer; sålde 
sin boksamling 1858 i Stockholm. (Carlander III:478) 

DIJKMAN, Observationer om penningräkning. Stock-
holm 1686. 

Via: Stiernstedt 

GENDTLANDER(?), GULLBRANDUS (Florerade 1695) Oidentifierad. 
HASTADIUS, Jwle-comœdia. Rostock 1639. 

GEZELIUS, JOHAN (1807–81) Kh & prost i Överselö 
1848–81. 

Lands- och stadslagen. Stockholm 1692. 
Gåva 

GEZELIUS, JOHANNES D.Ä. (1615–90) Orientalist; teolog; 
bokförläggare; biskop i Åbo 1664. 

KÖNIG, Theologia positiva acroamatica. Åbo 1683. 

GOTHBERG, A.S. (Florerade 1797) Oidentifierad. 
Bibeln på svenska. Stockholm 1617–18. 

GRAFF, CARL REINHOLD (1806–82) Kh i Sorunda 1860–
82. 

OLAUS ANDREÆ, Förklaring över Johannes uppen-
barelse. Uppsala 1621. 

Via: Hummerhjelm, B. U. P. J. A. 

GRAFFMAN, HANS (1748–1828) Domprost i Strängnäs 
1802–28. C:a 600 vol. testamenterades av honom till 
Roggebiblioteket och överlämnades 1836 av foster-
sonen Johan Wilhelm Graffman (d. 1868), lasaretts-
läkare i Växjö. 

ALSBECKIUS, Menologion. Strängnäs 1675. 
Genesis & Exodus, cum nova versione latina. Upp-
sala 1655. 
Lands- och stadslagen. Stockholm 1667. 
LAURELIUS, Speculum religionis. Västerås 1655. 
LOCCENIUS, Antiquitates sveo-gothicæ. Stockholm 
1647. 
MESSENIUS, Gensvar. Stockholm 1612. 
PYTHAGORAS, Poemata. Dorpat 1646. 
RIMBERT, Vita Ansgarii. Stockholm 1677. 
SCHMOLL, Anledning till geometrin. Stockholm 1692. 

Större donation eller köp 

GRANDIN, ERIK (Florerade 1794) Inspektor; i övrigt oidentifierad. 
PETRUS PETREJUS, Krönika. Stockholm 1614 & Moskovitisk krönika. 
Stockholm 1615. 

Gåva 

GRANIA, SUSANNA LARSDOTTER (Florerade 1726) Oidentifierad. 
LAURENTIUS PAULINUS, Thesaurus catecheticus. Strängnäs 1631. 

Siste kände ägare 

GRAVANDER, PER OLOF (1775–1846) Domprost i 
Strängnäs 1843–46; dessförinnan lektor i Strängnäs; kh 
& prost i Överselö 1823–29; i Örebro 1829–43. 
Åtskilliga av hans böcker har funnit vägen till Rogge-
biblioteket. 

BENZELIUS, Breviarium historiæ ecclesiasticæ. Sträng-
näs 1695. 
LUTHER, Stora katekesen på indianska. Stockholm 
1696. 
VERELIUS, Index linguæ veteris scytho-scandicæ. 
Uppsala 1691. 

Sterbusproveniens 

GRAVELIUS, JOHANNES (1662–1713) Kh i Ludgo 1699–
1713. 

GYLLENHIELM, Fängelseskola. Stockholm 1644. 

GRIZELIUS, ANDREAS (d. 1717) Kh i Sorunda 1696– 
1717. Kan också vara sonen, 1683–1736, jurist. (Osäker 
identifikation.) 

LOCCENIUS, Antiquitates sveo-gothicæ. Stockholm 
1647. 

Via: Hofberg, J. P. 

GRIZELL, CARL FREDRIK (1752–1812) Kh i Vårdinge 
1810–12. 

TERENTIUS, Opera. Linköping 1676. 
Via: Edström, L. E. 

GRUBBE, A. (Florerade 1705) Oidentifierad. 
PRÆTORIUS, De trognas andliga skattkammare. Göteborg 1664. 

Via: Göteborgs stadsbibliotek 

GRÜNER, HARALD GUSTAF (1731–1806) Officer; bodde i 
Hölö. 

SLEIDANUS, Historiebok. Stockholm 1675. 
Gåva 

GUMÆLIUS, OTTO (1791–1876) Rektor i Strängnäs 1828; 
i Örebro 1829–62; grundare av Nerikes Allehanda; 
bror till Gustaf Wilhelm G. 

LAURENTIUS PAULINUS, Historia Arctoa. Strängnäs 
1636. 

Via: Lahng, Herman 

GUNNÆRUS, MICHAEL BARTHOLDI (Florerade 1612) Oidentifierad. 
PETRUS PETREJUS, Krönika. Stockholm 1611. 

Via: Wallin, Carl 

GYLDENSTOLPE, CARL EDVARD (1770–1852) Greve; 
officer; i samma bok finns även initialerna "N.Ph.G.", 
som bör stå för fadern, Nils Philip G. (1734–1810) 
greve; ämbetsman; samt "G.E.G.", som kan står för 
brodern Gabriel Evert (Edvard) G., (1732–1807) officer. 

PUFENDORF, De officio hominis et civis. Stock-
holm/Hamburg 1693. 

Via: Aminson 



 

 
 112 

GYLLENBORG, CARL JOHAN (1741–1811) Greve; jurist; 
landshövding i Stockholm, senare i Nyköping; 
begravd i Strängnäs' domkyrka. 

RUDBECK, Atland eller Manheim. Uppsala 1679. 
Via: Thorsslund, A. M. 

GYNTHER, SVEN WILHELM (1796–1873) Landshövding i 
Västernorrlands län 1851– 62. Ett antal böcker 
inköptes till vårt bibliotek vid bokauktionen efter hans 
död i Stockholm 1854. Böckerna är försedda med 
namnteckningen "W. Gynther". 

BUREUS, Nordlandalejonens rytande. Uppsala 1644. 
KLOOT, Synopsis causarum criminalium. Göteborg 
1651. 
RUDBECKIUS, Slutpredikan. Stockholm 1668. 
SCHEFFERUS, De stylo. Uppsala 1665. 
TRANÆUS, Medevi surbrunnar. Stockholm 1690. 
WIDEKINDI, Imagines Braheæ. Visingsborg 1673. 

Större donation eller köp 
PUFENDORF, Inledning till svenska historien. Stock-
holm 1688. 

Via: Stiernstedt 

Göteborg, Stadsbiblioteket 
PRÆTORIUS, De trognas andliga skattkammare. 
Göteborg 1664. 

Siste kände ägare 

HACKSELL, FREDRIC (1777–1833) Komm. i Fogdö 1811–
33. 

CHEMNITZ, In Deutschland geführte Krieg. Stettin/ 
Stockholm 1648–53. 

Siste kände ägare 

Halla kyrka 
Guds församlings clenodium. Strängnäs 1633. 

Via: Annerstedt, Thure 

HALLBERG, JOHAN (1754–1837) Kh i Välinge & 
Tystberga 1794–1837. 

WULFILA, Evangelierna på gotiska. Stockholm 1671. 

HALLMAN, CARL GUSTAF (1698–1770) Kh i Ytterselö 
1767–70; dessförinnan kh i St. Sund (Åland). 

ANANDER, Nova concionandi methodus. Wittenberg 
1683. 

Via: Sundelius, Ericus 

HALLMAN, GUSTAF ADOLF (1745–1818) Kh i Axberg 
1795–1818; prost 1812. 

ANDREAS ARVIDI, Manuductio ad poesin svecanam. 
Strängnäs 1651. 
EMPORAGRIUS, Katekesens förklaring. Strängnäs 
1669. 
PHOENIX, Analechtos articulorum fidei. Stockholm 
1620. 

Sterbusproveniens 

HAMMELQVIST, AXEL (1792–) F. i Kristianstad; i övrigt oidentifierad. 
TILLANDZ, Catalogus plantarum. Åbo 1683. 

Via: Pontén, Otto 

HAZELIUS, ERICUS EDVARDI Oidentifierad. 
SCHEFFERUS, De stylo. Uppsala 1665. 

Via: Strömberg, J. E. 

HEBBE (Florerade 1760) Oidentifierad. 
Bibeln på svenska. Stockholm 1617–18. 

HEDIN, SVEN HENRIK (1792–1844) Officer. 
LOCCENIUS, Antiquitates sveo-gothicæ. Stockholm 
1647. 

Via: Hofberg, J. P. 

HEDIN(?), C.U. Oidentifierad. 
Gothrici & Rolfi historia. Uppsala 1664. 

Via: Ringstrand, N. P. 

HEDMAN, AXEL EMANUEL (1773–1841) Regements-
läkare vid Södermanlands regemente. 

JONAS PETRI, Dictionarium latino-sveco-germanicum. 
Linköping 1640. 

HELLBOM, PEHR JOHAN (1827–1903) Lärov. adj. i 
Örebro 1858–93; framstående lichenolog; ordnade 
Riksmuseets lavsamling. 

CHYTRÆUS, Grammatica latina. Stockholm 1696. 

HELLGREN, ERNST (Florerade 1876) Studerande; i 
övrigt odentifierad. 

Bibeln på svenska. Stockholm 1657–58. 
Köp 

HENRICUS GEORGII (1600-t.) Komm. I Virmo (Åbo) 
1627–59. 

ROTHOVIUS, Predikan på böndagen. Stockholm 1633. 
Siste kände ägare 

HERDMAN, GUSTAV (1684–1767) Kh i Glanshammar 
1719–67. 

Kyrkolagen. Stockholm 1687. 

HERNELIUS, JÖNS Oidentifierad. 
SCHEFFERUS, Svecia literata. Stockholm 1680. 

HJELM, PETER JACOB (1746–1813) Kemist & mineralog. 
RAAM, Den svenska åkermätningen. Strängnäs 1670. 

Via: Westerberg, J. E. 

HJELMSTRÖM, ANDERS (1801–58) Komm. i Husby-
Rekarne 1857–58. 

PARSONS, Guds barns gyllene klenod. Västerås 1676. 
Siste kände ägare 

HJOHLMANSSON, HJALMAR VILHELM (f. 1850) Bok-
hållare i Stockholm. 

Hervarar saga. Uppsala 1672. 
Gåva 

HJOHLMANSSON, OTTO WILHELM (1800-t.) Kh i 
Kullerstad (Linköping). 

Hervarar saga. Uppsala 1672. 
Via: Hjohlmansson, H. W. 

HJULIN(?), ERICUS Oidentifierad. 
SCHEFFERUS, De regni Sueciæ insignibus. Stockholm 1678. 

Via: Aminson 

HOFBERG, JOHAN HERMAN (1823–83) Först läkare; 
senare folkminnes- och fornforskare; föreståndare för 
Livrustkammaren 1880–83. 

WESTHIUS, Fasciculus dictionum. Stockholm 1690. 
Siste kände ägare 
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HOFBERG, JOHAN PEDER (1793–1861) Kh i Kvistbro 
1852–61. 

LOCCENIUS, Antiquitates sveo-gothicæ. Stockholm 
1647. 

Siste kände ägare 

HOLMQVIST, ALEXANDER (Florerade 1708) Oidentifierad. 
PHÆDRUS, Fabulæ Æsiopiæ. Uppsala 1663. 

Via: Dimming, C. M. 

HUBESTADIUS, DAVID HAQUINI (d. 1679?) Komm. i 
Svenarum (Växjö) 1663–77. 

ERASMUS, Liber aureus. Stockholm 1620. 
Via: Pontén 

HULTIN, ERIC (1735–1806) Rådman i Strängnäs; far till 
Olof H. 

RONDELETIUS, Iter hierichunticum. Strängnäs 1646. 
Via: Lundius 

HULTMAN Oidentifierad. 
LIVIUS, Historia. Stockholm 1626. 

HULTMAN, NICOLAUS (1747–1804) Linkramhandlare i 
Stockholm. (Osäker identifikation.) 

JONAS PETRI, Dictionarium latino-sveco-germanicum. 
Linköping 1640. 

HUMBLE, GUSTAF ADOLF (1674–1741) Biskop i Växjö 
1730–41. I samma bok finns även dottern Beata H., 
(1736–1826), samt sonen Ulrik H., (1733–93) v. notarie 
i Göta hovrätt; avskedad. 

Bibeln på svenska. Stockholm 1674. 
Via: Annerstedt, Pehr 

HUMMERHJELM, BROR UNO PEHR JACOB ALEXANDER 
(1818–88) Kh i Förlösa (Kalmar) 1868–88. Förde en 
släkttradition vidare och drev den till det yttersta 
genom att förse sina söner och döttrar med en enorm 
mängd förnamn (se Elgenstierna, Svenska ättartavlor, 
för detaljer). 

OLAUS ANDREÆ, Förklaring över Johannes uppen-
barelse. Uppsala 1621. 

Gåva 

HURTIG, CARL GUSTAF (Florerade 1871) Korpral; i övrigt oidentifierad. 
Bibeln på svenska. 1688. 

Byte. 

HUSS, JOHAN JOHANSSON (1600-t.) Osäker identifi-
kation; troligen SN 704, som slutade som härads-
hövding på Gotland. 

TERSERUS, Annotationes in Genesin. Uppsala 1655. 

HÄRDH, HELENA SOPHIA (Florerade 1683) G.m. Johan 
Stake. 

PARSONS, Guds barns gyllene klenod. Västerås 1676. 
Via: Hjelmström, Anders 

HÖRNING, E. Oidentifierad. 
på latin. Stockholm 1672. 

Via: Wallenberg, Marcus 

INSULANDER, PER GUSTAF (1771–1841) Komm. i Floda 
1803–41. (Osäker identifikation.) 

JOHANNES MAGNUS, Gothorum sveonumque historia. 
Wittenberg 1617. 

INSULIN, ANDERS (1796–) Bondson från Överselö; 
troligen död ung. 

TILLANDZ, Catalogus plantarum. Åbo 1683. 
Via: Pontén, Otto 

ISER, JOHANNES JOHANNIS D.Y. (1672–1737) Kh i Sunne 
(Karlstad) 1720–37. 

Genesis & Exodus, cum nova versione latina. Upp-
sala 1655. 

Via: Graffman 

JANSSON, AND., "i Råby" (Florerade 1787) Oidentifierad. 
ALBRECHT, Horologium passionale. Göteborg 1654. 

Via: Sundholm, P. J. A. 

JANSSON, ANDERS Oidentifierad. (Svårt att avgöra om det är samme A. 

J. som ägt Albrecht, Horologium passionale från 1654. 
BROCKENIUS, Hustavlan. Stockholm 1696. 

JEANSON(?), J. Oidentifierad. 
JOHANNES MATTHIÆ, Strängnäs kyrko- & husbok. Strängnäs 1658. 

Via: Strängnäs rådhus 

JEDERHOLM, E. Oidentifierad. 
GYLLENHIELM, Fängelseskola. Stockholm 1644. 

JERNBERG, JACOB Oidentifierad. 
SCHEFFERUS, De stylo. Uppsala 1665. 

Via: Gynther 

JOACHIMUS PETRI Från Lindhult (gods i Halland?); i övrigt oidenti-
fierad. 

HAFENREFFER, Compendium doctrinæ cœlestis. Västerås 1674. 

JOHANNES DANIELIS Oidentifierad. 
FLORUS, Res romana. Åbo 1675. 

Via: Aminson 

JOHANNES NICOLAI Oidentifierad. 
LAURENTIUS PAULINUS, Thesaurus catecheticus. Uppsala 1640. 

Via: Lundius 

JOHANNES SAMUELIS Oidentifierad. 
PALMCRON, Sundhetens spegel. Stockholm 1642. 

Siste kände ägare 

JONAS JOHANNIS Oidentifierad. 
FORSIUS, Prognosticon astrologicum. Lübeck 1605. 

Via: Pontén 

JONSSON, LARS ERIK (1844–1917) Lärare vid Gyllen-
hielmska skolan i Sundby. 

JOHANNES MATTHIÆ, Grammatica regia. Leyden 
1650. 

Gåva 

JULIN, A.C. Oidentifierad. (Möjligen Andreas Claudii J. SN 1242.) 
GRIMMELSHAUSEN, Josefs levernesbeskrivning. Stockholm 1696. 

Via: Brannius 

JULIN, JOHAN FREDRIC (1753–1817) Kh i Snavlunda 
1807–17. 

BÜNTING, Harmonia evangelistarum. Stockholm 
1615–17. 

Sterbusproveniens 

JUNCK, GERHARD T. (Florerade 1689) Oidentifierad. 
HERMANN, Erklärung des kleinen Catechismi. Göteborg 1682. 

Via: Moselius, Lorens 

JUNG, JOHANNES LAURENTII (d. 1745) Kh i Jäder 1703–
45 

WIDEKINDI, Krigshistoria. Stockholm 1671. 
Siste kände ägare 
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KAFLE, ERLAND (d. 1678) Vice president i Göta hov-
rätt 1655–62. 

Kyrkolagen. Stockholm 1687. 

KELLSTRÖM, OLOF Oidentifierad. 
ANDREAS ARVIDI, Manuductio ad poesin svecanam. Strängnäs 1651. 

Via: Hallman, G:A: 

KEMPE, JOHAN (1728–1806) Kh i Edsberg 1772– 1806. 
LYSER, Polygamia triumphatrix. Amsterdam? 1682. 

Gåva 

KIELLIJN(?), P.B. (Florerade 1701?) Oidentifierad. 
Landslagen. Stockholm 1608. 

Via: Saur, Ad. 

KIÄLLMAN, J Oidentifierad; möjligen Johannes K. (SN 684). 

BROCKENIUS, Hustavlan. Stockholm 1696. 

KIUHLMAN, JOHANNES (d. 1718) SN 1669. (Osäker 
identifikation.) 

LAURENBERG, Chronius. Stockholm 1694. 
Siste kände ägare 

KJELLBORG, JOHAN FREDRIK (1802–64) Rektor i 
Nyköping 1839–62. 

COMENIUS, Janua linguarum. Stockholm 1640. 
Via: Fahlborg, Atle 

KLINGSTRÖM, OLAUS LAURENTII (1719–89) Komm. i 
Husby-Rekarne 1771–89. 

SCHEFFERUS, De stylo. Uppsala 1665. 
Via: Strömberg, J. E. 

KLINT, ANNA AURORA (1800-t.) Mamsell; överlämnade 
en bokgåva på c:a 30 vol. (varav flera svenska 1600-
talstryck) 1840. 

ERICUS OLAI, Historia svecorum gothorumque. 
Stockholm 1615. 
HANS OLOFSSON, Om Kristian II:s tyranni. Stockholm 
1644. 
JOHANNES MAGNUS, Svea och Göta krönika. Stock-
holm 1620. 
MESSENIUS, Theatrum nobilitatis Svecanæ. Stockholm 
1616. 
PUFENDORF, Commentarii de rebus suecicis. Ütrecht 
1686. 
SCHEFFERUS, Lapponia. Frankfurt 1673. 
SNORRI STURLUSON, Heimskringla. Stockholm 1697. 

Större donation eller köp 

KLINTIN, JOHAN Oidentifierad. 
KRUNDECK, Tincturæ sulphuris astralis descriptio. S. l. 1662. 

Siste kände ägare 

KREUGER, J. Oidentifierad. 
Sjöartiklar. Stockholm 1685. 

KRIGHOLM, ANDERS (1793–1868) Komm. i Länna 1839–
68. Åtskilliga av hans böcker finns numera i 
Roggebiblioteket. 

LAURELIUS, Parænesis. Västerås 1650. 
Siste kände ägare 

KRÅK, M. Oidentifierad. 

THOMAS A KEMPIS, Om Kristi efterföljelse. Stockholm 1695. 
Via: Lundvall 

KUHLAU, CONRAD LUDVIG (Florerade 1863) Gross-
handlare i Stockholm; i övrigt oidentifierad. 

TEGEL, Gustav Vasas historia. Stockholm 1622. 

KUHLHEIM, J. Osäker identifikation; kan vara Johan K. 
d. 1708 (adlad 1695) eller sonen med samma namn, 
1669–1754, båda krigare; sonen fånge vid Poltava. 

COMMINES, Ludvig XI och Karl av Burgund. Stock-
holm 1624. 

Siste kände ägare 

KUMBLIN, NICOLAUS SUNONIS (1681–1744) Komm. i 
Stenkvista 1736–44; tidigare bataljonspredikant vid 
Södermanlands regemente. 

OLAUS ANDREÆ, Förklaring över Johannes Uppen-
barelse. Uppsala 1621. 

KUMLIN, LARS FREDRIK (1813–85) Lektor (latin) i 
Strängnäs 1845–81. 

SPEGEL, Himmelsk brudkammare. Stockholm 1686. 
Gåva 

KUMLIN, THEOPHIL (1847–66) Son till Lars Fredrik K.; 
död i lungsot. 

SPEGEL, Himmelsk brudkammare. Stockholm 1686. 
Via: Kumlin, L. F. 

Kungsör, Kung Karls församling 
Liber Cantus. Uppsala 1620. 

Deposition 

KÄLLÉN, HILDING (1903–) Journalist, förf., m. m. från 
Mariefred. En samling böcker som tillhört K. har 
kommit till oss via Mariefredsbygdens hembygds-
förening 1986; böckerna är försedda med K:s exlibris 
och/eller en stämpel med texten "Mariefredsbygdens 
museum. Don. 195. . . . . av H. Källén, M-fred". 

Kyrkolagen. Stockholm 1687. 
Stadslagen. Stockholm 1635. 

Deposition 

LAGERCHRON, JOHAN Oidentifierad. 
KLOOT, Synopsis causarum criminalium. Göteborg 1651. 

Via: Gynther 

LAHNG, HERMAN (1787–1848) Kh i St. Malm 1839– 48; 
dessförinnan lektor i Strängnäs. Vi har åtskilliga 
böcker som tillhört honom. 

LAURENTIUS PAULINUS, Historia Arctoa. Strängnäs 
1636. 

Siste kände ägare 

LANGH, JOH. Oidentifierad. 
FLORUS, Res romana. Åbo 1675. 

Via: Aminson 

LANGH, JONAS Oidentifierad. (En Jonas Lang, d. 1699, var vinskänk i 
Stockholm.) 

OSIANDER, Kyrkohistoria. Stockholm 1635. 
Siste kände ägare 

LANNERUS, DANIEL (1679–1761) Kh i Nöbbele (Växjö) 
1729–61; dessförinnan vid Växjö skola, där han bl.a. 
var lärare för Linné. 

FORSIUS, Minerographia. Stockholm 1643. 
MÅNSON, Trädgårdsbok. Stockholm 1643. 

Via: Pontén 
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LARSSON, JONAS (Florerade 1841) Från Selö; i övrigt oidentifierad. 
Bibeln på svenska. Stockholm 1657–58. 

Via: Hellgren, Ernst 

LAURENTZ, CARL (Florerade 1698) Från Nystad (Finland); i övrigt 
oidentifierad. 

FLORINUS, Epitome theologiæ. Åbo 1668. 

LEBETIN, ANDREAS (1670–1723) Lektor i Strängnäs; 
utnämnd till kh i Bälinge men hann ej tillträda. 

GERHARD, Methodus studii theologici. Stockholm 
1679. 

Siste kände ägare 

LEIJONHUFVUD, A. Oidentifierad. 
Kyrkolagen. Stockholm 1687. 

Via: Källén 

LEIJONHUFWUD, ABRAHAM ABRAHAMSSON (1663– 1702) 
Militär. (Av anteckningarna i boken att döma har den 
tagits över av sonen med samma namn, 1698– 1756; 
också militär.) (Osäker identifikation.) 

LAURENBERG, Chronius. Åbo 1695. 
Via: Thun? 

LELOLLONE, DANIEL Oidentifierad. 
Lagböcker. Stockholm 1663–66. 

Via: Ekendal, Jon Herman 

LEUCHOVIUS, ERICUS ERICI (d. 1711) Kh i Årdala 1694–
1711; systerson till Erik Dahlbergh. 

MORNAY, Om den kristna religionens visshet. Stock-
holm 1674. 

Siste kände ägare 

LEVGREN, ANDERS WILHELM (1825–98) Grosshandlare i 
Göteborg; boksamlare; en stor del av hans bibliotek 
efterlämnades vid hans död till Göteborgs stads-
bibliotek. (Carlander IV:111ff.) 

PRÆTORIUS, De trognas andliga skattkammare. 
Göteborg 1664. 

Via: Göteborgs stadsbibliotek 

LIJCHOVIUS(?), SAM. (Florerade 1701) Oidentifierad. 
LOCCENIUS, Antiquitates sveo-gothicæ. Stockholm 1647. 

Via: Graffman 

LILLENBERGH, CATHARINE Oidentifierad. 
Lagböcker. Stockholm 1663–66. 

Via: Ekendal, Jon Herman 

LILLIEQVIST, NILS (d. 1693) Sekreterare. 
Nya Testamentet. Stockholm 1621. 

Via: Annerstedt 

LILLJA, JACOB & BERG, CHRISTINA Oidentifierade. 
Bibeln på svenska. Stockholm 1657–58. 

Via: Hellgren, Ernst 

LINDBERG, ALB. Oidentifierad. 
TEGEL, Gustav Vasas historia. Stockholm 1622. 

LINDBERG, ERIK GABRIEL (1739–90) Kh i Lennäs 1775–
90. 

CURTIUS RUFUS, Alexander den store. Stockholm 
1695. 

LINDBLAD, CARL ALEXANDER (1771–1823) K. hof-
medicus 1801; lifmedicus 1812; f. i Nyköping; skol-
gång i Strängnäs. 280 vol., mestadels inom medicin 
och naturvetenskap och däribland flera märkliga verk, 
donerades efter hans död till Roggebiblioteket. 

HOORN, Den svenska välövade jordgumman. Stock-
holm 1697. 
PALMBERG, Serta florea svecana. Strängnäs 1684. 
TIÄLLMAN, Grammatica suecana. Stockholm 1696. 
WALLIUS, Glädjen över Kristina. Uppsala 1624. 
WALLIUS, Sorgen över Karl Filip. Uppsala 1624. 

Större donation eller köp 

LINDBOHM, ARON (Florerade 1727) Oidentifierad. 
RAJALENIUS, Breviarium grammaticæ latinæ. Åbo 1683. 

Via: Bergenlind(?), Olaus 

LINDEBERG, C. W. (Florerade 1871) Konsul; skänkte 12 
böcker till oss år 1871; f. ö. oidentifierad. 

BÖRK, Lyckopris på Karl XI:s födelsedag. Stockholm 
1689. 

Gåva 

LINDENMEYER, G. Oidentifierad. (Möjligen Georg L. 1622–69, körsnär i 
Stockholm, eller Georg L. 1660–1701, notarie i Stockholm.) 

Lagböcker. Stockholm 1663–66. 
Via: Löwen, August 

LINDESTOLPE, JOHAN (1678–1724) Läkare; adlad 1719. 
ÖRNHIELM, Historia ecclesiastica. Stockholm 1689. 

Siste kände ägare 

LINDSTEN, OLAUS Oidentifierad. 
BUREUS, Nordlandalejonens rytande. Uppsala 1644. 

Via: Gynther 

LINDSTRÖM, GUSTAF Oidentifierad. 
HAFENREFFER, Compendium doctrinæ cœlestis. Västerås 1674. 

LINMAN, THOMAS R. (Florerade 1757) Oidentifierad. 
LOCCENIUS, Synopsis juris. Göteborg 1673. 

Siste kände ägare 

LITHANDER, NILS (1739–1812) Kh i Trosa & Vagnhärad 
1800–12. 

BILLOVIUS, Förklaring över Jesaja. Göteborg 1669. 
Gåva 

LITHOVIUS, prästsläkt I boken finns namnteckningar 
av Gudmundus Jacobi L., (c:a 1620–92) kh & prost i 
Eskilstuna 1662–92; Jacobus L., (1668–1714) komm. i 
Kjula 1701–14; samt Isaacus L., (1677– 1732) domprost 
i Göteborg 1711–32; dessförinnan hovpredikant. 

LAURENTIUS PAULINUS, Ethica christiana. P. 2:2. 
Stockholm 1621. 

Via: Rundberg, Per 

LITTMAN, L. G. (Florerade 1803) Oidentifierad. 
Alexander den stores historia. Visingsborg 1672. 

LIUNGBERG, AND. F. Oidentifierad. 
SCHEFFERUS, Svecia literata. Stockholm 1680. 

LJUNGLÖF, OLOF ULRIC (1798–1852) Son till kh i Kjula 
Karl Peter L. 

EKMAN, Christendoms öfning. Uppsala 1708. 

LOVÉN Oidentifierad. (Möjligen Henrik Johan L., 1840–1924; 
grosshandlare i Stockholm.) 

ALSBECKIUS, Menologion. Västerås 1639. 

LUND, JONAS Oidentifierad. (Möjligen Jonas Erici L. 1686–1757; 
krigare; länge i rysk krigsfångenskap.) 

PETRUS PETREJUS, Krönika. Stockholm 1614. 
Via: Grandin, Erik 

LUNDBERG, CARL (Florerade 1818) Oidentifierad. 
Guds församlings clenodium. Strängnäs 1633. 



 

 
 116 

LUNDBERG, CARL ERICK Oidentifierad. 
JOHANNES MATTHIÆ, Strängnäs kyrko- & husbok. Strängnäs 1658. 

Via: Strängnäs rådhus 

LUNDBERG, FREDRIK (1844–1925) Adjunkt i Strängnäs 
1879–1909 (hist., geogr., naturalhist.) 

Landslagen. Stockholm 1608. 

LUNDBERG, W. Oidentifierad. 
KÖNIG, Theologia positiva acroamatica. Åbo 1683. 

LUNDBOHM, ARON ISAC (Florerade 1728) Oidentifierad. 
WALLENIUS, Grammatica sveca. Åbo 1682. 

Siste kände ägare 

LUNDIN, PETTER (Florerade 1782) Oidentifierad. 
JONAS PETRI, Dictionarium latino-sveco-germanicum. Linköping 
1640. 

LUNDIUS, DANIEL (1666–1747) Prof. i orientaliska språk 
i Uppsala 1703–11; teol. prof. därstädes 1711– 29; 
biskop i Strängnäs 1729–47. Ett stort antal volymer 
inköptes till Roggebiblioteket år 1773 av hans 
arvingar. 

Hervarar saga. Uppsala 1672. 
LAURENTIUS PAULINUS, Dissertationes. Uppsala 1643. 
LAURENTIUS PAULINUS, Ethica christiana. P. 2:1. 
Stockholm 1624. 
LAURENTIUS PAULINUS, Ethicæ christianæ praxis 
generalis. Strängnäs 1625. 
LAURENTIUS PAULINUS, Historia Arctoa. Strängnäs 
1636. 
LAURENTIUS PAULINUS, Thesaurus catecheticus. 
Uppsala 1640. 
RONDELETIUS, Iter hierichunticum. Strängnäs 1646. 

Större donation eller köp 

LUNDVALL, CARL JOHAN (1775–1858) Lektor i Sträng-
näs 1810–13; prof. i Uppsala (latinsk vältalighet) 1813; 
kh i Munktorp (Västerås) 1830–58. Hans stora 
boksamling på c:a 4000 vol. inköptes av vårt bibliotek 
år 1845 och överlämnades till oss efter hans död år 
1858. Han är därmed Roggebibliotekets "meste 
donator". Alla hans böcker innehåller hans egenhändi-
ga namnteckning, ibland med förnamnsinitialer. 

Concordia pia. Strängnäs 1669. 
Gothrici & Rolfi historia. Uppsala 1664. 
Konunga- och hövdingastyrelse. Stockholm 1669. 
Kyrkolagen. Stockholm 1697. 
OBSEQUENS, De prodigiis. Amsterdam 1679. 
OSIANDER, Kyrkohistoria. Stockholm 1635. 
THOMAS A KEMPIS, Om Kristi efterföljelse. Stockholm 
1695. 

Större donation eller köp 

LÅNG, PER (1762–1830) Kh i Helgesta 1800–30; prost 
1814. 

ISRAEL ERLANDSSON, Vita sancti Erici. Stockholm 
1675. 

Sterbusproveniens 

Länna kyrka 
Liber Cantus. Uppsala 1620. 

Via: Björklund, F. G. 

LÖNDBORG, ERIC (Florerade 1772) Oidentifierad. 
SNORRI STURLUSON, Heimskringla. Visingsborg 1670. 

Via: Silfversparre, C. J. 

LÖWEN, AUGUST JOHAN (1778–1816) Godsägare 
(Gärdesta i Lästringe). 

Lagböcker. Stockholm 1663–66. 
Siste kände ägare 

LÖWENHIELM, CARL GUSTAF (1732–88) Greve; kam-
marherre; Kavalleriöverste. (Carlander II: 636). 

FORNELIUS, Kyrkopostilla. Jönköping 1697. 
Siste kände ägare 

LÖWENHIELM, SEVERIN (1778–1826) Kh & prost i Börje 
(Ups.) 1815–26. 

Kyrkolagen. Stockholm 1697. 
Via: Lundvall 

MAGNUS JONÆ Oidentifierad. 
LAURENTIUS PAULINUS, Historia Arctoa. Strängnäs 1636. 

Via: Lundius 

MAHNIKEN, JEAN (Florerade 1718) Oidentifierad. 
Lands- och stadslagen. Stockholm 1667. 

Via: Graffman 

MALLMUN, HERMAN Oidentifierad. 
Bjärköarätten. Stockholm 1687. 
Lagböcker. Stockholm 1663–66. 

Siste kände ägare 

MALMERFELDT, OLOF (1693–1771) Landshövding i 
Västerbotten 1765–69; i Västerås 1769–71; adlad 1743 
(tidigare Malmer). (Osäker identifikation; kan också 
vara sonen, 1733–1806, jurist.) 

Bjärköarätten. Stockholm 1687. 
Siste kände ägare 

MALMGREN (Florerade 1788) Oidentifierad. 
Bibeln på svenska. Stockholm 1617–18. 

MALMSTRÖM, AND. Oidentifierad. 
SCHEFFERUS, Svecia literata. Stockholm 1680. 

MANDERHIELM, C. G. Oidentifierad. 
HANS OLOFSSON, Om Kristian II:s tyranni. Stockholm 1644. 

Via: Klint, Anna Aurora 

MARCHELIUS, NICOLAUS NICOLAI (1618–88) Kh i 
Blacksta 1652–81. 

BAAZIUS, Harmonia evangelica. Kalmar 1627. 
Via: Wingemark, A. N. 

MARCHELIUS, PETRUS LAURENTII (d. 1725) Major. 
GERHARD, Methodus studii theologici. Stockholm 
1679. 

Via: Lebetin, Andreas 

MARSTRÖM, SIMEON (1842–) Adjunkt i Strängnäs 1872; 
studierektor vid Strängnäs flickläroverk från 1892. 

PALMBERG, Serta florea svecana. Strängnäs 1684. 
Gåva 

MAURELIUS, I. Oidentifierad. 
SPEGEL, Himmelsk brudkammare. Stockholm 1686. 

Via: Kumlin, L. F. 

MELLIN, ERICUS SVENONIS (d. 1764) Komm. i Sköl-
dinge 1760–64. 

SCHEFFERUS, De stylo. Uppsala 1665. 
Via: Strömberg, J. E. 
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MELLIN, M.C. Oidentifierad. 
JOHANNES MAGNUS, Gothorum sveonumque historia. Wittenberg 
1617. 

MENT, BARTHOLOMÆUS (Florerade 1688) Var ma-
gistratsordf. i Landskrona, enligt Lunds stifts herda-
minne. 

Lagböcker. Stockholm 1663–66. 
Via: Ekendal, Jon Herman 

MORÆNIUS, ERIC Oidentifierad. 
ERICUS OLAI, Historia svecorum gothorumque. Stockholm 1615. 

Via: Klint, Anna Aurora 
Sententia, [Linköpings blodbad]. Stockholm 1610. 

Siste kände ägare 

MOSELIUS, LORENS (1793–1884) Avsattes från sin 
prästtjänst 1825 och förde en kringflackande tillvaro; 
se "Löthners excerpter". 

HERMANN, Erklärung des kleinen Catechismi. Göte-
borg 1682. 

Siste kände ägare 

MOSSBERG, J.L. Oidentifierad. 
OBSEQUENS, De prodigiis. Amsterdam 1679. 

Via: Lundvall 

MURRAYska släktfonden En samling böcker och tryck 
avseende släkten M. deponerades 1982 i Rogge-
biblioteket genom f. domprosten Robert Murrays för-
sorg. 

Bibeln på svenska. Amsterdam 1688. 
Deposition 

MYLIANDER, LAURENTIUS MATTHIÆ Oidentifierad. 
GRUBBE, Penu proverbiale. Linköping 1665. 

MYREEN Oidentifierad. (Det finns fyra med detta efternamn i SN.) 
Landslagen. Stockholm 1621. 

MÖRNER, ADOLPH (1705–66) Landshövding i flera 
olika län; samt sonen CARL GABRIEL (1737–1828), 
hovmarskalk. 

WULFILA, Evangelierna på gotiska. Stockholm 1671. 
Via: Hallberg, Johan 

NAUCLER, JOHAN SIMONSSON (d. c:a 1652) Kanslist i 
Kungl. kansliet. 

Konunga- och hövdingastyrelse. Stockholm 1669. 
Via: Lundvall 

NESCHER, DANIEL GEORG (1753–1827) Vinhandlare; 
samlare; stormästare i Par Bricole. 

SNORRI STURLUSON, Heimskringla. Stockholm 1697. 
Via: Klint, Anna Aurora 

NETZELIUS, prästsläkt I boken finns namnteckningar 
av Georgius Johannis N. (1700–76), kh i Halla & Vrena 
1766–76; dessförinnan komm. i St. Malm 1726–66; 
Johannes Nicolai N, (1672–1714) komm. i Asker 1695–
1714; samt Nicolaus Andreæ N., (d. 1689) kh i 
Näshulta 1671–89. 

HASSELQUIST, Bättringsbasun. Stockholm 1680. 

NICOLAUS PETRI Oidentifierad. 

ALSBECKIUS, Menologion. Västerås 1639. 

NIEHENCK, GEORG FRIEDRICH (Florerade 1711) Oidentifierad. 
OBSEQUENS, De prodigiis. Amsterdam 1679. 

Via: Lundvall 

NISBETT(?) Oidentifierad. 
HALL, Ethica sacra. Stockholm 1691. 

Via: Pontén 

NORDIN, CARL GUSTAF (1749–1812) Präst; politiker; 
handskriftssamlare; biskop i Härnösand 1805–12. 
(Carlander II:775.) 

LOCCENIUS, Lexicon juris sveo-gothici. Uppsala 1665. 
Via: Aminson 

NORÉN, PER ULRIK (1805–63) Komm. i Julita 1858– 63. 
SPEGEl, Himmelsk brudkammare. Stockholm 1686. 

Via: Kumlin, L. F. 

NORMAN, JOHANNES OLAI (d. 1712) Soldat; bror till 
Sven N.; stupade vid slaget vid Gadebusch. 

Genesis & Exodus, cum nova versione latina. Upp-
sala 1655. 

Via: Graffman 

NORTUN, AXEL (1787–1825) V. auditör vid flottan. 
Bibeln på svenska. Stockholm 1617–18. 

NYBERG Oidentifierad. 
GYLLENHIELM, Fängelseskola. Stockholm 1644. 

NYBLAD Oidentifierad. 
Bibeln på svenska. Stockholm 1617–18. 

NYBOHM, ANDREAS (1667–1748) Kh i Torshälla 1707–
48. (I boken även namnteckningar av hans söner, Carl 
N., (1710–96) kh i Gillberga 1749–96; samt Gustaf N., 
(1708–73) komm. i Torshälla 1749– 73.) 

GIRS, Gustav I:s och Erik XIV:s krönikor. Stockholm 
1670. 

Via: Aminson 

NYBOM, JOHANNES (Florerade 1676) Oidentifierad. 
på latin. Stockholm 1672. 

Via: Wallenberg, Marcus 

NYMAN, PEHR (1794–1856) Kh i Urshult (Växjö) 1849–
56; känd väckelsepredikant. (Osäker identifikation.) 

FERNANDER, Theatrum tragicum ebriosorum. Stock-
holm 1695. 

Via: Pontén 

OLAUS ERICI (Florerade 1691) Oidentifierad. 
PHÆDRUS, Fabulæ Æsiopiæ. Uppsla 1667. 

OLOFSSON(?), ERLAND Oidentifierad. 
RUDBECK, Atland eller Manheim. Uppsala 1679. 

Via: Thorsslund, A. M. 

OSANDER, JOHAN (1694–1759) Auditör vid Dalrege-
mentet. 

KLOOT, Synopsis rerum criminalium. Göteborg 1676. 

PALBILTZKI, GEORG (Florerade 1767) Oidentifierad. 
LIVIUS, Historia. Stockholm 1626. 

PALM, C. (Florerade 1868) Oidentifierad. 
HILDEBRAND, Magia naturalis. Stockholm 1650. 

Gåva 

PALM, JOACHIM (Florerade 1692) Oidentifierad 
PUFENDORF, Einleitung zu der Historie. Frankfurt 1689. 

Via: Rosenhane 

PAMP, JOHAN FERDINAND (Florerade 1826–42) Oidentifierad. 
LUTHER, Stora katekesen på indianska. Stockholm 1696. 

Via: Gravander 
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PEHRSSON, LARS (d. 1812) Bodde i Bergshammar; senare möjligen i 
Jönköping; i övrigt oidentifierad. 

Bibeln på svenska. Stockholm 1657–58. 
Via: Hellgren, Ernst 

PETTERSON, SWÄN Oidentifierad. 
FERNANDER, Theatrum tragicum ebriosorum. Stockholm 1695. 

Via: Pontén 

PILGREN, NICOLAUS ELIÆ (d. 1767) Kh i Stigtomta 
1651–67 

TEGEL, Gustav Vasas historia. Stockholm 1622. 

PLATINUS, PETRUS Oidentifierad. 
FLORUS, Res romana. Åbo 1675. 

Via: Aminson 

PLUMMER, CHARLES Oidentifierad. (En C. P. gav på 1890-talet ut två 

saxiska krönikor med kommentarer; kan vara denne.) 
OLAUS MAGNUS, Historia gentium septentrionalium. Leyden 1645. 

Siste kände ägare 

PONTÉN, OTTO (1852–) Son till Jonas Otto P.; blev 
förvaltare, senare delägare i Silfverspareres grafiska 
anstalt (Stockholm). Levde 1932. 

TILLANDZ, Catalogus plantarum. Åbo 1683. 
Gåva 

PONTÉN, släkten Jonas Otto Pontén (1813–87) förestod 
vårt bibliotek under åren 1846–87; var dessutom lektor 
och stadens stadsläkare. Hans far, Johan Pontén 
(1776–1857) var kh i Korsberga (Växjö stift) 1836–57 
och dessutom en duktig läkare och botanist. Omkring 
1000 vol. donerades till oss 1888 genom dr Ponténs 
sterbhus. Böcker som tillhört Johan Pontén innehåller 
dennes namnteckning eller (oftast) initialerna J. P. 

CHEMNITZ, Enchiridion. Stockholm 1622. 
COLER, Œconomia. Stockholm 1683. 
DRYSELIUS, Predikningar. Jönköping 1693. 
ERASMUS, Liber aureus. Stockholm 1620. 
ERICUS OLAI, Svenskars och göters historia. Stock-
holm 1678. 
FERNANDER, Theatrum tragicum ebriosorum. Stock-
holm 1695. 
FORSIUS, Minerographia. Stockholm 1643. 
FORSIUS, Prognosticon astrologicum. Lübeck 1605. 
HALL, Ethica sacra. Stockholm 1691. 
LUTHER, Stora katekesen. Stockholm 1667. 
MÅNSON, Practica. Linköping 1642. 
MÅNSON, Örtabok. Stockholm 1642. 
OSIANDER, Grundlig berättelse . . . . Rostock 1603. 
PAPPUS, Parva biblia. Strängnäs 1683. 
Psalmboken. Lübeck 1603. 
TRAGEN, Predikan. Rostock 1601. 
VERELIUS, Manuductio ad runographiam. Uppsala 
1675. 

Större donation eller köp 

PRINTZ(?), CAROLUS (Florerade 1656) Oidentifierad. 
CHEMNITZ, In Deutschland geführte Krieg. Stettin/Stockholm 1648–
53. 

Via: Hacksell, Fredric 

RAMBERG, PETRUS (Florerade 1719) Oidentifierad. 

ALBRECHT, Horologium passionale. Göteborg 1654. 
Via: Sundholm, P. J. A. 

RAMELIUS, LARS (1675–1732) Kh i Tunaberg 1711– 32. 
LAURELIUS, Speculum religionis. Västerås 1655. 

Via: Graffman 

RAMSTRÖM, J.(?) Oidentifierad. 
Lagböcker. Stockholm 1663–66. 

Via: Ekendal, Jon Herman 

RAMSTRÖM, LARS FREDRIC (1781–) Källarmästare & 
rådman i Strängnäs; stadsfiskal 1809. 

Bibeln på svenska. Stockholm 1688. 

REEF, CARL (Florerade 1772) Oidentifierad. 
Gothrici & Rolfi historia. Uppsala 1664. 

Via: Lundvall 

REUTERHOLM, NILS ESBJÖRNSSON (1676–1756) 
Krigsråd; landshövding i St. Kopparberg 1732–39; i 
Nerike & Värmland 1739–56. (Carlander II:231). 

BÅNG, Priscorum sveo-gothorum ecclesia. Åbo 1675. 
Via: Selander, A. L. 

Riksarkivet 
LAGERLÖF, Svecia antiqua et hodierna. Stockholm 
1698. 

RINGSTRAND, NILS PETTER (1809–71) Adj. i Strängnäs; 
har skänkt åtskilliga böcker till vårt bibliotek. 

Gothrici & Rolfi historia. Uppsala 1664. 
Större donation eller köp 

RINGZELIUS, OLOF (1727–1805) Kh i Botkyrka 1766– 
1805.  Osäker identifikation; kan även vara O.R. d. 
1729; komm. i Lid. 

CICERO, Epistolæ selectæ. Stockholm 1651. 

RINGZELLI, PER (1771–1847) Kh i Snavlunda 1826– 47. 
LUTHER, Stora katekesen på indianska. Stockholm 
1696. 

Sterbusproveniens 

ROBERG, ERICUS LAURENTII (1665–1740) Kh i Mosjö 
1718–40. 

TERENTIUS, Opera. Linköping 1676. 
Via: Edström, L. E. 

ROOTT, ERICUS JONÆ (Florerade 1683) Oidentifierad 
CICERO, Epistolæ selectæ. Stockholm 1651. 

ROSÉN, D.(?) Oidentifierad. 
EKMAN, Christendoms öfning. Uppsala 1708. 

ROSENHANE, släkten 816 volymer ur det friherrliga 
Rosenhaneska biblioteket donerades år 1816 av hov-
marskalken John Jennings och hans hustru Sofia 
Eleonora, f. Rosenhane. Donationen innehåller en 
mängd värdefulla böcker, bl.a. ett 50-tal elzevirer. 
Böckerna är försedda med ett exlibris, föreställande 
familjen Rosenhanes vapen. 

LOCCENIUS, De ordinanda republica. Leiden 1637. 
PETRONIUS, Fragmentum. Uppsala 1665. 
PUFENDORF, De jure naturæ et gentium. Lund 1672. 
PUFENDORF, Einleitung zu der Historie. Frankfurt 
1689. 

Större donation eller köp 
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ROSENHANE, FREDRIK (1653–1709) Friherre; rytt-
mästare. 

PUFENDORF, Einleitung zu der Historie. Frankfurt 
1689. 

Via: Rosenhane 

ROSENSTEIN, NILS VON (1752–1824) Ämbetsman; 
vältalare; filosof. 

Rimkrönika, Den gamla rimkrönikans första del. 
Stockholm 1616. 

Siste kände ägare 

RUDBECK(?), JOH. M. Oidentifierad. 
Kyrkolagen. Stockholm 1687. 

Via: Källén 

RUNDBERG, PER (1762–1843) Kh i Turinge 1807–43. Ett 
stort antal volymer från hans sterbhus finns i 
Roggebiblioteket. 

LAURENTIUS PAULINUS, Ethica christiana. P. 2:2. 
Stockholm 1621. 

Sterbusproveniens 

RUTSTRÖM, CARL BIRGER (1758–1826) Riksantikvarie; 
medlem av Sv. akademien; hans böcker såldes på 
auktion 1827. (Carlander III:92). 

JOHANNES MAGNUS, Svea och Göta krönika. Stock-
holm 1620. 

Via: Klint, Anna Aurora 

RYLANDER, CARL FREDRIK (1799–1875) Major vid 
Södermanlands regemente. Donerade år 1861 610 
volymer (företrädesvis historia) till vårt bibliotek. 

KLOOT, Lagfarenhetsspegel. Göteborg 1676. 
LOCCENIUS, Lexicon juris sveo-gothici. Stockholm 
1651. 
RÅLAMB, Observationes juris practicæ. Stockholm 
1674. 

Större donation eller köp 

SANDELIUS, MAGNUS ANDREÆ (d. 1703) Kh i Bettna 
1694–1703. 

EMPORAGRIUS, Consistorii Stockholmensis defensio. 
Stockholm 1662. 

Via: Franc, Peder 

SAUR, AD. (Florerade 1886) Inspektor; i övrigt oidentifierad. 
Landslagen. Stockholm 1608. 

Gåva 

SCHILLERUS, DANIEL MAGNI (d. 1647) Kh i Stigtomta 
1611–47; dessförinnan sockenkaplan åt fadern i 
samma socken. 

BAAZIUS, Harmonia evangelica. Kalmar 1627. 
Via: Wingemark, A. N. 

SCHULTZE, SAMUEL THOMASSON (Florerade 1745) 
Kamrer i Bergskollegium. (Osäker identifikation.) 

SCHEFFERUS, De stylo. Jena 1678. 
Siste kände ägare 

SEHMITZ, ANNA LUCIA VON Oidentifierad. 
SCHEFFERUS, De regni Sueciæ insignibus. Stockholm 1678. 

Via: Aminson 

SELANDER, ANDERS LUDVIG (1783–1856) Fältprost vid 
Livregementets husarer 1816–45. 

BÅNG, Priscorum sveo-gothorum ecclesia. Åbo 1675. 
Sterbusproveniens 

SETTERQUIST, CARL GUSTAF (1719–95) Kh i Mosjö 
1787–95; dessförinnan fältprost. 

Concordia pia. Strängnäs 1669. 
Via: Lundvall 

SILFVERSPARRE, CARL JOHAN (1819–72) Friherre; 
officer; godsägare. 

SNORRI STURLUSON, Heimskringla. Visingsborg 1670. 
Gåva 

SILFVERSPARRE, ISAC LARS (1753–1833) Officer. 
TEGEL, Breviarium Gustavianum. Linköping 1671. 

Via: Creutz, A. 

SJÖBERG, A. Oidentifierad. 
LOCCENIUS, Antiquitates sveo-gothicæ. Uppsala 1670. 

Via: Aminson 

SJÖBERG, CARL PETTER (1797–1833) Komm. i Barkarö 
1833. 

CURTIUS RUFUS, Alexander den store. Stockholm 
1695. 

SKOGLUND, SIMON FREDRIK (Florerade 1777) Oidentifierad. 
JONAS PETRI, Dictionarium latino-sveco-germanicum. Linköping 
1640. 

SOLANDER, DANIEL (1733–82) Linnélärjunge; forsk-
ningsresande. 

Lands-, stads, U- Ö- & H-lagarna. Stockholm 1643. 
Via: Annerstedt 

SPRINGER, CHRISTOFFER (1600-t.) Hovrättsadvokat; far 
till köpmannen och politikern med samma namn. 
(Osäker identifikation.) 

HASTADIUS, Jwle-comœdia. Rostock 1639. 

STADIN, JOHANNES ZACHARIÆ (c:a 1700–72) Kh i 
Vallby 1742–72. 

LOCCENIUS, Historia rerum svecicarum. Frankfurt/ 
Leipzig 1676. 

Sterbusproveniens 

STAKA, MAGDALENA BRITTA (Florerade 1703) Oidentifierad. Dotter till 
den likaleds oidentifierade Johan Stake och Helena Sophia Härdh. 

PARSONS, Guds barns gyllene klenod. Västerås 1676. 
Via: Hjelmström, Anders 

STARE, ADOLPH (1787–1810) Son till kh A. S. i Es-
kilstuna; död som student. 

PHÆDRUS, Fabulæ Æsiopiæ. Uppsla 1667. 

Stenkvista församling 
Liber Cantus. Uppsala 1620. 
PETRUS JONÆ, Likpredikningar. Rostock 1623. 

Deposition 

STENBERG Oidentifierad. 
Bibeln på svenska. Stockholm 1688. 

Via: Ramström, Lars Fredric 

STENMANN(?), ANDRES (Florerade 1720) Oidentifierad. 
OLAUS ANDREÆ, Förklaring över Johannes Uppenbarelse. Uppsala 
1621. 
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STIERNSKÖLD, CLAS (1617–76) Friherre; riksråd; var 
1658 guvernör i Trondhjem, som då erövrats av sven-
skarna, men gick förlorat senare s. å. 

TERSERUS, Sacra chronologia. Uppsala 1657. 
Via: Thun? 

STIERNSTEDT, AUGUST WILHELM (1812–80) Friherre; 
hovman; numismatiker; riksheraldiker från 1855. 
Donerade c:a 300 vol. till vårt bibliotek 1869, 1879 och 
1882. (Fehr, s. 211.) 

DIJKMAN, Observationer om penningräkning. Stock-
holm 1686. 
LIVIUS, Historia. Stockholm 1626. 
Resolution angående reduktionsverket. Stockholm 
1688. 
PUFENDORF, Inledning till svenska historien. Stock-
holm 1688. 

Större donation eller köp 

STRAND, OLOF (1730–82) Kh i Fogdö 1772–82. 
LAURENTIUS PAULINUS, Historia Arctoa. Strängnäs 
1636. 

Via: Lahng, Herman 

Strängnäs, Rådhuset 
JOHANNES MATTHIÆ, Strängnäs kyrko- & husbok. 
Strängnäs 1658. 

Gåva 

STRÖMBERG, JOHAN ERIC (1775–1845) Lektor i 
Strängnäs 1807–45; titulärprof. 1822. Hans matema-
tiska och fysikaliska bibliotek inköptes av oss år 1840 
för 400 rdr banco. (Fehr s. 209.) 

SCHEFFERUS, De stylo. Uppsala 1665. 
STIERNHIELM, Archimedes reformatus. Stockholm 
1644. 

Större donation eller köp 

STRÖMBERG, JONAS BENEDICTI (Florerade 1686) Oidentifierad. 
Psalmboken, Uppsalapsalmboken. Stockholm 1645. 

Via: Åkers kyrka 

STURK, C.L.(?) (Florerade 1777) Oidentifierad. 
HABERMANN, Kristi pinas historia. Stockholm 1620. 

Via: Beijbom, O. 

STŸRLING, JONAS Oidentifierad. 

Lands- och stadslagen. Stockholm 1667. 
Via: Graffman 

STÅLBORG, ERIC Oidentifierad. 
Rimkrönika, Två gamla svenska rimkrönikor. Stockholm 1674. 

Siste kände ägare 

SUDHHOFF, ANNA ELISABET (Florerade 1705) Oidentifierad. 
PRÆTORIUS, De trognas andliga skattkammare. Göteborg 1664. 

Via: Göteborgs stadsbibliotek 

SUNDELIUS, ERICUS ANDREÆ (d. 1698) Kh i Sköldinge 
1690–98; dessförinnan kapellpredikant på Ornö & Utö. 

ANANDER, Nova concionandi methodus. Wittenberg 
1683. 

Siste kände ägare 
LAURENTIUS PAULINUS, Cometoscopia eller Komet-
spegel. Stockholm 1613. 

Via: Brannius 

SUNDHOLM, PER JOHAN AUGUST (1856–1906) For till 
Amerika 1882 och blev vice konsul i Denver. Skänkte 
ett fåtal böcker till vårt bibliotek 1871–72. 

ALBRECHT, Horologium passionale. Göteborg 1654. 
Siste kände ägare 

SUSANNA ARVIDI Oidentifierad. 
Liber Cantus. Uppsala 1620. 

Via: Kung Karls församling 

SÖDERBERG, CARL THEODOR (1813–95) Kh i Runtuna 
1858–95. Skänkte några böcker till biblioteket 1832. 

SCHEFFERUS, Memorabilia. Hamburg 1671. 
SCHEFFERUS, Upsalia. Uppsala 1666. 

SÖDERBERG, CONRAD (Florerade 1869) Kamrer: i övrigt oidentifierad. 

KIÖPING, En kort beskrivning uppå trenne resor. Visingsborg 1674. 
Sterbusproveniens 

SÖDERBERG, PETTER Oidentifierad. 
BÜNTING, Harmonia evangelistarum. Stockholm 1615–17. 

Via: Julin, J. F. 

SÖDERGREN, ANDERS (d. 1788) Kh i Fittja (Ups.) 1755–
78. (Osäker identifikation.) 

Kyrkolagen. Stockholm 1697. 
Via: Lundvall 

Södertälje kyrka 
Psalmboken. Stockholm 1697. 

Deposition 

TAXINGIUS, CAROLUS OLAI (d. 1670?) Kh i Mosjö från 
1656; dottern g.m. Anders Duchæus. 

LIVIUS, Historia. Stockholm 1626. 
Via: Duchæus, Anders 

TERSMEDEN, JACOB (1683–1752) Bruksägare (Kolsva). 
(Osäker identifikation; kan också vara hans son, 1712–
67, också bruksägare; eller någon annan i släkten.) 

KIÖPING, En kort beskrivning uppå trenne resor. 
Visingsborg 1667. 

Siste kände ägare 

THORBERG, OLOF (1739–1802) Komm. i Fogdö & 
Helgarö 1773–1802. 

BENZELIUS, Breviarium historiæ ecclesiasticæ. Sträng-
näs 1695. 

Via: Gravander 

THORSSLUND, AUGUST MARTIN (Florerade 1873) Sergeant från Skabro i 
Ytterenhörna; i övrigt oidentifierad. 

RUDBECK, Atland eller Manheim. Uppsala 1679. 
Gåva 

THORSSLUND, E. Oidentifierad. (Rimligen släkt med August Martin T.) 
RUDBECK, Atlands eller Manheims andra del. Uppsala 1689. 

Siste kände ägare 

THYSELIUS, PER ERIK (1808–81) Kh i Nyköpings Östra 
1854–81 (i boken står felaktigt Nyköpings Vestra); son 
till biskop Per T. 

ISOGÆUS, Likpredikan över Ulrika Eleonora. Stock-
holm 1693. 

Siste kände ägare 

TINGSTADIUS, JOHAN ADAM (1748–1827) Prof. i 
österländska språk i Uppsala 1789– 1803; biskop i 
Strängnäs 1803–27. Biskop Tingstadius skänkte år 
1816 418 volymer (huvudsakligen filologisk litteratur) 
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till vårt bibliotek; gåvan överlämnades efter hans död 
1828. 

BILBERG, Elementa geometriæ. Stockholm 1691. 
Genesis, hebraice. Uppsala 1655. 

Större donation eller köp 

TJERNBERG, ERIC JACOB Oidentifierad. 
PUFENDORF, Inledning till svenska historien. Stockholm 1688. 

Via: Stiernstedt 

Toresunds kyrka Strängnäs stift, domprosteriet. 
Liber Cantus. Uppsala 1620. 

Via: Annerstedt, Thure 

TORSK, LARS JONASSON (1677–1754) Kh i Grödinge 
1712–54 

WULFILA, Evangelierna på gotiska. Stockholm 1671. 
Siste kände ägare 

TRANÆUS, GOTTSCHALK (1625?–1703) Kh i Stora 
Mellösa 1675–95; dessförinnan lektor i Strängnäs & kh 
i Överselö. 

Stadslagen. Stockholm 1617–18. 

TROILIUS(?), J.(?) Osäker identifikation; skulle kunna 
vara Jakob T. (1698–1746) eller dennes far med samma 
namn. – I Messenii Sveopentaprotopolis, 1657, finns 
namnet "Jac. Troilius" på titelsidan; handstilen är 
liknande men inte exakt densamma. 

MESSENIUS, Sveopentaprotopolis. Stockholm 1657. 

TUNMARC Oidentifierad. 

RAJALENIUS, Breviarium grammaticæ latinæ. Åbo 1683. 
Via: Bergenlind(?), Olaus 

Tveta kyrka 
Bibeln på svenska. Lübeck 1622. 
Enchiridion, eller Den svenska psalmboken. Väs-
terås 1627. 
Psalmboken. Stockholm 1697. 

Deposition 

TYBELIUS, ERICUS B. Oidentifierad. 
LAURENTIUS PAULINUS, Ethica christiana. P. 1. Strängnäs 1632. 

Via: Flodberg, J. E. 

TÖRNFLYCHT, MICHAEL (1682–1738) Greve; över-
ståthållare i Stockholm 1732–38; hans böcker såldes på 
Stockholms bokauktionskammare 7 & 17 juni 1740. 
(Carlander II:257f.) 

MESSENIUS, Gensvar. Stockholm 1612. 
Via: Graffman 

UPMAN, JOHAN PETER (1747–1823) Komm. i Kumla 
1794–1800; i Eskilstuna 1800–23. 

Bibeln på svenska. Stockholm 1617–18. 

VEGRELIUS, JOHANNES (d. 1709) Komm. i Österhaninge 
1666–1701. 

GADH, Oration mot danskarna. Stockholm 1611. 
Siste kände ägare 

WAHLBERG, E. E. (Florerade 1869) 
RAGUEAU, Lex politica Dei. Stockholm 1638. 

WAHLBOM, JOHAN (c:a 1700) Brukspatron på Gryts 
bruk i Närke; senare ägare till gården Apelrum vid 
Kalmar. (Osäker identifikation.) 

ARVIDUS OLAI, Donatus. Linköping 1684. 
Siste kände ägare 

WALINGIUS, OLAUS NICOLAI (1635?–1702) Kh i 
Enhörna 1697–1702. 

BAAZIUS, Inventarium ecclesiæ sveo-gothorum. 
Linköping 1642. 

Via: Thun 

WALLENBERG, MARCUS (1744–99) Kh i Slaka (Link.); far 
till biskopen i Linköping med samma namn, 1774–
1833. (Osäker identifikation.) 

på latin. Stockholm 1672. 
Siste kände ägare 

WALLENGREN, CARL W. (Florerade 1711) Oidentifierad. 
OBSEQUENS, De prodigiis. Amsterdam 1679. 

Via: Lundvall 

WALLENIUS, JOHANNES OLAI NERIC. (d. 1692) Komm. i 
Viby 1675–92. 

GESTRINIUS, In geometriam Euclidis. Uppsala 1637. 

WALLERSTEDT, MAGNUS (1709–49) Past. adj. i V. 
Vingåker 1747–49. 

Concordia pia. Strängnäs 1669. 
Via: Lundvall 

WALLIN, CARL (1727–1803) Komm. i St. Mariæ 
församling i Stockholm 1764–78; kh i Österhaninge 
1778–1803. 

PETRUS PETREJUS, Krönika. Stockholm 1611. 
Gåva 

WALLSTRÖM, OLOF ANDREÆ (1780–1840) Komm. i 
Eskilstuna 1829–40. 

GRUBBE, Penu proverbiale. Linköping 1665. 

WARNBERG, ZACHARIAS MATTHIÆ (1664–1736) Komm. 
i Enhörna 1695–1736. (Hagström har formen 
"Wahrenberg".) 

TERENTIUS, Opera. Linköping 1676. 
Via: Edström, L. E. 

WATTRANG, HANS (1653–1708) Officer; stupade i 
slaget vid Holovzin. 

RUDBECK, Atlands eller Manheims andra del. Upp-
sala 1689. 

Siste kände ägare 

WENNERBERG, JOHAN ERIC (Florerade 1830) Oidentifierad. 
JONAS PETRI, Dictionarium latino-sveco-germanicum. Linköping 
1640. 

WENNERSTEDT, THURE (1734–56) Jurist. 
LOCCENIUS, Lexicon juris sveo-gothici. Uppsala 1665. 

Via: Aminson 

WESTERBERG, JOHAN ERIK (1801–55) Kh i Skagershult 
1848–55. 

RAAM, Den svenska åkermätningen. Strängnäs 1670. 
Sterbusproveniens 

WESTERBERG, PEHR (1731–93) Kh i Axberg 1780– 93. 
Konunga- och hövdingastyrelse. Stockholm 1669. 
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WESTMAN, ERICUS NICOLAI (1668–1743) Kh i Ripsa & 
Lid 1708–43. 

Confessio fidei. Stockholm 1693. 
Gåva 

WESTRING, PER (1727–95) Kh i Toresund 1771–95; 
hedersprost 1790. 

AUGUSTINUS, De moderate coercendis hæreticis. 
Stockholm 1696. 

Sterbusproveniens 

WIBERG(?), JOHAN JACOB Oidentifierad. 
Elementa, rhetorices et logices. Strängnäs 1683. 

Siste kände ägare 

WIDMAN, SVEN Oidentifierad. 

TERSERUS, Annotationes in Genesin. Uppsala 1655. 

WIJKMARK(?), P.R. (Florerade 1809) Oidentifierad. 
Bibeln på svenska. Stockholm 1617–18. 

WIKSTRÖM, C.E.G. (Florerade 1830) Oidentifierad. 
WESTHIUS, Fasciculus dictionum. Stockholm 1690. 

Via: Hofberg, J. H. 

WINGEMARK, ANDERS NICLAS (1770–1807) Läkare; bl.a. 
lasarettskirurg i Södertälje 1791–1802. 

BAAZIUS, Harmonia evangelica. Kalmar 1627. 
Gåva 

WIDEBECK, ENEVALD (1752–1836) KH I JÄDER FRÅN 1791; 
FAR TILL ENEVALD W., KH I STENKVISTA, OCH TILL ISAK 

SAMUEL W., DOMPROST I STRÄNGNÄS. (W:S FARFAR, 
OCKSÅ MED NAMNET ENEVALD, D. 1694, VAR DOMPROST I 

VÄXJÖ.) 
PUFRENDORF, Compendium jurisprudentiæ uni-
versalis. Stockholm [falsk tryckort] 1698. 

WINTZOW, ANDREAS E. (Florerade 1659) Oidentifierad. 
Liber Cantus. Uppsala 1620. 

Via: Kung Karls församling 

WIRÉN, LARS (1847–1915) Lärov.-adj. i Falun. (Osäker 
identifikation.) 

BENZELIUS, Breviarium historiæ ecclesiasticæ. Sträng-
näs 1695. 

Via: Gravander 

WIZELIUS (Florerade 1796) Magister; i övrigt oidentifierad. 
JOHANNES MAGNUS, Gothorum sveonumque historia. Wittenberg 

1617. 

WOSSMAN(?), G. Oidentifierad. 
LOCCENIUS, Synopsis juris. Stockholm 1648. 

Via: Thun? 

WULFF(?), HAQUIN Oidentifierad. 
JOHANNES BOTVIDI, Likpredikningar. Stockholm 1628. 

Siste kände ägare 

ZETTERSTRÖM, CARL (1767–1829) Läkare; prof. i 
Uppsala; boksamlare. 

OBSEQUENS, De prodigiis. Amsterdam 1679. 
Via: Lundvall 

ÅBERG, JOHAN (1742–1810) Kh i Moheda (Växjö) 1790–
1810. 

OSIANDER, Grundlig berättelse . . . . Rostock 1603. 
Via: Pontén 

ÅHRBERG, FREDRIK (1724–94) Kh i Sköllersta 1778– 94; 
dessförinnan lektor i Strängnäs. 

PUFENDORF, Thaten Carl Gustavs. Nürnberg 1697. 
Sterbusproveniens 

ÅHRMAN, ANDREAS (1691–1756) Kh i Björnlunda 1731–
56. (Osäker identifikation; kan också vara sonen, 
1727–1804, kh i Björnlunda 1793–1804.) 

LAURENTIUS PAULINUS, Concio cygnea. Stockholm 
1686. 

Siste kände ägare 

Åkers kyrka 
Psalmboken, Uppsalapsalmboken. Stockholm 1645. 

Siste kände ägare 

ÅKERLIND, LARS (1751–1804) Kh i Gryt 1799–1804 
TIÄLLMAN, Grammatica suecana. Stockholm 1696. 

Via: Lindblad, C. A. 

ÅMAN, NILS Oidentifierad. (Åtskilliga personer har burit detta namn.) 

BUREUS, Nordlandalejonens rytande. Uppsala 1644. 
Via: Gynther 

ÄLF, SAMUEL (1727–99) Domprost i Linköping 1781– 
99; latinsk poet. En del av hans böcker såldes på 
auktion i Linköping år 1800. (Carlander II:592). 

Hervarar saga. Uppsala 1672. 
Via: Hjohlmansson, H. W. 

Ärla församling 
Enchiridion, eller Den svenska psalmboken. Stock-
holm 1624–25. 
Psalmer, över katekesen. Strängnäs 1633. 

Deposition 

Överenhörna församling 
Handbok. Uppsala 1614. 
Handbok. Stockholm 1682. 
LAURENTIUS PAULINUS, Loimoscopia eller Pesti-
lensspegel. Strängnäs 1623. 
Liber Cantus. Uppsala 1620. 

Deposition 
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APPENDIX: SAKNADE 1600-TALSTRYCK 

Följande böcker har markerats "Str" av Collijn, men jag har inte kunnat hitta dem, vare sig i lappkatalogen 
eller i hyllorna; de flesta av dem finns däremot upptagna i "gamla lappkatalogen" 

Bibeln på finska. Stockholm 1642. 2O. 

ERASMUS ROTERODAMUS, DESIDERIUS, Παρακλησις. Thet 
är: Een trogen förmaningh ... Stockholm 1620. 12O. 
[Collijns anteckning finns i tillägget; samma gäller 
Erasmus "Liber aureus" som jag har hittat.] 

JULINUS, PETRUS ANDREÆ, Nycopiæ flos atque cinis. 
[Om en eldsvåda i Nyköping.] Uppsala [1666]. 2O. 

LANG, JACOB, Herrans och konungens fruchtan. [Tal 
till Karl XI.] Stockholm [1688]. 4O. [Gamla lapp-
katalogen nämner tre verk av denne författare.] 

LAURBECCHIUS, PETRUS, Simon Magus. [Teaterpjäs.] 
Linköping 1652. 4O. 

LAURENTIUS PAULINUS GOTHUS, Examen catecheticum. 
Strengnäs 1648. [Deponerad av Husby-Rekarne kyrka 
1884, och vårt ex. finns noterat hos Collijn. I gamla 
lappkatalogen finns en anteckning: ”Utlämnad till 
Söderm. forn.f.”, men när den anteckningen gjordes 
vet jag ej.] 

LOHRMAN, BERNHARD, Oratio [om Falu koppargruva]. 
Åbo [1659]. 2O. 

JONAS MAGNI, Philosophia civilis. Uppsala 1624. 8O. 
[Dissertationer.] [Gamla lappkatalogen förtecknar 
också en serie dissertationer i moralfilosofi, 1615- 41.] 

MARTINIUS, MATTHIAS, Parnassus regium Sueciæ. Åbo 
1686. 4O. 

MESSENIUS, JOHANNES, Apophoreticon. Stockholm 
1611. 4O. 

-----, Theatrum nobilitatis svecanæ. Stockholm 1616. 
2O. 

MYLIUS, GEORG, Een christelig predican. Uppsala 1636. 
4O. [Vi har uppl. från 1601 - troligen har Collijn helt 
enkelt förväxlat de båda upplagorna.] 

Olav Tryggiassons saga. Uppsala 1691. 4O. [Vi har 
uppl. från 1665., men Collijn uppger att vi även har 
denna uppl.) 

PUFENDORF, SAMUEL VON, Compendium 
jurisprudentiæ universalis. Stockholm [falsk tryckort] 
1698. 12O. [Enligt gamla lappkatalogen rör det sig om 
ett "extractum".] 

-----, De jure naturæ et gentium. Ed. ultima. Ams-
terdam 1688. 4O. [Vi har uppl. från 1698 - även i detta 
fall är det troligt att Collijn tagit fel på upplaga.] 

RUDBECKIUS, JOHANNES, Articuli christianæ religionis. 
Stockholm & Uppsala [1615]. 8O. [Dissertationer.] 

SPEGEL, HAQUIN, Guds verk och vila. Stockholm 1685. 
2O. 

STIERNHIELM, GEORG, Musæ suethizantes. Stockholm 
1668[-87]. 4O. 

THEODOLUS (THOMAS MAGISTER), Orationes gratula-
toriæ. Uppsala 1693. 4O. [Detta verk ska ingå i Thuns 
donation som nr 4:50.] 

 
Följande båda böcker har ej markerats "Str" av Collijn utan med blyerts av vår tidigare medarbetare Eivor 
Gemzell, vilket innebär att hon vid något tillfälle måste ha haft dem i sin hand, och ändå kan jag inte hitta 

dem: 

GEJGER (GIGERUS), MATTHIAS, De ratione docendi et 
discendi. Stockholm 1643. 12O. 

KROK, SAMUEL, Swenskt åg runiskt calendarium. 
Uppsala 1690. 12O. (Denna bok har även katalogiserats 
på facket Arkeologi.) 

 


